


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่  ๑๒  มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

 

            หนา 
        

ระเบียบวาระที่ ๑     กระทูถาม       ไมมี 
 

ระเบียบวาระที่ ๒     เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม       ไมมี   
     

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชมุ       ไมมี 
 

ระเบียบวาระที่ ๔   เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว       ไมมี 
  

เรื่องดวน    รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
    การออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่ง คณะกรรมการ 
    การเลือกตั้ง เปนผูเสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒) 
  

ผูอภิปราย 
  -  นายประกอบ  รัตนพันธ     ๒, ๑๗๖   

-  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๓, ๖๙ 
  -  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๔ 
  -  นายประพนัธ  นัยโกวิท     ๔, ๑๘๕, ๒๐๘  
  -  นายสุขุมพงศ  โงนคํา     ๘ 
  -  นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ     ๑๖  
  -  นายบุญจง  วงศไตรรัตน      ๓๐ 
  -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๓๕, ๖๘, ๗๐  
   -  นางผสุดี  ตามไท       ๓๕ 
  -  นายนิรมิต  สจุารี       ๔๐ 
 



- ๒ - 
 

           หนา 
 
  -  นายเอกพจน  ปานแยม     ๔๔, ๖๐, ๒๑๖ 
  -  นายศุภชัย  ศรีหลา       ๔๕ 
  -  นายนิสิต  สินธุไพร       ๔๙  
  -  นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท     ๕๖    |
  -  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศริิ    ๗๒, ๒๐๖, ๒๑๓ 
  -  พันเอก วนิัย  สมพงษ     ๗๗     
  -  นายสถาพร  มณีรัตน     ๘๐ 
  -  นายฮอชาลี  มาเหรม็     ๘๓    
  -  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง    ๘๘ 
  -  นายวรงค  เดชกิจวิกรม     ๙๑   

  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง           ๑๐๓ 
  -  นายอภิชาต  การิกาญจน               ๑๑๔          
  -  นายภราดร  ปริศนานนัทกุล               ๑๑๙ 
  -  นายจตุพร  พรหมพันธุ     ๑๒๓  
  -  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี     ๑๓๑ 
  -  นายทองด ี มนิสสาร                           ๑๓๕  
  -  นายเจือ  ราชสีห      ๑๓๙ 

  -  นายคมเดช  ไชยศิวามงคล               ๑๔๑ 
  -  นายพีระพนัธุ  สาลีรัฐวภิาค     ๑๔๖, ๑๖๐, ๒๐๒ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน     ๑๖๗ 
  -  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ                         ๑๗๐   

-  นายอรรถพร  พลบุตร      ๑๗๙ 
  -  นายไมตรี  สอยเหลือง     ๑๘๓ 
  -  นายสุวโรช  พะลัง      ๒๐๗ 
  -  นายสามารถ  แกวมีชัย     ๒๑๕, ๒๑๙ 
 

 



- ๓ - 
 

           หนา 
 
  -  นายชูศักดิ ์ ศิรินิล                              ๒๑๕  
  -  รอยโท ปรีชาพล  พงษพานิช          ๒๑๕ 
  -  นายสัมพนัธ  ตั้งเบญจผล               ๒๑๖ 
  -  นางจิตรวรรณ  หวังศุภกิจโกศล    ๒๑๗ 
  -  นางอุดมลกัษณ  เพง็นรพัฒน    ๒๑๗ 
  -  นายสมชัย  เจริญชัยฤทธิ ์     ๒๑๘ 

 
--------------------------------- 

 
 
 

 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๕๖ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๓๘ คน 
 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกผูมีเกียรติ 
ทุกทาน บัดนี้มีสมาชิกมาลงชื่อ ๓๓๖ ทาน เวลา ๐๙.๕๖.๓๒ นาฬิกา ก็ถือวาครบองคประชุม
เพราะสมาชิกมี ๔๗๐ ทาน กึ่งหนึ่งก็ ๒๓๕ ทาน เนื่องจากวารางพระราชบัญญัติที่คาง 
การพิจารณาเมื่อวานนี้เราจะตองดําเนินการนะครับ กระผมขอดําเนินการเปดประชุมเลยครับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเปนผูเสนอ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะตองดําเนินการใหเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน 
นับแตวันที่ ๓  มิถุนายน ๒๕๕๑ ซึ่งจะครบกําหนดในวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑  
   ดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งเขาเปนผูแถลงและชี้แจง ผมไดพิจารณาแลวเห็นวาเพื่อ
ประโยชนในการพิจารณา ผมจึงอนุญาตใหผูแทนของคณะกรรมการการเลือกตั้งเขารวม
แถลงและชี้แจงตอที่ประชุมตามขอบังคับ ขอ ๒๔  (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๒๔) ผมขอเชิญทานประพันธ นัยโกวิท กรรมการการเลือกตั้ง เชิญเขาสู
หองประชุมเลยนะครับ คุณประวิง  คชาชีวะ  คุณสุทธิพล  ทวีชัยการ คุณสมศักดิ์  
สุ ริยมงคล  คุณธนิศร  ศรีประเทศ  คุณกฤช  เอื้อวงศ  ผมอยากจะขอความกรุณา 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ ซึ่งเมื่อวานนี้ผมไดขอความกรุณาแลววาเรางดใช
ขอบังคับ ขอ ๑๗ เพื่อเราตองการที่จะเรงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ใหแลวเสร็จ สวนการปรึกษาหารือนั้นตามขอบังคับก็เขียนไวชัด ผมทราบแตอยากให 
สภานี้เดินหนาดวยการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใหแลวเสร็จ  
 



๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                   กุลนิษฐ ๑/๒ 
 
ผมขอดําเนินการเลยและขอรองเพื่อนสมาชิกที่เคารพรักชวยงดเรื่องปรึกษาหารือครับ  
เรามาพิจารณาเรื่องกฎหมายกอนขอความกรุณาดวยครับ จะเปนพระคุณอยางสูง  
ขอความกรุณาเถอะครับ  
   (นายประกอบ รัตนพันธ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อยาเพิ่งลุกขึ้นประทวงอะไรเลย 
ขอดําเนินการตอไปนะครับ ขอเชิญทานประพันธแถลงครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ไมใชประทวงครับ 
แตเพียงหารือทานประธานนิดเดียวครับ ทานประธานครับ เมื่อวานผมชื่นชมทานประธาน
อยางมากเลยครับ เพราะทานประธานตองการสรางบรรทัดฐานใหมของสภาแหงนี้โดยให
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาพรอมเพรียงกันกอนเริ่มการประชุม เมื่อวานทานขอใหแสดงตน 
ถาไมครบนี่ทานไมยอม ผมชื่นชมทานมากครับ แตวันนี้ไมทราบวาทําไมทานไมทําเหมือน
เมื่อวานครับ ผมอยากใหทานขอแสดงตน ถายังไมครบนี่แสดงวาที่ประชุมยังไมพรอม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาอยางนั้นผมจะดําเนินการ 
ที่ทานเสนอนะครับ ชวยแสดงตนดวยครับ ควักบัตรออกจากกระเปาแลวเสียบลงไปในรู 
แสดงตนนะครับ เชิญทุกทานนะครับ เชิญครับ เจาหนาที่เตรียมพรอมนะครับ  
 

- ๒/๑ 



๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                           ณัฐวัฒน ๒/๑ 
 
   นายประสทิธิ ์ ชัยวิรัตน (ชยัภูมิ) : ทานประธานครับ ขอความกรุณาทานชวย 
กดออดหนอยนะครับ 
   (ประธานสภาผูแทนราษฎรมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ชวยเสียบบัตรแสดงตนนะครับ 
ถาไมครบองคประชุมตามที่ทานผูมีเกียรติแหงนครศรีธรรมราชทานเรียนแลวนะครับ 
เราก็อาจจะตองพักการประชุมนะครับ ผมจะปฏิบัติอยางนี้เสมอตนเสมอปลายนะครับ 
ดวยความขอบพระคุณที่เสนอแนะในทางที่ดีนะครับ เสร็จหรือยังครับ ใหเวลา ๑ นาทีครับ 
เสียบเสร็จแลวใชไหมครับ ชวยกดปุมแสดงตนนะครับ เชญิกดไดครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใครขัดของมีไหมครับ ทานผูใด 
ขัดของในเรื่องการเสียบบัตร ในเรื่องการกดปุมมีไหมครับ ไมมีนะครับ ยังเหลืออีกกี่ทาน 
เชิญครับ เร็วครับ เพราะตอนนี้ ๑๐.๐๐ นาฬิกาแลวครับ กดปุมแสดงตนยังเหลืออีกกี่ทาน 
ที่ยังไมกดครับ เสร็จแลวนะครับ ขอปดการแสดงตนนะครับ เชิญเจาหนาที่รวมคะแนน 
ทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรดูดวยครับ ยอดเทาไรครับ ตอนนี้นับแลว ๒๔๕ คน 
เกินไป ๑๐ คน ดําเนินการตามกฎหมายไดครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                           ณัฐวัฒน ๒/๒ 
 
   เชิญ กกต. ทานประพันธครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ขออนุญาต 
ทานประธานครับ 
   นายประพันธ นัยโกวิท (กรรมการการเลือกตั้ง)   :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ กระผม นายประพันธ นัยโกวิท 
กรรมการการเลือกตั้ง ผูไดรับหมอบหมายจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง ขอเสนอชี้แจง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... 
ตอสภาผูแทนราษฎร โดยมีหลักการและเหตุผลพรอมสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติ 
ดังกลาวดังตอไปนี้  
   หลักการ ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
  เหตุผล เนื่องจากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
มาตรา ๑๖๕ บัญญัติใหการจัดการออกเสียงประชามติสามารถกระทําไดในกรณีที่ 
คณะรัฐมนตรีเห็นวากิจการเรื่องใดอาจกระทบถึงประโยชนไดเสียของประเทศชาติ 
หรือประชาชน ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                          - ๓/๑ 
 



๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                       ดวงใจ ๓/๑ 
 
นายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีอาจปรึกษาประธานสภาผูแทนราษฎร 
และประธานวุฒิสภาเพื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาใหมีการออกเสียงประชามติ 
หรือในกรณีที่มีกฎหมายบัญญัติใหมีการออกเสียงประชามติโดยการออกเสียงประชามติ 
อาจจัดใหเปนการออกเสียงเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมากของผูมีสิทธิออกเสียง หรือเปน 
การใหคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรีก็ได เวนแตจะมีกฎหมายบัญญัติไวเปนการเฉพาะ ทั้งนี้ 
โดยใหหลักเกณฑและวิธีการออกเสียงประชามติเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ประกอบกับมาตรา ๓๐๒ บัญญัติใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
เพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญใหแลวเสร็จภายในหนึ่งปนับแตวันประกาศใช 
รัฐธรรมนูญนี้ จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
   โดยสาระสําคัญสวนใหญไดปรับปรุงจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ๒๕๔๑  
   ประกาศสภารางรัฐธรรมนูญ เร่ืองหลักเกณฑ วิธีการวาดวยการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญและการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบัญญัติวาดวย 
ความเรียบรอยในการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๐  
   สําหรับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามตินี้ 
มีจํานวนทั้งสิ้น ๔๒ มาตรา โดยมีสาระสําคัญดังนี้   
  (๑) กําหนดใหการดําเนินการจัดทําประชามติตามมาตรา ๑๖๕ (๑) ของ
รัฐธรรมนูญตองมีประกาศของนายกรัฐมนตรี ซึ่งตองกําหนดเรื่องในการจัดทําประชามติ
กําหนดวาการจัดใหมีการออกเสียงประชามติเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมากของผูมีสิทธิ
ออกเสียง หรือเพื่อเปนไปเพื่อใหมีคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรี และกําหนดวาการจัดใหมี
การออกเสียงประชามติจะกระทําทั่วราชอาณาจักรหรือจะกระทําในพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งเปน
การเฉพาะ  
 
 



๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                       ดวงใจ ๓/๒ 
 
   สําหรับการดําเนินการจัดทําประชามติ ตามมาตรา ๑๖๕ (๒) ของรัฐธรรมนูญ 
การประกาศใหมีการออกเสียงประชามติใหเปนไปตามที่กฎหมายบัญญัติ เชน พระราชบัญญัติ 
เทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที่ ๑๒) พ.ศ. ๒๕๔๖ 
มาตรา ๓๒ ทวิ  
   (๒) กําหนดใหวันออกเสียงตองกระทําไมกอนเกาสิบวัน แตไมชากวา 
หนึ่งรอยยี่สิบวันนับแตวันประกาศกําหนดวันออกเสียงในราชกิจจานุเบกษา  
   (๓ )  กําหนดใหการออกเสียงประชามติใชวิธีออกเสียงลงคะแนน 
โดยตรงและลับ  
   (๔) การออกเสียงประชามติเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมากของผูมีสิทธิออกเสียง 
หากปรากฏวาผูมาใชสิทธิออกเสียงเปนจํานวนไมมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิ 
ออกเสียง ใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากไมเห็นชอบดวยกับเร่ืองที่จัดทําประชามติ 
แตถามีผูมาใชสิทธิออกเสียงเกินกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียง และปรากฏวา 
ผูออกเสียงโดยเสียงขางมากใหความเห็นชอบ ใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมาก 
เห็นชอบดวยกับเรื่องที่ขอจัดทําประชามตินั้น  
   การออกเสียงเพื่อใหคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรี คณะบุคคล หรือบุคคลใด 
หากปรากฏวาผูมาออกเสียงเปนจํานวนไมมากกวาหนึ่งในหาของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียง 
ใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากไมเห็นชอบดวยกับเรื่องที่จัดทําประชามติ แตถามี 
ผูมาใชสิทธิออกเสียงเกินกวาหนึ่งในหาของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียง และปรากฏวา 
ผูมีสิทธิออกเสียงโดยเสียงขางมากใหความเห็นชอบ ใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมาก 
เห็นชอบดวยกับเรื่องที่ขอจัดทําประชามติ  
   (๕) กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเผยแพรกระบวนการและขั้นตอน 
การออกเสียง และจัดใหมีการแสดงความคิดเห็นโดยอิสระและเทาเทียมกัน ทั้งผูที่ 
เห็นชอบและไมเห็นชอบในเรื่องที่จัดทําประชามติ  
  
                                                                        - ๔/๑ 



๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                        นิวรา ๔/๑ 
 
   (๖) กําหนดใหผูมีสิทธิออกเสียงตองเปนผูมีคุณสมบัติของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
และไมมีลักษณะตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ  
   (๗) กําหนดใหการลงคะแนนออกเสียงกระทําตั้งแตเวลา ๐๘.๐๐ นาฬิกา 
ถึง ๑๕.๐๐ นาฬิกา  
   (๘) กําหนดใหกรณีการออกเสียงทั่วราชอาณาจักร ผูมีสิทธิออกเสียงซึ่งอยู 
นอกเขตจังหวัดที่ตนมีชื่ออยูในทะเบียนบาน หรือมีชื่ออยูในทะเบียนบานเปนเวลานอยกวา 
เกาสิบวันนับถึงวันออกเสียง หรือผูมีถิ่นที่อยูนอกราชอาณาจักรสามารถใชสิทธิออกเสียง 
ในจังหวัดที่ตนอยู หรือในประเทศที่ตนมีถิ่นที่อยูไดตามหลักเกณฑและวิธีการที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประกาศกําหนด โดยตองลงทะเบียนกอนวันออกเสียงไมนอยกวาสามสิบวัน 
  (๙) กําหนดใหเมื่อปดการลงคะแนนออกเสียงแลวใหนับคะแนน ณ ที่ออกเสยีงนัน้ 
โดยเปดเผยติดตอกันจนแลวเสร็จ และใหคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการออกเสียง 
และจํานวนผูมาใชสิทธิในราชกิจจานุเบกษา 
  (๑๐) กําหนดใหมีการคัดคานการออกเสียงประชามติได และเมื่อคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไดรับคํารองคัดคานแลวใหพิจารณาไตสวน ถาเห็นวาการออกเสียงในหนวย 
ออกเสียงนั้นไมสุจริตและเที่ยงธรรมใหสั่งใหออกเสียงใหมในหนวยออกเสียงนั้น ทั้งนี้ ตองไมชากวา 
สามสิบวันนับแตวันออกเสียง เวนแตการออกเสียงใหมในหนวยออกเสียงนั้นจะไมทําใหผล 
การออกเสียงรวมของทุกหนวยเปลี่ยนแปลงไป  
   (๑๑) กําหนดหามมิใหเจาหนาที่ของรัฐใชตําแหนงหนาที่โดยมิชอบดวยกฎหมาย 
กระทําการใด ๆ อันเปนการใหการออกเสียงไมเปนไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม  
   (๑๒) กําหนดความผิดและโทษสําหรับผูกระทําความผิด อันเปนเหตุให 
การออกเสียงไมเปนไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม รายละเอียดปรากฏตามรางมาตรา ๓๖ 
ถึงมาตรา ๔๒ จึงขอกราบเรียนมาเพื่อเสนอใหสภาผูแทนราษฎรไดโปรดพิจารณา 
ดําเนินการตอไป ขอขอบพระคุณครับ  
 
 



๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                        นิวรา ๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเรียนใหที่ประชุมทราบวา 
มีผู มีความประสงคที่จะอภิปรายรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
พรรคพลังประชาชนมีรายชื่อดังตอไปนี้ คุณสุขุมพงศ โงนคํา  คุณบุญจง วงศไตรรัตน 
คุณนิรมิต สุจารี  คุณนิสิต สินธุไพร  คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง  คุณสถาพร มณีรัตน 
คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  คุณจตุพร พรหมพันธุ 
สวนฝายทางพรรคประชาธิปตย มีทานชินวรณ บุณยเกียรติ  ทานอรรถพร พลบุตร 
ทานดอกเตอรผุสดี ตามไท  ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา  คุณรัชฎาภรณ แกวสนิท คุณนริศ 
ขํานุรักษ  พันเอก วินัย สมพงษ  คุณฮอชาลี มาเหร็ม  นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
ดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน  คุณอรรถวิชช สุวรรณภักดี  คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค 
คุณเจือ ราชสีห พรรคประชาธิปตย ๑๓ ทานนะครับ สวนพรรคอื่นยังไมไดรับรายชื่อ ก็แจงให 
ที่ประชุมทราบ เชิญคุณสุขุมพงศ โงนคํา เปนรายแรก เชิญครับ  
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับการพิจารณารางพระราชบัญญัติ ------ 
 
            - ๕/๑ 



๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        เบญจมาภรณ ๕/๑ 
 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติในวันนี้นับวาเปนกฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญ ฉบับที่ ๒ ที่ผูมีสิทธิเสนอกฎหมายที่ไมใชรัฐบาล ซึ่งสวนใหญแลวก็จะเปน 
องคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ หรือศาลทั้งหลายที่เปนผูรักษาการตามพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญ ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับ กกต. เองวันนี้ก็ถือวาเปนฉบับแรก 
ที่ทานไดเสนอกฎหมายตอสภาแหงนี้ กฎหมายที่วาดวยประชามตินี้เปนกฎหมายสําคัญ 
ที่รัฐธรรมนูญเกือบจะทุกฉบับไดบัญญัติเพื่อที่จะใหเปนเครื่องมือของประเทศชาติ โดยเฉพาะ 
คณะรัฐมนตรีหากเห็นวาเรื่องใดมีความจําเปนเปนปญหาของบานเมือง กระทบตอประเทศชาติ 
กระทบตอประชาชนซึ่งยากที่จะหาทางออกได ก็เปนเครื่องมือใหรัฐบาลนํากฎหมาย
ดังกลาวนี้มาใชเปนประโยชนในการบริหารราชการแผนดิน รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี้ 
ก็เชนเดียวกัน ตลอดจนรัฐธรรมนูญในป ๒๕๔๐ เองก็มีหลักสาระสําคัญเกือบจะเหมือนกัน 
๙๐ เปอรเซ็นต หลักในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีเขียนไวกวาง ๆ อยูดวยกัน ๔-๕ เร่ืองครับ 
ทานประธาน 
   เ รื ่องที ่ ๑  ประชาชนผู ส ิทธิออกเสียงเลือกตั ้งยอมมีสิทธิออกเสียง 
ในการประชามติ โดยมีเหตุอยู ๒ เหตุ เหตุที่ ๑ หากคณะรัฐมนตรีโดยนายกรัฐมนตรีเห็นวา 
บานเมืองเกิดปญหา กิจการที่จะกระทบตอประเทศชาติและประชาชนยากที่จะหาทางออกได 
โดยมติคณะรัฐมนตรี ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีอาจจะหารือทานประธานได อาจจะหารือ 
ทานประธานวุฒิสภาเพื ่อที ่จะมีความเห็นในการกําหนดประเด็นในการสอบถาม 
ประชาชนได อันนั้นเปนเหตุที่ ๑ เหตุที่ ๒ ก็เปนเหตุที่กําหนดไวในกฎหมาย กฎหมาย 
บางฉบับอาจจะเห็นวาการกระทําการใด ๆ ไมวาจะเปนดานเศรษฐกิจ สังคม หรือการเมือง 
กฎหมายเฉพาะก็กําหนดไวเสียเลยวาควรจะตองใหมีการประชามติเสียกอน  
  เร่ืองที่ ๒ ที่มีไวในรัฐธรรมนูญก็คือ ประเภทในการออกประชามติ ประเภท
ในการออกประชามติในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันแยกเปน  ๒  อยาง  อยางที่  ๑ 
การออกเสียงประชามติที่เปนการหาขอยุติใหใชเสียงขางมากของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
อยางที่ ๒ ในกรณีที่รัฐบาลตองการมีคําปรึกษาหารือจากประชาชนก็อาจจะกําหนดใหมี 
การประชามติได   



๑๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        เบญจมาภรณ ๕/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๓  คือวิธีการออกเสียงประชามติ ใชงาย ๆ ครับบอกวา ถามประชาชน
เพียงแตวาเห็นชอบหรือไมเห็นชอบเทานั้น และทายที่สุดรัฐบาลซึ่งเปนผูกําหนดประเด็น
จะตองเปดโอกาสใหผูที่เห็นดวย ผูที่เห็นชอบ หรือผูที่ไมเห็นชอบไดแสดงความคิดเห็น
อยางเทาเทียมกัน โดยมีคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูจัดใหมีการประชามติ นี่คือหลัก
ทั่วไปในป ๒๕๕๐ ซึ่งป ๒๕๔๐ ก็เหมือนกันครับทานประธาน แตขออนุญาตทานประธาน
ในที่ประชุมนี้พูดถึงขอแตกตางสักนิดหนึ่งเพราะจะไดเปนประเด็นในการอภิปราย 
ในรายละเอียดของกฎหมายฉบับนี้ ในป ๒๕๔๐ มีสาระสําคัญที่ตางจากป ๒๕๕๐ อยู ๓-๔ เร่ือง 
ครับทานประธาน 
  เร่ืองที่ ๑ เหตุที่จะทําประชามติมีอยูเร่ืองเดียว กรณีที่รัฐบาลเห็นวามีกิจการใด 
จะกระทบประโยชนของประเทศชาติและประชาชนเรื่องเดียวเทานั้นที่จะทําประชามติได 
ในป ๒๕๔๐ อันนี้ตางกับป ๒๕๕๐  
  เร่ืองที่ ๒ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไมไดกําหนดระยะเวลาไววาหลังจากที่
ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลววาจะใหมีการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๕๐ ไมได
กําหนดเวลาไว อาจจะ ๔๕ วันอยางนอย ระยะเวลาอยางมากไมเกิน ๑๒๐ วัน หรือมาก
หรือนอยกวานี้ก็ได แตในป ๒๕๔๐ กําหนดไวชัดวาตองอยางนอย ๙๐ วัน อยางมาก 
ไมเกิน ๑๒๐ วัน อันนี้เปนขอตางประการที่ ๒ 
  เร่ืองที่ ๓ จํานวนคะแนนเสียงที่มาใชสิทธิ ในป ๒๕๔๐ กําหนดวากรณี 
ที่ผูมาใชสิทธิไมเกิน ๑ ใน ๕ ของผูมีสิทธิใหถือวา ญัตติ หรือขอถาม หรือมตินั้น ๆ ถือวา 
ไมเห็นชอบ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

- ๖/๑ 
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เปนการบังคับในตัววาผูที่มาใชสิทธิและคะแนนเสียงที่มาใชสิทธิอยางนอยตอง ๑ ใน ๕ 
ถึงจะถือวาเห็นชอบ อันนี้คือหลักในป ๒๕๔๐ ป ๒๕๕๐ ไดกําหนดไวใหเปนอํานาจของ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่จะไปกําหนด  
   เร่ืองสุดทายป ๒๕๔๐ กับป ๒๕๕๐ ตางกันคือ ป ๒๕๕๐ กําหนดเฉพาะ
เร่ืองวิธีการใหขอยุติและใหคําปรึกษาแกรัฐบาลแตป ๒๕๔๐ มีอยูเร่ืองเดียวคือการขอ
คําปรึกษาจากรัฐบาลเทานั้น อันนี้ก็จะเห็นไดวาในป ๒๕๕๐ นี้ไดเปดกวางที่จะใหรัฐบาล
ไดทําประชามติมากขึ้น คะแนนเสียงที่จะกําหนดวาญัตติหรือประชามติใดจะไดรับ
ความเห็นชอบ การกําหนดเสียงจะตองเปนไปตามกฎหมายลูกนี้ไมไดกําหนดไวในกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อไดมาดูเนื้อหาของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญที่ กกต. เสนอเขามาในวันนี้ กระผมเห็นวามีประเด็นที่จะตั้งเปนขอสังเกต 
เปนขอที่จะนําไปแกไขหรือขอพิจารณาวาจะรับหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้หรือไมในวันนี้  
   ประเด็นที่ ๑ เหตุผลที่ทานเสนอมาในครั้งแรกนี้นะครับ ทานเขียนไวสั้น ๆ 
นิดเดียวว า เหตุผลที่ ต องตราร างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
เพราะรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ มาตรา ๓๐๒ บัญญัติใหเปนหนาที่ของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ จึงจําเปนตอง 
ตราพระราชบัญญัตินี้ โดยจะตองเสนอภายในเวลา ๑ ปนับตั้งแตวันที่รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
ทานเขียนไวสั้น ๆ แคนี้เองครับ หลักทั่วไปในการตรากฎหมายนั้นเหตุผลในการตรา 
กฎหมายจะตองเขียนไวชัดแจง แตทานเขียนไวเพียงวาที่จําเปนจะตองตรากฎหมาย 
เพราะกฎหมายรัฐธรรมนูญบังคับใหทานเสนอกฎหมาย อันนี้เหตุผลไมถูกตองและ 
ไมครบถวนตามแบบและวิธีการตรากฎหมายของประเทศไทย  
   ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานที่กระผมมีขอสงสัยและ
เปนประเด็นสําคัญ ขณะนี้เรามีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยกฎหมายประชามติ
ในป ๒๕๔๒ ซึ่งกฎหมายที่ออกเปนกฎหมายที่ออกตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ปญหาก็มี 
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อยูวากฎหมายดังกลาวนี้ยังใชบังคับอยูหรือไม ทานประธานที่เคารพครับ หลักของ 
การตรากฎหมายของประเทศเรา การจะใชบังคับก็ตองเขียนไวชัดเจน การยกเลิกก็ตองมี
การเขียนไวชัดเจน สภาชุดที่แลวกระผมและทานประธานไดมีโอกาสยกเลิกกฎหมายที่พนสมัย 
จากกาลสมัยในปจจุบันถึงแมวาบางฉบับมีตั้งแตสมัยสมบูรณาญาสิทธิราชยก็ตาม 
หากไมมีกฎหมายใดกําหนดไวชัดเจนหรือกําหนดยกเลิก กฎหมายนั้นยังคงมีอยู ซึ่งรัฐบาล 
ชุดนั้นเห็นวามีกฎหมายหลายฉบับที่พนกาลสมัยไมเปนที่ใชบังคับในปจจุบันแลว 
พนกาลสมัยแลวแตไมสามารถยกเลิกไดเพราะไมมีกฎหมายใด ๆ  ไปกําหนดใหยกเลิก กฎหมาย 
ดังกลาวนั้นก็คงมีอยู เพราะฉะนั้นถึงแมวามีหลายฝายเห็นวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๒ ยกเลิกไปแลวนั่นก็เปนความเหน็ แตในทางปฏบิตั ิ
ในการยกเลิกกฎหมายจะตองเขียนชัดเจนไวในกฎหมายที่มีระดับเดียวกัน เชน พระราชกฤษฎีกา 
ก็ตองยกเลิกโดยพระราชกฤษฎีกา พระราชบัญญัติก็ตองยกเลิกโดยพระราชบัญญัติ 
เพราะฉะนั้นกระผมเห็นวาถึงแมความเห็นหลายสวนอาจจะเห็นวากฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติจะไมมีแลว แตในบทบัญญัติฉบับนี้ทานก็ตอง 
ระบุใหยกเลิก ทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตเทาความนิดหนึ่งหลังจากที่มีการปฏวิตั ิ
รัฐประหาร คณะปฏิวัติรัฐประหารไดยกเลิกกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญโดยไมไดกําหนด 
ไวหลายฉบับ และใหคงไวใชหลายฉบับ กฎหมายที่คณะปฏิวัติรัฐประหารใหคงใชมีอยู  
๓-๔ ฉบับที่กระผมจําได เชน กฎหมายวาดวย กกต. ป.ป.ช. กฎหมายวาดวยการตรวจเงิน 
แผนดิน และที่กฎหมายไมไดใหใชบังคับตอไปซ่ึงถือวายกเลิกก็มีอยูหลายฉบับ เชน 
กฎหมายวาดวยประชามติและกฎหมายวาดวยการเลือกตั้ง ส.ส. ส.ว. ----------------------- 
 
                                                                                                                         - ๗/๑ 
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นอกจากนั้นคณะปฏิวัติรัฐประหารก็อธิบายโดยสํานักงานคณะปฏิวัติรัฐประหารวา 
กฎหมายดังกลาวที่ยังคงใชบังคับอยูมีอะไรบาง เชน กฎหมาย ป.ป.ช. กฎหมาย กกต. 
กฎหมายผูตรวจการแผนดิน กฎหมายผูตรวจเงินแผนดิน อันนี้ยังใหคงอยู เขาก็เขียน 
อธิบายไวเสร็จสรรพ และนอกจากนั้นยังอธิบายตอไปครับทานประธานวา กฎหมาย 
เลือกตั้งยกเลิกไปแลวนะ กฎหมายประชามติยกเลิกไปแลวนะ เราในฐานะที่เปนประชาชน 
ที่ถูกเขาปฏิวัติรัฐประหารเราก็เชื่อวากฎหมายเลือกตั้งยกเลิกไปแลว กฎหมายประชามติ 
ยกเลิกไปแลว  ทานประธานที่ เคารพครับ  ปรากฏวามีคดีสําคัญคดีหนึ่ งขึ้นไปสู 
คณะตุลาการรัฐธรรมนูญ คดียุบพรรคการเมือง พรรคการเมืองที่ถูกยุบเขาก็บอกวา 
เหตุที่นํามายุบพรรคผมนี่เปนเหตุที่ยกเลิกไปตามกฎหมายเลือกตั้งแลว กฎหมายเลือกตั้ง 
ยกเลิกไป เหตุทั้งหลายไมวาจะทําผิดหรือทําถูกก็ยกเลิกไปดวย คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
คดีที่รองการเลือกตั้ง ทานกรรมการการเลือกตั้งนั่งอยูที่นี่ ทานยุติการพิจารณาหมด 
ทานบอกวาสาเหตุที่จะตองยุติการรองเรียนเพราะกฎหมายเลือกตั้งไดยกเลิกไปแลว 
ตามคําสั่งคณะปฏิวัติ ตามคําแนะนําของสํานักงานคณะปฏิวัติ ทานอธิบายไวเชนนั้น 
ผมก็เชื่อเชนนั้น ผมก็คิดวาพรรคเกาที่ผมสังกัดคงไมถูกยุบแนนอนเพราะเหตุแหงการยุบพรรค 
มันเลิกไป ก็ปรากฏวาตุลาการรัฐธรรมนูญทานวินิจฉัยประเด็นที่ ๔ ทานประธานลองไป 
อานดูครับ ทานบอกวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญในโลกนี้โดยทั่วไปจะตองยุติหรือเลิกไป 
เมื่อรัฐธรรมนูญนั้น ๆ สิ้นสุดลง แตกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญประเทศไทยไมเหมือน 
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญของทั่วโลกอื่นเขา เพราะกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญไทย 
กับพระราชบัญญัติไทยมีลักษณะเหมือนกันทุกประการ เพราะฉะนั้นตราบใดที่พระราชบัญญัติอ่ืน 
ไมยกเลิก กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญประเทศไทยก็ไมยกเลิกตามประกาศคณะปฏิวัติ 
ที่ใหยกเลิกรัฐธรรมนูญ กฎหมายการเลือกตั้งก็เลยฟนขึ้นมาใหม ก็เปนเหตุใหยุบพรรคการเมือง 
ที่ไมนาจะยุบเพราะปญหาขอกฎหมายดังกลาวนี้ กระผมจึงเห็นวาการที่ทานเขียน 
กฎหมายหรือเสนอกฎหมายโดยไมยกเลิกกฎหมายเดิมนั้นไมนาจะถูกตองตามแนวทาง 
การตรากฎหมายของประเทศไทยในขณะนี้ นี่คือเปนประเด็นที่ ๒ ครับทานประธานที่เคารพ 
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   ประเด็นที่ ๓ ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานคือในมาตรา ๘ การที่จะ 
ตัดสินวาเรื่องใดที่จะขอใหประชาชนออกเสียงประชามติไดรับการเห็นชอบหรือไมเห็นชอบนั้น 
ถาทานประธานไดกรุณาอานวรรคหนึ่งโดยชัดเจน ทานประธานคงคิดเชนเดียวกับผมวา 
รัฐบาลจะขอใหมีการออกเสียงประชามติใด ๆ ในประเทศขณะนี้ ถาถือตามกฎหมายฉบับนี้ 
ไมมีทางทําไดครับทานประธาน ขอยืนยันวาไมมีทางทําได ทําไมผมกลายืนยันเชนนั้น 
ที่ผมกลายืนยันเชนนั้นก็เพราะวาในมาตรา ๘ วรรคหนึ่งที่ทานยกรางมา ทานบอกวาญัตติ 
หรือขอเสนอใหมีการประชามติใดเพื่อใหมีขอยุติโดยถือเสียงขางมากตองใหถือเสียงขางมาก 
ถาผูมาออกเสียงลงคะแนนประชามติไมเกินกวากึ่งหนึ่งของผูมีสิทธิใหถือวาขอหรือกิจการ 
ที่เสนอใหมีประชามตินั้นถือวาไมเห็นชอบนั่นดานที่ ๑ ดานที่ ๒ เมื่อผูมาออกเสียง 
ประชามติเกินกวากึ่งหนึ่งแลวใหดูวาฝายเห็นชอบหรือไมเห็นชอบอันไหนมากกวากัน  
มี ๒ เงื่อนไขที่จะตรวจสอบวาประชามตินั้นไดรับความเห็นชอบหรือไม เงื่อนไขที่ ๑ นี่สําคัญ 
ครับทานประธาน ผูมาออกเสียงลงคะแนนเสียงประชามติจะตองมากกวากึ่งหนึ่งคือ ๕๐ 
เปอรเซ็นต ถามวาขณะนี้ผูมีสิทธิออกเสียงในประเทศไทยประมาณเทาไร ถาผมจําไมผิด 
ประมาณ ๔๒ ลานเสียงที่เห็นชอบไมใชผูมาออกเสียงเฉย ๆ นะครับทานประธาน เสียงที่ 
เห็นชอบจะตองเกินกึ่งหนึ่งคือ ๒๒ ลานกับ ๑ เสียง ไมมีทางเปนไปไดครับทานประธาน 
ผูที่จะออกเสียงเห็นชอบ ๒๒ ลานกับ ๑ เสียง ไมมีทางเปนไปได ------------------------------ 
 
                     - ๘/๑ 
 



๑๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                   วนัทนา ๘/๑ 
 
คราวที่แลวออกเสียงประชามติผูที่เห็นชอบ ๑๔ ลานคน ผูที่ไมเห็นชอบ ๑๐ ลานคน ระดม 
ประชาสัมพันธกันทั้งประเทศหมดเงินงบประมาณไปหลายพันลานบาท มีผูเห็นชอบเพียง 
๑๔ ลานคน เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาถากฎหมายฉบับนี้ใชบังคับ การออกเสียงประชามติ 
ใด ๆ ไมมีทางไดเห็นชอบจากประชาชนเพราะมาตรา ๘ นี่แหละทานประธานที่เคารพครับ 
เพราะฉะนั้นจําเปนตองแกไขใหมันเปนไปได การตรากฎหมายเพื่อออกมาใชบังคับ 
เพื่อเปนไปไมไดอันนั้นไมใชกฎหมาย เปนกฎหมายที่เปนไปไมไดโดยแนแทถือวาไมใช 
กฎหมาย อันนี้ตองนําไปแกไขหากสภานี้รับหลักการครับทานประธานที่เคารพ  
   ประเด็นที่ ๔ ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานที่เคารพ เร่ืองการออกเสียง 
ประชามตินอกราชอาณาจักร เ ร่ืองนี้การออกเสียงประชามติไมถือวาเปนหนาที่ 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ถือวาเปนสิทธิ เมื่อถือวาเปนสิทธิก็เปนเรื่องที่พวกเราในฐานะ 
สภาผูแทนราษฎรจะกําหนดวาใหผูมีสิทธิที่อยูตางประเทศไดออกเสียงหรือไม ทุกครั้งที่มี 
การเลือกตั้งทั่วไปรอบแรกจะใหมีการลงคะแนนในตางประเทศได ผลที่ตามมาหมดเงิน 
มหาศาลแตผูใชสิทธินอยมาก ทูตเกือบจะทุกประเทศทั่วโลกบอกวาอยาทําเลยมันเปลือง 
มันไมคุมแตก็มีการกระทําเชนนี้ตลอดมา คราวนี้เปนโอกาสสําคัญครับทานประธาน 
เมื่อไมใชหนาที่เราไมไดบังคับ ก็เปนสิทธิเขาที่จะลงคะแนนเขาก็มาลงคะแนนได ถาทาน 
ที่อยูตางประเทศทานใดถาทานประสงคจะลงคะแนนประชามติทานกลับมาลงคะแนน 
ประชามติ ออกเสียงประชามติก็ได คราวนี้ก็ควรงดเสีย แตทานก็ไปกําหนดไวในกฎหมาย 
ฉบับนี้เชนเดียวกันใหมีการออกเสียงในตางประเทศได  
   ทานประธานที่เคารพเรื่องสุดทายที่อยากฝากไวกระผมเห็นวาเปนเรื่อง 
สําคัญ อาจจะขัดตอรัฐธรรมนูญไดคือ การที่จะใหคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรีนั้นเขาให 
นํามาออกเสียงประชามติไดเฉพาะคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญ แตปรากฏวา 
ในมาตรา ๘ วรรคสองที่ทานไปเขียนเสนอมานี้ ทานบอกวาถาบุคคลใดคณะใดตองการ 
ใหมีการออกเสียงประชามติก็สามารถใหทําได ผมถามวาคนไทย ๖๔ ลานคน คณะบุคคล 
อีกสารพัดคณะถาเขาจําเปนจะตองใชสิทธิตามมาตรา ๘ วรรคสอง เขาสามารถทําได 
 



๑๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                   วนัทนา ๘/๒ 
 
หรือไม กกต. จะมีปญญาไปทําใหเขาไดหรือไม รัฐบาลจะเอางบประมาณจากไหน 
มาสนองตามบทบัญญัติที่จะใหมีความเห็นในการปรึกษาแกคณะบุคคลหรือบุคคลใด 
นอกจากคณะรัฐมนตรี เปนการบัญญัติกฎหมายนอกเหนือจากรัฐธรรมนูญ เปนการ 
บัญญัติกฎหมายขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ กระผมเห็นวาจะตองมีการแกไขเชนเดียวกัน  
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมเห็นวาถึงแมวากฎหมายฉบับนี้จะมีขอบกพรองหลายเรื่อง 
เชน ๑. การลงคะแนนเสียง ๒. การออกเสียงนอกราชอาณาจักร ๓. การกําหนดใหบุคคล 
หรือคณะบุคคลสามารถใหความเห็นเพื่อแสดงเปนประชามติได แมวาจะเปนเรื่อง 
สําคัญ ๆ ทั้งสิ้น แตทานประธานที่เคารพครับ เมื่อรัฐธรรมนูญกําหนดวาพวกเราที่เปน 
สภาผูแทนราษฎรจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน เพื่อที่จะนําไปใชโดยเร็ว 
ขณะนี้ก็มีปญหาบานเมืองถึงขั้นที่จะตองมีการออกเสียงประชามติหลายเรื่องหลายราวอยู 
กระผมเห็นวาจําเปนที่จะตองรับหลักการกฎหมายฉบับนี้ แตขออนุญาตที่จะไปแกไข 
ในวาระ ๒ วาระ ๓ ขอบคุณทานประธานที่เคารพครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ เชิญทานชินวรณ 
บุณยเกียรติ ครับ  
   นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด 
นครศรีธรรมราช รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
พ.ศ. .... นั้น ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวา จริง ๆ ก็ตามที่ทราบกันวา 
เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ป ๒๕๕๐ นั้น 
ไดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูจัดทํารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่อเสนอเขาสู 
การพิจารณาของสภาตามมาตรา ๓๐๒ ซึ่งจะตองดําเนินการภายในเวลา ๑ ป ------------------- 
 

- ๙/๑ 
 

 



๑๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                        รัชนีพร ๙/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ที่เรากําลังพิจารณาอยูในขณะนี้เปนที่สนใจของพี่นอง
ประชาชนและเปนที่สนใจของบรรดาเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะตองรวมกัน 
แสดงความคิดเห็นกันอยางกวางขวางพอสมควร และเขาใจวาวันนี้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งเอง 
ก็จะไดรับฟงประเด็นตาง ๆ ที่เปนขอคิดเห็นตอกฎหมายฉบับนี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
ทําไมกฎหมายฉบับนี้ ผมจึงกราบเรียนกับทานประธานวามีความสําคัญและเปนความสนใจ
ของพี่นองประชาชน ผมอยากกราบเรียนวา การจัดทําประชามตินั้นเปนหลักการสําคัญ 
ในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอีกหลักการหนึ่งที่เราตองการใหพี่นองประชาชนนั้น
ไดมีสวนในการตัดสินใจในประเด็นที่เกี่ยวของกับประโยชนของประเทศชาติบานเมือง 
หรือเกี่ยวของกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ซึ่งถาวาโดยหลักแลวการลงประชามติ 
หรือการออกเสียงประชามตินั้นก็ถือไดวาเปนการที่ใหพี่นองประชาชนนั้นไดใชประชาธิปไตย
ทางตรง ไมใชวาหลังจากผานการเลือกตั้งไปแลวตัวแทนของประชาชนจะใชอํานาจ
อยางไรก็ได สิ่งที่ผมคิดวาแนวความคิดเดิมที่เปนประชาธิปไตยแบบตัวแทนนั้นวันนี้เราตอง
ยอมรับความเปนจริงนะครับวาไดมีการเปลี่ยนแปลงไปแลว วันนี้พวกเราซึ่งเปนตัวแทน
ของพี่นองประชาชน เราตองยอมรับวาบางปญหาที่เปนความเดือดรอนและเปนเรื่อง 
ที่อาจจะกระทบตอความเสียหายของประเทศชาติบานเมือง วันนี้จําเปนที่จะตองรับฟง
ความคิดเห็นของพี่นองประชาชน หรือจะตองหาขอยุติจากพี่นองประชาชน ถาเราเขาใจ
หลักการอยางนี้ ผมคิดวานี่คือจุดเริ่มตนที่พวกเราทั้งหลายไดใหความสนใจเกี่ยวกับ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียนวา
จริง ๆ แลวกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ซึ่งหลายคนเรียกวาเปนกฎหมายรัฐธรรมนูญ
ฉบับประชาชนคือ รางโดยคณะสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญก็ไดมีบทบัญญัติที่เกี่ยวของกับ
การออกเสียงประชามติเชนเดียวกันนะครับ ในป ๒๕๔๐ นั้นไดมีบทบัญญัติไวในมาตรา ๒๑๔  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ที่สามารถที่จะใหพี่นอง 
ประชาชนนั้นไดออกเสียงประชามติ แตโดยรัฐธรรมนูญฉบับดังกลาวนั้นก็ใหออกเสียง 
 



๑๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                        รัชนีพร ๙/๒ 
 
ประชามติเพียงแคการใหคําปรึกษากับคณะรัฐมนตรีเทานั้น ผมคิดวาวันนี้รัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ไดมีบทบัญญัติไวในมาตรา ๑๖๕ ที่มีความชัดเจนเพิ่มมากขึ้น ในการที่จะให 
พี่นองประชาชนไดออกเสียงประชามติในกรณีที่นายกรัฐมนตรีเห็นวามีผลประโยชนไดเสีย 
ตอประเทศชาติบานเมืองหรือความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเพื่อที่จะหาขอยุติ 
ในการที่จะดําเนินการในเรื่องดังกลาวได ก็คิดวากฎหมายฉบับนี้ที่รางโดยสาระสําคัญ 
ของขอบัญญัติ มาตรา ๑๖๕ โดยกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้น ไดมีความกาวหนา 
ที่จะใหสงเสริมแนวทางที่จะทําใหประชาชนซึ่งเปนเจาของอํานาจอยางแทจริงนั้นไดมี 
อํานาจอธิปไตยโดยทางตรง ขอสําคัญประการที่ ๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา 
วันนี้เราตองยอมรับความเปนจริงครับวาในชวง ๔-๕ ปที่ผานมานั้น การที่พรรคการเมือง 
มีเสียงขางมากเด็ดขาดนั้นอาจจะไมใชเปนการสะทอนวานโยบายหรือแนวความคิด 
ในการบริหารประเทศชาติบานเมืองนั้นสนองตอบตอความตองการแทจริงของประชาชน 
หรือไม เพราะฉะนั้นการทําประชามติจึงเปนเรื่องที่ผมคิดวาเปนสิทธิอันชอบธรรมของ 
ประชาชนที่จะตองมีสวนในการที่จะตองออกมาลงประชามติ ทานประธานที่เคารพครับ 
การแสดงประชามตินั้นผมคิดวาเปนประเด็นที่สําคัญกวาและยิ่งใหญกวาที่พวกเราทั้งหลาย 
จะไดมาลงมติในสภานี้ดวยซ้ําไป ------------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๑๐/๑ 



๑๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                สุทธาทิพ ๑๐/๑ 
 
ปญหาก็คือวา  การที่ เราจะใหไดประชามติที่แทจ ริงของพี่นองประชาโดยอิสระ  
โดยความเปนกลาง โดยความเขาใจในประเด็นตอการลงประชามตินั้นตางหากเปนเรื่องที่ 
มีความสําคัญอยางสูงยิ่ง แนนอนที่สุดครับ นี่คือความสนใจที่ผมคิดวาทุกคนทุกฝายไดให 
ความสําคัญกับกฎหมายฉบับนี้ แตบังเอิญทานประธานที่เปนความสนใจของพี่นอง 
ประชาชนมากกวาปกติในกฎหมายฉบับนี้ ความจริงเมื่อวานนี้เราก็พิจารณากฎหมาย 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง วันนี้ 
ก็เปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเชนเดียวกัน แตที่ผมคิดวาประชาชนใหความสนใจ 
เปนอยางยิ่ง ก็เพราะวาสถานการณทางการเมืองของบานเราครับ สถานการณทางการเมือง 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดประกาศตัดความรําคาญ ดวยการเตรียมที่จะขอมติคณะรัฐมนตรี 
อนุมัติงบประมาณ ๒,๐๐๐ ลานบาทเพื่อจะทําประชามติแกกฎหมายรัฐธรรมนูญ นี่ละครับ 
จึงเปนที่สนใจมากวา เอะ ทําไมกฎหมายฉบับนี้มีความสําคัญอยางไร เดิมมีขอโตเถียงกันวาจะใช 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑ ไดหรือไม 
ตอมามีนักกฎหมาย นักวิชาการหลายคนออกมาวิพากษวิจารณทวงติงวาถึงแมวา 
นายกรัฐมนตรีจะมีความตองการตัดความรําคาญอยางไรก็แลวแตไมสามารถที่จะดําเนินการ 
ที่จะใชกฎหมายดังกลาวนั้นได จําเปนตองรางกฎหมายการออกเสียงประชามติขึ้นมาใหม 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป  ๒๕๕๐ เพราะเจตนารมณและสาระสําคัญในมาตรา ๑๖๕ นั้น 
แตกตางไปจากเดิม ทานประธานที่เคารพครับ มีความนาสนใจมากยิ่งขึ้นครับ พอดีวันนี้ทาง 
กกต. ไดกรุณามาชี้แจงเองหลังจากทานนายกรัฐมนตรีไดประกาศตัดความรําคาญ ซึ่งผม 
คิดวาใชคํานี้ก็ดูจะสับสนกับมาตรา ๑๖๕ เพราะทานนายกรัฐมนตรีจะเสนอขอทํา 
ประชามติไดนั้นตองเปนเรื่องที่กระทบตอความเสียหายของประเทศชาติบานเมืองและกระทบ 
ตอความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ไมใชเร่ืองของการตัดความรําคาญครับทานประธาน 
ทานประธานที่เคารพครับ ที่นาสนใจไปมากกวานั้นก็คือวาเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไดให 
สัมภาษณแลวปรากฏวาทาง กกต. ขอประทานโทษตองเอยนาม ทานสุเมธ อุปนิสากร 
ทานก็ไดชี้แจงวา กกต. มีหนาที่ในการจัดการเลือกตั้งและออกเสียงประชามติที่ผานมา 
 



๒๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                สุทธาทพิ ๑๐/๒ 
 
เคยจัดมาแลว ๒ แบบจึงมีประสบการณ หากรัฐบาลตองการให กกต. ดําเนินการ กกต. 
ก็มีความพรอม เรามีบุคลากรที่มีความรู  ความสามารถ มีประสบการณ สวนกฎหมายลูก 
วาดวยการออกเสียงประชามติขณะนี้ กกต. กําลังรางอยู หากรัฐบาลตองการให กกต. 
ออกเสียงประชามติรวดเร็วก็สามารถทําได อาจใชระเบียบเดิมหรือผลักดันรางพระราชบัญญัติ 
ออกเสียงประชามติแลวเขาสูสภาใหผาน ๓ วาระรวดครับ นี่ละครับผมคิดวาเพื่อนที่เปน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในฐานะที่เราทําหนาที่นิติบัญญัติ ผมคิดวาเราไดฟงคําสัมภาษณ 
ดังกลาวแลวก็รูสึกวาทําไมมันชางบังเอิญเปนการรับลูก นั่นประการที่ ๑  
   ประการที่ ๒ รูอยูแลววาตองเปนหนาที่ของทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ที่จะตองรางกฎหมายฉบับนี้เสนอเขามาสูสภาแหงนี้ภายในระยะเวลา ๑ ป ๑ ปก็ตั้งแต 
วันที่ ๒๔ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๐ วันสุดทายก็คงจะเปนวันที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๕๑ 
เพราะฉะนั้นตอนนี้ยังเหลือเวลา ๓ เดือน ทานก็มาเสนอเอา ๓ เดือนสุดทาย ผมก็ไมแนใจ 
ครับวา จริง ๆ แลวถาหากวาทางทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐบาลไมผลักดันในเรื่องนี้ขึ้นมา 
กฎหมายฉบับนี้จะไดเขามาสูสภา ซึ่งเพิ่งลงวันที่ ๓๐ พฤษภาคม ผมมาดูกฎหมาย 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
เสนอเขามาตั้งแตวันที่ ๓๐ เมษายน ---------------------------------------------------------------- 
 

   - ๑๑/๑ 



๒๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๑๑/๑ 
 
ทางศาลยุติธรรมทานไดมีความตั้งใจที่จะตองเสนอกฎหมายนี้ตามบทบัญญัติของกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญ แตนาแปลกใจวา กกต. เพิ่งเสนอกฎหมายฉบับนี้หลังจากที่ทางรัฐบาล 
ไดมีการผลักดันที่จะใหมีการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ แตวาอยางไรก็ตามครับในเรื่องนี้
ทานประธานครับ ก็นาดีใจวาหลังสุดนี้ก็มีขาวออกมาวาทานนายกรัฐมนตรีอาจจะไมทํา
ประชามติกับเ ร่ืองแกไขรัฐธรรมนูญ และที่นาดีใจไปกวานั้นคือทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดปรึกษาหารือกับทานประธานเพื่อตองการที่จะใหสถานการณในเรื่อง 
ที่ตองการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นกลับมาพิจารณาศึกษาในสภาแหงนีแ้ตถาองคประกอบ 
สถานการณของทั้ง ๒ อยางนี้ยังคงอยู วันนี้เปนเรื่องที่ตองวิพากษวิจารณกันอยางมากเลยครับ
ทานประธาน วาการเสนอรางกฎหมายจัดทําประชามติดังกลาวนี้เพื่อสนองตอบตอการนําไปสู
การแกไขกฎหมายรัฐธรรมนญูตามที่สมาชิกของพรรคพลังประชาชนไดยื่นตอประธานสภา
หรือไม ถาเปนเชนนี้นี่ครับ ผมคิดวา กกต. ตองชี้แจงตอสภาแหงนี้ใหเห็นชัดเจนวา ทานได
ดําเนินการที่จะยกรางกฎหมายฉบับนี้มาตั้งแตเมื่อไร และมีเจตนารมณชัดเจนเพื่อให
เปนไปตามมาตรา ๓๐๒ โดยใหเปนไปตามสาระสําคัญของมาตรา ๑๖๕ ตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ วันนี้เราไมเสียเวลาที่จะพูดไปวารัฐธรรมนูญแตละฉบับเปนมา
อยางไรครับทานประธาน แตวันนี้เพื่อประโยชนของประเทศชาติบานเมือง ผมคิดวาเราตอง 
มาพูดกันวาสาระสําคัญของรัฐธรรมนูญโดยเฉพาะในประเด็นของการออกเสียงประชามตินั้น 
ผมยอมรับวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นไดมีความกาวหนาขึ้นมาในระดับหนึ่ง แตวันนี้ 
ผมอยากใหทาง กกต. ไดชี้แจงแยกออกมาใหชัดเจนใหพี่นองประชาชนและเพื่อนสมาชิก 
ในสภาแหงนี้ไดเห็นตรงกันวาวันนี้การรางกฎหมายดังกลาวนี้ไมไดกระทําเพื่อตองการที่จะ 
นําไปสูการทําประชามติในการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ แตวันนี้เรากําลังพิจารณา 
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ เพื่อที่จะดําเนินการใหเปนไป 
ตามเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ นั่นคือวามีเร่ืองใดที่ทานนายกรัฐมนตรีเห็นวา 
อาจจะเกิดความเสียหายตอประเทศชาติบานเมืองหรือเกิดความเสียหายตอพี่นองประชาชน 
ทานนายกรัฐมนตรีสามารถที่จะขอความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีเพื่อที่จะดําเนินการ 
 



๒๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๑๑/๒ 
 
ในการทําประชามติหรือคณะรัฐมนตรีตองการที่จะขอคําปรึกษาในกรณีที่เปนความเดือดรอน 
ของพี่นองประชาชนโดยทั่วไปหรือวาโดยเฉพาะที่หรือความเดือดรอนของพี่นองประชาชนตามที่ 
กฎหมายอื่น ๆ  ไดบัญญัติเอาไวก็สามารถที่จะใชกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการจัดทํา 
ประชามติฉบับนี้ไปดําเนินการเพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุดไดครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมจึงกราบเรียนวา วันนี้เราจะใชกฎหมายฉบับนี้เพื่อแกไขปญหาทางการเมืองของบุคคลใด 
บุคคลหนึ่ง ใชกฎหมายฉบับนี้เพื่อไปแกไขปญหาสถานการณทางการเมืองของคณะรัฐบาล 
หรือแมแตขององคกรใดองคกรหนึ่งยอมกระทํามิไดเปนอันขาดครับ เราตองใชกฎหมายฉบับนี้ 
โดยเจตนารมณที่สําคัญก็คือวา ตองทําเพื่อประโยชนของประเทศชาติบานเมืองและ 
ประโยชนของพี่นองประชาชนเทานั้น  
   ทานประธานที่เคารพครับ ผมมีขอสังเกตในสาระของกฎหมายฉบับนี้ 
เปนภาพรวมไมมากนักนะครับทานประธานเพราะมีเพื่อนสมาชิกอีกหลายคนที่จะลงไป 
ในรายละเอียดแตละมาตรา 
   ประการแรก ที่ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานก็คือวา เมื่อกี้ 
มีเพื่อนสมาชิกไดพูดถึงวากฎหมายฉบับนี้ทาง กกต. ไดเสนอเขามาโดยการใหเหตุผล 
ที่ไมเปนไปตามวิธีพิจารณาหรือวาวิธีสารบัญญัติในการเสนอรางกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวา จริง ๆ แลวถาตัดประเด็นที่ผมพูดเปนขอสังเกต 
เบื้องตนไป ๒ ประเด็นนั้น ผมคิดวามีความชัดเจนแลวครับ เพราะเหตุผลในการเสนอ 
รางกฎหมายฉบับนี้จะเปนไปอยางอื่นไมได เปนไปไดอยางเดียวเทานั้นก็คือวา ------------- 
 

                   - ๑๒/๑ 



๒๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๒/๑ 
 
ทาง กกต. จะตองเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๓๐๒ ซึ่งบัญญัติเอาไวชัดเจนวา ใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ เพื่อใหเปนไป
ตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญใหแลวเสร็จภายใน ๑ ป นี่เหตุผลชัดเจนมันก็มีอยูเพียงแคนี้
ทานประธานครับ แลวโดยใจผมผมอยากเห็น กกต. ไดเสนอกฎหมายฉบับนี้มาลวงหนาเลย 
ผมอยากเรียนทานประธานวา  รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐  ไมไดกําหนดระยะเวลา 
ในการพิจารณากฎหมายหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง 
ประชามติ แตวารัฐบาลในขณะนั้นไดมีการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้เขามาภายในระยะเวลา 
๑ ปเทานั้น เราก็มีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ  
ป ๒๕๔๑ ซึ่งมี ฯพณฯ  ชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรี นั่นแสดงถึงเจตนารมณใหเห็นได
อยางชัดเจนวา ทั้งฝายนิติบัญญัติและฝายบริหารไดยอมรับหลักการสําคัญวาการเมือง 
ในยุคปจจุบันนี้ถาเปนเรื่องที่มีความสําคัญกระทบตอผลไดเสียของพี่นองประชาชน 
เราจะตองปรึกษาพี่นองประชาชนโดยทางตรงดวย ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้น 
โดยเหตุผลนั้นผมกราบเรียนกับทานประธานวา มันเปนเรื่องที่พวกเราทั้งหลายตอง 
ยอมรับความเปนจริงวันนี้ก็เชนเดียวกันนะครับ เมื่อวานนี้มีการถกเถียงเชนเดียวกันวา 
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
มีเพื่อนสมาชิกไดพูดวาทําไมทางศาลยุติธรรมเสนอกฎหมายฉบับนี้ขึ้นมาก็เพราะ 
โดยกฎหมายรัฐธรรมนูญไปกําหนดใหทางประธานศาลฎีกา ทานประธานศาลฎีกา 
เปนผูเสนอครับ กฎหมายฉบับนี้ก็เชนเดียวกันครับให กกต. เปนผูเสนอและเปนเรื่อง 
ที่ผมคิดวามีความชอบธรรมแลว เพราะวา กกต. จะตองไปดําเนินการในฐานะที่เปนหนวย 
ที่ตองรับผิดชอบในการออกเสียงประชามติใหเกิดความอิสระและเปนกลาง ซึ่งผม 
จะตั้งประเด็นเปนขอสังเกตตอไป  
   ประเด็นที่สองที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา ในมาตรา ๕ ที่ทานไดราง 
ขึ้นมานั้น ในกรณีที่จะดําเนินการจัดทําประชามติตามมาตรา ๑๖๕ (๑) ของรัฐธรรมนูญ 
 



๒๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๒/๒ 
 
ใหมีการออกประกาศของนายกรัฐมนตรี เพื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษา จริง ๆ ผมคิดวา  
ในรัฐธรรมนูญนั้นแนนอนที่สุดครับไดเขียนเอาไววาอาจปรึกษาหารือกับทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรหรือประธานวุฒิสภา ตรงนี้พอจะมีชองทางไหมครับ ทาง กกต. ที่จะไดไป 
ทบทวนวาชองทางที่คําวา อาจจะตองหารือนั้น ผมคิดวาวันนี้มีความจําเปน เพราะอยางนอยทีส่ดุ 
ประธานสภาผูแทนราษฎรและประธานวุฒิสภานั้น ผมถือวาเปนบุคคลสําคัญนะครับ 
อยางนอยที่สุดเมื่อวานนี้มีเพื่อนสมาชิกในสภานี้อภิปรายวา เปน ๓๘ อรหันต เปน ๔ ตําแหนง 
สําคัญสูงสุดถาหากทําผิดก็ใหมีคณะไตสวนอิสระ ในขณะเดียวกันผมคิดวาถาจะมา 
ตัดสินใจวาจะดําเนินการนําเรื่องใดที่จะตองไปปรึกษากับพี่นองประชาชนหรือหาขอยุติกับ 
พี่นองประชาชน ถาเราจะมีชองทางตอมาตรา ๕ นี้วา ใหทานนายกรัฐมนตรีไดปรึกษาหารือ 
หรือไดขอคําเสนอแนะ กอนที่จะขอความเห็นชอบตอคณะรัฐมนตรีจะไดหรือไมครับ 
ผมคิดวาถาเปนอยางนี้รอบคอบขึ้นมา ไมใชนึกตัดความรําคาญจะใชงบซึ่งเปนภาษีของ 
พี่นองประชาชน ๒,๐๐๐ ลานบาทไปดําเนินการทําประชามติตามกฎหมายนี้ผมไมเห็นดวย 
โดยเฉพาะยุคนี้ถาเปนอยางนั้นจริง ๆ ทานประธานครับ ไมใชแตผม ผมวาพี่นองประชาชน 
ทั้งประเทศคงไมเห็นดวย เพราะความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในยุคนี้แสนสาหัสมาก 
จริง ๆ  เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงเปนขอสังเกตเปนประเด็นแรก 
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 



๒๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๑๓/๑ 
 
  ประเด็นที่สอง ในเรื่องของประเด็นที่เกี่ยวของกับการดําเนินการตามมาตรา 
๑๖๕ (๑) ก็คือวา ตามมาตรา ๑๖๕ (๑) ก็คือ ทานกําหนดวาการกําหนดเรื่องในการจัดทํา 
ประชามติซึ่งจะตองมีขอความที่ชัดเจนเพียงพอที่จะใหผูมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน 
เห็นชอบหรือไมเห็นชอบในเร่ืองที่จะจัดทําประชามติ ตรงนี้เปนประเด็นที่ผมอยากจะ 
กราบเรียนถาม กกต. ใหทานไดชี้แจงครับวา การที่จะกําหนดขอความที่ชัดเจนเพียงพอนั้น 
เปนภาระความรับผิดชอบของฝายใด หรือเปนภาระความรับผิดชอบของนายกรัฐมนตรี 
แตเพียงคนเดียวอีก ผมยกตัวอยางใหเห็นภาพชัดครับทานประธาน ถาสมมุติวาเราจะทํา 
ประชามติเพื่อใหพี่นองประชาชนไดออกเสียงลงประชามติในกรณีที่จะแกไขกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญหรือไมแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นจะถามอยางไรที่จะมีความชัดเจน 
เพียงพอ ถามวาแคเพียงเห็นชอบใหแกไขหรือไมเห็นชอบใหแกไขเทานั้นเพียงพอไหมครับ 
ผมคิดวาถาถามแคนี้บานเมืองและสถานการณปญหาของบานเมืองที่เกิดขึ้นอยูในขณะนี้ 
การจัดทําประชามตินี้ไมสามารถหาขอยุติได สิ้นเปลืองทั้งกระบวนการในการจัดทํา 
สิ้นเปลืองทั้งกระบวนการในการที่จะตองดําเนินการใหพี่นองประชาชนออกมาออกเสียง 
ประชามติ ที่สําคัญก็ตองใชจายงบประมาณตามที่ผมกราบเรียนแลว ปญหาประเด็น 
ที่ยกตัวอยางใหเห็นชัดเจนก็คือวา ถาเราจะใหประเด็นมันชัดเจนเพียงพอตอประเด็น 
ที่เราจะดําเนินการออกเสียงประชามตินั้น ผมคิดวาวันนี้เราพบความเปนจริงวาขอขัดแยง 
ในเร่ืองของการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญที่ผมกรุณายกตัวอยางเพิ่มเติมไมไดอยูในสาระ 
ของขอขัดแยงที่จะแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญที่บอกวาจะเอาสาระสําคัญของป ๒๕๔๐ 
คืนมา แตประเด็นสําคัญมันไปอยูในบทเฉพาะกาล ทานจะถามอยางไรครับ ถาตามราง 
ที่ทางฝายพรรค ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม ที่ทางพรรคพลังประชาชนเสนอตอ 
ทานประธานสภา ซึ่งตรงนี้ก็ทราบกันโดยทั่วไปวา มาตรา ๑๔ ในบทเฉพาะกาลนั้น 
ไดเขียนไวชัดเจนวา บรรดาคําสั่ง ประกาศ กฎของคณะปฏิรูปการปกครองแผนดิน 
ในระบอบประชาธิปไตยใหถือวาไมชอบ ถาเปนเชนนี้ในความหมายสําคัญของพี่นอง 
ประชาชนที่มีความขัดแยงอยูในขณะนี้มันมีประเด็นอยูก็คือวา การแกไขกฎหมาย 
 



๒๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๑๓/๒ 
 
รัฐธรรมนูญนั้นถาไปแกไขเพื่อดําเนินการในการที่จะใหบุคคลบางคนไมตองไปเขาสู 
กระบวนการยุติธรรม ผมคิดวาไมมีใครรับไดหรอกครับ พี่นองประชาชนก็รับไมได  
หรือไปแกไขในประเด็นที่ตองการใหบุคคลที่มีการถูกลงโทษโดยการยุบพรรค จะโดย 
เปนเหตุผลอยางไรก็แลวแตผมไมสามารถที่จะนําคําพิพากษาของตุลาการรัฐธรรมนูญ 
มากราบเรียนทานประธานได จะเปนโดยเหตุผลที่ทานบอกวากฎหมายการเลือกตั้งไดถูก 
ยกเลิกไปแลวหรืออยางไรก็ตาม แตวันนี้ถาเราจะมาแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญเพื่อที่จะให 
บุคคลดังกลาวนี้พนผิด ถามวาการจัดทําประชามติเพื่อใหมีความชัดเจนเพียงพอนําไปสู 
การแกไขปญหาที่แทจริงนั้นจะดําเนินการอยางไรในกรณีอยางนี้ ผมอยากจะใหทาง กกต. 
ในฐานะผูยกรางไดอธิบายครับ  
   ประเด็นตอมาในมาตรา ๗ และมาตรา ๘ ประเด็นนี้ผมคิดวามีความสําคัญ 
อยางสูงก็คือวา การออกเสียงใหใชวิธีออกเสียงลงคะแนนโดยตรงและลับ วิธีการออกเสียงนั้น 
โดยรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติที่ทาง กกต. รางมานั้น 
แบงวิธีการออกเสียงเปน ๒ สวน สวนที่ ๑ ก็คือในกรณีการออกเสียงเพื่อหาขอยุติโดยเสียงขางมาก 
ตรงนี้ผมอยากจะกราบเรียนวาผมเห็นดวยกับทางผูรางอยางสูงยิ่งครับ เมื่อกี้มีเพื่อนสมาชิก 
บอกวาการที่ใหผูมาใชสิทธิออกเสยีงเปนจํานวนมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิ ------- 
 

 - ๑๔/๑ 



๒๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๑๔/๑ 
 
ถาไมถึงกึ่งหนึ่งใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากไมเห็นชอบกับเร่ืองที่จะทําประชามติ 
มีเพื่อนสมาชิกบอกวาถากําหนดเชนนี้จะเปนไปไมไดเลย แตผมกลับมองเห็นในทาง
ตรงกันขามครับทานประธาน ผมคิดวาการหาขอยุติโดยเสียงขางมากนั้นเปนเรื่องที่มี
ความจําเปนในการจัดทําประชามติโดยเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
มาตรา ๑๖๕ เพราะวาการที่จะไปหาขอยุตินั้นจะตองคํานึงถึงเสียงขางมาก เสียงขางมาก
หมายถึงวาอยางไรครับ หมายความวา รอยละ ๕๐ บวก ๑ มันตองรอยละ ๕๐ บวก ๑ 
ของผูมีสิทธิในการออกเสียงครับทานประธาน ทานประธานลองคิดดูสิครับวาถามีประชากร
ที่มีสิทธิในการออกเสียง ๔๒ ลานคน วันนี้คนที่มาใชสิทธิตองไมต่ํากวา ๒๑ ลานเสียง
บวก ๑  ครับ ผมถามวาเปนไปไมไดเลยอยางไรครับทานประธาน เรามาดูสถิติสิครับ  
โดยสถิติก็เห็นไดชัดเจนครับทานประธาน เพราะประเทศไทยเราเคยทําประชามติ 
ในการใหความเห็นชอบกับกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับที่กําลังอภิปรายอยูนี่นะครับ ป ๒๕๕๐ 
ปรากฏวาประเทศของเรานั้นมีผูมีสิทธิออกเสียงประชามติ ๔๕ ลานคนโดยประมาณ 
มีผูมาใชสิทธิออกเสียงประชามติ ๒๕ ลาน ๙ แสนคน รอยละ ๕๗.๖๑ มีผูเห็นชอบ  
๑๔ ลานคน โดยประมาณ ๕๖.๖๙ มีบัตรที่ไมเห็นชอบ ๑๐ ลานคน คิดเปนรอยละ 
๔๑.๓๗ ตรงนี้แหละครับทานประธานที่ผมกราบเรียนวามีความชัดเจนวาทาง กกต.  
ตองยืนยันในหลักการมาตรา ๘ นี้ไวใหชัดเจน ไมใชเปนไปไมไดครับ แตถาเกิดไปยกเลิก
ไมใชเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียงแลวผมคิดวา ประการที่หนึ่งทําให
การหาขอยุตินั้นไมไดรับการยอมรับจากพี่นองประชาชน ประการที่สอง ผมคิดวาเมื่อ
กฎหมายรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๖๕ ไปใหอํานาจกับทานนายกรัฐมนตรีในการที่จะขอ
ความเห็นชอบตอคณะรัฐมนตรีวาเรื่องใดควรทําประชามติ ผมคิดวาการใชวิธีการกําหนด
เสียงมากกวากึ่งหนึ่งคือรอยละ  ๕๐  บวก  ๑  นั้นเปนเรื่องที่จะสะทอนกลับไปยัง 
ผูขอความเห็นชอบคือตัวนายกรัฐมนตรีเองวาเรื่องเหลานี้เหมาะสมที่จะขอทําประชามติ 
ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้หรือไม ไมใชวานึกวาวันใดวันหนึ่งตองการที่จะ 
สรางกระแสทางการเมืองก็เอามาทําประชามติ นึกวาวันใดวันหนึ่งตัดความรําคาญ 
 



๒๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๑๔/๒ 
 
ก็ออกมาใชเสียงทําประชามติ หรือนึกวาเปนประเด็นที่เปนความตองการของกลุม 
ผลประโยชนใดกลุมผลประโยชนหนึ่งแลวมาทําประชามติ ผมคิดวาอยางนี้ประชาชน
สามารถที่จะแสดงออกไดอีกทางหนึ่งนอกจากจะไปลงคะแนนเสียงวาเห็นชอบหรือไม
เห็นชอบ แตวาถาประเด็นที่คุณเสนอเขามา ทานนายกรัฐมนตรีเสนอเขามาพี่นอง
ประชาชนเห็นวาเปนเรื่องที่ไมมีความสําคัญ เปนเรื่องที่ไมกระทบตอความเสียหายของพี่นอง
ประชาชนและของประเทศชาติบานเมือง พี่นองประชาชนก็อาจจะใชสิทธิโดยการที่จะ 
ไมไปออกเสียงเลือกตั้งก็ได อยางนี้แหละผมคิดวาจึงเปนเรื่องที่ทาง กกต. จะตองยืนยัน 
ตรงนี้ แนนอนครับในกรณีออกเสียงเพื่อใหคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรีนั้นทานกําหนดไว
ตามกฎหมายออกเสียงประชามติฉบับป ๒๕๔๑ คือ ๑ ใน ๕ ของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียง
ตรงนี้ผมไมขัดของนะครับ เพราะเปนเรื่องที่ขอคําปรึกษา แตถาเปนเรื่องที่จะตองหาขอยุติ
แลวผมคิดวามีความจําเปนเปนอยางยิ่งที่จะตองดําเนินการโดยใชเสียงเกินกวา 
กึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียง ---------------------------------------------------------------- 
 

        - ๑๕/๑ 



๒๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๑๕/๑ 
 
จึงใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากนั้นใหความเห็นชอบ ถาเสยีงทีม่าลงนัน้ใหความเหน็ชอบ 
เกินกึ่งหนึ่งของผูที่มาใชสิทธิในคราวนั้น ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นสุดทาย 
ที่ผมอยากจะฝากเปนขอสังเกตก็คือวา เปนที่ครหากันมากนะครับในการทําประชามติ
คราวที่ผานมา ฝายหนึ่งก็กลาวหาวารัฐนั้นใชอํานาจรัฐไปดําเนินการในการประชาสัมพันธ  
หรือในการที่จะไประดมใหพี่นองประชาชนออกมาลงประชามติเพื่อใหความเห็นชอบ 
ในการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ หรือที่เรียกวาพื้นที่สีเขียว แตอีกฝายหนึ่ง 
เห็นวาในพื้นที่สีแดงนั้นก็มีพรรคการเมืองบางพรรคไปดําเนินการรณรงคใหพี่นอง
ประชาชนออกเสียงลงประชามติไมเห็นชอบกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ แนนอนที่สุดครับ 
เสียงก้ํากึ่งกัน ๑๔ ลานเสียงกับ ๑๐ ลานเสียง แตพอในกรณีเชนนั้นทานก็บอกวา 
ที่มีเสียงขางมากเพราะไมมีความชอบธรรม รัฐใชอํานาจรัฐ แตอีกฝายหนึ่งบอกวา  
จริง ๆ แลวพี่นองประชาชนนั้นตองการที่จะใหความเห็นชอบกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ แตก็ไปกระทบตอผลประโยชนไดเสียของบางพรรค จึงจําเปนที่จะตองดําเนินการ
ออกมารณรงค ผมคิดวาถาเปนอยางนี้ก็ตองเปนภาระกับ กกต. นะครับ เพราะ กกต. นั้น
มีหนาที่ โดยตรงในการที่จะจัดทําใหการจัดทําประชามติ การแสดงความคิดเห็น  
การดําเนินการในการจัดทําประชามตินั้นเปนอิสระเทาเทียมกันทั้งผูที่ เห็นชอบ  
และไมเห็นชอบ ประเด็นปญหาที่ผมตั้งขอสังเกตก็คือวา ทานจะดําเนินการอยางไร 
ที่จะใหเกิดความเปนอิสระและเทาเทียมกัน สถานีวิทยุกระจายเสียง สถานีวิทยุโทรทัศน
ของรัฐจะจัดสรรเวลาที่จะออกอากาศอยางไร เพราะวาการที่จะใหมีการออกเสียง
ประชามตินั้นเริ่มตนก็เร่ิมตนจากนายกรัฐมนตรีแลวครับ ถาเปนอยางนี้จึงเปนภาระ 
ที่ผมอยากจะฝากขอสังเกตวาอยางนอยควรจะมีแนวทางที่ชัดเจนนะครับวาในกรณีที่ 
เราจะดําเนินการใหมีการแสดงความคิดเห็นโดยอิสระเทาเทียมกัน หรือมีการดําเนินการ 
ที่จะใหการออกเสียงประชามตินั้นเปนไปโดยความสุจริตเที่ยงธรรม ถึงแมวาจะมี 
ขอกฎหมายทานกําหนดเอาไวในทํานองเดียวกันกับบทบัญญัติที่เกี่ยวของกับกฎหมาย 
การเลือกตั้ง เชน ให ใหสัญญาวาจะให ขมขู บังคับอะไรก็แลวแตครับ แตวาโดยแนวทาง 
 



๓๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๑๕/๒ 
 
ปฏิบัติในวันนี้เราตองยอมรับความเปนจริงวาการนําไปสูการแกไขปญหาการซื้อเสียง 
ไมวาการเลือกตั้งหรือการลงประชามตินั้นยังเปนสิ่งที่มืดมนในสังคมไทยอยู ถึงแมวา 
ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งชุดนี้ผมใหกําลังใจครับ ชุดนี้สวนหนึ่งทานก็มีความปรารถนาดี
ที่จะใหมีการเลือกตั้งหรือการออกเสียงประชามตินั้นเปนไปดวยความบริสุทธิ์ยุติธรรม 
แตผมคิดวากระบวนการเพียงแตบทบัญญัติของกฎหมายที่ทานลอมาจากกฎหมาย 
การเลือกตั้งนั้นยังไมเพียงพอครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียน 
เปนภาพรวมในเบื้องตนและขอสังเกตกับทานประธานเพียงแคนี้  และผมคิดวา 
เพื่อนสมาชิกก็จะตองลงไปในรายละเอียดตามลําดับของกฎหมายฉบับนี้ตอไป 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณบุญจง วงศไตรรัตน ครับ 
   นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ เกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง 
ประชามติที่สภาเรากําลังพิจารณาอยูในขณะนี้ กระผมเห็นวาเปนกฎหมายที่มีความสําคัญ 
อยางยิ่ง เพราะเปนกฎหมายที่จะนําไปสูกระบวนการประชาธิปไตย -------------------------- 
 
                   - ๑๖/๑ 



๓๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               ณัฐวัฒน ๑๖/๑ 
 
นั่นก็คือการสอบถามพี่นองประชาชนในฐานะที่เขาเปนเจาของประเทศวาเรื่องที่มีความสําคัญ ๆ  
มีผลกระทบตอวิถีชีวิต ตอสิทธิเสรีภาพของเขานั้นเขาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ ทานประธานครบั 
การสอบถามประชาชนหรือการทําประชามติไมไดจะเกิดขึ้นในยุคไมกี่ปที่ผานมานี้ 
เพราะในอดีตรัฐธรรมนูญหลายฉบับไดมีการทําประชามติสอบถามพี่นองประชาชนมาไมวาจะเปน 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๔๙๒ ฉบับ ๒๕๑๑ ฉบับ ๒๕๑๗ หรือฉบับ ๒๕๓๔ ฉบับ ๒๕๓๙ ฉบับ ๒๕๔๐ 
ลาสุดเปนรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวของ คมช. คือ ป ๒๕๔๙ ก็มีกําหนดการทําประชามติ 
ไวอยางชัดเจน แลวสิ่งที่คนไทยเห็นประจักษชัดเจนในการทําประชามติก็คือการสอบถาม 
ประชาชนเมื่อคร้ังที่ผานมาเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เลมเหลืองฉบับนี้ทานประธาน 
นี่คือสิ่งหนึ่งซึ่งเกิดขึ้นเมื่อไมกี่เดือนที่ผานมาในการทําประชามติ ทานประธานที่เคารพครับ 
ในประเด็นเกี่ยวกับราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผมมี ๒ ประเด็นที่ผมยังไมเห็นดวย แลวคงจะใชสิทธิ 
ในกระบวนการออกกฎหมายตอไป  
   ประเด็นที่ ๑ ทานประธานครับ เกี่ยวกับหลักของการฟงเสียงขางมากของ
ประชาชนที่กําหนดไวในมาตรา ๘ ในมาตรา ๘ นั้นตองเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
การทําประชามตินั้นใหยึดเสียงขางมากของผูมีสิทธิออกเสียงไมวาจะเปนวรรคหนึ่ง วรรคสองนั้น
ยึดของผูมีสิทธิออกเสียง ผมจะไมอานสาระในรายละเอียด แตเพียงอยากจะชี้ใหเห็นวา
วันนี้การทําประชามติถาผูมีสิทธิออกเสียงออกมาใชสิทธิไมเกินกึ่งหนึ่งใหแปลความวา 
ประชาชนสวนใหญไมเห็นดวย ทานประธานที่เคารพครับ หลักในระบอบประชาธิปไตยนั้น ๑ คน 
๑ เสียงเทากัน จะมีฐานะร่ํารวยขนาดไหน จะมีความรูขนาดไหนก็ไมแตกตางกับคนที่มี 
อาชีพทําไร ทํานา จริงอยูครับการทําประชามติเปนสิทธิไมใชหนาที่ แตวันนี้เมื่อมีการทํา 
ประชามติถาไปเขียนกฎหมายวา ผูไมออกมาใชสิทธินั้นจะมีสิทธิมากกวาผูที่ออกมาใชสิทธิ 
ผมไมเห็นดวย ฉะนั้นหลักของเสียงขางมากจะตองเปนหลักแหงการผูออกมาใชสิทธิ 
ในการลงประชามติเขาเห็นอยางไร ถาผูออกมาใชสิทธิเห็นอยางไรเสียงขางมากเปนอยางไร 
ตองยึดอยางนั้น อยาไปเอากรณีของผูที่ไมออกมาใชสิทธิแลวบอกวาเขาไมออกมาใชสิทธิเยอะ 
ถือวารัฐธรรมนูญหรือสิ่งที่ทําประชามตินั้นตกไป ประเด็นนี้ผมไมเห็นดวยครับ ฉะนั้น 
 



๓๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               ณัฐวัฒน ๑๖/๒ 
 
ในมาตรา ๘ นี้ผมเห็นเปนอยางยิ่งวาจะตองมีการปรับปรุงแกไขใหม เหตุผลอยางนี้ครับ 
ทานประธาน ในอดีตที่ผานมารัฐธรรมนูญตั้งแต ป ๒๔๙๒ ป ๒๕๑๑ ป ๒๕๑๗ ป ๒๕๓๔ 
ป ๒๕๓๙ ป ๒๕๔๐ หรือแมรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวที่ คมช. เขียนขึ้นมา เขียนชัดเจน
ครับวาใหถือเสียงขางมากของผูออกมาใชสิทธิ ไมมีฉบับใดเลย ทานประธานครับ ไมมี
ฉบับใดเลยที่เขียนบอกวาผูไมออกมาใชสิทธิจะเหนือผูมาใชสิทธิ ฉะนั้นตรงนี้ผมเห็นวาจะตอง
ทบทวนใหเกิดความชัดเจน แลวเคารพสิทธิและเสียงผูออกมาใชสิทธิเลือกตั้งวาเขาเสียง
ขางมากเปนอยางไรก็ยึดตามเสียงขางมากนั้น นี่คือประเด็นที่ ๑ ครับ 
   สําหรับหรับประเด็นที่ ๒ คือการมีสวนรวมของประชาชนในการออกเสียง 
ประชามติ ผมวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญมาก ที่สําคัญมากเพราะอะไรครับ เพราะมีตัวอยาง 
ในอดีตที่ผานมาไมกี่เดือนคือการทําประชามติรัฐธรรมนูญเลมเหลืองนี้ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ถือวาเปนรัฐธรรมนูญที่ผานเสียงประชามติ ๑๔ ลานเสียง ไมเห็นชอบ ๑๐ ลานเสียง ------ 
                  
                   - ๑๗/๑ 



๓๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๑๗/๑ 
 
เงื่อนไขการทําประชามติของรัฐธรรมนูญเลมเหลืองที่ผมถืออยูในมือนี้อยูบนพื้นฐานของ
กฎหมายรัฐธรรมนูญชั่วคราวป ๒๕๔๙ เขียนชัดเจนเงื่อนเวลาวาจะตองประชาสัมพันธให
ประชาชนผูออกเสียงประชามติรูไมนอยกวา ๑๕ วัน และไมเกิน ๓๐ วัน และสิ่งที่ผูคน 
ในประเทศไทยผูมีสิทธิออกเสียงประชามตินั่งอยูบาน นอนอยูบานจะถูกหรือไดรับเลมเหลืองนี้กัน 
สงไปตามครัวเรือน บางครัวเรือนไดรับ ๒ วันสุดทาย ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้มี ๓๐๙ มาตรา 
ใครจะอานรูเร่ืองละครับ นักกฎหมายจบปริญญาตรี ปริญญาโทยังอานกฎหมายรฐัธรรมนญู 
ไมเขาใจไมรูเร่ือง นี่คือเงื่อนเวลาที่ใหไวไมนอยกวา ๑๕ วัน แตความจริงเลมเหลืองนี้ 
ไปถึงบานเขา ๒ วัน ๓ วันกอนวันหยอนบัตรลงเสียงประชามติ ทานประธานครับ สําคัญที่สุด 
ไมวากันสิ่งสําคัญคือประชาชนไมมีสวนรวมไมมีสวนรูเห็นเลย โดยการลงประชามติ 
เมื่อครั้งที่แลวนี่หนวยงานของรัฐถูกสั่งการอยางเปนระบบ ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทย
หรือกระทรวงใดก็ตาม ถาใครอยูพื้นที่อยางพวกผมเปนผูแทนราษฎรนี่จะรูชัดเจนเลยครับ  
มีการสั่งการตั้งแตผูวาราชการจังหวัดมานายอําเภอ มากํานัน ผูใหญบานบอกประชาชน
อยางเดียวรับไปกอน เห็นชอบไปกอนแลวไปวากันทีหลัง เห็นชอบไปกอนเพื่อใหมีการแกไข
รัฐธรรมนูญ หากประชาชนคนไหนมีความคิดแตกตางไมเห็นชอบก็จะถูกอํานาจรัฐขัดขวาง 
ขมขูหลายรูปแบบ นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้นกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ หลักแหงการมีสวนรวม 
จึงเปนเรื่องสําคัญมากทานประธานที่เคารพ เพราะคนไปออกเสียงลงประชามติเขาตอง
ทราบวาเรื่องที่เขาจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบนั้นจะมีสวนไดเสียกับชีวิตเขาอยางไร 
จะกระทบตอสิทธิเสรีภาพเขาอยางไรตรงนี้สําคัญมาก ใครละครับจะอธิบาย วันนี้กฎหมาย 
กําหนดชัดเจนวาเปนหนาที่ของ กกต. หรือผูแทนของ กกต. ไมวาจะเปนเผยแพรทาง 
สื่อสารมวลชนจัดรายการวิทยุ โทรทัศนออกกัน สิ่งอยางนี้กําหนดมานานแลวครับแตประชาชน 
ก็ยังไมเขาใจ ทานประธานที่เคารพครับ ผมตองเรียนวา ในมาตรา ๔๑ ที่กระผมไมเห็นดวย 
เพราะผมถือวาเปนการลิดรอนจํากัดสิทธิเสรีภาพของบุคคล ในมาตรา ๔๑ ขออนุญาต 
ที่จะตองกราบเรียนทานประธานครับ กําหนดไววา ผูใดเผยแพรผลการสํารวจความคิดเห็น 
ของประชาชนเกี่ยวกับการออกเสียงในระหวางเวลาเจ็ดวันกอนวันออกเสียงจนถึงเวลา 
 



๓๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๑๗/๒ 
 
สิ้นสุดการออกเสียงในวันออกเสียงตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามเดือน หรือปรับไมเกิน 
หกพันบาท หรือทั้งจําทั้งปรับ ทานประธานครับ นี่แปลความวาใครก็ตามครับที่มีสวนรวม
ในการไปสํารวจความคิดเห็นของประชาชนและไปเผยแพรนี่ติดคุก ตามรัฐธรรมนูญ  
ตามกฎหมายประชามติในป ๒๕๔๐ นี่นะครับทานประธาน อันนี้ ๓ วันครับ แตฉบับนี้
เขียนไว ๗ วัน ตรงนี้ละครับผมเห็นวาเปนการลิดรอนจํากัดสิทธิเสรีภาพ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ไมวาจะเปนสถาบันการศึกษา พี่นองที่ทําหนาที่สื่อสารมวลชนที่เขาจะมีหนาที่ในการชี้ใหเห็นวา
เร่ืองหรือประเด็นที่จะทําประชามติมีขอดีขอเสียอยางไร แลวก็ตองสํารวจความคิดเห็น
สอบถามประชาชนผูมีสิทธิออกเสียงประชามติแลวก็มาแสดงออกใหกับประชาชนรูวา 
คนสวนหนึ่งเห็นอยางไร อีกสวนหนึ่งเห็นอยางไร เร่ืองอยางนี้ละครับผมเห็นวาควรให 
เขาทํา ไมควรมีกฎหมายไปลงโทษไปจํากัดสิทธิเสรีภาพเขา สวนบอกวาจะเปนการชี้นํา  
ทานประธานครับ จะชี้นําอยางไรก็ตามอยูที่วิจารณญาณของผูออกเสียงลงประชามติวา
เขาจะเชื่อสิ่งนั้นหรือเปลา เชื่อสิ่งที่คุณสํารวจประชาชนกลุมหนึ่งแลวมาบอกกับประชาชน
อีกกลุมหนึ่งทางหนาหนังสือพิมพ ทางทีวีเขาจะเชื่อหรือไม ------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 



๓๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         นิวรา ๑๘/๑ 
 
แตอยางนอยผมเห็นวาเปนการประชาสัมพันธในประเด็นหรือเร่ืองตาง ๆ ที่จะมีการออกเสียง
ประชามติ ตรงนี้เองครับผมจึงถือวาผมไมเห็นดวยกับประเด็นนี้ที่จะกําหนดไวในราง
กฎหมายประชามติฉบับนี้ ทานประธานที่เคารพครับ อยางไรก็ตามผมยังเห็นวากฎหมาย
ฉบับนี้มีความสําคัญในเนื้อหาสาระ เพียงแตมีบางประเด็นที่ผมไดทักทวงไว ผมก็คงจะใช
สิทธิในการที่จะขอแปรญัตติตอไป แตโดยภาพรวมนั้นผมก็ขอใหการสนับสนุนในหลักการ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณอรรถพร พลบุตร 
อยูไหม ไมอยูก็ผานนะครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต 
นริศ ขํานุรักษ จากพัทลุงขออนุญาตหารือทานประธานนิดหนึ่งครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมไดอานรายชื่อไวหมดแลว 
  นายนริศ ขํานุรักษ  (พัทลุง) : ขอความกรุณาทานประธานไดใชทั้ง ๒ วิธี 
คือทั้งบัญชีที่สงไปกับดูคนที่ยกมือครับ เผื่อวาเขาไมอยูในที่ประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเอาบัญชี ผมไมเอายกมอื
หรอกครับ ทานดูสิถาอยางนั้นในหองประชุมโหรงเหรงอยางนี้ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ถาทานประธานจะยึดบัญชีแลวก็อานบัญชี
ในขณะที่เขาไมอยูในหองประชุม ซึ่งเขาอาจจะมีเหตุจําเปนอยูขางนอก เขาจะเกิด 
ความเสียหายได ผมอยากใหบัญชีตรงกับคนที่ยกมือ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผานไปกอนก็แลวกันครับ 
เชิญทานดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ อยาใหเสียเวลาครับ เชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในแบบสัดสวน กลุมจังหวัดที่ ๖ 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ดิฉันขออนุญาตอภิปรายในเรื่องของการใหความเห็น
ตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ....  
 



๓๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         นิวรา ๑๘/๒ 
 
แมวาการออกกฎหมายฉบับนี้จะตองทําไปตามเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญในมาตรา ๓๐๒ 
และมาตรา ๑๖๕ แตดิฉันก็อยากจะเรียนทานประธานวาดิฉันสนับสนุนแลวก็เห็นดวย 
ในหลักการ เพราะถือวาเปนอีกกลไกหนึ่งที่อยูในระบอบประชาธิปไตย แลวก็เปนการสงเสริม 
การมีสวนรวมของประชาชนซึ่งมีลักษณะเปนประชาธิปไตยโดยตรง เสริมกับระบอบ 
ประชาธิปไตยในระบบตัวแทน ทานประธานคะ แตอยางไรก็ตามดิฉันมีประเด็นที่จะตอง 
ขออนุญาตเรียนทานประธานเพื่อจะผานไปยังคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นและรวมทั้ง 
ทาน กกต. ที่นั่งอยูในที่นี้ดวย  
   ประเด็นที่ ๑ เร่ืองของความชอบธรรมแลวก็ความเหมาะสมในการที่จะ
พิจารณากําหนดประเด็นที่จะทําประชามติคะ แมวารัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๖๕ (๑) 
จะกําหนดเอาไววาการออกเสียงประชามตินั้นกระทําไดในกรณีที่ ครม. เห็นวากิจการในเรื่องใด 
อาจจะกระทบถึงประโยชนไดเสียของประเทศชาติและประชาชน แตทานประธานคะ 
การใชดุลยพินิจที่จะตัดสินใจกาํหนดประเด็นตรงนี้ละคะเปนเรื่องสําคัญมากเลย ประโยชน 
ไดเสียของประเทศชาติหรือประชาชนในเรื่องใด ระดับใดคะที่มีคุณคาคุมคาหรือวาจําเปน 
ตอการทําประชามติ เราจะพิจารณากําหนดกันไวบางไดไหมคะในสวนที่ ๑ ซึ่งเปน 
บททั่วไปนะคะวาเรื่องใด เร่ืองสําคัญใดที่จําเปนจะตองออกเสียงประชามติ การทําประชามติ 
ทั่วไปในหลายประเทศที่เขากระทํากันมาอาจจะเปนการกระทําตามกฎหมายซึ่งระบุไว 
ชัดเจนใหตองทําประชามติในบางเรื่องและเฉพาะเรื่อง เชน เร่ืองของการรางรัฐธรรมนูญ 
หรือวาการแกไขรัฐธรรมนูญ หรือการถอดถอนผูนําประเทศ หรือการใหสัตยาบันตออนุสัญญา 
หรือวาสัญญาระหวางประเทศซึ่งในกรณีเหลานี้เขาก็ถือวาเปนพันธะผูกพัน แตวา 
นอกจากนั้นก็ยังมีการทําประชามติที่อาจริเร่ิมจากผูที่มีอํานาจในกิจการสาธารณะ เชน 
ประธานาธิบดี รัฐบาลซึ่งก็เปนนายกรัฐมนตรี รัฐสภาหรือวาประชาชน ---------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 



๓๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๙/๑ 
 
ในกรณีเหลานี้อาจจะถือวาเปนพันธะผูกพันหรือไมเปนพันธะผูกพันก็ได ทานประธานคะ
ดิฉันอยากจะขออนุญาตใชเวลายกตัวอยางการทําประชามติในประเทศอื่น ๆ สัก ๓-๔ 
ประเทศ ในประเทศออสเตรเลียการทําประชามติในเรื่องของการแกไขรัฐธรรมนูญนี้ถือวา
เปนสิ่งจําเปนตองทําเลยคะ แตวาเงื่อนไขก็คือ รางการแกไขรัฐธรรมนูญนั้นจะตองผาน
ความเห็นชอบของสภาเสียกอน ประเทศแคนาดามีการทําประชามติที่ระดับประเทศ 
นอยมากเลยที่ผานมาก็มีเพียง ๓ ครั้งเทานั้น ครั้งลาสุดเกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๓๕ แลวก็เปน
การทําประชามติในเรื่องของสาระรัฐธรรมนูญ แตในประเทศแคนาดาเองก็มีการทําประชามติ
ที่ดําเนินการในระดับรัฐหรือวาทองถิ่นได แลวก็การทําประชามติในประเทศแคนาดาซึ่งเปนที่
รับรูกันทั่วไปแลวก็เปนที่นาตื่นเตนก็คือ การทําประชามติที่เกิดขึ้นในป ๒๕๒๓ และป ๒๕๓๘ 
ในกรณีการแยกตัวของควิเบกหรือวาในปที่แลวที่ผานมาออนตาริโอก็ทําประชามติในเร่ือง
การปรับแกระบบการเลือกตั้ง ประเทศสิงคโปรรัฐธรรมนูญของประเทศสิงคโปรนี่ระบุเอาไว
เร่ืองการทําประชามตินี่ใหกระทําไดนอยมาก เชน ในกรณีของการแกไขรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งแมจะผานความเห็นชอบจากสภาแลวก็ตาม แตเมื่อไปถึงประธานาธิบดีก็ถูกปฏิเสธ 
อยางนี้เขาใหทําประชามติเลย หรือในการตัดสินใจที่เกี่ยวกับอธิปไตยของประเทศ ที่จริง 
ที่ผานมาประเทศสิงคโปรทําประชามติครั้งเดียวเทานั้นเองในป ๒๕๐๕ เมื่อตอนที่
ตัดสินใจรวมประเทศกับประเทศมาเลเซีย แตซึ่งในเวลาตอมาก็ไดแยกออกมาจาก
ประเทศมาเลเซียในป ๒๕๐๘ ประเทศอิตาลีอีกประเทศหนึ่งรัฐธรรมนูญระบุใหทํา
ประชามติไดโดยถือเปนพันธะผูกพันอยู ๒ ประเภทดวยกัน สวนที่ ๑ ก็คือการยกเลิก
กฎหมายทั้งฉบับหรือบางสวนที่ริเร่ิมจากผูมีสิทธิจํานวนถึง ๕ แสนคน หรือวาสภาภูมิภาค 
๕ สภา แตตรงนี้เขามีเงื่อนไขวาตองใหผูมีสิทธิลงคะแนนนั้นออกมาใชเสียงใชสิทธิเกิน
กวากึ่งหนึ่ง แตวาทั้งนี้เขาก็มีระบุไวชัดเจนวากฎหมายที่จะยกเลิกกันนั้น ยกเวนกฎหมาย
ประเภทการเงิน นิรโทษกรรม หรือการทําสัตยาบัน ในสวนที่ ๒ กรณีอีกกรณีหนึ่งก็คือเปน
เร่ืองของการใหความเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญหรือเปนการแกไขรัฐธรรมนูญ แตประเทศ
อิตาลีเองก็ยังกําหนดไวชัดเจนวาจะไปทําประชามติเร่ืองนี้ก็ตองใหสภาเห็นชอบรางที่ 
 



๓๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ      เบญจมาภรณ ๑๙/๒ 
 
แกไขแลวจึงจะนําออกไปทําประชามติอยางนี้เปนตน เหลานี้ก็ถือวาเปนตัวอยางของการทํา 
ประชามติในประเทศอื่น ๆ ทานประธานคะ จะเห็นไดวาการทําประชามตินี้แมจะมี 
ความหลากหลายแตก็มักจะจํากัดไวกับเร่ืองเฉพาะที่สําคัญมากจริง ๆ ซึ่งอาจจะเกี่ยวกับ
โครงสรางความสัมพันธของภาคสวนตาง ๆ ในประเทศที่กําหนดไววาจําเปนจะตองทํา 
เชน ในเรื่องรางรัฐธรรมนูญ หรือการแกไขอยางนี้ละคะ ซึ่งทานก็จะเห็นวาอยางไรเสีย 
ก็จะตองใหรางที่แกไขแลวนั้นผานความเห็นชอบของสภาเสียกอนจึงจะไปทําไดนะคะ 
หรือวาเรื่องของระบบการเลือกตั้งซึ่งเขาก็ถือวาเปนสวนไดสวนเสียของนักการเมืองโดยตรง 
  ประเด็นที่ ๒ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๕ (๒) ที่กําหนดไวพูดถึงเรื่องของ 
การออกเสียงประชามติที่อาจจัดใหเปนการออกเสียงเพื่อใหมีขอยุติโดยเสียงขางมาก 
หรือเปนการออกเสียงเพื่อเห็นชอบหรือไมเห็นชอบในกิจการหรือเร่ืองนั้น อะไรคือเกณฑ 
ที่ควรนํามาพิจารณาเลือกวาเรื่องใดจะตองใชขอยุติโดยเสียงขางมาก เร่ืองใดจะเปน 
การเห็นชอบหรือไมเห็นชอบเพื่อใหคําปรึกษาแก ครม. จะกําหนดไวไดไหมคะวาเปนเรื่อง 
สําคัญเฉพาะเรื่องใดบางที่จะตองทําหรือเพียงใหความเห็นชอบ ------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 



๓๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๒๐/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๓ ในเรื่องของมาตรา ๙ ดิฉันเปนหวงเชนเดียวกันกับที่ทานสมาชิก
ที่ผานมาแลวไดอภิปรายกันไป เปนหวงวาในเรื่องของการเผยแพรกระบวนการขั้นตอน
การออกเสียงรวมไปถึงการจัดใหแสดงความคิดเห็นตรงนี้จะทําไดอยางไรถาเผื่อวาทานจะ
กรุณาเลาใหฟงในทีหลังก็จะเปนพระคุณยิ่งเลยวา การจัดแสดงความคิดเห็นโดยอิสระ
ตรงนี้ดิฉันอยากจะขออนุญาตวาเปลี่ยนไดไหมคะ เปนการนําเสนอขอมูลไดไหมคะ 
เพราะจริง ๆ แลวการตัดสินใจที่รอบคอบนั้นตองมีขอมูลที่ครบถวนสมบูรณเพื่อจะให 
แตละคนนั้นสามารถตัดสินใจไดดีที่สุด มิใชเพียงความคิดเห็นแตเพียงอยางเดียว  
ก็ขออนุญาตฝากไวตรงนี้ดวย 
   สุดทายทานประธานคะ ดิฉันขอเรียนอยางนี้นะคะวา ไมวาจะอยางไรก็ตาม 
ดิฉันอยากจะฝากใหคณะกรรมาธิการซึ่งจะตองตั้งขึ้นตอไปนั้นไดคํานึงถึงแกนสาระของ 
การทําประชามติในกฎหมายฉบับนี้ก็คือ ประเด็นที่กําหนดสําคัญมากยิ่งไปกวาเทคนิค 
เสียอีก ในกฎหมายฉบับนี้พูดเยอะเลยนะคะในเรื่องของเทคนิค เชน เขตออกเสียง ผูมีสิทธิ 
ลงคะแนน หีบบัตร การคัดคานซึ่งก็เปนเรื่องสําคัญนะคะไมใชไมสําคัญ เพียงแตวาเทคนิค 
เหลานี้ก็จะไรความหมายและไรคุณคาทันทีถาเผื่อแกนสาระคือประเด็นที่กําหนดไวนั้น 
ไมเหมาะสมหรือไมชอบธรรม ควรจะรวมกันพิจารณากําหนดไดไหมคะวาเฉพาะเรื่องใด 
ที่สําคัญมากที่ตองทําประชามติแลวก็ตองใชเสียงขางมากยุติ แลวก็เงื่อนไขควรจะเปนอยางไร 
วันนี้ทานประธานตองยอมรับวาแนวคิดการแกไขรัฐธรรมนูญอยางเรงรีบกอใหเกิดความกังวล 
เปนอยางยิ่งแลวก็นําไปสูความไมนิ่งในทางการเมือง ดิฉันก็ไดแตหวังวาสภาผูแทนราษฎรนั้น 
จะไดรวมกันที่จะใชพลังสรางสรรคพิจารณากฎหมายฉบับนี้อยางรอบคอบเพื่อประโยชน 
ของประชาชนแลวก็ประเทศชาติในอนาคต มิใชเพื่อประโยชนของนักการเมืองคนหนึ่งคนใด 
หรือกลุมหนึ่งกลุมใดโดยเฉพาะ ขอบพระคุณคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ สภายินดีตอนรับ 
เจาหนาที่ทูต สถานทูตเยอรมันีทุกทาน ขอบคุณที่ทานสนใจกิจการสภาของเรา ผมตองขอ 
ประทานอภัยคุณอรรถพรทานตองไปอยูอันดับที่ ๑๓ รนทานไปอยูทายคุณเจือเพราะทาน 
 



๔๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๒๐/๒ 
 
ไมอยู แตไมไดขาดสิทธินะครับก็เรียนใหทราบ สวนทานเอกพจน ปานแยม เพิ่งสงหนังสือ 
มาเมื่อเวลา ๑๑.๒๐ นาฬิกา ก็ตองไปอยูทายหนอยเพราะเขาไดเรียงตามลําดับเอาไวแลว 
ตองประทานอภัยดวย แลวก็ไดเขาไวในหลักอยูแลวเราจะพยายามสลับ เพราะทานเปน 
วิป (Whip) ทานตองรูมาถึงก็ตองรีบสง ถาอยางนั้นเที่ยงทานคอยสงมันก็คอยมาไลคนที่
เขามาขางหนาก็นาเกลียดตองประทานอภัยเปนอยางมาก ตอไปเชิญคุณนิรมิต สุจารี ครับ 
   นายนิรมิต สุจารี (รอยเอ็ด) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นิรมิต 
สุจารี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ 
โดยสวนตัวของกระผมเองนั้นกระผมเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งกระผมใครขอกราบเรียนตอทานประธานวา 
การที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๓๐๒ บัญญัติให 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง 
ประชามติ พ.ศ. .... นั้นเปนกฎหมายที่ดีเพื่อที่จะเปดโอกาสใหพี่นองประชาชนไดมี 
สวนรวมทางการเมืองโดยตรง สิ่งที่สําคัญก็คือวาเปนการใหการศึกษาทางดานการเมือง 
แกประชาชนการออกเสียงประชามตินั้นพี่นองประชาชนผูมีสิทธิในการใชสิทธิเลือกตั้ง 
ทางการเมืองเขาจะไดมีสวนในการที่จะแสดงความรับผิดชอบตอประโยชนสาธารณะ 
ซึ่งเปนปจจัยสําคัญที่จะทําการพัฒนา ------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๑/๑ 
 



๔๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๑/๑ 
 
ทางดานการเมืองใหเจริญทัดเทียมกับอารยประเทศซึ่งมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
ระบบรัฐสภา ทานประธานที่เคารพ สิ่งทีก่ระผมอยากจะตั้งเปนขอสังเกตในรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติฉบับนี้  
   เร่ืองแรกก็คือ เร่ืองของผูที่มีอํานาจในการที่จะทําการประชามติ มาตรา ๕ 
ในกรณีจะดําเนินการจัดทําประชามติตามมาตรา ๑๖๕ (๑) ของรัฐธรรมนูญ ผมไดพิจารณา 
ดูแลววาวรรคสองเปนอํานาจหนาที่ที่จะดําเนินการ กรณีที่จะดําเนินการจัดทําประชามติ 
ตามมาตรา ๑๖๕ (๒) ของรัฐธรรมนูญ การประกาศใหมีการออกเสียงใหเปนไปตาม 
บทบัญญัติของกฎหมาย หรือกฎหมายมิไดบัญญัติใหเปนไปตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประกาศกําหนด ตรงนี้แหละครับทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะใหสิทธิของพี่นอง 
ประชาชนผูมีสิทธิประชามติสามารถที่จะเขาชื่อกันขอใหมีการแสดงประชามติกับกฎหมาย 
ที่จะออกมาซึ่งมีผลประโยชนไดเสียกับพี่นองประชาชนโดยตรง ซึ่งตรงนี้เปนอํานาจของ 
กกต. จะเปนคนกําหนดออกมาวาจะดําเนินการอยางไร ถาทาน กกต. จะไดคํานึงถึงวา 
รัฐธรรมนูญเจตนารมณใหประชาชนสามารถที่จะเสนอรางกฎหมายเขามาในสภาไดโดยการเขาชื่อ 
ในการที่จะเสนอกฎหมายที่เขามีสวนไดเสีย หรือมีความจําเปนที่ทางสภาไมไดมองเห็น 
ความสําคัญ โดยประชาชนสามารถเขาชื่อกัน ๕๐,๐๐๐ รายชื่อสามารถที่จะเสนอกฎหมาย 
เขามาได แตสิ่งที่ประชามติถาเปนประชามติตามมาตรา ๕ ถาจะกรุณาใหประชาชนไดมี 
สิทธิตรงนี้ในการที่จะเสนอชื่อ ใชสิทธิในการที่จะเสนอชื่อเขามาเพื่อใหมีการแสดงประชามติ 
ไดก็จะเปนการเปดโอกาสใหพี่นองประชาชนผูเปนเจาของสิทธิไดใชสิทธิตรงนี้อยางเต็มที่ 
   เร่ืองที่สอง ที่ผมอยากจะตั้งเปนขอสังเกตในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ก็คือวา รางมาตรา ๕ (๑) ในการที่จะกําหนดเรื่องในการจัดทําประชามติซึ่งจะตองมี 
ความชัดเจนเพียงพอที่จะใหผูมีสิทธิออกเสียงลงคะแนนเห็นชอบหรือไมเห็นชอบในเรื่อง 
ที่จะจัดทําประชามติ คําวา ชัดเจน ตามตัวบทยกรางขึ้นมานั้น ผมอยากจะเรียนถามวา 
ใครจะเปนคนกําหนด แลวใครจะเปนคนชี้ขาดวาถามีการโตแยงคําวา ชัดเจน ใครจะเปน 
คนชี้ขาด ประเด็นนี้เปนประเด็นที่จะทําใหเกิดการโตแยงกันได บางครั้งคนอานไปก็บอกวา 
 



๔๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๑/๒ 
 
ชัดเจน คนที่เสนอเขาไปก็บอกวาชัดเจน แตคนอานอีกบางคนบอกวาไมชัดเจน ตรงนี้ละครับ 
จะเกิดเปนปญหาขึ้นมาในขอกฎหมายซึ่งผมไมทราบวาในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะ
ใหใครเปนคนชี้ขาด  
   เร่ืองที่สาม ที่อยากจะกราบเรียนเปนขอสังเกตก็คือวา รางมาตรา ๘ ซึ่งกําหนด 
จํานวนผูมาออกเสียงในกรณีการออกเสียงเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมากตองมีจํานวนเกิน 
กึ่งหนึ่งของผูมีสิทธิออกเสียง และโดยเสียงขางมากใหความเห็นชอบจึงจะถือวาเห็นชอบ 
ซึ่งผมดูการประชามติของกฎหมายไทยที่มีมาปรากฏวาเขาใชคําวา ถือเอาเสียงขางมาก 
ของผูมาออกเสียง เพราะผมมีประสบการณจากการสังเกตดูวาการประชามติทุกครั้งที่ผานมา 
ประชาชนมาใชสิทธินอยมาก ถาสมมุติวาคนมีสิทธิในการที่จะใชสิทธิในการประชามติมาก 
แตคนมาใชสิทธินอยมันก็จะแพไปโดยปริยายจะไมสามารถบังคับใชตามรางมาตรา ๘ 
ไดโดยเด็ดขาด ทานประธานที่เคารพครับ ผมใครขอเสนอวารางมาตรา ๘ ไดโดยเข็ดขาด --- 
 
                  - ๒๒/๑ 
 



๔๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๒๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมใครขอเสนอวารางมาตรา ๘ นั้นจะตองมีการปรับปรุง แลวก็
อีกเรื่องหนึ่งมาตรา ๙ ในเรื่องของการจัดใหมีการแสดงความคิดเห็นในเรื่องที่จัดทํา
ประชามติ ซึ่งมาตรา ๙ ไดวางหลักวาการเผยแพรกระบวนการและขั้นตอนการออกเสียง
ใหผูมีเสียงออกเสียงไดรับทราบอยางทั่วถึง ประเด็นนี้เห็นไดชัดเจนวา กกต. ไดดําเนินการ
เลือกตั้งครั้งที่ผานมาไดมีการประชาสัมพันธมีการเผยแพรขั้นตอนตาง ๆ ไปยังพี่นอง
ประชาชน เอกสารที่สงไปถึงพี่นองประชาชนชามาก แมกระทั่งวาจัดเวทีเพื่อที่จะแสดง
ความคิดเห็นตอประชาชนคนเขาก็ไมมา ผมไมทราบวาเพราะอะไรทําไมประชาชน 
จึงไมใหความสําคัญตรงนี้นาจะมีวิธีการที่ดี ผมอยากจะรับฟงเหมือนกันวาทาน กกต. จะนํา 
บทเรียนที่ผานมานั้นมาปรับปรุงแกไขอยางไรในกรณีการออกเสียงประชามติ ซึ่งมันจะเปน 
บทเรียนเดิม ๆ การใชจาย งบลงทุนในการที่จะใหพี่นองประชาชนมารับฟงปรากฏวา 
ใชเงินจํานวนมากแตไมมีคนมาฟงโดยเฉพาะทางภาคอีสานจะเห็นชัดเจน และนอกจากนั้น
การแสดงความคิดเห็นโดยอิสระและเทาเทียมกัน ถาการสงเอกสารหลักฐานไปยังพี่นอง
ประชาชนชาก็จะทําใหพี่นองประชาชนไมมีประเด็นหรือขาดความสนใจที่จะมาแสดง
ความคิดเห็น และคําวา แสดงความคิดเห็นโดยอิสระ โดยผานทางสื่อตาง ๆ ไมวาจะเปน
วิทยุกระจายเสียง สถานีวิทยุโทรทัศนของรัฐ เวลาที่จัดใหก็เปนเวลาที่คอนขางจะ 
ไมเหมาะสมเทาไร เพราะฉะนั้นประเด็นนี้เปนประเด็นสําคัญที่จะเปนกุญแจนําเขาไปสู 
ใหพี่นองประชาชนไดมีสวนรวมในการที่จะประชามติไดมากที่สุด ประเด็นนี้ผมก็คิดวา
อยากจะฟงความคิดเห็นของคณะผูยกรางวาจะมีวิธีการดําเนินการอยางไรเพื่อใหพี่นอง
ประชาชนไดมีสวนรวมกันอยางเต็มที่  
   และอีกประเด็นหนึ่ง ผมใครจะขอฝากกับทางทานผูยกรางก็คือ รางกฎหมาย
ฉบับนี้มิไดกําหนดใหมีการลงคะแนนโดยการงดออกเสียง ซึ่งโดยหลักทั่วไปแลวการลงคะแนนจะ 
๑. เห็นดวย  ๒. ไมเห็นดวย แลวบางคนเขาไมอยากจะใชสิทธิทั้งไมเห็นดวยแลวก็เห็นดวย 
ก็คือ งดออกเสียง เพราะฉะนั้นรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นาจะเปดโอกาสใหพี่นอง 
ประชาชนเปนการใชสิทธิขั้นพื้นฐานในการที่แสดงออกวางดออกเสียงคือไมเห็นดวย 
 



๔๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๒๒/๒ 
 
เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ก็ขอฝากไว ประเด็นทั้งหมดนี้สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนวา  
เมื่อมีการประชามติเปนที่เรียบรอยแลวการคัดคาน กําหนดเวลาการรองคัดคานการออกเสียงนั้น 
บอกวากําหนดเวลาภายใน ๒๔ ชั่วโมง ซึ่งในขอเปนจริงในทางปฏิบัติแลวการที่จะรวบรวม 
พยานหลักฐานเพื่อที่จะมาคัดคานการประชามติ ๒๔ ชั่วโมงนั้นคงไมพอ ผมอยากจะให 
พิจารณาเพิ่มขึ้นไปอีกวานับตั้งแตการลงคะแนนเสียงสิ้นสุดลงนั้นอาจจะเพิ่มขึ้นไป ๓ วัน 
หรือ ๕ วัน เพื่อที่จะไดมีโอกาสในการที่จะรวบรวมพยานหลักฐานบุคคลที่จะมาคัดคานตอไป  
ก็ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมไดแสดงความคิดเห็นและ 
โดยภาพรวมแลวผมเห็นดวยในการที่จะรับหลักการของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ แลวก็ 
ในชั้นวาระที่ ๒ ก็คงจะตองแสดงความคิดเห็นเพื่อที่จะแกไข ขอขอบคุณทานประธานครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานศุภชัย ศรีหลา ครับ  
  (นายเอกพจน ปานแยม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี) : ทานประธานครับ ขออนุญาตหารือ 
นิดเดียวเถอะครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
   นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี) : นิดเดียวครับ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย 
เมื่อสักครูนี้กอนที่ทานประธานชัย ชิดชอบ ทานไดลงจากบัลลังกไปโดยมีทานประธาน 
ไดขึ้นมาแทนที่ก็ไดพูดถึงประเด็นที่ผมไดยื่นรายชื่อที่จะขออภิปรายในนามพรรคชาติไทย 
 
                                                 - ๒๓/๑ 



๔๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๒๓/๑ 
 
จริง ๆ  ก็ตองขอกราบประทานอภัยที่อาจจะเสนอรายชื่อไปชากวาทั้ง ๒ พรรค ทั้งพรรคประชาธิปตย
และพรรคพลังประชาชน แตวาที่ผมเสนอรายชื่อไปเปนในนามของพรรคชาติไทยก็มีเพียง
ผมคนเดียวครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ไมเปนไรครับ ผมจะพิจารณาตามความเหมาะสมจะชวยดูใหนะครับ 
     นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : อยางไรก็ขอความกรุณาทานประธาน
ดวยครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับทานศุภชัยครับ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ในสภาแหงนี้ไดพิจารณากฎหมายเปนฉบับที่ ๒ นับเนื่องจาก
เมื่อวานนี้ที่ไดพิจารณากฎหมายเปนฉบับแรก และกฎหมายฉบับนี้ถือวาเปนกฎหมายที่มี
ความสําคัญเปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเสนอโดย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ทานประธานที่เคารพครับ เปนความจําเปนที่สภาแหงนี้จะตอง
พิจารณากฎหมายโดยละเอียดรอบคอบ เพราะรางพระราชบัญญัติฉบับนี้กระทบ 
ตอการดํารงอยูของชาติบานเมือง และที่สําคัญเปนการใหโอกาสกับพี่นองประชาชน 
ในการแสดงความคิดความเห็นโดยการออกเสียงประชามติ ผมพิจารณากฎหมายฉบับนี้
ทั้ง ๔๒ มาตรา ตองขอชื่นชมที่คณะกรรมการการเลือกตั้งไดนําเสนอกฎหมายมีสาระ 
ตาง ๆ ครบถวนบริบูรณพอสมควร แตในขณะเดียวกันกระผมก็ขอตั้งขอสังเกตเพื่อประกอบให
คณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งจะไดพิจารณากฎหมายฉบับนี้ไดใหความสําคัญตอไป  
ทานประธานที่เคารพครับ การออกเสียงประชามติมีความสําคัญ เราตองยอมรับเปนพื้นฐานวา
อํานาจที่แทจริงเปนของพี่นองประชาชน ถาเผื่ออํานาจที่แทจริงเปนของพี่นองประชาชน 
การใชสิทธิเลือกตั้งแตละครั้งนั่นมิไดเปนการมอบอํานาจโดยเบ็ดเสร็จเด็ดขาด ประชาชน 
 



๔๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๒๓/๒ 
 
ขอสงวนสิทธินั้นไวในบางโอกาสในบางกรณี ยกตัวอยางประชาชนขอสงวนสิทธินั้นไว 
ในกรณีการนําเสนอกฎหมายโดยประชาชนเอง ในขณะเดียวกันประชาชนก็ขอสงวนสิทธินั้น
ไวในกรณีที่จะเพิกถอนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง แลวสิทธิดังกลาวในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับปจจุบันก็ยังเปดชองใหพี่นองประชาชนไดมีโอกาสนําเสนอหรือออกเสียงความคิดเห็น
ของตนผานการลงประชามติ ทั้งการลงประชามติในกรณีที่ เปนการหาขอยุติและ 
การลงประชามติในกรณีที่เปนการใหคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรี แกคณะบุคคล หรือแกบุคคล 
ซึ่งในรางพระราชบัญญัติดังกลาวนี้ไดเขียนไวแลว ทานประธานที่เคารพครับ กระผมยัง
คาดหวังตอไปอีกวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเปนพื้นฐานอันสําคัญตอองคกรปกครอง
สวนทองถิ่นที่จะนําไปใชในการออกเสียงประชามติเปนกรณี ๆ  ไป ไมวาจะเปนกรุงเทพมหานคร  
องคการบริหารสวนจังหวัด เทศบาลนคร เทศบาลเมือง เทศบาลตําบล รวมถึงองคการ
บริหารสวนตําบลตาง ๆ เพราะวาองคกรเหลานี้ประชาชนใชสิทธิเลือกตั้งไปทําหนาที่
บริหารก็จริง ประชาชนใหสิทธิเลือกตั้งใหไปทําหนาที่ตรวจสอบในสภาตาง ๆ ก็จริง  
แตในขณะเดียวกันก็ชอบที่ประชาชนจะสงวนสิทธินั้นเปนกรณี ๆ ดวยเชนเดียวกัน  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตเพื่อสภาแหงนี้จะไดบันทึกไว  
และในขณะเดียวกันทานกรรมาธิการตาง ๆ จะไดนําไปประกอบการนําเสนอความคิด 
ความเห็นตอที่ประชุมคณะกรรมาธิการตอไป ๔ ประการดังนี้ครับ 

              
- ๒๔/๑ 



๔๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                สุทธาทพิ ๒๔/๑ 
 
  ประการแรก ตอกรณีการบัญญัติไวในมาตรา ๘ วรรคสอง ที่บัญญัติความ 
เร่ืองของการออกเสียงเพื่อใหคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรี คณะบุคคล หรือบุคคลใด  
ความในมาตรานี้บัญญัติไวบอกวาเสียงอยางนอย ๑ ใน ๕ จึงจะมีผลตอการนําไป 
เปนบรรทัดฐาน นําไปประกอบการใหคําปรึกษาแกคณะบุคคลอยางที่ผมไดกราบเรียน  
ทานประธานที่เคารพครับ ในความเห็นของกระผม ๑ ใน ๕ หรือประมาณรอยละ ๒๐  
เปนจํานวนบุคคลที่มาใชสิทธิออกเสียงประชามติคอนขางนอย ในขณะที่การบริหารโดยทั่วไป
คณะผูบริหารมักจะมีอํานาจในการบริหารจัดการอยูพอสมควร การบริหารจัดการเพื่อให 
ไดบุคคลมาออกเสียงเพียงรอยละ ๒๐ อยูในวิสัยที่คณะผูบริหาร หรือคณะรัฐมนตรี  
หรือคณะบุคคลจะสามารถกระทําได เปนไปไดไหมครับวาเราจะเพิ่มจํานวนเพื่อเปดโอกาส 
ใหกับพี่นองประชาชนมาใหความคิดความเห็นมาออกเสียงประชามติมากขึ้น นั่นแปลวา 
เราจะไดตระหนักตอเสียงประชาชนมากขึ้น ถา ๑ ใน ๕ จะขยับมาเปน ๑ ใน ๔ เพื่อให 
เปนรอยละ ๒๕ แมจะไมถึงกึ่งหนึ่งแตก็เปนตัวเลขที่ผมขออนุญาตประทานกราบเรียนไปยัง 
คณะผูนําเสนอไดโปรดพิจารณาตอไป  
  ประเด็นที่สอง ทานประธานที่เคารพครับ คือความในมาตรา ๙ ซึ่งกําหนด 
ไววาการจัดใหมีการแสดงความคิดเห็นซึ่งเปนความคิดเห็นที่เทาเทียมกันทั้งคนที่เห็นชอบ 
และไมเห็นชอบ ตามความในมาตรา ๙ บทบัญญัตินี้มุงที่จะนําไปสูการใหความคิดเห็น 
ของบุคคล ๒ กลุม ถาบุคคล ๒ กลุมเปนกลุมที่มีความสําคัญ แลวกอนที่เราจะออกเสียง 
ประชามติเราไดตระหนักดีแลววาจําเปนจะตองรับฟงเสียงของบุคคลใหทั่วถึงมากที่สุด 
การคนหากลุมบุคคลทั้ง ๒ กลุม วิธีการในการคนหาแมกฎหมายฉบับนี้จะบัญญัติไว 
บอกวาใหเปนไปตามประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตผมก็ขออนุญาต 
ตั้งขอสังเกตวาการไดมาซึ่งบุคคล ๒ กลุม วิธีการที่ไดมาซึ่งบุคคล ๒ กลุมมีความสําคัญ 
และมีความหมาย กระผมขอใหทานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดโปรดพิจารณาที่มาของ 
บุคคล ๒ กลุมโดยละเอียด และกอนที่เราจะประกาศใหมีการออกเสียงประชามติ 
ที่มาเหลานี้ซึ่งอาจจะเปนเฉพาะกรณี ๆ ไป ขอใหทานไดประกาศใหกับพี่นองประชาชน 
 



๔๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                สุทธาทิพ ๒๔/๒ 
 
ไดทราบดวย รวมถึงวิธีการในการแสดงความคิดความเห็น ซึ่งแนนอนวาวิธีการนอกจาก 
จะเปดเวทีใหพี่นองไดแสดงความคิดความเห็นของบุคคลทั้ง ๒ กลุมแลว วิธีการอื่น ๆ 
กระผมก็ขออนุญาตใหทานไดโปรดแสดงกอนที่จะมีการแสดงออกซึ่งประชามติ 
ในการออกเสียงประชามติในแตละครั้ง ๆ ควบคูกันไปดวย  
  ประเด็นที่สาม ทานประธานที่เคารพครับ เปนความในมาตรา ๑๒ ประเด็นนี้
ผมเห็นวามีความสําคัญเปนพิเศษดวยเหตุวาความในมาตรา ๑๒ กําหนดไวบอกวาผูมีสิทธิ
ออกเสียงตองเปนบุคคลที่มีคุณสมบัติตามผูมีสิทธิเลือกตั้ง ทั้งนี้เปนไปตามรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งอาจหมายถึงบุคคลที่มีอายุ ๑๘ ปบริบูรณขึ้นไป ทานประธานที่เคารพครับ ตอกรณีนี้
การออกเสียงประชามติในบางเรื่องบางราว ขออนุญาตยกตัวอยางเรื่องการศึกษา  
ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดบัญญัติไวในมาตรา ๔๙ เร่ืองของการเรียนฟรี ถาเรื่องของการศึกษา 
เ ร่ืองของการเรียนฟรีอาจจะฟรีจริงหรืออาจจะไมฟรีจริง ซึ่งวันนี้พี่นองประชาชน
วิพากษวิจารณกันมาก ทานประธานที่เคารพครับ ถาบุคคลที่มีสวนเกี่ยวของกับมาตรานี้ 
และสอดคลองกับรัฐธรรมนูญเปนบุคคลที่มีสวนไดเสียโดยตรง เราจะเปดชองไดไหมครับวา
เราจะรับฟงความคิดความเห็นของกลุมเยาวชน กลุมนักศึกษา กลุมนักเรียนกลุมนี้ดวย  
ซึ่งโดยสิทธิแลวเขาไมมีสิทธิ เพราะวารัฐธรรมนูญเขียนไวบอกวาตองเปนผูที่มีอายุ ๑๘ ป
บริบูรณขึ้นไป แตถาบางเรื่องบางราวสิทธิของนักเรียนกลุมนี้เขามีสิทธิ เพราะวาเรือ่งเหลานี้
เกี่ยวของโดยตรงกับเขา เราจะมีชองใหเขาไดแสดงออกซึ่งประชามติในกรณีอยางนี้ไดหรือไม 
 
                            - ๒๕/๑ 



๔๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๒๕/๑ 
 
ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจบัญญัติไวหรืออาจเขียนไวเปนประกาศของคณะกรรมการ
การเลือกตั้งหรืออาจเขียนไวอีกวรรคหนึ่งวาในกรณีที่มีเหตุหรือกรณีเฉพาะสิทธิของบุคคล
ซึ่งไมเปนไปตามรัฐธรรมนูญก็อาจแสดงออกหรืออาจแสดงออกซึ่งสิทธิของตนไดเปนกรณีไป 
   ประเด็นที่สี่ ทานประธานที่เคารพครับ เปนประเด็นสุดทายตามความ 
ในมาตรา ๓๔ พูดถึงเรื่องการคัดคานการออกเสียง ผมมีความกังวลใจเล็กนอยครับทานประธาน 
ความกังวลใจของกระผมคือความกังวลใจในกรณีที่การออกเสียงในบางหนวยเลือกตั้ง
แลวเสียงนั้นมีการรองคัดคาน ทานบัญญัติไวในมาตรา ๓๔ บอกวา ถาการรองคัดคาน 
ในหนวยเลือกตั้งนั้นไมมีผลตอการออกเสียงลงประชามติใหมีคําสั่งยกคําคัดคานนั้นเสีย 
ทานประธานที่เคารพครับ ตอกรณีอยางนี้ความคิดเห็นของพี่นองประชาชนไมวาจะเปน
ความคิดเห็นนอยนิด ไมวาจะเปนความคิดเห็นบางหนวย บางกลุม บางเหลา แลวเสียงนั้น
ขาดหายไมเพียงพอที่จะไปคัดคานกรณีดังกลาว แตถาการไดมาซึ่งเสียงนั้นไมบริสุทธิ์  
ไมยุติธรรม ผมขออนุญาตประทานกราบเรียนวา ชอบครับที่เราจะจัดใหมีการเลือกตั้งใหม  
ชอบครับที่เราจะจัดใหมีการออกเสียงประชามติใหมเพื่อใหพี่นองประชาชนในหนวยนั้น ๆ  
ไดตระหนักวาเขาไดแสดงออกแลวซึ่งสิทธิของเขา เขาไดแสดงออกแลวซึ่งเสียงของเขา 
แมจะเปนเสียงนอยนิด แมจะเปนจํานวนนอย ผมก็ขออนุญาตประทานกราบเรียนถึง 
ผูเสนอ ทานครับใหสิทธิเขาไดจารึกสิ่งที่เปนความคิดความเห็นของเขาเถอะครับ แลวเสียงของเขา
จะเปนเสียงโดยสมบูรณ ขออนุญาตประทานกราบเรียนถึงความคิดเห็นตอกรณีรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน    
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิสิตเชิญครับ 
   นายนิสิต  สินธุไพร (รอยเอ็ด) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นิสิต 
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน รางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ซึ่งเปนไปตามกรอบของรัฐธรรมนูญให กกต. ไดเสนอภายในกรอบ ๑ ป  
 



๕๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๒๕/๒ 
 
ทานประธานครับ หลังจากที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติใหมีการออกเสียงประชามติ 
ในกฎหมายรัฐธรรมนูญ นั่นถือวาเปนความตอเนื่องของการออกเสียงประชามติของ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๙ เหตุที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีความสําคัญและเปนที่สนใจของ
ผูคนในบานเมือง ก็เหตุจากวามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสมาชิกจํานวน ๑๖๔ ทาน
ไดยื่นญัตติแกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ และนําไปสูกระบวนการที่วิพากษวิจารณกันวา
สมควรแกหรือไมสมควรแก และกอนหนานี้ก็มีคณะกรรมการเพื่อแกไขรัฐธรรมนูญ
ประชาชนไดยื่นรายชื่อเพื่อใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ๑๕๐,๐๐๐ ชื่อ แลวก็มี
กลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยออกมาคัดคานและไมเห็นดวย แมแตคณะอดีต
สภารางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ และหลายสวน แมแตในสภาแหงนี้ก็ไมเห็นดวยในการแกไข
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ผมกราบเรียนวาหลังจากที่มีการวิพากษวิจารณกลัวที่จะเปน
ปญหาทางสังคม เกิดความขัดแยงทางการเมืองและความขัดแยงนี้นาจะมีทางออก ก็เปน
ดําริของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช ไดเสนอทางออกบอกวาสมควรที่จะให
ผูคนในบานเมืองนี้ไดตัดสินใจความแตกตางทางความคิดโดยใหมีการลงประชามติ 
เพื่อตัดสินวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ สมควรแกหรือไมแก --------------------------------------- 
 

        - ๒๖/๑ 



๕๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๒๖/๑ 
 
ซึ่งทุกฝายก็มีความเห็นสอดคลองตองกันวานาจะเปนเรื่องที่เหมาะสม เพราะนําไปสูให 
กกต. ชุดนี้แหละครับเรงรัดในการออกพระราชบัญญัติเพื่อเสนอตอสภาผูแทนราษฎร 
และวุฒิสภา ทานประธานครับ การออกเสียงประชามติถามวามีความจําเปนไหม มีความจําเปน 
ในประเทศที่ปกครองโดยระบอบประชาธิปไตยไมวาปกครองระบอบประชาธิปไตยในระบบ
รัฐสภาอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ปกครองโดยประธานาธิบดี ปกครองโดย
ระบอบประชาธิปไตยกึ่งประธานาธิบดีและกึ่งระบบรัฐสภาก็ใชเครื่องมือการออกเสียง
ประชามติในการยุติขอขัดแยง ลดขอขัดแยง และเปนทางออกของสังคม และใชการออกเสียง
ประชามติในการพัฒนาระบอบประชาธิปไตย ตองยอมรับวาระบบการเลือกตั้งประชาธิปไตย
แบบตัวแทนนั้นไดมีการเลือกตั้ง ส.ส. ส.ว. เปนตัวแทนในสภาผูแทนราษฎร ซึ่งโดยหลัก
ประชาธิปไตยหลายอยางก็ตองไมเบ็ดเสร็จในสภาผูแทนราษฎร จึงจําเปนตองมีประชาธิปไตย
แบบมีสวนรวม นั่นก็คือใหมีการออกเสียงประชามติใหประชาชนตัดสินในบางเรื่อง  
บางกรณีไป นี่คือประชาธิปไตยสูงสุดเปนประชาธิปไตยทางตรงใหกับประชาชน  
เมื่อคราวที่แลวครับ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดกําหนดใหมีการออกเสียงประชามติซึ่งเปน
เร่ืองที่ดี การออกเสียงประชามติคราวนั้นตองยอมรับวาเปนความยากลําบากของระบอบ
ประชาธิปไตย เพราะมีสิ่งที่เปนอุปสรรคตอกระบวนการตัดสินใจของประชาชนอยางมาก 
๑. เปนการออกเสียงประชามติภายใตกฎอัยการศึก  ๒. เปนการออกเสียงประชามติ
ภายใตการปกครองระบอบเผด็จการ  ๓. เปนการออกเสียงประชามติซึ่งมีธงนําหนาอยูแลว 
ซึ่งมีทานสมาชิกอภิปรายหลายทาน จนในที่สุดรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็มีคนที่ออกเสียง
เห็นชอบ ๑๔ ลานคนเศษ ผูที่คัดคานไมเห็นชอบ ๑๐ ลานคนเศษ ซึ่งก็ปรากฏวาจังหวัด 
ที่มีเสียงไมเห็นชอบสูงสุดคือ จังหวัดนครพนม อันดับที่ ๑ อันดับที่ ๒ คือ จังหวัดรอยเอ็ด 
คือจังหวัดของผมเองครับ จังหวัดที่ ๓ คือ จังหวัดมุกดาหาร แลวพื้นที่ตาง ๆ ของอีสาน
เปนพื้นที่สีแดง นั่นก็คือบรรยากาศในการออกเสียงประชามติในคราวที่แลวซึ่งถามวา 
เมื่อมีการออกเสียงประชามติคนที่คัดคาน ๑๐ ลานเสียงรวมทั้งกระผมดวยยอมรับมติ
เสียงขางมากไหม ยอมรับครับ เมื่อยอมรับพวกเราเขาสูกระบวนการการเลือกตั้ง  
 



๕๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๒๖/๒ 
 
จนในที่สุดพรรคพลังประชาชนก็ไดเสียงอันดับ ๑ ทามกลางปญหาอุปสรรคอยางมาก 
ในชวงการเลือกตั้งครั้งที่ ๒ นั่นแสดงนัยวา ๑๐ ลานเสียงนั้นไมเห็นชอบรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ และการเลือกตั้ง ๒๓ ธันวาคมก็เปนประจักษพยานไดวาพี่นองประชาชน 
สวนใหญเห็นชอบกับนโยบายของพรรคพลังประชาชนที่ประกาศชัดเจนวาตองแกรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ แลวถามีการออกเสียงประชามติคราวนี้อีกก็จะเปนการตอกย้ําครั้งที่ ๓ วาประชาชน
ตองการอะไร ตองการแกไขหรือไมแกไข เพราะฉะนั้นการออกเสียงประชามติจึงมีความสําคัญ 
ที่จะสามารถเปนทางออกของพี่นองประชาชน เปนทางออกของสังคมไทย แตหลักการทุกคน
ตองยอมรับเสียงขางมาก คุมครองเสียงขางนอย นี่คือหลักใหญ ๆ แลวผมเองก็ไปศึกษาวา 
ประเทศตาง ๆ นี่เขาใชกระบวนการออกเสียงประชามติเพื่อตัดสินลดความขัดแยงแกปญหา
ความขัดแยงแลวก็นําไปสูการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยใหม่ันคงแข็งแรงไดอยางไร  
ก็ปรากฏวาหลายครั้งครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๗/๑ 
 
 
                                                                                                                                  



๕๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๒๗/๑ 
 
หลายประเทศครับ ประเทศฝรั่งเศสไดมีการออกเสียงประชามติตั้งแตป ๒๓๓๖  ๒๑๕ ป
มาแลวครับ ประเทศสหรัฐอเมริกา ประเทศอังกฤษ ประเทศเยอรมันี กลุมเอเชียก็มีครับ 
ประเทศเหลานี้ใชการออกเสียงประชามติในการแกปญหาทางการเมือง จนถึงที่สุดขณะนี้
ก็ถือวาเปนเรื่องหลัก ๆ สําคัญ นั่นคือป ๒๓๓๖ ประเทศฝรั่งเศสไดใหพี่นองประชาชน
ออกมายืนยันสัตยาบันรัฐธรรมนูญของฝรั่งเศส จนกระทั่งวาขณะนี้ก็มีการออกเสียง
ประชามติมากครับ ประเทศฟลิปปนสขาง ๆ เราก็ใชกระบวนการออกเสียงประชามติ  
๗ ครั้ง ประเทศอียิปต ๑๓ ครั้ง ลาสุดประเทศพมาก็ทําครับ อยูในบรรยากาศเผด็จการ 
ประเทศเวียดนามก็มี โชคดีประเทศไทยไมหลุดมีครั้งเดียว จะมีรอบสองปรากฏวา
เสียดายเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นกระบวนการประชามติของกลุมประเทศที่มี
การพัฒนาระบอบประชาธิปไตยถือเปนเรื่องปกติ ถอืเปนเรื่องสวยงาม ถือเปนเรื่องที่ดีงาม
ในการแกปญหา แมแตระดับทองถิ่น ระดับมลรัฐ ระดับประเทศเขาใชกันอยางมาก 
เพื่อเปนการเสริมระบบตัวแทน นั่นคือ ส.ส. หรือ ส.ว. และรัฐสภา นี่คือสิ่งที่มีความจําเปน 
เพราะฉะนั้นการออกเสียงประชามติในสังคมไทยจําเปนตองเอามาใชอยางบอยคร้ัง 
เพื่อเปนการเรียนรูของประชาชน เมื่อมาเจอตองขอบคุณครับ ตองขอบคุณเปนพิเศษ 
ที่ทานจัด ตองยอมรับ กกต. ทานก็จัดไดดีพอสมควร แตทานเองก็อยูภายใตระบอบ 
เผด็จการก็เปนปญหา ตองยอมรับตรง ๆ แตคราวหนาก็กราบเรียนทานวาจัดใหดี  
เปนกลาง ขอใหทานเปนกลางทางการเมือง ทานจะมาจาก คมช. ก็ตามไมเปนไรครับ 
ที่แลวก็แลวกันไปอันที่ใหมก็ใหมันเปนกลางอยางนี้พอใจครับ เปนกลางบางก็ยังดี 
เพราะมันมีผลตอกระบวนการยุติธรรมทางการเมืองและนําไปสูบรรทัดฐานทางการเมือง 
ในระบอบประชาธิปไตย ทานประธานครับ กฎหมายฉบับนี้ผมเองมีขอสังเกตอยู ๒-๓ ประเด็น 
และหลายคนก็บอกวากฎหมายประชามติมันจะใชเร็วหรือใชชา ผมไปนั่งคํานวณดู 
ในรัฐธรรมนูญ คํานวณดูระยะเวลาในการแกไขโดยระบบรัฐสภาเปนปครับ ประมาณปหนา 
เดือนมิถุนายน ๒๕๕๒ จึงจะใชกฎหมายฉบับนี้ได เพราะอะไรครับ เพราะในกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญตองพิจารณาในสภาไมนอยกวา ๑๒๐ วัน ๔ เดือน พวกผมจะเรงเต็มที่เลย 
 



๕๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๒๗/๒ 
 
วุฒิสภา ๓ เดือน เผื่อวุฒิสภาจะมีการแกไขอีก ตั้งคณะกรรมาธิการรวมประมาณ ๒ เดือน  
เมื่อพิจารณาเสร็จสงศาลรัฐธรรมนูญอีกกอนลงพระปรมาภิไธย ๑ เดือน รวมแลว ๑๐ เดือน 
ธุรการประกาศใชในราชกิจจานุเบกษาอีก ๒ เดือน ๑ ปครับ เพราะฉะนั้นคนที่ยื่นญัตติ
แกไขรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ บอกวาจะรอฟงผลประชามติก็ปหนา เดือนมิถุนายน
เพราะฉะนั้นเรื่องปญหาความขัดแยงของรัฐธรรมนูญ กลุมพันธมิตรก็ควรหยุดไดแลว  
ปหนารอฟงผลถาบริสุทธิ์ใจตองหยุดแลว เพราะฉะนั้น ๑ ปก็จะนําไปสูการยื่นญัตติศึกษา
แกปญหารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  เ ร็ว ๆ  นี้ เพราะฉะนั้นความขัดแยงในการแกไข
รัฐธรรมนูญนาจะหมดไป ตองรอฟงผลประชามติปหนึ่งครับ ไมรูสภาแหงนี้จะอยูถึงป 
หรือเปลา นี่คือเงื่อนไขที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีความลาชาประมาณ ๑ ป ------------- 
 

 - ๒๘/๑ 
 



๕๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๒๘/๑ 
 
ประเด็นที่ ๒  ผมเองไมเห็นดวยกับสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้คือมาตรา ๘ 
ซึ่งกําหนดใหการออกเสียงประชามติของประชาชนตองเกินกึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิ 
จึงจะมีความสมบูรณ ซึ่งคราวที่แลวมีพี่นองประชาชนมีสิทธิออกเสียงประชามติ ๔๕ ลานคนเศษ 
 มีผูมาออกเสียงประชามติ ๒๕ ลานคนเศษ ถากึ่งหนึ่ง ๒๒ ลาน ๕ แสนคน ซึ่งผมไปดูราง
พระราชบัญญัติการออกเสียงประชามติเทียบเคียงหลายประเทศไมไดกําหนดอยางนี้ครับ  
เขากําหนดใหรับรองเสียงผูมาใชสิทธิไมใชรับรองเสียงผูไมมาใชสิทธินอนอยูบาน ทั่วโลก 
เขากําหนดอยางนี้ เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ตองมีการแกไขเพราะอะไรครับ เพราะเปน 
การกําหนดขัดหลักประชาธิปไตย เพราะเสียงทุกเสียงตองนับเสียงที่มาใชสิทธิไมไดนับเสยีง 
ซึ่งนอนอยูบานสละสิทธิ อันนี้ประเด็นที่ ๑ ประเด็นที่ ๒ การออกเสียงประชามตกิรณผีูมาใช
สิทธิออกเสียงไมมากกวา ๑ ใน ๕ ของจํานวนผูมีสิทธิใหถือวาประชาชนเสียงขางมาก 
ไมเห็นชอบกับเร่ืองที่ขอจัดทําประชามติ อันนี้ก็ไปรับรองสิทธิของผูไมมาใชสิทธิ โดยหลัก 
๑ ใน ๕ ผมเห็นดวยครับ แตวาเราตองไปรับรองผูมาใชสิทธิไมใชไปรับรองผูสละสิทธิ 
ประเด็นที่ ๓  มาตรา ๓๓ สวนที่ ๙ การคัดคานการออกเสียง ซึ่งทานกําหนดใหคัดคาน 
การออกเสียงประชามติภายใน ๒๔ ชั่วโมง แลวก็มีลงลายมือชื่อ ๒๐ เปอรเซ็นตของผูมีสิทธิ 
ในหนวยเลือกตั้งนั้น ๆ กระผมไมเห็นดวย กระผมเองอยากจะใหมีการไมกําหนดจํานวน 
ผูลงลายมือชื่อ คนเดียวก็ได ๒ คนก็ได โดยใชหลักของการคัดคานการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา เอาหลักเดียวกันครับ เพราะฉะนั้นผมอยากใหถือหลัก 
ระบบการเลือกตั้งไมวาคนจะมาออกใชสิทธิ ๒๐ เปอรเซ็นตเปนตน เอา ๒๐ เปอรเซ็นต 
ของระบบเลือกตั้งเหมือนรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ก็ได เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทาน กกต. 
ที่เคารพวาประเด็นตาง ๆ ที่ผมกราบเรียนมานี้เหนือสิ่งอื่นใดก็คือความเปนกลางทางการเมือง 
ของทาน กกต. ซึ่งจะทําใหการพัฒนาระบอบประชาธิปไตยอยูภายใตหลักนิติรัฐจะทําให 
การแกไขปญหาทางการเมืองเปนไปดวยดี ถา กกต. เปนกลางทุกเรื่อง ผมมีความเชื่อม่ันวา 
บรรยากาศประชาธิปไตยนั้นจะนําไปสูการพัฒนาที่ม่ันคงแข็งแรง และผมมีความเชื่อม่ันวา 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เราตองรวมกันแกไข เราตองพัฒนารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ใหเปน 
 



๕๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๒๘/๒ 
 
ประชาธิปไตย เพื่อใหสังคมไทยไดอยูในกระบวนการประชาธิปไตยและหลักประชาธิปไตย 
ขอบคุณครับ  
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัชฎาภรณ 
   นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย กลุมที่ ๓ ดิฉัน 
มีความเห็นตอกฎหมายประชามติวาดิฉันเห็นดวยกับทานผูอภิปรายที่ผานไปแลว 
หลายทาน แลวก็มีขอเห็นตางอยูเปนบางเรื่อง  
   ประเด็นแรก ดิฉันเห็นดวยวาการจะลงประชามติเปนการใหอํานาจกับประชาชน 
เพราะฉะนั้นในการเริ่มตนนอกจากจะบอกเอาไววาใหนายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบ 
ของคณะรัฐมนตรีแลว -------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๙/๑ 
 



๕๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๒๙/๑ 
 
มันนาจะมีที่มาจากเจตนารมณของประชาชนดวย เหมือนมีทานผูมีเกียรติบางทานบอกวา
ประชาชนเขาชื่อกันจํานวนไมนอยกวา ๕๐,๐๐๐ ชื่อที่สามารถจะขอแกรัฐธรรมนูญไดนี้
อาจจะเสนอขอใหมีการออกเสียงประชามติก็ได แลวนอกจากทานนายกรัฐมนตรีจะเปน 
ผูประกาศใหจัดทําประชามติแลว ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๖๕ ที่พูดในเรื่องนี้ แลวมี
มาตรา ๒๘๗ ที่บอกวา องคกรปกครองสวนทองถิ่นถาทํากิจกรรมใดก็ตามที่มีผลกระทบ
ตอชีวิตความเปนอยูของประชาชนในทองถิ่น ในสาระที่สําคัญนี้นะคะ องคกรปกครอง
สวนทองถิ่น ๑. ตองแจงรายละเอียดใหประชาชนทราบ รับฟงความเห็นหรือประชาชน
ขอใหรับฟงก็ได หรืออาจจัดใหประชาชนออกเสียงประชามติเพื่อตัดสินใจก็ได เพราะฉะนั้น
ดิฉันก็เลยคิดวาในอันดับแรกนี้ที่มาที่ไปกอนที่จะมีการประกาศจัดทําประชามตินอกจาก
นายกรัฐมนตรีคนเดียวแลวนะคะ เราจะบอกไดไหมวา หรือผูนําองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
นอกจากนายกรัฐมนตรีเห็นวาควรแลว หรือผูนําองคกรปกครองสวนทองถิ่นอาจจะตอง 
ใหคําปรึกษามาก็ได แตถาเราไมใหอํานาจองคกรปกครองสวนทองถิ่นรัฐธรรมนูญตาม
มาตรา ๒๘๗ มันจะเกิดขึ้นยาก สมมุติวา กทม. มีโครงการอะไรสักอยางหนึ่งแลวรัฐบาลกลาง
อาจจะไมเห็นดวย ถา กทม. อยากจะทําประชามติแลวตองใหนายกรัฐมนตรีเทานั้นเปน
คนประกาศ มันก็จะลิดรอนสิทธิขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ดิฉันเสนอประเด็นนี้
ประชาชนเขาชื่อกันขอเสนอตอนายกรัฐมนตรีไดไหม แลวก็องคกรปกครองสวนทองถิ่น
สามารถที่จะตัดสินใจได เพราะวามันอยูในขอบเขตขององคกรปกครองสวนทองถิ่นอยูแลว 
อยูในภารกิจของทองถิ่นอยูแลว  
   สําหรับประเด็นที่สอง มีหลายทานพูดถึงในมาตรา ๘ ดิฉันเห็นวาในมาตรา ๘ 
เมื่อการลงประชามติในครั้งนี้จะตางจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  ป ๒๕๔๐ ลงประชามติ
แลวไมมีผลบังคับไมมีผลตอรัฐบาลเพียงแตเอามาประกอบการพิจารณา แตครั้งนี้แบงออกเปน 
๒ อยาง แบบแรก ถาลงประชามติเพื่อหาขอยุติดิฉันเห็นดวย หลายทานยกมาทานก็บอกวา
ตอนที่ออกเสียงประชามติรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ผูมีสิทธิออกมาลงคะแนนเกินกึ่งหนึ่ง 
อยูแลว ดิฉันคิดวาถาเปนการหาขอยุติอยางนี้ผูมาลงคะแนนควรจะเห็นดวยเกินกึ่งหนึ่ง 
 



๕๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๒๙/๒ 
 
เพียงแตไมเห็นดวยในประเด็นที่บอกวา ถาคนออกมาลงไมถึงกึ่งหนึ่งถือวาเสียงขางมาก 
ไมเห็นชอบ ดิฉันวาตรงนี้ไมไดเหมือนกัน ไปรับรองสิทธิเหมือนทานที่พูดเมื่อกี้นี้ ไปรับรอง
สิทธิคนที่อยูบานเฉย ๆ เพราะในการลงมติเราก็ยังจะบอกเขาวาเห็นชอบกับไมเห็นชอบ 
ถามีคนไมมาเราจะถือวาคนไมมาไมเห็นชอบ ดิฉันวาตรงนี้ตองแกไขคะ ดีนะคะวา
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ทําใหเรามีบทเรียนในการออกเสียงประชามติแลวเราเอามาเปน
บทเรียนในการที่จะทํากฎหมายอันนี้ได นอกจากกรณีแรกที่บอกวาเปนการลงประชามติ
เพื่อหาขอยุตินี้นะคะ ดิฉันเห็นดวยวาผูมาลงคะแนนตองเกินกึ่งหนึ่งของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
แตไมเห็นดวยที่ทานบอกวา ถาคนมาลงไมถึงครึ่งถือวาสวนมากไมเห็นชอบนี่ ตรงนี้ 
ไมเห็นดวยนะคะ ในประเด็นที่ ๒ ก็เหมือนกัน ถาเราบอกวาเปนการหารือแลวก็ใชเสียง 
มาลงคะแนนไมเกินกวา ๑ ใน ๕ อันนี้ดิฉันก็เห็นดวยวา ๑ใน ๕ ก็พอ แตไมเห็นดวยในขอ
ถัดไปแคนั้นแหละวา ถาคนมาลงคะแนนไมถึง ๑ ใน ๕ ใหถือวาเสียงขางมากไมเห็นดวย  
อันนี้ดิฉันก็ขอแยงตรงนี้นะคะ  
   สําหรับประเด็นที่ ๓ หลายทานพูดถึงมาตรา ๙ ดิฉันอยากจะเรียนเสนอ 
สั้น ๆ วามาตรา ๙ เมื่อเราบอกวากอนที่จะลงประชามตินี้ ๑. ประเด็นตองชัดเจน 
๒. การใหขอมูลทั้ง ๒ ฝายตองเพียงพอแลวก็บอกวาตองใหเทา ๆ กันดวย ที่ผานมา กกต. 
อาจจะบอกวาทานมีหนาที่จัดสื่อทั้งหลาย ใหมีการรณรงคผานสื่ออยางเทาเทียมกัน แลว
ก็อยากจะเรียนวาที่ผานมานี้แลวยิ่งถามีการออกเสียงประชามติถาผู มีอํานาจรัฐ 
อยูในมืออาจจะใชสื่อหลาย ๆ อยางได ------------------------------------------------------------- 
 
                             - ๓๐/๑ 



๕๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               ณัฐวัฒน ๓๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถาสมมุติวาถึงเวลาที่ประกาศลงประชามติ ถาทําอยางไรให กกต. เมื่อทานบอกวา
ทานจะจัดสื่อใหเทาเทียมกัน ทานก็ตองหามหนวยงานที่เกี่ยวของประชาสัมพันธหรือชี้แจง
อะไรนอกเหนือจากเวลาที่ทานจัดให จะบอกวาเปนหนวยงานของรัฐแลวมีเวลาอื่น
ตางหากอยางนี้ก็นาจะไมถูกตองนะคะ เพราะจะทําใหเกิดความไดเปรียบเสียเปรียบ  
แลวอยากจะเสนออีกวาถาอยางนั้นทานบอกวาทั้ง ๒ ฝายนี่ตองไปรณรงคอยางไรก็ได 
ใหทั่วถึง เพราะฉะนั้นดิฉันก็เสนออีกขอหนึ่งก็คือนาจะเสนอใหรัฐจัดงบประมาณใหใกลเคียงกัน 
ทั้ง ๒ ฝายดวย เพราะไมอยางนั้นตอนที่รณรงคเร่ืองรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็อาจจะมี 
ทั้งสวนที่ไดเปรียบเสียเปรียบในเรื่องงบประมาณ 
    สําหรับประเด็นที่ ๔ ในมาตรา ๑๐ ที่กําหนดเอาไววา การออกเสียงประชามติ 
ถาเปนแบบแรกหาขอยุติ ทานบอกวาเขตการออกเสียงเปนทั้งประเทศ แตถาออกเสียงเพื่อที่จะ
เปนการหารือก็ใหจํากัดเฉพาะพื้นที่ ซึ่งดิฉันเห็นวาเขตออกเสียงมันคงไมอยูที่ผลที่ออกมาวา
จะเปนการหารือหรือวาจะเปนการหาขอยุติ แตประเด็นที่จะกําหนดเขตออกเสียงประชามติ
มันนาจะอยูที่ประเด็นของเรื่องแลวก็จะอยูที่พื้นที่  
   แลวประเด็นถัดไปประเด็นที่ ๕ ที่พูดถึงเรื่องการคัดคาน มาตรา ๓๓ 
มาตรา ๓๔ ทานบอกวา ถาหนวยใดมีเหตุใหเชื่อวาจะไมสุจริต ไมเที่ยงธรรมก็ใหคัดคาน
เฉพาะหนวย ดิฉันยังเสนอวาถานอกจากคัดคานเฉพาะหนวยไดควรจะคัดคานไดทั้ง
กระบวนการดวย เชน ถาเกิดการไดเปรียบเสียเปรียบ มีการฝาฝนในการใชสื่อในการทําผิด
กติกาเสียตั้งแตแรกมันก็ควรจะเปนการผิดที่ไมใชเฉพาะหนวยเทานั้น  
   สําหรับประเด็นสุดทาย อยากจะเรียนวา มาตรา ๔๐ (๖) ที่จริงวงเล็บแรก ๆ 
ทานก็บอกวาใครให จัดให หาให ตั้งใจจะให จัดเตรียมผิดทั้งนั้น แลว (๖) ทานบอกวา  
ถาผูใด เรียก รับ หรือยอมรับเงินทรัพยสินอื่นใดเพื่อจูงใจอยางนี้ กระทําหรือไมกระทําก็ผิดดวย 
ดิฉันก็อยากจะเรียนวาตอนสมัยรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ พระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญเรื่องการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๑ 
เรากําหนดกติกาวา ถามีการซื้อเสียงแจกเงินแจกของอยางนี้คนใหผิด คนรับไมผิด 
 



๖๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๓๐/๒ 
 
ถาทานเจตนาจะใหประชาชนที่รับแจกเงินแจกของรับประโยชนอ่ืนใดในการที่จะใหมา 
เปนพยานใหทาน ถาผิดทั้งคนใหทั้งคนรับ แมทานจะบอกวาถามาแจงภายใน ๗ วัน 
จะไมมีความผิดก็เปนไปไมได แตถาทานกําหนดวาคนใหผดิ คนรับไมผิด บางทีมันอาจจะ
ตองกําหนดจากผูกระทําไมใชกําหนดจากผูถูกกระทํา แลวในมาตรา ๔๐ ในที่นี้ทานพูดถึง
แตบุคคล ดิฉันเห็นดวยกับกฎหมายเลือกตั้งที่บอกวาไมวาจะใหกับบุคคลหรือให 
สถานองคกร สมาคมใด ๆ ก็ตาม เพราะวาในการลงประชามติคราวที่แลวดิฉันก็ออก
ตระเวนไปพบพี่นองประชาชนมากแลวก็พบเห็นการทําทุจริตเหลานี้ การใหผลประโยชนอ่ืนใด 
เพื่อที่จะใหลงหรือไมลงประชามติดิฉันก็โทรศัพทที่จริงโทรศัพทไปเรียนทานเลขาธิการ 
กกต. อยูหลายครั้งเหมือนกัน เพราะฉะนั้นแทนที่จะกําหนดแตเฉพาะผูรับประโยชนนั้น 
เปนตัวบุคคลก็อยากจะใหเปนรวมทั้งองคกรและสมาคมเหมือนกฎหมายเลือกตั้งดวย 
ดิฉันมี  ๖  ประเด็นสั้น ๆ คะ ขอบพระคุณ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับทานเอกพจน 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม นายเอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ซึ่งคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง เปนผูเสนอ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๓๑/๑ 



๖๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๓๑/๑ 
 
ผมขออนุญาตไดรวมแสดงความคิดเห็นแลวก็รวมตั้งขอสังเกต เพราะผมเชื่อวาคงไมมีใคร 
ที่จะปฏิเสธวาเราคงจะตองรับหลักการรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่ออนุวัตใหเปนไปตาม
รัฐธรรมนูญ  ดวยเหตุผลที่ทางทานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดใหเหตุผลไววา 
เรามีความจําเปนที่จะตองตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหเปนไปตาม
มาตรา ๓๐๒ ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ซึ่งกระผมคิดวาระยะเวลา ๑ ปที่จริงถาเริ่มนับ 
จากที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ประกาศใชจะเรียกวาอาจจะกระชั้นชิดดวยซ้ําไป แตผม 
ก็เชื่อวาทางคณะกรรมการการเลือกตั้งทานก็มีภารกิจมากมายที่ทานจะตองดูแล
รับผิดชอบ แมหวงเวลากระชั้นชิดเชนนี้จริง ๆ ก็ไมไดเปนปญหา เพราะวาเราก็สามารถ 
ที่จะดําเนินการไดทัน แตวามันก็เกิดประเด็นที่มีการพูดจากัน ซึ่งก็เปนเรื่องที่โดยสวนตัว
กระผมมองวาแทบจะแยกเรื่องกันก็ไดไมนาจะสอดคลองและสอดรับกัน ประเด็นหลังจาก
ที่ไดมีแนวความคิดของทานนายกรัฐมนตรีที่จะใชงบประมาณ ๒,๐๐๐ ลานบาทเพื่อที่จะ
ทําประชามติ ซึ่งความคิดนั้นเกิดขึ้นหลังจากที่มีการยื่นใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญ 
โดยสมาชิกรัฐสภาแหงนี้ ทานนายกรัฐมนตรีก็มีความเห็นวาเรื่องสําคัญเชนนี้ควรที่จะตองมี 
การทําประชามติหรือไมอยางไร ประจวบเหมาะก็พอดีวาหลังจากนั้นก็มีการขานรับ 
แลวก็ไดมีการนําเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้เขามาก็ทําให
ประหนึ่งมองไปไดวาตรงนี้จะมีสวนเกี่ยวของเกี่ยวพันกันหรือไม ผมตองขออนุญาตที่จะได
กราบเรียนวา เอาเขาจริง ๆ แลวการทําประชามติถือเปนเรื่องสําคัญของพี่นองประชาชน
ในระบอบประชาธิปไตยเราการที่มีโอกาสไดสอบถามพี่นองประชาชนโดยเฉพาะเรื่องที่
เปนเรื่องใหญ ๆ เร่ืองสําคัญ เปนความเห็นโดยรวม เปนมติที่ออกมาจากประชาชน  
ไมไดหมายความวาเราเพิ่งเริ่มตนแตเปนการเริ่มตนที่เกิดขึ้นมาชานานแลว หลาย ๆ 
ประเทศก็ไดทํากันมากอนหนาเราหลายประเทศดวยกันก็ถือเปนเรื่องสําคัญ แตวาการจะ 
ทําประชามติใด ๆ ก็ตามทีก็ตองมีเหตุและผลพอสมควร ผมขออนุญาตไดพูดถึงเรื่องของ 
การแกไขรัฐธรรมนูญที่มีประเด็นขาวเกิดขึ้น แลวก็ทําใหเกิดความคิดวาการเสนอราง 
เขามานี้เพื่อเปนประโยชนตอการที่จะรองรับในเรื่องของการแกไขรัฐธรรมนูญหรือไม 
อย างที ่ท านสมาช ิกผู ทรง เก ียรต ิได พ ูดถ ึงระยะเวลาในการที ่เ ราจะพ ิจารณา 



๖๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๓๑/๒ 
 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ก็คงจะใชเวลานับสิบเดือน ฉะนั้นการเสนอ
แกไขรัฐธรรมนูญซึ่งเปนไปตามมาตรา ๒๙๑ ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ โดยสมาชิกรัฐสภา 
จริง ๆ แลวสามารถดําเนินการไดอยูแลว และตองเรียนวาถาเรามองกันตามหลักการ
ความเปนจริง รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็มาจากการทําประชามติดวย ๑๔ ลานเสียงเศษ 
กับ ๑๐ ลานเสียงเศษที่มาจากการทําประชามติ ซึ่งหมายความวา พี่นองประชาชน 
สวนใหญเห็นวารัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ สมควรที่จะมีผลบังคับใช แลวก็ตองยอมรับวา 
ในมาตรา ๒๙๑ ในเรื่องของสิทธิในการที่จะเสนอแกไขรัฐธรรมนูญของสมาชิกรัฐสภา 
ก็สามารถดําเนินการไดโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้อยูแลว อาจไมจําเปนที่จะตองมีการทํา
ประชามติเพื่อสอบถามยอนกลับไปอีกครั้งหนึ่ง เพราะหมายความวาถาประชาชน 
ใหความสําคัญมีความเห็นวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ สมควรบังคับใช ก็หมายความวา 
การดําเนินการใด ๆ ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้โดยสิทธิที่ชอบธรรมที่ถือเปนฉันทานุมัติของพี่นอง
ประชาชนก็สามารถดําเนินการไดอยูแลว เพราะฉะนั้นผมจึงเรียนวาเรื่องนี้นาจะแยกจากกัน 
ผมเขาใจวาการเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง
ประชามติโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ทานดําเนินการไดตามกฎหมายตามรัฐธรรมนูญ 
อยูแลว แมอาจจะดูวามีความกระชั้นชิดเกินไป แตก็คงจะไปผูกโยงเกี่ยวกับเร่ืองที่กระผม 
ไดกราบเรียนไปก็คงจะไมใชทั้งหมด แตก็ไมไดหมายความวาการที่เราจะดําเนินการใด ๆ 
แมรวมถึงในเรื่องของการที่จะดําเนินการใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญแหงนี้จะไมสามารถ 
ที่จะทําประชามติไดในทุกเรื่อง ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 



๖๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                         นิวรา ๓๒/๑ 
 
ซึ่งหลายเรื่องก็สมควรที่จะตองดําเนินการ ที่ผมชี้เชนนี้เพราะวาผมเห็นวาในมาตรา ๒๙๑ 
ไมไดบัญญัติไวเลยวาถาจะตองมีการยื่นแกไขรัฐธรรมนูญจะตองมีการทําประชามติดวย 
เพราะฉะนั้นก็คงจะพูดรวมเปนเรื่องเดียวคงไมใช ผมคิดวาเปนเรื่องที่จําเปนมากกวาที่เรา
ควรจะตองไดรวมกันพิจารณาใหมีการตรารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการออกเสียงประชามติเพื่อที่ เราจะไดนําไปใชปฏิบัติตอไป และผมมองวา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ในเร่ืองการออกเสียงประชามติเอาเขาจริง ๆ แลวก็จะไมได
แตกตางกับพระราชบัญญัติวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิก
วุฒิสภา วิธีการตาง ๆ ในการดําเนินการตาง ๆ ก็ไมถึงกับแตกตางกัน เพราะฉะนั้นถาจะมี
การดําเนินการใหมีสวนคลายคลึงกันก็ไมใชเร่ืองแปลก ไมวาจะเปนการไปลงประชามติ  
การไปลงคะแนนเสียงของผูมีสิทธิเลือกตั้ง มันก็เปนในลักษณะที่เปนไปในทิศทางเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาในหลาย ๆ เร่ืองที่ผมจะไดนําเรียนตอไปนั้น หลายเรื่องที่มีสวน
คลายคลึงกัน แตวาอาจจะยังมีความแตกตางกันในเรื่องของไมวาจะเปนเรื่องบทลงโทษ 
ก็ตามที เร่ืองการดําเนินการวิธีการตาง ๆ ก็ตามทีก็อาจจะมีความแตกตางกันบาง ซึ่งกระผม
คิดวาถาจะใหสอดรับกันก็คงจะไมใชปญหา เพียงแตวาอาจจะจํากัดอยูในวงที่แคบ
มากกวากันเทานั้นเอง เร่ืองที่กระผมจะไดกราบเรียนตอทานประธาน ซึ่งตองยอมรับวา 
การพูดคนหลัง ๆ ประเด็นอาจจะไปซ้ํากับทานสมาชิกที่ไดแสดงความคิดเห็นไปแลว  
แตผมคิดวาเปนเรื่องที่จําเปน เพราะวาหลังจากที่ เรารับหลักการไปแลวเราก็จะมี
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะเขาไปพิจารณาเรื่องนี้ แลวก็ผูแทนจากคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งอยางนอย ๒ ทาน ทานก็จะมีโอกาสไดเขาไปพิจารณาเรื่องนี้ ก็อยากจะไดนํา
ความเห็นขอสังเกตเหลานี้ฝากทานไปดวยเพื่อที่จะเปนประโยชนตอการพิจารณา แลวเรา
ก็จะไดพิจารณาอยางรอบคอบใหไดกฎหมายที่มีคุณภาพ มีความสมบูรณใชบังคับตอไป 
กระผมขออนุญาตไดฝากเปนขอสังเกตแสดงความคิดเห็นไวโดยเฉพาะในเรื่องของ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ สิ่งหนึ่งที่กระผมมีความเปนหวงวาอาจจะตองมีการถกเถียงกันมาก
พอสมควร และเมื่อตอนชวงตน ๆ ก็มีทานสมาชิกไดพูดไปบางแลวเกี่ยวกับเร่ืองที่วา 
 



๖๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                นวิรา ๓๒/๒ 
 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไมไดมีบทบัญญัติใหยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ๒๕๔๑ ก็คิดวาอาจจะนําไปสูการโตแยงที่เกิดขึ้น 
ในประเด็นนี้ได แมวาจริง ๆ แลวสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจะมีคําวินิจฉัยวา
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ๒๕๔๑ ไดสิ้นผล
ไปแลวก็ตามทีนะครับ แตเราตองไปดูเนื่องจากวามีคําวินิจฉัยของคณะตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญไวที่ ๓-๕/๒๕๕๐ วา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ มีสถานะทางกฎหมายเทากับพระราชบัญญัติ
ทั่วไป การยกเลิกหรือทําใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวสิ้นผลบังคับใช
ตองมีกฎหมายยกเลิกหรือมีกฎหมายใหมออกมาบังคับใชแทน เพราะฉะนั้นผมคิดวาตรงนี้
แหละครับ ถาจะเปนไปไดนาจะมีการบัญญัติไววาใหมีการยกเลิกพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ๒๕๔๑ ไวในกฎหมายฉบับนี้
ดวยหรือไม อันนี้ก็เปนความเห็นที่อยากจะฝากไวเพื่อที่เราจะไดลดในเรื่องของความเสี่ยง
ถาหากวาจะมีเกิดขึ้นในอนาคตขางหนาตอไป  
   อีกความเห็นหนึ่ง ซึ่งก็ถือวาเปนเรื่องที่ทานสมาชิกหลายทานก็ไดมีการพูดจา 
กันไปแลว โดยสวนตัวผมเห็นวาก็ถือเปนเรื่องสําคัญ แลวก็ควรที่จะมีการนําเสนอ 
จากทานสมาชิกหลาย ๆ ทานดวยกันเพื่อที่จะเปนน้ําหนักในการที่เราจะไดเขาไปดู 
แลวก็พิจารณากันตอไปในรางมาตรา ๕ (๑) ------------------------------------------------------ 
 

                       - ๓๓/๑ 
   



๖๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๓/๑ 
 
กําหนดใหเร่ืองที่จัดทําประชามติจะตองมีขอความที่ชัดเจนเพียงพอ มีประเด็นปญหาวา
ขอความที่ชัดเจนเพียงพอมีความชัดเจนในระดับไหน เพราะผมคิดวาตรงนี้ก็ควรจะตองมี
ความชัดเจนในการที่เราจะบัญญัติไววาควรจะกําหนดขอบเขตใหชัดเจนเพื่อมิใหมี 
ขอโตแยง หรือมีการคัดคานในภายหลัง หรือควรกําหนดใหมีองคกรที่เปนผูวินิจฉัยวา 
การลงประชามติในเรื่องนั้นมีขอความชัดเจนเพียงพอหรือควรกําหนดระยะเวลาในการ 
ที่จะคัดคานกรณีขอความไมชัดเจนเพียงพอ กรณีนี้แหละครับซึ่งก็คิดวาควรที่จะบัญญัติ
ใหมีความชัดเจนมากกวานี้ ซึ่งจริง ๆ แลวรางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะตองมีการตรา 
ขึ้นใหม ผมเห็นวาเราอาจจะไมจําเปนที่จะตองไปทําใหมีสวนคลายคลึงกับพระราชบัญญัติอ่ืน ๆ  
หรือแมแตรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๕๑ 
ดวยซ้ําไป ถาเราเห็นวาเรื่องนั้นเปนเรื่องที่เหมาะสม และมีความจําเปน และมีความเปนไปได
ที่เราสามารถดําเนินการได ผมก็คิดวาไมใชเ ร่ืองเสียหายที่เราสามารถดําเนินการ  
ในสวนมาตรา ๘ ที่หลายทานก็พูดไปแลว ขออนุญาตไดเนนย้ําสั้น ๆ วาก็เปนเรื่อง 
ที่นาเปนหวงวาเรื่องของการกําหนดในกรณีผูมาใชสิทธิออกเสียงลงประชามติไมมากกวา 
กึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียงใหถือวาประชาชนเสียงขางมากไมเห็นชอบดวย  
ผมมีความเห็น ๒ ประการดวยกัน  
  ประการที่ ๑ คือการที่ประชาชนมากกวากึ่งหนึ่งไมมาใชสิทธิออกเสียง
ประชามติในเรื่องนั้น ๆ อาจเนื่องมาจากหลายสาเหตุดวยกัน อยางเชนวา พี่นองประชาชน
อาจจะไมทราบขาวสาร มีภารกิจที่จําเปน เปนตน ดังนั้นการจะถือวาผูไมมาใชสิทธิคือ 
ผูไมเห็นชอบดวย ผมคิดวานาจะเปนเรื่องที่ไมถูกตองนัก ตรงนี้ก็คงจะขออนุญาตไดนําไป
ทบทวนดวยนะครับ 
  ประการที่ ๒ อาจเปนชองทางใหมีการกลั่นแกลงกันได เชน กรณีผูที่เกี่ยวของ
ไมประสงคจะใหมีการเห็นชอบเร่ืองที่ทําประชามตินั้นก็อาจจะมีการประชาสัมพันธหรือ
รณรงคนอยแลวทําใหประชาชนสวนใหญไมทราบจึงไมออกมาลงประชามติ เร่ืองนี้ก็เปน
เร่ืองที่อยากจะฝากความคิดเห็นไววานาจะเปนเรื่องที่คงจะตองทบทวนในประเด็นนี้ดวย 
 



๖๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๓/๒ 
 
เพราะผมคิดวาไมนาจะเปนเรื่องที่ถูกตองนักสําหรับคนที่ไมออกมาใชสิทธิจํานวนมากกวา 
จะถือวาเปนเสียงที่มีผลที่จะทําใหเร่ืองที่เราจะทําประชามตินั้นไมสามารถดําเนินการได 
  ในอีกประเด็นหนึ่ง ในรางมาตรา ๒๓ วรรคสอง ซึ่งกําหนดใหมีการใชสิทธิ 
ออกเสียงประชามตินอกราชอาณาจักร เร่ืองนี้ผมก็เห็นดวยอยางทานสมาชิกบางทาน 
ที่บอกวา ที่จริงแลวเรื่องการลงประชามติซึ่งไมถือเปนหนาที่ตามกฎหมาย เพราะฉะนั้น 
ถาเราจะใหขยายวงกวางออกไปถึงประชาชนที่อยูนอกราชอาณาจักรก็เกรงวาอันนั้นอาจจะ
เปนปญหาที่เราอาจจะตองมีคาใชจายที่เพิ่มขึ้น คิดวาในสวนนี้ถาเราตัดออกไปก็นาจะทํา
ใหการสิ้นเปลืองงบประมาณนอยลงดวยนะครับ 
  ในรางมาตรา ๒๘ กําหนดใหมีการนับคะแนน ณ ที่ออกเสียงประชามติ 
ซึ่งก็อาจมีประเด็นปญหาความไมสุจริตและเที่ยงธรรม ผมคิดวาเรื่องนี้ก็คงจะคลายคลึง
กับเร่ืองของการใชสิทธิเลือกตั้ง ซึ่งแตเดิมเทาที่จําไดในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ไดบัญญัติ
ใหการนับคะแนนของการเลือกตั้งเปนการนับคะแนนรวมที่หนวยกลางหนวยเดียวนะครับ 
แตวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ใหมีการนับคะแนนที่หนวยเลือกตั้งในแตละหนวย ซึ่งตรงนี้ 
ผมไดเคยแสดงความคิดเห็นไปแลววาอันนี้อาจจะเปนปญหาได เพราะวาการนับคะแนน 
ที่หนวยนี่สามารถที่จะเช็คผลออกมาได เพราะฉะนั้นการใชอิทธิพล การใชอํานาจ 
ในการขมขูก็สามารถดําเนินการได แตถาเราไปเทกองกันนับรวมที่หนวยใดหนวยหนึ่ง 
เพียงหนวยเดียว ซึ่งตรงนั้นก็จะเปนเรื่องที่ไมสามารถที่จะตรวจสอบไดวาในหนวยนั้น 
มีการมาใชสิทธิลงคะแนนเทาไร แลวผลของการใชสิทธินั้นออกมาประการใดบาง  
ก็ไมสามารถที่จะตรวจสอบได ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 



๖๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๓๔/๑ 
 
แตเอาละครับผมคิดวาทานก็คงจะทําใหเพื่อสอดรับกับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เกี่ยวกับ
วิธีการนับคะแนน ซึ่งผมคิดวายังมีความเห็นวาตรงนี้ถาเราอาจจะไมดําเนินการตาม
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็สามารถทําได เพราะนี่ก็ถือวาเปนกฎหมายฉบับหนึ่งที่อาจจะ
เปลี่ยนแปลงเรื่องของการนับคะแนนในการลงประชามติไปนับรวมก็ไดเพื่อปองกันในเรื่อง
ของการที่จะเช็คผลคะแนนจากผูที่มีอํานาจที่จะเขามามีอิทธิพลตอการที่จะทําใหผล
คะแนนนั้นเปลี่ยนแปลงไปไดดวย  
   อีกประการหนึ่ง เร่ืองของมาตรา ๓๓ ก็เปนความเห็นเชนเดียวกับทานสมาชิก 
หลายทานวา เร่ืองของการกําหนดการคัดคานการออกเสียงที่ไมสุจริตและเที่ยงธรรม 
จะตองมีจํานวนผูคัดคานรอยละ ๑๐ ซึ่งกระผมคิดวาเรื่องนี้ก็เปนเรื่องที่ถาเราสามารถที่จะ 
เพิ่มเติมในชวงเวลาใหมากกวา ๒๔ ชั่วโมงไดก็นาจะเปนประโยชนตอการคัดคาน 
นาจะสามารถดําเนินการไดทัน แมวาการคัดคานนั้นจะกระทําในแตละหนวยเลือกตั้ง 
ก็ตามที ก็คิดวาถาเพิ่มเวลาไปไดก็จะเปนเรื่องดีมาก  
   ในประเด็นสุดทาย ซึ่งผมคิดวาหลายทานก็ยังคงไมไดพูดถึงนะครับ เห็นวา
รางฉบับนี้มีการจํากัดสิทธิของบุคคลบางประการก็สมควรที่จะกําหนดบทจํากัดสิทธิ 
ไวในรางดวย และนอกจากนั้นในสวนของบทนิยามก็อยากใหทานไดดูเห็นวาไมจําเปน
จะตองมีนิยามคําวา รัฐธรรมนูญ เพราะวาการอางถึงรัฐธรรมนูญในรางก็ยอมหมายความถึง
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยอยูแลว อันนี้ก็เปนประเด็นในหลาย ๆ ประเด็น 
ที่อยากจะฝากเพิ่มเติมเอาไวเพื่อเปนขอสังเกตและนําไปสูการพิจารณาที่จะปรับปรุงแกไข
ในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญตอไป กระผมยังฝากความหวังวากฎหมายประชามตินี้ 
จะเปนประโยชนในทางปฏิบัติเพื่อกอใหเกิดประโยชนสูงสุดตอการที่ทําใหประชาชนไดมี
สวนรวมอยางแทจริงในทางที่จะกําหนดทิศทางการเดินทางไปสูอนาคตขางหนารวมกัน
ของประเทศเรานะครับ ขอขอบพระคุณครับ  
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับทานนริศ  
 



๖๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๓๔/๒ 
 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมเห็นดวยกับหลักการ 
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติที่ กกต. 
ไดเสนอเขามาใหสภาพิจารณาอยูในขณะนี้ เหตุเพราะวาทั้งรางพระราชบัญญัติแลวก็ 
รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๖๕ ตางมีเจตนารมณที่ดีที่จะใหเกิดออกเสียงการประชามติจาก 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ สําหรับการออกเสียงประชามตินั้นผมคิดวาเปนสิ่งดี เพราะวา 
การออกเสียงประชามติจะเปนเครื่องมือสําหรับทุกคน สําหรับทุกฝายที่จะตอสูเพื่อบรรลุ 
ความเห็น เพื่อบรรลุความตองการ เพื่อปกปองผลเสีย ผลกระทบที่จะเกิดขึ้นตอตนเอง 
ฝายตนเอง นี่เปนประการถัดมานะครับ ตอไปผมคิดวาการออกเสียงประชามติจะเปน
ประโยชน เพราะวาสังคมไทยจะมีความขัดแยงมากยิ่งขึ้น และความขัดแยงเหลานั้นจะ
แหลมคมมากยิ่งขึ้น การออกเสียงประชามติจะเปนขอยุติของความขัดแยงเหลานั้น
เจตนารมณของรัฐธรรมนูญและเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้ที่ใหมีการออกเสียง
ประชามติเกิดขึ้นภายหลังรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผานนั้น จึงเปนเจตนารมณที่ดี 
ที่กระผมพรอมที่จะรับหลักการแหงกฎหมายฉบับนี้ แตวากระผมมีขอสังเกตอยู 
บางประการที่จะกราบเรียนทานประธานไปยังผูชี้แจงและไปยังคณะกรรมาธิการที่จะ
เกิดขึ้นตอไปก็คือ ผมกลัววาจะไมมีการนําผลจากการออกเสียงประชามติไปสูการปฏิบัติ
ที่แทจริง เพราะวาไมมีบทกําหนดโทษบัญญัติเอาไววาถาไมนําผลไปสูการปฏิบัติจะมีโทษ
อยางไร ไมไดเขียนเอาไวอยางชัดเจน ผมกลัวมากครับ ------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๕/๑ 
 



๖๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๕/๑ 
 
เพราะวาบทเรียนที่พวกเราไดพบก็คือคนขณะที่มีอํานาจนี่ฟงคนอื่นนอยมาก ชอบที่จะใช
อํานาจมากกวาที่จะฟงความคิดเห็นคนอื่นกอนมาใชอํานาจ แมวาความคิดเห็นคนอื่นจะ
ถูกตองแคไหนอยางไรก็ตาม แตวาฟงนอยหรือไมฟงเลยใชอํานาจ ผมมีตัวอยางใหเห็นอยู 
๒-๓ ตัวอยาง กรณีแหลมผักเบี้ย โครงการกอสรางเสนทางลัดภาคใต สมุทรสาคร 
แหลมผักเบี้ย ชะอํา เปนโครงการกอนป ๒๕๔๘ รัฐบาลในขณะนั้นบอกวาทําเลย  
มีงบประมาณอยูแลว ๕๐,๐๐๐ ลานบาท จางอาจารยมหาวิทยาลัย ๓-๔ มหาวิทยาลัย
ออกแบบเลย ยังไมมีการศึกษาความเปนไปได ยังไมมีการศึกษาผลกระทบ ประชาชน 
ในพื้นที่โครงการคัดคานแตวารัฐบาลไมฟงสั่งเดินหนา จนพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว
รับสั่งวาหวงใยและใหไปดูโครงการนี้ใหรอบคอบโครงการนี้จึงยุติ นี่เปนตัวอยางที่ใหเห็นวา
การรับฟงความเห็นคนอื่นผูมีอํานาจไมคอยรับฟง สิ่งนี้เปนอุปสรรคตอกฎหมายประชามติ 
   อีกตัวอยางหนึ่งทานประธานครับ กรณีเขื่อนแกงเสือเตน ผมไมแนใจวา
ศึกษากันไปแคไหนอยางไร แตพบวาผูมีอํานาจโดยเฉพาะตัวนายกรัฐมนตรีคนปจจุบัน 
มีทัศนคติที่เปนปญหาตอการกอสรางเขื่อนหรือไมกอสรางเขื่อนที่นั่น ทานพูดบอกวาที่มี 
คนคัดคานเพราะวามีนกยูงโงอยู ๓ ตัว แลวก็มีคุณพอเอ็นจีโอ (NGO) คัดคานอยู ที่จริง 
ผูมีอํานาจควรจะรับฟงมากกวานี้ไมควรไปชี้นํา และหนําซ้ําไมเพียงแตนายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมก็ออกมาสนับสนุนใหสรางเขื่อน 
ตามแนวคิดนายกรัฐมนตรี ทรรศนะเหลานี้เปนทรรศนะที่มีปญหาตอการออกเสียงประชามติ 
ทั้งสิ้น และรายการนายกรัฐมนตรีพบประชาชนชวงเชาวันหนึ่งพูดถึงเรื่องการรายงาน 
ผลกระทบสิ่งแวดลอมวาสิ่งนี้เปนอุปสรรคตอการพัฒนาประเทศ สิ่งนี้เปนปญหา  
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวง 
ผูอภิปรายครับ  
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
 



๗๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๕/๒ 
  
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ส.ส. ชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ผมฟงทาน 
อยูนานนะครับ คิดวาทานจะเขาเรื่องกฎหมายการออกเสียงประชามติ ผมยังไมเห็นวา 
มันอยูตรงไหนเลยในกฎหมาย ทานโจมตีตลอดนะครับพูดอยางนี้ ผมฝากทานประธาน 
ใหทานประธานควบคุมการประชุมหนอย ไมใชเอานิดเอาหนอย ตอดเล็กตอดนอยตลอด 
มันดูไมดีเลยครับ ขอใหทานประธานวินิจฉัยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนริศใหระมัดระวังนิดครับ อยากใหตรงประเด็นดวย 
   นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ครับทานประธาน ผมกําลังนําไปสูวาความคิด 
บางความคิด ทรรศนะบางทรรศนะจะมีปญหาตอการออกเสียงประชามติได เพราะวา 
ในกฎหมายประชามติไมมีแมแตมาตราเดียวที่กําหนดวาจะนําผลของการออกเสียง 
ประชามติไปสูการปฏบิัติครับทานประธานครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ที่เปนขอสังเกตจากกระผมก็คือ ผมกลัววาฝายบริหาร ฝายบริหาร
ในความหมายผมไมไดหมายถึงรัฐบาลชุดปจจุบันนี้ ชุดไหนก็ไดครับ ชุดในอนาคต 
ผมกลัววารัฐบาลจะใชการออกเสียงประชามติเปนเครื่องมือของรัฐบาลสรางความชอบธรรม
ใหกับรัฐบาล รัฐบาลอยากทําอะไรก็ใชการออกเสียงประชามติบอกวาการออกเสียง
ประชามติเห็นดวย เพราะวายากมากครับที่สิ่งที่รัฐบาลอยากทําแลวจะแพการออกเสียง
ประชามตินี่ผมคิดวายากมาก เพราะวารัฐบาลมีกลไกขาราชการอยูในมือ กลไกของ
ราชการอยูครอบคลุมทุกหนวยงาน ทุกพื้นที่โดยเฉพาะกํานัน ผูใหญบานครอบคลุมติด 
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 



๗๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๖/๑ 
 
๒. กลไกสื่อ รัฐบาลสามารถเขาไปควบคุม แทรกแซง กํากับสื่อ สื่อมีผลตอการทําประชามติ 
ทําใหการออกเสียงประชามติไมเปนอิสระได ๓. กลไกในทางการเมือง รัฐบาลมีกลไก 
ในทางการเมือง เปนนักการเมือง เปนพรรคการเมืองอยูในมือ พรรคการเมือง นักการเมือง  
มีผูบริหาร มีรัฐบาลเปนผูมีอิทธิพลเหนือพรรคการเมือง ทําใหประชามติของประชาชน 
ไมเปนอิสระได ผมจึงเรียนทานประธานวาผมหวงเรื่องความไมเปนอิสระของการออกเสียง
ประชามติวารัฐบาลจะเขาไปแทรกแซงการทําประชามติ 
        ขอสังเกตขอที่ ๓ เร่ืองขอบเขตการทําประชามติเฉพาะพื้นที่ตามมาตรา ๕ 
(๒) ผมเห็นดวยที่จะใหมีการทําประชามติเฉพาะพื้นที่ แตผมคิดวาสิ่งนี้จะมีปญหา 
ในอนาคตมาก เพราะวากรณีปญหาหนึ่ง ๆ ผมคิดวายากที่จะกําหนดวาควรทําประชามติ 
ในพื้นที่ใด เชน กรณีแกงเสือเตน ถามวาพื้นที่เฉพาะของแกงเสือเตนที่รัฐบาลจับมาทํา
ประชามติ กี่พื้นที่ กี่จังหวัด ตั้งแตตนน้ําหรือเปลา ตั้งแตเชียงราย เชียงใหมหรือเปลา  
จนมาถึงกําแพงเพชร และเลยถึงกรุงเทพมหานครหรือเปลา เลยถึงนนทบุรีหรือเปลา 
เพราะวาการสรางแกงเสือเตนอาจจะทําใหน้ําจากเหนือลดนอยลง น้ําทะเลหนุน พื้นที่
เฉพาะเหลานี้มีปญหาในการกําหนดมากนะครับ ผมขออนุญาตฝากขอสังเกตไปไววาสิ่งนี้
จะมีปญหาในวันขางหนา อยากใหคณะกรรมาธิการวิสามัญไดวางขอบเขตเรื่องนี้เอาไวเสีย
ตั้งแตตน  
   เร่ืองที่ ๔ เร่ืองคัดคานใหทําไดเฉพาะหนวย ผมอยากใหมีกลไกในการคัดคาน
การทําประชามติทั้งหมด คือใหมีกลไกใดขึ้นมาคัดคานผลของการทําประชามติทั้งหมด 
ไมใชการทําประชามติเฉพาะหนวย คือเมื่อคนไมเห็นดวย เมื่อมีผูไมเห็นดวยกับ 
การออกเสียงประชามติ ขอใหเขาไดมีโอกาสโตแยง ใหเขาไดสงขอมูลเขามาวาเขาได 
พบเห็นสิ่งที่ผิดปกติโดยรวม หรือพบเห็นวาจะมีความเสียหายเลวรายจากการออกเสียง
ประชามติใหเขาไดมีโอกาสอุทธรณหรือเขาไดมีโอกาสคัดคานอีกสักครั้งหนึ่งกอนที่จะ
นําไปสูการปฏิบัตินะครับ 
 
 



๗๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๖/๒ 
 
   เร่ืองสุดทาย เร่ืองคณะกรรมาธิการวิสามัญ เมื่อวานกอนที่จบกฎหมายวิธี 
พิจารณาคดีอาญาสําหรับผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเรามีปญหาในเรื่องสัดสวนของ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญทางขอบังคับ ขอ ๘๓ ก็คือสัดสวนของรัฐบาล ๕ คน ในขณะที่
สัดสวนของเจาของกฎหมายวันนี้คือ กกต. ไมมี ก็อยากใหทางผูชี้แจงซึ่งเปน กกต. ไดไปขอ
สัดสวนเพื่อที่จะให กกต. ๕ คนไดไปอยูในคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งเปนเจาของกฎหมาย
ฉบับนี้ และผมคิดวาคณะกรรมาธิการวิสามัญจะไดประโยชนจากที่ กกต. ๕ คน หรือจาก
ตัวแทน กกต. จํานวนหลายคนไปอยูในคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมจึงกราบเรียน 
ทานประธานวาผมเห็นดวยในหลักการสําหรับกฎหมายฉบับนี้เพราะมีเจตนารมณที่ดีที่จะ
ใหมีการออกเสียงประชามติเกิดขึ้นหลังที่กฎหมายฉบับนี้ผาน และผมขออนุญาตฝาก 
ขอสังเกตไวเพียงบางประการเทานั้น กราบขอบคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเชาวรินครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ 
และทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เคารพรักทุกทาน กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดราชบุรี 
ทานประธานครับ ตั้งแตเปดการพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ------------------------- 
 
                            - ๓๗/๑ 
                                                                                                                    
              
 
 
 



๗๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   รัชนีพร ๓๗/๑ 
 
ในตอนเชาไดมีสมาชิกแสดงความคิดเห็นวิพากษวิจารณใหขอสังเกตรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ไปแลว หลาย ๆ ทานคงปฏิเสธไมไดวาสมาชิกจํานวนไมนอยที่มีความเห็นตรงกันวา
บทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่ปรากฏอยูในมาตรา ๘ เปนเรื่องที่ไมนาจะถูกตอง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งที่บัญญัติไววา ผมขออนุญาตทานประธานอานเพียงแค ๒-๓ ประโยค 
การออกเสียงเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมากของผู มีสิทธิออกเสียง หากปรากฏวา 
ผูมาใชสิทธิออกเสียงเปนจํานวนไมมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียง ใหถือวา
ประชาชนโดยเสียงขางมากไมเห็นชอบดวยกับเร่ืองที่จัดทําประชามติ ตรงนี้คงหลีกเลี่ยง
ไมพนที่จะทําความเขาใจกันวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกมาในขณะที่กําลังจะมี 
การพิจารณารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งกําลังใชบังคับ 
อยูในปจจุบัน และไดกอใหเกิดผลกระทบตอการดําเนินงานทางการเมืองอยางกวางขวาง
จนนําไปสูความคิดที่จะแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ การแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญนี้ 
ก็แนนอนละครับ อาจจะตองมีผลกระทบไปยังผูดํารงตําแหนงที่ไดรับการแตงตั้งเขามา
ในชวงของการปฏิวัติหลังวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ แนนอนที่สุดผูที่ไดรับการแตงตั้ง 
มาจากคณะปฏิวัตินั้น ชุดหนึ่งก็คือคณะกรรมการการเลือกตั้ง ทานประธานครับ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะอยูในตําแหนงตอไปอีก ๖-๗ ป แลวก็มายกรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้เกี่ยวกับเร่ืองการทําประชามติสําหรับการทํากิจกรรมทางการเมืองหลายเรื่อง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของการแกไขรัฐธรรมนูญ ผมไมแนใจวาผูยกรางซึ่งปจจุบันนี้เปน
กรรมการ กกต. อยางนอยที่สุด ๒ ทานที่เปนกรรมาธิการยกรางเปนสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐  ก็คือ กกต. เขาไปเขียนรัฐธรรมนูญฉบับนี้ และรัฐธรรมนูญฉบับนี้กําลังสรางปญหา
ใหแกบานเมืองและมีการวิพากษวิจารณวาจะตองแกไขรัฐธรรมนูญ กกต. ๕ ทานก็มายกราง 
กฎหมายฉบับนี้ ผมอยากเรียนถามวาผูยกรางกฎหมายฉบับนี้คือ กกต.  ทานมีผลประโยชน 
ทับซอนหรือไม อยางนอยที่สุดในหนา ๕๐ ทานประธานครับ หนังสือที่ผมถืออยูในมือนี้ก็คือ 
ทําเนียบสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในหนา ๕๐ ทานประธานครับ ทานประพันธ 
นัยโกวิท ตอนเชาเห็นทานอยู ขณะนี้ทานอยูที่ใดครับ ผมม่ันใจวาทานคงอยูในบริเวณรัฐสภา 
 



๗๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                   รัชนีพร ๓๗/๒ 
 
และขอไดโปรดฟงสิ่งที่ผมนําเสนอหรือตั้งขอสังเกตดวยในหนา ๕๐ ระบุวาสมาชิก 
สภารางรัฐธรรมนูญ ชื่อ นายประพันธ นัยโกวิท ในขณะเดียวกันทานก็มีตําแหนงเปนกรรมการ 
กกต. หรือกรรมการการเลือกตั้ง แลวทานก็มายกรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่อสกัดมิให 
การแกไขรัฐธรรมนูญดําเนินไปโดยปกติจะเปนเรื่องของการมีผลประโยชนทับซอนหรือไม 
ถัดไปหนา ๘๑ ทานประธานครับ อีกทานหนึ่งครับ คือคุณสดศรี สัตยธรรม เปนสมาชิก 
สภารางรัฐธรรมนูญเชนกัน แลวขณะเดียวกันก็เปน กกต. แนนอนถามีการแกไขรัฐธรรมนูญ 
อาจจะสงผลถึงการดํารงตําแหนงของกรรมการชุดตาง ๆ ที่ไดรับแตงตั้งโดยอํานาจคณะปฏิวัติ 
ดังนั้นผมขอตั้งขอสังเกตวานี่จะเปนการรางพระราชบัญญัติที่มีผลประโยชนทับซอนกับ 
การดํารงตําแหนงของตัวผูรางหรือไม ทานประธานครับ ในเร่ืองของการจัดทําประชามติ 
ผมเชื่อวาสมาชิกทุกทานก็เห็นดวย เพราะเราก็เคยมีการทําประชามติกันมาแลว อยางนอยที่สุด 
ก็คือรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน มีใครบางครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
๔๗๐ ทาน ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                   - ๓๘/๑ 



๗๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๓๘/๑ 
 
มีใครบางที่ไมรูวาการทําประชามติรัฐธรรมนูญที่ผานนั้นใชจายเงินงบประมาณไปถึง 
๒,๐๐๐ ลานบาท ๒,๐๐๐ ลานบาทกับคนที่มีสิทธิเลือกตั้ง ๔๕ ลานคน แลวมาใชสิทธิ
ออกเสียงสนับสนุน ๑๔ ลานคน ไมสนับสุนน ๑๐ ลานคน รวมทั้งบางทานที่ไมออกเสียง 
ไมออกความเห็น เบ็ดเสร็จก็ประมาณ ๒๖ ลานคน  ๒๖ ลานคนใชเงินถึง ๒,๐๐๐ ลานบาท 
จะเปนการฟุมเฟอยเกินไปหรือไมที่จะยังปลอยให กกต. จัดทําบัตรแสดงประชามติ คือจะ
พิมพบัตรแสดงประชามติแลวก็จัดสงไปตามหนวยเลือกตั้งตาง ๆ  ใหประชาชนใชสิทธิ 
ทานประธานจะใชวิธีการอยางนี้ไดไหมครับ ปจจุบันนี้มีองคกรปกครองสวนทองถิ่น อบต. 
นี่มีทั่วประเทศ ในชุมชนเมืองหรือเขตที่มีความเจริญกาวหนาเปนเขตเทศบาล เราก็มี
เทศบาลตําบล เทศบาลเมือง เทศบาลนครครอบคลุมพื้นที่ทั่วทั้งประเทศ การทําประชามติ
เปลี่ยนวิธีใหมไดไหมครับทานประธาน ใหประชาชนผูที่ประสงคจะแสดงความเห็น 
ในการลงประชามติไปแสดงตนตอที่ทําการองคกรปกครองสวนทองถิ่นแลวก็นําบัตร
ประจําตัวประชาชนของตนไปถายเอกสารทั้งหนาหลัง เซ็นชื่อกํากับ บัตรประจําตัวประชาชน
ของแตละทานนั้นจะมีรายละเอียดระบุตั้งแตเลขประจําตัวประชาชน วัน เดือน ปเกิด ที่อยู
ชัดเจนมาก ถายทั้งหนาทั้งหลัง เซ็นชื่อกํากับเสร็จแลวก็เขียนไป สมมุติวาเห็นชอบหรือ 
ไมเห็นชอบ งดออกเสียง หรือแมแตตาสี ตาสาเขียนไมเปนก็ใชกากบาทในกรณีไมเห็นดวย 
เขียนเครื่องหมายถูกในกรณีที่เห็นดวย แลวสงมอบเอกสารที่ถายสําเนาบัตรประจําตัว 
ใบนั้นใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นไมวาจะเปน อบต. เทศบาล ไมวาจะเปนเทศบาลนคร 
เทศบาลเมือง เทศบาลตําบล รวบรวมสง กกต. จังหวดั ถือเปนบัตรลงคะแนน มีใครปลอม
ไดครับทานประธาน ในเมื่อบัตรประจําตัวประชาชนทุกคนมีหมด คนไทยทั้งประเทศ  
ถายเอกสารแลวเซ็นชื่อกําหนดแสดงความคิดเห็น เห็นดวย ไมเห็นดวย เห็นชอบ ไมเห็นชอบ 
หรือกากบาท หรือขีดเครื่องหมายถูกเทานี้ถือเปนบัตรลงคะแนนแลว แลวก็สงใหกับ กกต. 
จังหวัดรวบรวมสงมา กกต. กลาง ไมเห็นตองไปใชเงินตอง ๒,๐๐๐ ลานบาทเลย อาจจะ
กําหนดไวดวยวาประชาชนในแตละตําบลถาไปใชสิทธิตอ อบต. นั้น ๆ สมมุติวาในตําบล ก 
มีประชาชน ๘,๐๐๐ คนไปใชสิทธิ ๖,๐๐๐ คน ก็จัดเปนงบประมาณลงไป ตีเสียวาใบละ  
 



๗๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๓๘/๒ 
 
๑๐ บาท จากจํานวนบัตรประจําตัวประชาชนที่เขามาใชสิทธิ เอาไปเลย ๗,๐๐๐-๘,๐๐๐  บาท 
ตามจํานวนคนที่มาใชสิทธิใบละ ๑๐ บาท หรือใบละ ๒๐ บาท ก็ ๒ เทา รวมเบ็ดเสร็จ
อยางมากก็ใชเงินไมเกิน ๕๐๐-๖๐๐ ลานบาท ไมเห็นจะตองไปใชเงินตั้ง ๒,๐๐๐ ลานบาท 
เหมือนอยางที่ทําการออกเสียงประชามติเมื่อคราวรัฐธรรมนูญที่ผานมา ลองวิธีคิดอยางนี้ 
ลองไปทําอยางนี้ เปนการประหยัดเงิน เปนการประหยัดงบประมาณแผนดิน หรือเจตนา 
ที่จะเอาเงินจํานวน ๒,๐๐๐ ลานบาทไปจัดสราง จัดซื้อ จางเขาพิมพบัตรลงประชามติ 
แลวเขาก็นินทาวามีนอกมีในกัน เปนคดีความกันอยูในขณะนี้ แมแตบัตรเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคมที่ผานมา ผมจึงขอนําเสนอวาใหปรับเปลี่ยน
วิธีการจัดทําบัตรลงประชามติดวยการยึดเอาบัตรประจําตัวประชาชนไปถายเอกสาร  
โดยมอบหมายใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นไมวาจะเปน อบต. เทศบาล เปนเจาภาพ 
แลวรวบรวมนําสง กกต. จังหวัด สง กกต. กลาง เทานี้ก็เปนการแสดงประชามติที่กวางขวาง
และแพรหลาย และแนนอนที่สุดผมยืนยันวาเปนการประหยัดเงินงบประมาณแผนดิน 
ขอขอบคุณครับ 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานวินัย สมพงษ เชิญครับ  
 
                                                                                                                      - ๓๙/๑ 
 
 



๗๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       บุศยรินทร ๓๙/๑ 
 
   พันเอก วินัย  สมพงษ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม พันเอก วินัย สมพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมใครขออภิปรายรางพระราชบัญญัติวาดวยเรื่องการลง
ประชามติ ซึ่งเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ แตกระผมจะพยายามพูด 
ในสิ่งที่จะไมซ้ําประเด็นกับสมาชิกทานอื่นที่ไดกรุณาอภิปรายไปแลวเพื่อเปนการประหยัดเวลา 
ทานครับ กระผมเห็นดวยกับราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนอยางยิ่ง แตเพื่อใหเกิดความรอบคอบ  
ใหเกิดความสมบูรณ กระผมก็ใครที่จะเสนอขอคิดความเห็นเปนการเพิ่มเติมเพื่อเปนการปด
ชองวางที่อาจจะเกิดขึ้นในประเด็นใดประเด็นหนึ่งโดยยอ ๆ และกระผมขออภิปราย 
เพียงประเด็นเดียวครับ ซึ่งก็หวังวาประเด็นนี้ยังไมมีทานใดไดสัมผัสไดแตะ นั่นก็คือ
ประเด็นหลักการที่วาการออกเสียงประชามตินั้นกระทําไดทั้งแบบทั่วราชอาณาจักร 
และกระทําในพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งเปนการเฉพาะ ทานประธานสภาครับ ปญหามีอยูวา 
ถามีการทําประชามติเฉพาะพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งเปนการเฉพาะได และถาผลแหงการทํา
ประชามตินั้น ผลแหงการปฏิบัติตามประชามตินั้นสงผลกระทบกับคนทั้งประเทศกับคนอื่น
ที่อยูนอกเหนือพื้นที่ทําประชามตินั้นจะทําอยางไร  ซึ่งกรณีอยางนี้ เกิดขึ้นไดงาย 
ในสังคมไทยในปจจุบัน ทําในพื้นที่หนึ่งประชามติแตผลการปฏิบัตินั้นกระทบไป 
ทั่วทั้งประเทศ เร่ืองอยางนี้จะแกปญหาอยางไร จะเขียนกฎหมายฉบับนี้ใหปองกันไวอยางไร 
นั่นคือประเด็นที่ผมอยากจะขอกราบเรียนหารือแลวก็ใหขอคิดความเห็นตอสภา  
ทานประธานสภาครับ โดยหลักการแลวการทําประชามตินั้นเราก็จะทํากันในเรื่องที่มี
ความสําคัญเปนเรื่องใหญ ๆ เปนเรื่องที่ มีการตัดสินใจคอนขางยาก เปนเรื่องที่ มี
ความสําคัญ ซึ่งประชาชนสวนใหญจะไดรับผลกระทบกระเทือนมีประโยชนไดเสียตอเรื่อง
นั้น ๆ อยางไรก็แลวแตทานประธานครับ สังคมไทยในวันนี้ยังมีอีกหลายเรื่องหลายประเด็น
ที่ยังวิพากษวิจารณกันอยูไม รูจบ แปลวายังก้ํากึ่งกันในทางความคิดความเห็นวา 
จะเห็นดวยหรือไมเห็นดวย เสียงก้ํากึ่งกัน ยังไมตกผลึกวาจะตัดสินใจอยางไร ยัง ๕๐:๕๐ 
ครึ่งตอครึ่ง กรณีดังกลาวนั้นกระผมอยากจะขออนุญาตยกตัวอยาง เชน การเปดบอน 
 



๗๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                      บศุยรินทร ๓๙/๒ 
 
การพนันเสรีหรือวาฟรีกาสิโน ทานประธานครับ พูดเรื่องนี้มีทั้งคนเห็นดวยและไมเห็นดวย 
และก็ก้ํากึ่งกันมาก อยางเชนอีกเรื่องหนึ่ง การทําแทงเสรีซึ่งก็มีการวิพากษวิจารณ 
มีการอภิปรายกัน มีขอโตแยงกันมากมายทั้งเห็นดวยและไมเห็นดวย แนวความคิด 
ในการที่จะแยกดินแดนบางสวน บางจังหวัด บางพื้นที่ออกไปเปนพื้นที่ปกครองตนเอง 
ใหเปนอิสระหรือภาษาอังกฤษเรียกวาออโตโนมี่ (Autonomy) ทานประธานสภาทีเ่คารพครบั 
แมกระทั่งเรื่องที่กําลังเปนประเด็นอยูในปจจุบันคือเร่ืองพลังงาน แนวความคิดที่วาวันนี้
สังคมไทยควรจะมีพลังงานนิวเคลียร มีโรงไฟฟานิวเคลียรหรือไม เร่ืองทํานองอยางนี้ 
ลวนเปนเรื่องที่ยังก้ํากึ่ง ๕๐:๕๐ เปนเรื่องที่นาเอามาทําประชามติดวยกันทั้งสิ้น แตถา 
เผื่อเอาเรื่องอยางนี้ไปทําประชามติในพื้นที่ เฉพาะพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่ง กระผมคิดวา 
ผลแหงการทําประชามตินั้นเรื่องทํานองนี้จะกระทบไปกับคนทั้งประเทศ แลวเราจะ
แกปญหานั้นอยางไร ยกตัวอยาง เชน สมมุติวารัฐบาลครับ ไมวารัฐบาลนี้ รัฐบาลหนา
หรือรัฐบาลไหนอยากจะเปดบอนการพนันเสรีในจังหวัดภูเก็ต ยกตัวอยางครับ ในจังหวัด
ชลบุรี ในจังหวัดเชียงใหมหรือวาจังหวัดขอนแกนที่ใดก็แลวแต ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
เมื่อเราเปดชองทางใหมีการไปทําประชามติเฉพาะพื้นที่และถาเผื่อรัฐบาลไปทําประชามติ
เฉพาะพื้นที่นั้น ๆ ในจังหวัดที่กระผมไดยกตัวอยางเปนการสมมุตินั้น และถาสมมุติวา 
ผลการออกเสียงประชามติชนะใหมีการเปดบอนการพนันเสรี --------------------------------- 
 

        - ๔๐/๑ 



๗๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๔๐/๑ 
 
ผลจากการกระทําอันเนื่องจากการทําประชามตินั้นมิไดจํากัดวงกระทบกระเทือนอยู 
หรือวามีผลเฉพาะอยูในพื้นที่นั้นเทานั้น เพราะประเทศไทยเปนอาณาจักรอันหนึ่ง 
อันเดียวกันจะแบงแยกมิได คนไปมาหาสูกันเปดฟรีกาสิโนในจังหวัดหนึ่งแตผลกระทบ 
ตอสังคมไทยทั้งประเทศเปนสวนรวม เร่ืองอยางนี้ผมอยากจะฝากใหกับคณะกรรมาธิการ
วิสามัญหรือวา กกต. ไดโปรดพิจารณาหาทางปองกันและแกไขเอาไว ทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผมอยากจะขอกราบเรียนวา รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นเปนรัฐธรรมนูญ
ฉบับที่ไดเปดโอกาสใหพี่นองประชาชนนั้นมีสวนรวมในทางการเมืองการปกครองมากกวา
รัฐธรรมนูญฉบับใดในอดีตทานลองอานดูนะครับ ไมวาจะเปนมาตรา ๘๗ มาตรา ๑๖๓ 
มาตรา ๑๖๔ มาตรา ๑๖๕ ลวนไดกลาวถึงบทบาทอํานาจหนาที่ การมีสวนรวมของ 
ภาคประชาชนดวยกันทั้งสิ้น ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ผมดีใจครับ ไมไดถือเขาถือเรา 
ไมไดถือวาเปนฝายรัฐบาลเปนฝายคาน พี่ ๆ นอง ๆ ในสภาพูดถึงบทบาทการมีสวนรวม
ของประชาชนดวยความภาคภูมิใจ ทานประธานครับ มันเปนปรากฏการณจริง ๆ ของ 
ทุกประเทศในระบอบประชาธิปไตยครับ ที่เมื่อการเมืองของประเทศนั้น ๆ พัฒนาไปถึง
ระดับหนึ่ง การเมืองภาคประชาชนจะมีความสําคัญ มีบทบาทควบคูกับการเมือง 
ภาคตัวแทนอยางพวกเราที่อยูในสภาแหงนี้ การเมืองภาคประชาชนไมวาจะอยูริมถนน  
ไมวาจะอยูที่ใดก็แลวแตเราปฏิเสธไมได เราหามไมได มันเปนเสนทางที่ตองผานวาเขาจะ
มีบทบาท มีความสําคัญมากขึ้น ๆ เหมือนพวกเราที่ทํากฎหมายอยูในสภา ทานประธานสภา 
ประชาชนมีบทบาทมีอํานาจหนาที่ มีสวนรวมในการทํานโยบายเศรษฐกิจ สังคม 
การเมือง การทหาร สารพัดอยาง มีอํานาจชวยเราตัดสินใจและมีหนาที่ในการตรวจสอบ
การใชอํานาจรัฐ การจัดตั้งเปนกลุมของสังคมของชุมชน การพัฒนาการเมือง สิ่งตาง ๆ 
เหลานี้เปนเรื่องที่เราปฏิเสธไมได เพราะฉะนั้นการที่เราไดเตรียมกฎหมายฉบับนี้คือ 
การทําประชามติไวเทากับเปนการเตรียมเครื่องมือเปนมาตรการรองรับใหประชาชน 
เหลานั้นมามีบทบาทหนาที่มีทางออกในทางสังคมและการเมือง มีคํากลาววา พระศาสดา
ปรัชญาเมธีคือผูกําหนดกรอบทางศีลธรรม ทางการเมือง ทางคุณธรรมจริยธรรม และพวกเรา 
 



๘๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๔๐/๒ 
 
ในสภาสถาบันนิติบัญญัติอยางนี้เปนคนกําหนดกฎหมาย เปนคนทํากฎหมาย แตคนที่ 
บังคับใหปฏิบัติตามกฎหมาย ตัวกระตุน ตัวบีบใหปฏิบัติตามกฎหมายนั้นไมเพียงแต
รัฐบาล  แตปจจุบันในสังคมที่ เจริญสวนสําคัญที่สุดพลังทางสังคมคือ  การเมือง 
ภาคประชาชนนั่นเองเปนตัวสําคัญอยางยิ่งในการผลักดันใหมีการปฏิบัติตามกฎหมาย
ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผมจึงหวังเปนอยางยิ่งวากฎหมายฉบับนี้จะเปน
เครื่องมือที่สําคัญทั้งซีกรัฐบาลไมวาจะใชเพื่อเปนคําแนะนํา เปนขอยุติหรือเปนทางออก
ของพลังทางสังคมที่เรียกวาการเมืองภาคพลเมือง กระผมจึงขอฝากประเด็นวาจะ
แกปญหาอยางไรถามีการทําประชามติในเฉพาะพื้นที่ แตผลของประชามตินั้นไปกระทบ
ตอคนทั้งประเทศเปนสวนรวม เพราะฉะนั้นกระผมอยากจะใหมีการเขียนเรื่องนี้ไว 
อยางเฉพาะเจาะจงเพื่อไมใหเกิดผลดังกลาวครับ กราบขอบพระคุณอยางสูงครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสถาพรครับ 
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ซึ่งกระผม
เองนั้นรูสึกเปนเกียรติอยางยิ่งที่ไดมีสวนรวมในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... เพราะวาเฝามองสังคม เหตุการณ
บานเมืองผานมาจนถึงวันนี้ หลังจากที่มีการปฏิวัติเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน จนมาถึง 
มีการเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม และมีรัฐบาลในหวงเวลา ๔ เดือนที่ผานนั้น สังคม
ของประเทศไทยคอนขางจะสับสน ------------------------------------------------------------------ 
                                                                                                                     

        - ๔๑/๑ 
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เราเองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ผานจากการเลือกตั้งมาอยางบริสุทธิ์ยุติธรรม 
ไดรับการรับรอง ไดผานการตรวจสอบคุณสมบัติจากพี่นองประชาชน เราเห็นวาสวนหนึ่งก็คือ 
การมีสวนรวมในภาคประชาชนของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ และพรรคพลังประชาชนเองนั้น 
ก็ถือวาไดเสียงสวนใหญในการเขามาบริหารประเทศ  เมื่อมีการหาเสียงเลือกตั้ง 
สวนหนึ่งก็คือการนําเสนอนโยบาย ผมเองสังเกตไดวาเกือบจะทุกพรรคการเมืองมีธง 
ในการนําเสนอนโยบายทาทีตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ คือทุกคนอยากเห็น 
การแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ซึ่งถือวานั่นคือสัตยาบันของแตละพรรคการเมือง 
เมื่อมีการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองไดฝายบริหารเรียบรอย ฝายนิติบัญญัติก็ขับเคลื่อน
ในเชิงนิติบัญญัติ โดยใชสิทธิของการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดมีการยื่นญัตติ 
ในการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ แนนอนที่สุดครับ สิ่งตาง ๆ ที่เกิดขึ้นจน ณ ปจจุบันนี้ 
เราเองก็สับสนวาในขณะที่คนอีกกลุมหนึ่งนั้นไดประกาศไมเห็นดวยกับการแกไข
รัฐธรรมนูญ แลวยึดเวทีทองถนนเขามาขับเคลื่อน อยางไรก็แลวแตผมเองในเบื้องตนนั้น
เห็นดวยในหลักการที่มีกฎหมายการออกเสียงประชามติ แตสิ่งหนึ่งที่ผมจะตั้งขอสังเกต 
ก็คือวา กฎหมายการออกเสียงประชามติเมื่อออกมาแลวมีประชามติแลว ทาทีที่คน 
สวนหนึ่งไมยอมรับนั้นกฎหมายการออกเสียงประชามติจะมีบทลงโทษอยางไร หรือจะมี
สภาพบังคับอยางไรใหสังคมยอมรับเสียงสวนใหญ เพราะวันนี้สังคมพยายามอางเสมอวา
รับฟงเสียงสวนใหญ แตโดยทาทีสวนหนึ่งนั้นยังไมตกผลึกในตรงนี้ ผมเองก็กราบเรียน 
ทางคณะกรรมาธิการผานไปยัง กกต. วา เนื้อหาสาระของกฎหมายฉบับนี้แนนอนที่สุดครับ 
ตองการใหภาคประชาชนเขามามีสวนรวมทุกหมูเหลา แตผลของทางปฏิบัตินั้นเราจะ 
ทําอยางไร ถาสมมุติวาเรามีเร่ืองเรื่องหนึ่งที่จะตองทําประชามติตามกฎหมายที่เราจะ 
ผานกันไมกี่วันขางหนานี้ แลวประชาชนอีกสวนหนึ่งไมยอมรับผลตรงนั้น กระบวนการ 
ทางสังคม กระบวนการทางกฎหมายนั้นจะมีสภาพบังคับอยางไร ตรงนี้ผมขอตั้งขอสังเกต 
เพราะในเนื้อกฎหมายฉบับนี้นั้นไมไดกลาวถึงวาเสียงสวนนอยที่ไมยอมรับแลวออกมา
ขับเคลื่อนนอกระบบนั้น กฎหมายฉบับนี้จะใสตรงนี้เขาไปอยางไร จะมีวิธีการประณาม 
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อยางไร จะมีการปรามกันอยางไร และใหสังคมเรียนรูอยางไรในเรื่องของกฎหมายประชามต ิ
สิ่งหนึ่งที่ผมตั้งขอสังเกตเหมือนกับเพื่อนพี่นองสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทานที่ได
อภิปรายเรื่องเสียงสวนใหญ ซึ่งผมเองนั้นการที่มีเสียงสวนใหญก็หมายถึงการที่มีสิทธิ 
ไปใชสิทธิ แตเสียงสวนใหญที่มีสิทธิไมไปใชสิทธิเรียกวานอนหลับทับสิทธิกลับมีสิทธิ 
ชนะคนไปใชสิทธิ ซึ่งตรงนี้นั้นผมอยากจะฝากคณะกรรมาธิการเขาไปแกไขวา มีความเห็น
อยางไรที่คนนอนหลับทับสิทธิ ซึ่งหลับเปนสวนใหญในประเทศนี้ไมเกินครึ่งและไปใชสิทธิ
ไมถึงครึ่ง ปรากฏวาคนนอนหลับทับสิทธิกลับมีสิทธิยิ่งใหญโดยกลาววามติตรงนั้นตกไป 
เพราะคนสวนใหญไมมาใชสิทธิ ถากฎหมายฉบับนี้ผานไปโดยอยางนี้ ตอไปในอนาคต
ขางหนา เวลา กกต. จะประชาสัมพันธบอกวาอยานอนหลับทับสิทธิ คุณตองไปใชสิทธิ 
แตกฎหมายฉบับนี้บอกวานอนหลับทับสิทธิกลับไดสิทธิ บอกวาคนสวนใหญไมไปใชสิทธิ
ประชามตินั้นตกไป เพราะคนสวนใหญไมเห็นชอบ มิฉะนั้นสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
หรือการเลือกตั้งทุกระดับ เกิดคนไปใชสิทธิไมถึงครึ่งก็แสดงวาคนเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
คนที่มาจากการเลือกตั้งทุกระดับเปนโมฆะหมดเพราะไมไปใชสิทธิ คนไปใชสิทธิไมถึงครึ่ง
ตรงนี้มันจะขัดหรือแยงกับหลักนิติรัฐอยางไร ก็ฝากคณะกรรมาธิการเขาไปชวยในการแกไข 
หรือตั้งขอสังเกต ซึ่งผมเองนั้นปรารถนาอยากจะเห็นการทําประชามติไมใชหวังผล 
เฉพาะเรื่องของการเมือง ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
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วันนี้ภาคสวนของสังคมหลายเรื่องในการที่ตองการหาจุดจบของความขัดแยงทางสังคม 
ไมวาโครงการของรัฐขนาดใหญซึ่งมีผลกระทบกับสิ่งแวดลอม ผลกระทบกับสภาพสังคม
ความเปนอยูของคนที่มีผลกระทบ โครงการสรางเขื่อน  โครงการสรางอางเก็บน้ํา ซึ่งสิ่งตาง ๆ 
เหลานี้อยากจะหาจุดจบ กลไกของกฎหมายฉบับนี้นั้นผมเชื่อม่ันวาเมื่อมีการเขาสู
คณะกรรมาธิการมีคณะกรรมาธิการผูทรงคุณวุฒิไดเรียบเรียง เรียงรอยประเด็นปญหา
ตาง ๆ เขาสูสภาวาระ ๒ วาระ ๓ แลวประกาศในราชกิจจานุเบกษา รัฐก็จะคงมีกลไกอีกตัวหนึ่ง 
กกต. ก็คงจะมีกลไกอีกตัวหนึ่งในการที่จะมีจุดทางออกของสังคม วันนี้หลายคนมุง 
ประเด็นแตหวังผลวาการออกเสียงประชามติฉบับนี้เอาไวเพื่อแกกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
การออกเสียงประชามติฉบับนี้มีเพื่อที่จะใหเปนการแกไขประเด็นทางการเมืองของฝาย
ตองการแกกฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งผมเองนั้นคอนขางไมเห็นดวยกับทัศนคติอยางนั้น  
ผมตองการเห็นวาสภาแหงนี้กําลังพิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐ ไดประกาศไว และจะนําไปสูการใชเพื่อใหสังคมมีทางออกรวมกัน เพราะสาระ 
ของกฎหมายรัฐธรรมนูญไดใหมีทุกภาคสวนเขามามีสวนรวมตามมาตรา ๑๖๕ และ 
ขณะเดียวกันนั้นองคประกอบของกฎหมายรัฐธรรมนูญก็กําหนดใหมีพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้เกิดขึ้น ผมเองอยากจะเห็นวาเราพิจารณาดวยความเปนธรรมและตองการเห็น 
ทางออก  และตองการเห็นการมีสวนรวม ผมเองนั้นมีประเด็นสั้น  ๆ  เพื่อที่จะให 
เพื่อนสมาชิกหลายทานเขาไปมีสวนรวมในการอภิปรายเพื่อเก็บเกี่ยวประเด็นเหลานั้น 
ฝากใหคณะกรรมาธิการพิจารณาในวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ผมเองขอขอบคุณทานประธาน 
ขอบคุณครับ 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานฮอชาลีแลวตามดวยทานประเสริฐนะครับ 
   นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี 
มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ในรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งทาง กกต. ไดนําเสนอเขาสู 
 



๘๔ 
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สภาในวันนี้ แลวกระผมเองก็ขอถือโอกาสในการที่จะใหขอสังเกต แลวก็ขอเสนอแนะ 
ตลอดจนความเห็นเพื่อที่ทําใหกระบวนการในการจัดทํากฎหมายฉบับนี้ไดมีความครบถวน
สมบูรณมากยิ่งขึ้น 
   ทานประธานครับ ประเด็นแรกที่ผมอยากจะขอตั้งเปนคําถาม ซึ่งเพื่อนสมาชิก
หลายคนก็ไดตั้งคําถามไปยังทาง กกต. ผานทานประธานไปทั้ง ๆ ที่รูวาเปนภารกิจของ กกต. 
ในการเสนอกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ในเรื่องของการทําประชามติ 
ทาง กกต. ไดมีการเตรียมการ ทาง กกต. ไดมีการวางกรอบ ทาง กกต. ไดมีการเริ่มตน 
ในการเตรียมการจัดทํารางพระราชบัญญัติฉบับนี้มากอน กอนที่ทานนายกรัฐมนตรีจะให
สัมภาษณวาจะมีการทําประชามติเพื่อแกไขวิกฤติในสังคมความขัดแยงในสังคมตอนนี้ 
หรือทานเพิ่งเริ่มมาคิดในการที่จะเสนอรางกฎหมายฉบับนี้เขาสภาเมื่อทานนายกรัฐมนตรี
ไดสัมภาษณในทํานองนั้น นั่นคือเปนประเด็นที่ ๑  
   ทานประธานสภาที่เคารพ กฎหมายฉบับนี้นั้นเมื่อผานที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร
ของเราไปแลว แลวก็มีการประกาศใชในราชกิจจานุเบกษาแลวก็มีการบังคับใชกฎหมาย
อยางสมบูรณแลวนั้น ในความเห็นของกระผมในฐานะซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็เปน
กลไกหนึ่งในการที่จะไดชวยมองสภาวะของความขัดแยงในสังคมตอนนี้อยางนาเปนหวง
เปนอยางยิ่ง ผมมองวากฎหมายฉบับนี้นั้นเปนไดทั้งเครื่องมือในการแกไขวิกฤติความขัดแยง
ของสังคมในขณะนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งความขัดแยงในเรื่องของความเห็นในการแกไข 
หรือไมแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ------------------------------------------------- 
 

        - ๔๓/๑ 
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และกฎหมายฉบับนี้นั้นก็ยังอาจจะเปนเครื่องมือ อาจจะเปนเชื้อเพลิงในการที่จะทําให 
วิกฤติซึ่งมีอยู ณ ขณะนี้นั้นโหมแรงหนักมากยิ่งขึ้น ซึ่งนี่คือมุมมองของ ส.ส. คนหนึ่ง  
ซึ่งมองวากฎหมายฉบับนี้เมื่อผานสภาไปแลวเปนไดทั้งเครื่องมือในการแกไขวิกฤติ  
และเปนไดทั้งเครื่องมือในการที่จะโหมใหวิกฤติรุนแรงมากยิ่งขึ้น ขึ้นอยูกับวาชวงจังหวะ
เวลาในการที่จะใชกฎหมายฉบับนี้ ในการที่จะใช พ.ร.บ. ฉบับนี้ในชวงไหนทามกลาง 
ความขัดแยงในสังคมซึ่งมีอยู ๒ ฝาย ฝายที่ ๑ อยูที่ เวทีสนามหลวง  ไดมีมุมมอง  
มีความเห็นในเรื่องของกฎหมายรัฐธรรมนูญวามีความจําเปนอยางยิ่งที่จะตองแกไข 
อยางรีบดวน เพราะเปนผลผลิตของการปฏิวัติของ คมช. และเนื้อหาสาระตาง ๆ นั้นก็มี 
จิตวิญญาณของความเปนปฏิวัติอยูในกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ นั่นก็คือมุมมองของ 
อีกเวทีหนึ่ง ซึ่งเราก็มองไดวาเขาก็มีสิทธิที่จะคิดในมุมมองของเขา แตในขณะอีกมุมมอง
หนึ่ง อีกเวทีหนึ่งซึ่งอยูที่สะพานมัฆวานรังสรรคนั้นเขาก็มองวามีความจําเปนอยางยิ่ง 
ที่ประชาชนคนไทยจะตองรวมกันปกปองกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ กฎหมายป ๒๕๕๐  
และไมมีความจําเปนในการที่จะเอากฎหมายป ๒๕๔๐ ซึ่งเปนกฎหมายรัฐธรรมนูญมาใช
แทนป ๒๕๕๐ เพราะป ๒๕๔๐ ก็มีจิตวิญญาณมาจากการปฏิวัติสมัย รสช. (คณะรักษา
ความสงบเรียบรอยแหงชาติ) เชนกัน แลวก็มีการตั้ง สสร. ๑ กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับ 
ป ๒๕๕๐ ก็มาจากการปฏิวัติของ คมช. แลวก็มี สสร. ๒ ซึ่งมีที่มาในทํานองคลาย ๆ กัน 
ตรงนี้คือมุมมองของแตละฝาย แลวก็ฝายที่อยูที่เวทีสะพานมัฆวานรังสรรค ณ ตอนนี้เขาก็
มีมุมมองวาจะตองใหมีการใชกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ตอไป เพื่อที่จะใหวิกฤติตาง ๆ 
นั้นคลี่คลายตามกระบวนการของมัน ทําใหตัวบุคคลซึ่งสังคมมองวาเปนปญหาในการ 
เกิดวิกฤติไดมีโอกาสไดพิสูจนตัวของเขาเองในกระบวนการของศาล ในกระบวนการของ
ความยุติธรรม ใหโอกาส ใหกลไกของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดใชสิ้นสุดตามกระบวนการ 
แลววิกฤติก็จะคลี่คลาย นี่คือมุมมอง เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมพูดไวตอนตนวากฎหมายฉบับนี้
นั้นเปนไดทั้งการแกไขวิกฤติ แลวก็เปนไดทั้งการโหมใหวิกฤติรุนแรงมากยิ่งขึ้นนั้นอยูที่วา
เราจะใชมันอยางไร ทานประธานสภาที่เคารพ ผมมองวาการที่เราจะใหกฎหมายฉบับนี้ 
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มีสวนในการที่จะแกไขวิกฤตินั้นทุกอยางจะตองดึงเขามาสูสภาผูแทนราษฎรของเรา 
ซึ่งเปนเวทีในการที่จะคลี่คลายวิกฤติ ผมดีใจแลวก็เห็นดวยที่ทั้ง ๒ ฝาย ก็คือซีกของ 
ฝายตรวจสอบรัฐบาลแลวก็ซีกของรัฐบาลไดมาคุยกันในนามของวิป แลวก็มีขอสรุป
ความเห็นรวมกันในการที่จะใหมีการเสนอญัตติ เพื่อที่จะศึกษาการบังคับใชกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ แลวก็มีการเตรียมการในการที่จะใหมีกรรมาธิการตัวแทนของ 
แตละสัดสวนของพรรคเขามาอยูในที่นั่งของคณะกรรมาธิการ แลวก็อาจจะมีมุมมองจาก
คนขางนอกซึ่งเปนนักวิชาการเขามาอยูในคณะกรรมาธิการตรงนี้ดวย มีกรอบระยะเวลา
ในการทํางาน นี่คือสิ่งที่ดีที่สุด แลวก็เมื่อคณะกรรมาธิการไดทํางานในระยะหนึ่ง ในหวง
เวลาหนึ่งนั้นจะเปน ๖๐ วัน จะเปน ๙๐ วัน หรือจะเปน ๑๒๐ วันก็ตามแต แลวแตมติของ
ที่ประชุม ก็อาจจะมีเพื่อนสมาชิกอาจจะเปนขอสรุปของคณะกรรมาธิการในการที่จะเสนอ
ทางออกผาทางตันเพื่อที่จะมีการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาตรา ๒๙๑ 
เพื่อที่จะเพิ่มผูซึ่งมีสวนในการที่จะรางกฎหมายรัฐธรรมนูญก็คือใหมีองคกรผูราง
รัฐธรรมนูญ หรือใหมี สสร. ๓ ขึ้นมา ซึ่งขอเสนอทํานองนี้ก็เปนขอเสนอซึ่งในซีกของ 
พรรคประชาธิปตย แลวก็ในซีกของฝายรัฐบาลก็เคยเสนอมากอน กอนที่จะเกิดวิกฤติ 
ในป ๒๕๔๙ ในทางซีกของฝายซาย ในทางซีกซึ่งนั่งอยูซายมือของที่ประชุมในตอนนี้  
ซึ่งเดิมหลายคนก็อยูในพรรคไทยรักไทยก็คงจําได เปนขอเสนอของทางทานที่จะใหมี 
สภาปฏิรูปการเมืองขึ้นมา ๑๒๐ คน เพื่อที่จะเปนองคกรผูรางรัฐธรรมนูญ ประกอบดวย
ตัวแทนจากภาคประชาชน จากภาคเอกชน จากภาควิชาชีพตาง ๆ และตัวแทนของ 
พรรคการเมืองเขามาอยูในตรงนี้ และมีกรอบระยะเวลาในการทํางานจํานวนประมาณ  
๖ เดือน ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                                                                                                                     - ๔๔/๑ 
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และก็ขอเสนอของพรรคประชาธิปตยก็เคยมีขอเสนอในการผาวิกฤติในทํานองนี้ ก็คือใหมี
คณะกรรมการพิเศษขึ้นมาเพื่อที่จะแกไขเพิ่มเติมกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐  
นั่นคือขอเสนอที่ผานมา เพราะฉะนั้นเมื่อเราสามารถที่จะหาหนทางในการที่จะแกไข
วิกฤติโดยใหกระบวนการดําเนินตามขั้นตอนที่วา แลวก็มีชวงเวลาในการทํางาน แลวก็ใช
กฎหมายฉบับนี้ซึ่งเปนกฎหมายที่ทาง กกต. ไดเสนอเขาสภาเปนเครื่องมือในการที่จะให
ประชาชนไดทําประชาพิจารณวาความเห็นที่ตัวแทนของแตละฝายที่มานั่งรางกฎหมาย
รัฐธรรมนูญนั้นมีความเห็นชอบ ไมเห็นชอบในทํานองไหน ก็จะเปนกลไก จะเปนเครื่องมือ 
ในการที่จะทําใหวิกฤติของบานเมืองของเรานั้นสงบเย็นลงมากยิ่งขึ้น แตถาหากวากฎหมายฉบับนี้
ผานสภาไปอีก ๑ เดือน ทานนายกรัฐมนตรีตามกฎหมายซึ่งมีอํานาจในการที่จะออก
ประกาศบอกวาใหมีการลงประชามติวาจะใหแกหรือไมใหแกใหประชาชนคนไทย 
ทั่วทั้งประเทศซึ่งอาจจะมีขอมูลครบถวน ไมครบถวนใหแกหรือไมใหแก เปนคําถามปด 
ทั้ง ๒ ดาน ใหรับหรือไมรับ แกหรือไมแก ผมเชื่อม่ันเหลือเกินวาจากประสบการณในทาง
การเมืองที่ผานมาของทุกทานก็คงจะเห็นวานี่คือไมใชวิธีการในการแกไขวิกฤติ และก็จะ
ทําใหวิกฤติของบานเมืองนั้นจะโหมหนักมากยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมพูดในสภา 
ในวันนี้นั้นก็คือเปนความเห็นสวนหนึ่ง เปนความเห็นเล็ก ๆ อยางหนึ่งในการที่อยากจะให
บานเมืองของเรานั้นเกิดความสมานฉันท กฎหมายฉบับนี้จะเปนเครื่องมือที่ดีในการที่จะแกไข
ปญหาวิกฤติตรงนี้ รายละเอียดในเนื้อหาในมาตราตาง ๆ ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกทุกคน 
ก็คงจะไดพูดในหลาย ๆ ประเด็นแลว แตอยากจะขอมองในมุมที่เราจะชวยกันเพื่อที่จะให
บานเมืองของเรานั้นซึ่งถือวาเปนวิกฤติที่สุดในโลก ณ ตอนนี้นั้นไดมีโอกาสคลี่คลาย
สถานการณดวยความจริงใจของทุกฝายตอไป ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปคุณประเสริฐ จันทรรวงทอง  
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  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมนั้นมีความเห็นดวยเปนอยางยิ่งในหลักการของรางกฎหมายฉบับนี้ 
เพราะวารางกฎหมายฉบับนี้นั้นจะเปนการที่มอบหมายใหพี่นองประชาชนทุกคนนั้นไดใช
อํานาจทางตรงในการตัดสินใจในทางใดทางหนึ่ง นั่นหมายถึงการสนับสนุนเรื่องอํานาจ
อธิปไตยของพี่นองประชาชนในขณะที่สังคมในปจจุบันนี้อาจจะเปนสังคมที่มีความคิดเห็น 
ที่มีความแตกตางกันในหลาย ๆ เร่ือง เพราะฉะนั้นการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้จึงมิไดมุงเนน 
ในเรื่องของการเมืองเพียงอยางเดียว แตในเร่ืองการแสดงความคิดเห็นตาง ๆ มากมาย
หลายอยางนั้น ผมเชื่อวากฎหมายฉบับนี้จะเปนเครื่องมือที่สําคัญในการที่จะเปนขอยุติ
กรณีพิพาทตาง ๆ ตามที่ปรากฏขึ้นในสังคมแตละขณะและหวงเวลาในขณะนั้น อยางไรก็ตาม
เพื่อใหเวลามีความกระชับ ผมมีขอสังเกตและขอคิดเห็น ๒-๓ ประการที่อยากกราบเรียน
ทานประธานและที่ประชุมแหงนี้  
   เร่ืองแรกนั้นกฎหมายในอดีตที่ผานมาในเรื่องการทําประชามตินั้นก็คือ 
กฎหมายรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เมื่อพูดถึงเรื่องกฎหมายรัฐธรรมนูญแลว กฎหมาย
ฉบับนี้เปนกฎหมายที่มีความซ้ําซอนอยางยิ่ง หลายบทบัญญัติในมาตราในกฎหมายฉบับนี้นั้น
ยากเกินกวาที่ประชาชนจะทําความเขาใจ ผมเรียนวาในรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั้น 
มีถึง ๓๐๙ มาตรา ตอนที่มีการทําประชามติรางรัฐธรรมนูญนั้นไดสงเอกสาร ไดสง 
รางฉบับนี้ไปใหพี่นองประชาชนตามที่ตาง ๆ ไดศึกษาดู ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมเชื่อวามีพี่นองประชาชนไมนอยกวากึ่งหนึ่งที่ไมไดอานรางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ 
ที่ผานการทําประชามติเลย เมื่อไมไดอานแลว หรืออานแลวมีความไมเขาใจทําใหประชาชนนั้น 
ไดขาดความรูในการใชวิจารณญาณในการตัดสินใจวาจะรับรางหรือไมรับรางรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๔๕/๑ 
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ในเมื่อมีเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้น สภาพการเมืองในขณะนั้นก็มีการเบี่ยงประเด็นบอกวา
ถามีการผานรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ จะสงผลใหประเทศในขณะนั้นมีการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยเร็ว นอกจากนั้นยังกลาวอางบอกวา ผานไปกอนเถอะ 
แลวคอยไปแกภายหลังก็ยังสามารถกระทําได ทานประธานที่เคารพครับ รัฐธรรมนูญ 
ซึ่งมีถึง ๓๐๙ มาตรา เมื่อเทียบกับการทําประชามติในตางประเทศ ตัวอยาง เชน 
ในประเทศสวิตเซอรแลนด เมื่อป ๒๕๓๔ ประเทศสวิตเซอรแลนดนั้นเขาไมไดทําประชามติ
ในเรื่องรางรัฐธรรมนูญทั้งฉบับ แตเขายกบางประเด็นเรื่องการทําประชามติในป ๒๕๓๔ นั้น 
เขาใหประชาชนมาแสดงความคิดเห็นในเรื่องของการใชสิทธิออกเสียงของพี่นอง
ประชาชนที่มีอายุ ๑๘ ป นอกจากนั้นแลวในอีกหลายประเทศในประเทศออสเตรเลีย 
เคยมีการทําประชามติในเรื่องของการแสดงความคิดเห็น ในเรื่องของสิทธิในการทําแทง 
โดยถูกกฎหมาย สิ่งเหลานี้ตองกราบเรียนทานประธานที่เคารพวา การทําประชามตินั้น
ควรจะมีการเผยแพร มีการสงผานขอมูลความรูใหกับพี่นองประชาชนอยางเพียงพอ 
แลวก็อยางเปนธรรมไมใชมีการเสนอขอมูลเพียงดานเดียว  
   ประเด็นถัดมาในเรื่องขอสังเกตเรื่องที่ ๒ ผมเองตองกราบเรียนวาเปนประเด็น
ที่เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทานไดใหความสนใจก็คือการใชหลักขอยุติในเรื่อง
เสียงขางมาก สมมุติวาถารางการออกเสียงประชามติฉบับนี้ผานการพิจารณาแลว 
เปนรางเดิม และเอารางนี้ไปใชในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในอดีตที่ผานมา ผมเองกราบเรียนวา
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นก็ไมไดผานความเห็นชอบแตอยางไร เพราะวามีผูมาใชสิทธิ  
๕๗ เปอรเซ็นต ผูมีสิทธิ ๔๕ ลานคน เห็นชอบ ๑๔ ลานคน คิดเปนเปอรเซ็นต ๓๕ เปอรเซ็นต
ของผูมีสิทธิเลือกตั้งในขณะนั้น ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องนี้ผมอยากจะนําเสนอ
ขอคิดเห็นบางประการวาประเด็นนี้เปนประเด็นที่จะตองเขาสูการทบทวนเปนอยางมาก  
๒ เร่ืองที่สําคัญ เร่ืองแรกนั้นถาทานยืนยันในหลักการของรางเดิมแลวสาระสําคัญเรื่องหนึ่ง
ก็คือวา ผูที่มีสิทธิออกเสียงนั้นตองถือไดวาเปนคนที่มาใชสิทธิตามหนาที่ที่กฎหมายไดกําหนด
เอาไว แลวถาไมมาใชสิทธินั้นจะตองมีบทลงโทษตามกฎหมายที่กําหนดไวเชนเดียวกัน 
 



๙๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ       ดวงใจ ๔๕/๒ 
 
หรืออีกประเด็นหนึ่ง ถาไมกําหนดจํานวนมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิเลือกตั้ง  
ทานตองใชเกณฑการเลือกตั้งในระดับอ่ืน ๆ เชน การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ที่กําหนดใหผูมาใชสิทธิเกิน ๒๐ เปอรเซ็นต แลวก็ผูไดรับคะแนนเสียงกรณีลงเพียง 
คนเดียวนั้นเปนผูที่ไดรับการเลือกตั้ง เปนผูที่ไดรับคะแนนในการที่จะไดรับการรับรอง 
ในอนาคต เพราะฉะนั้นแลวแนวทางนี้จะเปนทางออกทางหนึ่งในการแกไขปญหาในเรื่องนี้ 
ผมเชื่อวาประเด็นนี้ถาไมมีการแกไขแลว รางการออกเสียงประชามติหรือเมื่อการทํา 
ประชามติมีผลบังคับแลว จะสงผลอยางยิ่งตอการทําประชามติในเรื่องของความเห็นชอบ 
ที่สําคัญนั้นจะเปนบรรทัดฐานในการทําประชาพิจารณก็ดี ทําประชาสังคมก็ดี ในองคกร 
ระดับเล็ก ๆ ลงมาเพยีงแตระดับหมูบานหรือระดับจังหวัดในอนาคต  
   ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องสุดทาย ผมอยากจะกราบเรียนวาขอสังเกต 
ในนิยามของคําวา ผูมีสิทธิออกเสียง คําวา ผูมีสิทธิออกเสียง นั้นทานไดลอในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ ผมกราบเรียนวาในการเลือกตั้งในประเทศของเราในอนาคตอันใกลนี้ 
หลังจากที่กฎหมายฉบับนี้ไดผานความเห็นชอบ ------------------------------------------------- 
 
                   - ๔๖/๑ 
 



๙๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๔๖/๑ 
 
จะมีการเลือกตั้งใหญอยู ๓ อยาง อยางแรกนั้นก็คือการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อยางที่ ๒ คือการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา อยางที่ ๓ คือการออกเสียงในการลงคะแนน 
ในการออกเสียงใชเสียงประชามติเปนการเลือกตั้งทั่วประเทศ การเลือกตั้ง ๒ อยางแรกนั้น 
เปนการเลือกตั้งเพื่อสรรหาบุคคลเขาสูตําแหนงทางการเมือง แตการเลือกตั้งประเภทที่ ๓ 
ก็คือการใชสิทธิลงคะแนนประชามตินั้นเปนการเลือกเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนทุกกลุม 
มีสิทธิในการแสดงความคิดเห็น แตทานประธานที่เคารพครับ ทานไดมีบทบัญญัติที่จํากัดสิทธิ 
ในเรื่องผูมีสิทธิออกเสียง ไมวาจะเปนการจํากัดเรื่องอายุของผูมาใชสิทธิตอง ๑๘ ป 
ไมวาจะเปนเรื่องระยะเวลาตามทะเบียนบานซึ่งตองใชเวลา ๓๐ วัน หรือแมกระทั่งบุคคล 
หลายคนที่โดนตัดสิทธิทางการเมืองในอดีตที่ผานมาก็ยังไมสามารถใชสิทธิเหลานี้ได 
ในการไปลงประชามติ สิทธิเหลานี้ผมเชื่อวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๕ นั้นเขาบอกวา 
บุคคลนั้นยอมมีสิทธิเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น เพราะฉะนั้นแลวอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการแปรญัตติในอนาคตวาประเด็นนี้จะเปนประเด็น 
ที่นาสนใจเปนอยางยิ่ง ตัวอยาง สมมุติวามีการทําประชามติในเรื่องของการบรรจุ 
พระพุทธศาสนาลงในรัฐธรรมนูญฉบับใดก็ตาม ผมถามวาเรื่องนี้จะมีความจําเปน 
อยางยิ่งไหมที่ตองใหพระภิกษุสงฆไดสามารถแสดงความคิดเห็นผานรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติในการไปโหวตเสียงในแตละครั้ง 
ทานประธานที่เคารพ ผมมี ๒-๓ ประเด็นที่ไดกราบเรียนทานประธานไปแลว คิดวาเปน 
ประเด็นที่สําคัญและเปนประโยชน ในชั้นตนนี้ผมเห็นชอบในหลักการตอรางกฎหมายฉบับนี้ 
แลวก็จะขอแสดงความคิดเห็นในชั้นตอไปตามสิทธิและหนาที่ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ขอขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 

นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพรรคประชาธิปตย 
 



๙๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๔๖/๒ 
 
จังหวัดพิษณุโลก วันนี้ผมรูสึกเห็นใจทาง กกต. สวนหนึ่ง เจอบรรยากาศของ กกต. ในวันนี้ 
ก็คิดถึงศาลเมื่อวานนี้ที่อาจจะมีความรูสึกของทานสมาชิกบางสวนวิพากษวิจารณวา 
กกต. ชุดนี้มาจากการปฏิวัติ ผมอยากจะเรียนทานประธานครับวา ในฐานะที่เราเปน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เราทุกคนยืนยันวาอํานาจทุกอยางตองมาจากประชาชน  
การเปนผูแทนราษฎรถือวาประชาชนไดมอบอาณัติเขามาทําหนาที่อยางนี้ แตนั่นไมได 
หมายความวาสิ่งไหนจะดีกวากัน ผมเรียนอยางนี้ครับวาความรูสึกผมในชวงที่เปน ส.ส. 
ผมเร่ิมมองเปรียบเทียบ ๒ สิ่ง ๒ อยาง อยางที่ ๑ คือ ผลพวงของการทําหนาที่ของสภา
ที่มาจากประชาชน และอยางที่ ๒ ผลพวงที่เกิดขึ้นจากการปฏิวัติ ทําใหผมคิดได 
อยางหนึ่งมันไมไดเปนหลักประกันอะไรเลยวาอะไรนั้นดีกวากัน ที่ผมบอกวาไมได 
เปนหลักประกันวาของที่เกิดจากปฏิวัติกับของที่เกิดจากสภาผูแทนราษฎรหรือรัฐสภา 
อันไหนดีกวากัน เพราะวาผมเห็น กกต. ที่มีการวิพากษวิจารณวาเปนผลพวงจาก คมช. 
หรือปฏิวัติ เปรียบเทียบกับ กกต. ในสมัยที่ผานมาปรากฏวาขณะนี้ กกต. ที่เกิดจาก 
การปฏิวัติของ คมช. วันนี้ทานยังทําหนาที่ไดดีครับ ทานยังทําหนาที่ไดอยางเปนกลาง 
ที่พวกเรายังชื่นชมทาน แต กกต. ที่เกิดจากสภาผูแทนราษฎรในสมัยกอนที่ผานมานั้น 
ติดคุก ดังนั้นทําใหผมไดเกิดความรูสึกวาไมแนเสมอไปสิ่งที่เกิดจากความเปนตัวแทน 
ประชาชนนั้นจะถูกตองเสมอไป และเรื่องตอไปที่ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา วนันี ้
กกต. ไดเอารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
เขามาสูสภาแหงนี้ ผมถือวา พ.ร.บ. นี้เปนสิ่งที่ศักดิ์สิทธิ์ เปนโอกาสที่ทําใหประชาชน 
เปนการที่ใหประชาชนมีสวนรวมทางการเมืองโดยตรง เปนอํานาจที่แทจริงของประชาชน 
ในการแสดงซึ่งวาตองการใหภาพของประเทศไปในทิศทางใด ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๕ 
ไดเขียนไวชัดเจนวาการทําประชามตินั้นไมใชเปนสิ่งที่เกิดขึ้นไดงาย ๆ เขากําหนดไว ๒ ขอคือ 
 
                   - ๔๗/๑ 
 
 



๙๓ 

 

 
สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๗/๑ 
 
   ขอที่ ๑ การทําประชามติจะเกิดขึ้นไดตอเมื่อคณะรัฐมนตรีเห็นวา กิจการ 
เร่ืองใดอาจจะกระทบถึงประโยชนไดเสียของประเทศชาติหรือประชาชน ย้ํานะครับ  
การทําประชามติไมใชจะเกิดขึ้นไดงาย ๆ ครับ จะเกิดตอเมื่อคิดวากิจการนั้นกระทบตอ 
ประโยชนหรือความไดเสียของประเทศชาติและประชาชน แสดงวาสําคัญอยางยิ่งครับ 
ไมใชนึกอยากจะทําวันไหนก็ทํา และการที ่จะทําประชามติไดนั ้นนายกรัฐมนตรี 
โดยความเห็นชอบคณะรัฐมนตรีอาจจะตองปรึกษาหารือประธานสภาผูแทนราษฎรและ 
ประธานวุฒิสภา ซึ่งวรรคนี้ยิ่งชี้ใหเห็นไดเลยวาการทําประชามติแตละครั้งนั้นเปนเรื่องใหญ 
ดังนั้นอยากจะกราบเรียนนะครับวาวันนี้ผมดีใจ ทาง กกต. ไดเอาราง พ.ร.บ. ประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติมาเสนอกับสภาผูแทนราษฎร ผมจําคําพูดของ 
ทานนายกรัฐมนตรีพูดไววาจะตัดความรําคาญจะเสียเงินสัก ๒,๐๐๐ ลานบาทเพื่อทําประชามติ 
เร่ืองรัฐธรรมนูญ ทําใหผมหลังจากพลิกรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๕ ชี้ชัดเจนเลยวาความเห็น 
ของทานนายกรัฐมนตรีจะลงประชามติวาดวยรัฐธรรมนูญเสียเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาท 
เพราะวาจะตัดรําคาญนั้นขัดรัฐธรรมนูญครับ ทานนายกรัฐมนตรีจะตองชี้ใหเห็นวา 
การทําประชามติครั้งนี้นั้นมีประโยชนไดเสียตอประเทศชาติหรือประชาชนอยางแทจริง 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง กกต. ซึ่งเปนผูเสนอรางในขอสังเกต 
ที่เกี่ยวของกับ พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติมีทั้งหมดประมาณ 
๖ ประเด็นดังตอไปนี้ครับ 
  ขอสังเกตขอที่ ๑ มันเปนจังหวะความบังเอิญพอดีที่การเสนอราง พ.ร.บ. 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติครั้งนี้สอดคลองกับปญหาเรื่อง 
การที่จะลงประชามติเร่ืองรัฐธรรมนูญ ผมย้ํานะครับมันเปนเหตุบังเอิญ ซึ่งมีคนจํานวนไมนอย 
ไมเขาใจครับ คิดวาการที่ กกต. เสนอราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง 
ประชามติ ซึ่งเปนราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญนั้นเสนอเขามาเพื่อที่จะทํารัฐธรรมนูญ 
เทานั้น อันนั้นผมถือวาเปนโจทยขอใหญขอหนึ่งของทาง กกต. ที่จะตองชี้ใหประชาชน 
 



๙๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๗/๒ 
 
เห็นวาไมวาจะมีวิกฤติรัฐธรรมนูญเกิดขึ้นในปจจุบันนี้หรือไม พ.ร.บ. นี้ตองเกิดขึ้น นี่ถือวา 
เปนหนาที่ของ กกต. ที่จะตองทําความเขาใจกับประชาชน 
  ขอสังเกตขอที่ ๒ ในมาตรา ๕ ไดมีการเขียนไววาการที่จะทําประชามตินั้น
จะตองออกเปนประกาศของนายกรัฐมนตรีเพื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยจะตองมี 
รายละเอียดใน (๑) สําคัญนะครับ (๑) เขียนไววา กําหนดเรื่องในการจัดทําประชามติ 
ซึ่งจะตองมีขอความที่ชัดเจนเพียงพอที่จะใหผูมีสิทธิออกเสียงลงคะแนนเห็นชอบ 
หรือไมเห็นชอบ ผมจะตองย้ําตรงนี้เนื่องจากวาขอความที่ชัดเจนเพียงพอนั้นออกโดย
นายกรัฐมนตรี เพราะวาในมาตรา ๕ ไดเขียนไวชัดเจนวา การออกประกาศของนายกรัฐมนตรี
เพื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาจะตองมีรายละเอียดคือมีขอความที่ชัดเจน ผมอยากจะตอง
ย้ําวาเปนไปไดไหมวา กกต. เอาขอนี้ไปสังเกตนิดหนึ่งครับ ในการที่จะตองเขียนใหขยาย
ออกไปมากกวานี้ ลําพังเขียนแคนี้อํานาจนี้อยูที่รัฐบาลครับ หรืออยูที่นายกรัฐมนตรี 
ในการที่จะเขียนขอความที่ชัดเจนลงไป การลงขอความที่ชัดเจนในการใหประชาชนกากบาท
วาเห็นชอบหรือไมเห็นชอบนั้นมีนัยครับ เพราะขอความในการลงประชามติมันก็เหมือนกับ 
การทําโพล (Poll : การสํารวจความคิดเห็น) มันสามารถชี้นําประชาชนได ผมจึง
อยากจะย้ําวาเปนไปไดไหมวาขอความที่ชัดเจนเพียงพอที่ใหประชาชนเลือกวาเห็นชอบ
หรือไมเห็นชอบนั้นควรจะไดรับความเห็นชอบของคนทั้ง ๒ กลุมครับ คือควรจะไดรับ
ความเห็นชอบจากตัวแทนของคนที่เห็นดวย คือตัวแทนของคนที่เห็นชอบ และมีตัวแทน
คนที่ไมเห็นชอบมามีสวนในการกําหนดขอความที่ชัดเจนอันนี้ตองย้ําครับ เพราะไมอยางนัน้
อยางไรครับ เกิดถาอยู ๆ รัฐบาลจะประกาศทําประชามติวาจะแกไขรัฐธรรมนูญหรือไม 
เห็นชอบหรือไมเห็นชอบผมวาโจทยแคนี้มันเหมือนเปนการขอใชเปลาจากประชาชน  
เรายังไมรูเลยวาสิ่งที่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ถามีการแกไขแลว
จะเกิดอะไรขึ้นกับประชาชนบาง ดังนั้นผมถึงเห็นความสําคัญวาการที่จะลงขอความที่มี
ความชัดเจนใหประชาชนลงความเห็นชอบหรือไมเห็นชอบจะตองมีตัวแทนจากทั้ง ๒ สวน
มามีสวนในการกําหนดรวมกันครับ เพื่อใหเกิดความชัดเจนและเปนธรรมกับประชาชน 
ในการที่วาเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ  



๙๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๗/๓ 
 
  ขอสังเกตขอที่ ๓ ที่ผมถือวาขอนี้ผมเห็นกับทาง กกต. ผูรางเปนอยางยิ่งครับ 
ในการกําหนดชวงระยะเวลาที่ชัดเจนลงไป โดยกําหนดไวประมาณในชวง ๙๐ วัน 
ถึง ๑๒๐ วัน นั่นหมายความวา การลงประชามติตองไมลงเร็วกวา ๙๐ วันที่ประกาศ 
ลงประชามติและไมชากวา ๑๒๐ วัน พูดภาษาชาวบานงาย ๆ คือ ๓-๔ เดือน เหตุผล 
ที่ผมจะตองสนับสนุน ทาน กกต. อยางจริงใจเนื่องจากวาประชามติเปนเรื่องที่สําคัญ 
เปนเรื่องที่หมายถึงผลกระทบตอประเทศชาติประชาชน จําเปนจะตองเสียเวลาพอสมควร 
ในชวงประมาณ ๓ เดือนถึง ๔ เดือนเพื่อใหประชาชนมีความเขาใจเรื่องนี้อยางลึกซึ้งครับ 
ดังนั้นขอนี้ผมสนับสนุนทานอยางเต็มที่ครับ 
 
                                       - ๔๘/๑ 
 



๙๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๔๘/๑ 
 
  ขอสังเกตขอที่ ๔ เทาที่ผมฟงมาแลววันนี้มีการถกขอนี้มากครับ ขอนี้คือ 
มาตรา ๘ ที่ไดมีการกําหนด ผมจะสรุปประเด็นสั้น ๆ อยางนี้วา มาตรา ๘ ไดแบงรูปแบบ 
ของประชามติแบงเปน ๒ อยาง อยางที่ ๑ คือการลงเสียงประชามติเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมาก 
และแบบที่ ๒ คือการลงเสียงประชามติเพื่อขอคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรี คณะบุคคล 
หรือบุคคลใด ดังนั้นประชามติในรูปแบบนี้จะมี ๒ อยาง คือเพื่อขอมีขอยุติกับเพื่อขอคําปรึกษา 
โดยที่ในมาตรา ๘ ไดเขียนไวชัดเจนวาการออกเสียงเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมาก เมื่อเชา 
และเมื่อไมนานมานี้ผมไดฟงเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ทานไดพูด ผมมีความรูสึกวาทาน 
เขาใจผิดครับ มีสมาชิกหลายทานเขาใจผิดคิดวาการตัดสินวาประชาชนเห็นชอบ 
หรือไมเห็นชอบมีสมาชิกหลายคนเขาใจวาจะตองใชเสียงมากกวา ๕๐ เปอรเซ็นต 
ของผูมีสิทธิซึ่งไมใชครับ วันนี้ผมพยายามตั้งใจฟงฟงไดแลวประมาณ ๓ คนที่พูดอยางนี้
และสมาชิกหลายทานบอกไมเห็นดวย ซึ่งบอกวามันเปนไปไมไดเลยประชามติแบบนี้จะผาน 
ซึ่งผมเขาใจวาสมาชิกหลายทานจะเขาใจผิด ที่เขาใจคิดวาการลงประชามติจะผาน 
ความเห็นชอบจะตองมีผูมีสิทธิมาลงเห็นชอบมากกวา ๕๐ เปอรเซ็นต หรือมากกวากึ่งหนึ่ง 
ซึ่งขอเท็จจริงในมาตรา ๘ ไดเขียนไวชัดเจนวาการออกเสียงประชามติเพื่อมีขอยุติ 
โดยเสียงขางมาก เขากําหนดไววาหากปรากฏวาผูมาใชสิทธิออกเสียงเปนจํานวน 
ไมมากกวากึ่งหนึ่งของผูมีสิทธิออกเสียงใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากไมเห็นชอบ 
ก็เทากับวาถาการลงประชามตินี้ถามีคนมาใชสิทธิไมถึงครึ่งหนึ่งของผูมีสิทธิ อยางผม 
ยกตัวอยางวา เมื่อการลงประชามติที่ผานผูมีสิทธิออกเสียงประมาณ ๔๐ คิดงาย ๆ 
๔๒ ลานคน ถาไมถึง ๒๑ ลานคนถือวาตกไป ขณะเดยีวกันเขาบอกวาถาผูมาใชสิทธิออกเสียง 
เกินกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียงและปรากฏวาผูออกเสียงโดยเสียงขางมากให 
ความเห็นชอบใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากเห็นชอบ ขอนี้กําลังจะชี้ใหเห็นวา 
การผานความเห็นชอบนอกจากวาประชาชนตองมามากกวากึ่งหนึ่งแลวเอาแคคนที่มา 
ใชสิทธิมากกวากึ่งหนึ่งของที่มาใชสิทธิก็ถือวาประชามติผาน ดังนั้นผมอยากจะย้ํากับทาง 
กกต. วาจําเปนอยางยิ่งที่ กกต. จะตองยืนมาตรา ๘ นี้ไว จําเปนตองยืนครับ เหตุผลที่ 
 



๙๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๔๘/๒ 
 
ผมบอกวาจําเปนตองยืนวา ๑. การทําประชามติไมใชเปนสิ่งเลน ๆ ๒. การทําประชามติ 
เปนสิ่งที่เกี่ยวของกับประชาชน ประโยชนของประชาชนหรือประโยชนของประเทศชาติ 
ซึ่งนาน ๆ จะทําสักครั้งหนึ่ง ดังนั้นคนที่จะทําใหมีสวนตัดสินวาประชามติผานหรือไมผาน 
ประชาชนควรจะมาใชสิทธิอยางนอยกึ่งหนึ่งขึ้นไปครับ แลวก็ผูใชสิทธิ ๕๐ เปอรเซ็นตขึ้นไป 
หรือวาชนะกันมากกวากึ่งหนึ่งขึ้นไปถือวาผาน ผมอยากจะยกตัวอยางตางประเทศครับ 
พอดีมีเอกสารของทางสภาไดแจกไว ผมอานดูแลวการผานเสียงประชามติของเขา 
ยากกวาของไทยเยอะครับ ประเทศที่ผมจะยกตัวอยางคือการลงประชามติของประเทศ
สวิตเซอรแลนดไดเขียนไวชัดเจนวาการลงประชามติที่จะถือวาผานจะตองได รับ 
การลงคะแนนเสียงสนับสนุนโดยเสียงขางมากของประชาชนชาวสวิตเซอรแลนดทั้งประเทศครับ 
เขาเขียนไวชัดเจนครับ จะตองไดรับการลงคะแนนเสียงสนับสนุนโดยเสียงขางมากของ 
ประชาชนชาวสวิตเซอรแลนดทั้งหมดทั้งประเทศแคนั้นยังไมพอครับ ยังบอกวาจะตองมี 
เสียงขางมากของประชาชนในรัฐมากกวาครึ่งหนึ่งของจํานวน ๒๓ รัฐครับ เทากับเขา 
วางหมากไว ๒ หมาก ของประเทศไทยเราเองเรายังนับแคผูมีสิทธิใหมาใชสิทธิ ๕๐ เปอรเซ็นต 
ขึ้นไป แลวก็ในจํานวน ๕๐ เปอรเซ็นตนี้เสียงขางมากถือวาชนะ เทากับวาการลงประชามต ิ
ที่ผานมาผมจะขออนุญาตดูตัวเลขคราว ๆ ครับ การลงประชามติที่ผานมาผูมีสิทธิออกเสียง 
ประชามติ ๔๕ ลานคนครับตัวเลขกลม ๆ มีผูมาใชสิทธิ ๒๕ ลานคน ก็ถือวาประมาณ 
๕๗ เปอรเซ็นต เทากับวาขณะนี้ยอดนี้ผานแลว และดูวามีบัตรเห็นชอบ ๑๔ ลาน ๗ แสนคน 
คือ ๕๖.๖๙ เปอรเซ็นต ก็เทากับวาถาตามกติกานี้ประชามติชุดนี้ก็ผานครับ ฉะนั้นอยากจะ 
ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกหลายทานที่เขาใจผิดครับวา การผานนั้นไมยากเลยครับ 
และผมถือวาการที่ทาง กกต. ยืนตัวเลขไวขณะนี้ตามมาตรา ๘ ถือวาชอบแลวครับ  
   และอีกกรณีหนึ่งที่มีการพูดถึงการออกเสียงประชามติในกรณีที่ใหคําปรึกษา 
แกคณะรัฐมนตรี คณะบุคคลหรือบุคคลใดซึ่งผูมาใชสิทธิตองมาใชสิทธิ ๑ ใน ๕ ขึ้นไป 
หรือ ๒๐ เปอรเซ็นตขึ้นไป แลวก็เสียงขางมากถือวาผานอันนี้ผมไมติดใจ แตในมาตรา ๘ 
ผมมีประเด็นที่ตั้งขอสังเกตฝากไปทาง กกต. อยู ๓ ประเด็นครับ  
                                                                                                                      - ๔๙/๑ 



๙๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๔๙/๑ 
 
  ขอสังเกตขอที่ ๑ ผมมองวาการออกเสียงประชามติแคขอคําปรึกษาหารือ 
แกคณะรัฐมนตรี บุคคลใดหรือคณะบุคคล ทานลองนึกภาพนะครับวา ไหน ๆ รัฐลงทุน 
ทีหนึ่งประมาณ ๒,๐๐๐ ลานบาทเพียงแคปรึกษาหารือผมมองวาไมคุมครับ ไหน ๆ จะลง 
ประชามติทั้งทีแลวซึ่งนาน ๆ จะเกิดขึ้นสักครั้งหนึ่ง ควรจะมีขอยุติทันทีครับ ประชาชน 
อุตสาหมาแสดงสิทธิเต็มบานเต็มเมืองไปหมดแลว เพียงแคปรึกษาหารือแลวไมรูวา 
คณะรัฐมนตรีจะเอาไปปฏิบัติในดานใดหรือทิศทางใด ผมมองวาไมคุมครับ เปนขอสังเกตครับ 
   ขอสังเกตขอที่ ๒ ของมาตรา ๘ คือ เนื่องจากวา กกต. ไดกําหนดการออกเสียง 
ประชามติไว ๒ แบบ แบบที่ ๑ คือแบบเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมาก และแบบที่ ๒ 
คือเพื่อปรึกษาหารือแกคณะรัฐมนตรี ผมมองวาจุดนี้จะเปนชองวางที่รัฐบาลจะเอาเปรียบ 
ประชาชน เชน วันดีคืนดีรัฐบาลอาจจะออกเสียงประชามติเพื่อจะสรางหรือวาจะทําบอนเสรี 
หรือไม รัฐบาลเกรงวาถาจะเปนการออกเสียงประชามติเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมาก 
ตองใชคนเยอะ รัฐบาลอาจจะใชเทคนิคนี้หลบไปใชในหัวขอที่วาขอคําปรึกษาหารือแก 
คณะรัฐมนตรี ซึ่งใชผูมีสิทธิออกเสียงประมาณ ๑ ใน ๕ ขึ้นไป หรือ ๒๐ เปอรเซ็นต 
ซึ่งตางกันเยอะครับ ซึ่งจุดนี้เองมันไมมีจุดวัดครับวาเมื่อไรรัฐบาลจะใชขอยุติ โดยเสียงขางมาก 
หรือเมื่อไรจะใชขอแคคําปรึกษาหารือ ดังนั้นผมมองวาจุดนี้เองเปนจุดละเอียดออน 
ในการที่รัฐบาลจะเอาเปรียบประชาชนที่มีความเห็นไมตรงกับรัฐบาล  
   ขอสังเกตขอที่ ๓ ที่ผมอยากจะย้ํากับทาง กกต. เปนประเด็นคือใหทานมั่นใจ 
ผมเชื่อวารางนี้ทานคิดไมผิดหรอกครับ ในการที่กําหนดวาผูมาใชสิทธิตอง ๕๐ เปอรเซ็นต 
ขึ้นไปหรือมากกวากึ่งหนึ่ง ผมคิดวาประเด็นนี้ทานคิดถูกตองครับ  
   ขอสังเกตขอที่ ๔ เปนประเด็นที่เกี่ยวของกับการจัดแสดงความคิดเห็น 
ในเรื่องที่จัดทําประชามติในมาตรา ๙ ในมาตรา ๙ ที่แบงตามเนื้อหา ผมจะแบงเนื้อหา 
เปน ๒ ประเด็นครับ กําหนดไววาให กกต. คือคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือผูซึ่ง กกต. 
มอบหมายทําหนาที่ ๒ อยางครับ ขอที่ ๑ เผยแพรกระบวนการและขั้นตอนการออกเสียง 
ประชามติใหผูมีสิทธิออกเสียงรับทราบอยางทั่วถึง อันนี้ธรรมดาครับ ผมเห็นดวยครับ 
 



๙๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๔๙/๒ 
 
เพราะใชเวลาในการที่ทําใหประชาชนเขาใจในกระบวนการการกาอะไรก็แลวแตถือวา 
เปนขั้นตอนปกติ แตประเด็นที่ ๒ ที่เขียนไววา จัดใหมีการแสดงความคิดเห็นโดยอิสระและ 
เทาเทียมกันทั้งผูที่เห็นชอบและไมเห็นชอบในเรื่องที่จัดทําประชามติ และวรรคตอไป 
ที่สัมพันธกันเขียนไววาใหสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศนของรัฐจัดสรร 
เวลาออกอากาศตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด ผมมีขอทวงติงที่เปนขอสังเกตวา 
บทบาทหนาที่ในการจัดใหผูมามีสวนในการแสดงความคิดเห็นนั้นเปนบทบาทของ กกต. 
โดย กกต. ขอใหหนวยงานของรัฐก็คือ สถานีวิทยุหรือสถานีโทรทัศนแบงจัดสรรเวลา 
ใหทั้ง๒ ฝายอยางเทา ๆ กัน ผมไดขอสรุปอยางหนึ่งวาในชวงที่ผานมามันมีปญหาครับ 
ตรงจุดนี้เองเปนจุดออนของ กกต. จริง ๆ ครับ กกต. ตองยอมรับ ประสิทธิภาพในการรณรงค 
ของ กกต. ที่เกี่ยวของกับการเลือกตั้งยังไมมีฝมือเทาที่ควรครับ เวลามีการเลือกตั้ง ส.ส. นั้น 
มีความคึกคักสวนหนึ่งเกิดจากพรรคการเมืองสูกันเอง พรรคการเมืองไมวาพรรคไหนก็แลวแต 
ตองการใหมีผูสมัครชนะการเลือกตั้ง พรรคการเมืองสูกัน สูกันไปสูกันมากระแสมันเกิด 
ประชาชนจึงมามีสวนรวมในการใชสิทธิมากยิ่งขึ้น แตลําพังการลงประชามติไมมีใครมา 
ชวยทานนอกจากฝายที่เห็นดวยและฝายที่คัดคาน ลําพังอํานาจหนาที่นี้ตามมาตรา ๙ 
ให กกต. เปนคนดูแลครับ โดยจัดใหมีการแสดงความคิดเห็นโดยอิสระและเทาเทียมกัน 
ผมเกรงอยางนี้ครับวาวันดีคืนดีมีหนวยงานของรัฐหนวยงานหนึ่ง ผมสมมุติวาหนวยงาน ก 
ตองการจะรณรงคเอาเหมือนเดิมครับ ตองการจะทําประชามติในเรื่องการทําบอนเสรีและ
ให กกต. มาดําเนินการ และ กกต. ก็มีการขอสถานีโทรทัศน ขอสถานีวิทยุเพื่อจัดให 
ทั้ง ๒ ฝายมาทําความเขาใจกับประชาชนอยางเทา ๆ กัน แตมันก็จะมีหนวยงานของรัฐ 
ที่ปฏิบัติหนาที่ในการรณรงคของตัวเองครับ หนวยงานรัฐที่มีสวนไดเสียก็คือ หนวยงานรัฐ 
ที่ตองการใหมีการตั้งบอนเสรี เขาอาจจะซื้อเวลาสถานีโทรทัศนดวยงบประมาณของเขาเอง 
ในการรณรงคสูกันอยางนี้เมื่อไรก็แลวแตฝายประชาชนก็แพตลอด เพราะตองอยาลืมวา 
หนวยงานรัฐนั้นเปนหนวยงานที่กุมสภาพในการประชาสัมพันธภาพรวมของประเทศ 
ทั้งหมดครับ ---------------------------------------------------------------------------------  - ๕๐/๑ 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                 วันทนา ๕๐/๑ 
 
ผมเขาใจดีวาในมาตรา ๙ กกต. ไดลอมาจากรัฐธรรมนูญ ผมดูในรัฐธรรมนูญตนแบบ 
ในมาตรา ๑๖๕ แลวผมยังชอบใจมากกวาถาเปนไปได กกต. เปลี่ยนภาษาคําพูดนิดเดียว 
น้ําหนักจะเปลี่ยนไปทันที ในมาตรา ๙ ของ กกต. ไดเอามาจากรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๖๕ 
ซึ่งในรัฐธรรมนูญเขียนไววา กอนการออกเสียงประชามติ รัฐตองดําเนินการใหขอมูล 
อยางเพียงพอ  ผมใชคําวา รัฐ เพราะรัฐธรรมนูญเขียนอยางนี้ รัฐตองดําเนินการใหขอมูล 
อยางเพียงพอ และใหบุคคลฝายที่เห็นชอบและไมเห็นชอบกับกิจกรรมนั้นมีโอกาสแสดง 
ความคิดเห็นของตนไดอยางเทาเทียมกัน น้ําหนักตางกันครับ ถาลําพัง กกต. เปนคน 
ดําเนินการใหขอมูล จัดสรรขอมูล จัดสรรเวลา น้ําหนักมันอยางหนึ่ง แตถาบอกวาอันนี้คือ 
รัฐธรรมนูญเขียนไวชัดเจนวารัฐตองดําเนินการใหขอมูลอยางเพียงพอ และใหบุคคล 
ฝายที่เห็นชอบและไมเห็นชอบกับกิจกรรมนั้นมีโอกาสแสดงความคิดเห็นของตนได 
อยางเทาเทียมกัน ถาออกมาในรูปนี้แลวไมวาจะเกิดอยางไรก็แลวแตรัฐจะทําไดแคนี้ก็คือ 
แบงกันทั้ง ๒ ฝาย ทั้งฝายที่เห็นชอบและฝายที่ไมเห็นชอบจะตองไดอยางเสมอภาค 
หนวยงานรัฐจะอภิสิทธิ์อยางไรก็แลวแตในการซื้อเวลาเพิ่มเติม รัฐก็ตองจัดสรรใหฝาย 
ที่ไมเห็นชอบไดเวลาอยางเทาเทียมกัน ดังนั้นตรงจุดนี้ผมเปนขอสังเกตใหกับทาง กกต. 
วาเปนไปไดไหมภาษาขอใหทานเปลี่ยนเปนคําวา รัฐ เพื่อไมใหรัฐเอาเปรียบประชาชน 
ฝายที่ไมเห็นดวย นี่คือขอสังเกตขอที่ ๕  
   และขอสังเกตขอสุดทาย ในกระบวนการที่เกี่ยวของกับกระบวนการ 
ราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติคือ การคัดคานการออกเสียง 
ในสวนที่ ๙ มาตรา ๓๓ มาตรา ๓๔ กกต. ไดเสนอแนวคิดในการคัดคานการออกเสียงได 
มีอยูกรณีเดียวครับ คือกรณีที่เห็นทาทางแลวการออกเสียงในหนวยนั้นไมสุจริต จะตองมี 
ประชาชนผูมีสิทธิไมนอยกวารอยละ ๑๐ หรือ ๑๐ เปอรเซ็นตของหนวยนั้นมารองภายใน 
๒๔ ชั่วโมง ผมมีขอสังเกตวาการรองภายใน ๒๔ ชั่วโมงมันรวดเร็วมากครับทาน กกต. 
พวกผมเคยผานการเลือกตั้งมากอน วันเลือกตั้งเสร็จแลววันนั้นวันแรกเราก็มัววุนวายอะไร 
ไมรู การเก็บขอมูลไมใชเก็บไดงาย ๆ ในการที่ กกต. จะกําหนดระยะเวลารองเรียนไดภายใน 
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สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                 วันทนา ๕๐/๒ 
 
๒๔ ชั่วโมง ผมวามันนอยเกินไป เปนไปไดไหมวาควรจะเพิ่มระยะการรองเรียนอาจจะเปน 
๓ วัน หรือ ๗ วัน เพื่อใหประชาชนที่มองวามันมีการทุจริตเกิดขึ้นในการรวบรวมขอมูลที่จะ 
รองกับ กกต. ตอไป และประเด็นเพิ่มเติมที่ผมอยากจะเรียนกับทาง กกต. วา ในการคัดคาน 
การออกเสียงไมมีคําวา ใหการลงประชามติครั้งนี้เปนโมฆะ ทานอาจจะคิดวามันไมนา 
เปนไปไดที่เมืองไทย ประเทศไทยเราใหญโตมโหฬารแลวคนจะโกงการลงประชามติ 
แตทานคงเห็นแลววาการเลือกตั้งครั้งนั้นเปนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เรา 
คิดวาไมนาเชื่อวาประเทศไทยของเราตั้งมานานยังมีการโกงการเลือกตั้งถึงขนาดที่ศาลสั่ง 
ใหการเลือกตั้งเปนโมฆะ ดังนั้นขอนี้เปนอุทาหรณกับ กกต. ในฐานะผูออกราง พ.ร.บ. 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติวา เปนไปไดไหมวาทานจะตองเพิ่มเติม 
จะตองเพิ่มเติมใหไดวามีชองทางไหนที่คิดวาอันนี้เปนปญหาใหญของประเทศ และจะตอง 
ใหประชาชนมีสวนในการเสนอวาการลงประชามติครั้งนี้เปนโมฆะ ทานคงจะทราบวา 
การลงประชามติครั้งที่ผานมา ครั้งที่ผานมาพวกเราเองไมคอยไดมีสวนรวมมากเทาที่ควร 
บางสวนก็จะโจมตีวารัฐใชอํานาจรัฐเขาไปแทรกแซงดวยการบอกวาใหผานไปกอน 
แลวคอยกลับมาแก แตขณะเดียวกันทานก็คงจะทราบวามีพรรคการเมืองบางสวนใชอํานาจ 
ของพรรคการเมืองเขาไปแทรกแซงอยางมหาศาล เขาไปบิดเบือนประชาชนดวยเอกสาร 
ตาง ๆ นานา ผมจําไดวามีคนเอาเอกสารแปลก ๆ มาใหผมเจอเยอะครับ และเอกสาร 
เหลานี้ไมใชเกิดขึ้นแคจังหวัดพิษณุโลก แตเอกสารเหลานี้เกิดขึ้นเกือบทั้งประเทศไทย  
ไมวาบิดเบือนวาประเทศไทยจะถูกปกครองดวยระบอบอีกระบอบหนึ่ง อาจจะมีการบิดเบอืนวา 
ประเทศไทยจะมีศาสนามุสลิมเขามาครอบงําประเทศ มีการบิดเบือนวาโครงการ ๓๐ บาท 
รักษาทุกโรคจะไมเกิดขึ้น อะไรก็แลวแตนี่คือการบิดเบือนที่เกิดขึ้นจริง ๆ ดังนั้นอยากจะ 
กราบเรียนทาน กกต. ครับ เรามีอุทาหรณไวชัดเจนในการเลือกตั้งลาสุดวาการเลือกตั้ง 
ครั้งนั้นสุดทายศาลทานไดสั่งใหการเลือกตั้งครั้งนั้นเปนโมฆะ ดังนั้นทานนาจะตองมีจุด 
อยาปลอยเลยไป วันนี้การเมืองไทยมันเปลี่ยนไปเยอะ ตองมีจุดที่ชี้ใหเห็นเลยวาถาอะไร 
ก็แลวแตที่มันรุนแรงผานจุดจุดหนึ่งจะตองมีชองทางใหประชาชนสามารถฟองรองไดวา 
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การลงประชามติครั้งนี้เปนโมฆะ และทายที่สุดนี้ผมอยากจะกราบเรียนจากทานประธาน 
ไปยัง กกต. วาผมเห็นใจครับ วันนี้องคกรอิสระหลาย ๆ องคกรมีสิทธิในการเสนอราง พ.ร.บ. 
 
                      - ๕๑/๑



๑๐๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                       รัชนีพร ๕๑/๑ 
 
แตทานไมมีฐานเสียง ส.ส. อยูในสภาผูแทนราษฎร แตพวกเรายืนบนความถูกตอง 
ความเที่ยงธรรม สิ่งที่องคกรอิสระเสนอมาในสภาผูแทนราษฎร สิ่งไหนที่เปนประโยชนกับ 
ประเทศครับ พวกเราจะชวยทานครับ ชวยเปนปากเปนเสียงใหกับทานในการดูแลประโยชน 
ที่เกิดขึ้นในภาพรวมของประเทศตอไป วันนี้ตองขอขอบพระคุณทาน กกต. และใหกําลังใจ 
ทานขอบคุณครับ   
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
วันนี้ตองบอกกับทางผูเสนอนะครับ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติตองถือวาการออกกฎหมายเพื่อลงประชามตินั้นตองถือเปนหลัก 
ที่ตองคํานึงถึงอยางยิ่งแลวก็ควรมี ประเทศไทยของเรานั้นมีการออกกฎหมายลงประชามตินั้น 
ผมเองตองถือวาเปนเรื่องที่ใหความสําคัญกับผูที่อยูใตการปกครองของประเทศถือวา 
เปนเรื่องสําคัญ แตในขณะเดียวกันก็ตองบอกอยางนี้ครับวาการออกกฎหมายประชามติ 
เปนเรื่องดี แตเมื่อเปนเรื่องดีแลวเราจะตองออกกฎหมายนั้นเพื่อที่จะไมใหเกิดความคิดเห็น 
ที่แตกแยก ตองถือวาการออกกฎหมายใดนั้นก็เพื่อที่จะใหการบริหารกิจการรัฐ หรือเปน 
เครื่องมือของรัฐซึ่งเปนประชาชนสวนใหญของประเทศนั้นอยูรวมกันในประเทศในสังคม 
อยางสันติสุขแลวก็มีความสุข นั่นก็คือการเคารพซึ่งกันและกัน ในประเทศของเรานั้น 
ตองบอกวาบางครั้งนี่จะเปนเรื่องใดก็ตามแตก็จะเห็นวามีการรองเรียนกันอยูเนือง ๆ 
แลวก็เปนการเดินขบวน การเดินขบวนก็ตองถือวาเปนเรื่องที่ไมดีก็ไมใชเปนเรื่องที่นาจะ 
แสดงออกถึงในเรื่องของการที่ประเทศหรือสังคมเรานั้นมีอิสระ มีเสรีภาพ มีการแสดง 
ความคิดเห็นได แลวก็ในขณะเดียวกันก็ไดมีชองทางในการที่จะแสดงออกซึ่งความตองการ 
ของผูรองเรียน ผมเองตองเรียนตอทานประธานที่เคารพครับวาผมเองนั้นมีโอกาสไดศึกษา 
ในดุษฎีบัณฑิต รัฐประศาสนศาสตร แลวก็ทําในเรื่องของการวิจัย ในเร่ืองของความขัดแยง 
 



๑๐๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                       รัชนีพร ๕๑/๒ 
 
ตองบอกกันตรง ๆ ในที่นี้วาประเทศไทยของเรานั้นเรามีความขัดแยงกันไมใชวันนี้ เรามี 
ความขัดแยงกันมากอนหนานี้จะมากบาง นอยบาง แสดงออกรุนแรงบาง ผอนเบาบาง 
หนักบางเปนบางครั้งคราวขึ้นกับชวงโอกาสระยะเวลาวาจะเปนอยางใด ผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานครับวา ในหลายเรื่องที่กฎหมายในบานเมืองของเรานั้นตองบอกกัน 
ตรง ๆ วาเราไดออกกฎหมายกันมากมายเหลือเกิน สภาแหงนี้ก็มีทั้งมีหนาที่ในการที่จะ 
ออกกฎหมายแลวก็แกไขกฎหมาย ในขณะเดียวกันก็ไมไดไปดูวากฎหมายนั้นชราภาพ 
มากนอยขนาดไหน เพราะวาบานเมืองนั้นตองบอกกันตรง ๆ วาวุนวายเหลือเกิน ผมเชื่อวา 
ทุกคนทุกทานอยากจะเห็นความสงบและสันติสุขในชาติบานเมือง แตในขณะเดียวกัน 
การออกกฎหมายแลวก็การที่จะฟงความคิดเห็นนั้นตองถือวาเปนเรื่องสําคัญอยางใหญหลวง --- 
 
                     - ๕๒/๑  
 
 
 
 



๑๐๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๕๒/๑ 
 
ในขณะนี้รางกฎหมายที่ผมมีโอกาสไดถืออยูในมือนี้ มาตรา ๑ ลงมาในสวนของมาตรา ๓ 
มาตรา ๓ ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามตินี้ 
ผมขอจุดเดียวก็คือ การออกเสียงหมายความวา การออกเสียงประชามติตามบทบัญญัต ิ
ของรัฐธรรมนูญ นั่นหมายความวา การออกเสียงครั้งนี้ของพี่นองประชาชนนั้นรัฐธรรมนูญ 
ไดออกไวใหจะทํานอกเหนือกวาที่รัฐธรรมนูญกําหนดนั้นก็คงไมไดเชนเดียวกัน ในขณะเดียวกัน 
ตองบอกกันตรง ๆ อยางนี้ครับวา ในขอที่ไดใหเหตุผลของการออก การรางกฎหมายหรือ
การที่จะยื่นกฎหมายในครั้งนี้มาเพื่อที่จะตราเปนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการลงประชามตินั้นก็บอกชัดครับวา เหตุผลของการที่จะออกครั้งนี้เปนเพราะรัฐธรรมนูญ 
ใหออก เหตุผลก็คือ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๓๐๒ 
บัญญัติใหคณะกรรมาธิการการเลือกตั้งจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการออกเสียงประชามติเพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ ใหแลวเสร็จ 
ภายในหนึ่งปนับแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญนี้ นั่นหมายความวา ถารัฐธรรมนูญไมกําหนดไวเราก็คงไมตองทํากัน ที่ทํา 
เพราะวากฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นกําหนดใหตองทํา สิ่งที่สําคัญผมเองไดเรียนวามิใชติติง 
ทานคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือผูยกราง แตก็อยากใหคํานึงถึงในสิ่งตาง ๆ ที่มีหรือที่เกิด 
ผมเองตองเรียนตอทานประธานครับวา ผมเองไดมีโอกาสเขียนงานวิจัยและศึกษางานวิจัย 
ตองบอกวาบางครั้งในเรื่องของความขัดแยงเขียนไปนั้นตรง ๆ ก็ไมได ตองบอกกันตรง ๆ 
ตรงนี้ บางครั้งเราเขียนตรงไมได ออมก็ไมได คือสิ่งที่มีก็คือไมเขียน นี่คือสิ่งที่มันมีอยูใน 
ชาติบานเมืองเรา เพราะฉะนั้นคนที่ รูก็คือรู คนที่ไมรูก็วากันไป ตองยอมรับนะครับ 
ทานประธานวากฎหมายเปนเรื่องสําคัญในการที่จะทําใหชาติบานเมืองเราสงบสุข 
หรือสันติสุขไม แตโดยลําพังของกฎหมายอยางเดียวนั้นไมสามารถที่จะทําใหชาติบานเมือง 
ของเรานั้นสงบหรือสันติสุขได การมีกฎหมายรองรับเพียงอยางเดียวไมเพียงพอ แตสิ่งสําคัญ 
ก็คือสิ่งที่มันจะประกอบไปในเรื่องของแตละมาตราที่เรามานําใชและสงผลตอพี่นองประชาชน 
หรือคนในสังคมตองถือเปนสวนใหญ เราจะบอกวาเรามีกฎหมายฉบับนี้ดังที่ผมกลาว 
 



๑๐๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๕๒/๒ 
 
ตอนตนวาผมเห็นดวย แลวก็เปนเรื่องดีที่ประเทศชาติของเราไดมีกฎหมายในเรื่องของ 
การลงประชามติ ถือเปนเรื่องถูกตองและสําคัญ แตสิ่งสําคัญในกฎหมายก็คือในเรื่องของ 
ทําอยางไรใหบานเมืองของเรานั้นไมแตกแยกหรือแบงแยก นี่คือสิ่งที่ตองคิดคํานึงถึง ระยะเวลา 
ของการออกกฎหมาย การออกกฎหมายคงตองคํานึงถึงสภาวการณดวย เพราะฉะนั้น 
สภาวการณของบานเมืองเราอยูอยางไร เราคงตองออกกฎหมายใหมีจิตวิญญาณเพื่อ 
ถายทอดแนวคิดของคนออกกฎหมายในการทํากฎหมายเพื่อรวมแผนดินนี้ รวมความคิด 
ของพี่นองประชาชนใหคนทุกคนในหมูเหลาของสังคมนั้นอยูกันดวยสันติสุข มีความรัก 
ในผืนแผนดินนี้ แลวมีความรักในเพื่อนรวมชาติดวยกัน ตองถายทอดวิญญาณนั้นลงไป 
นี่คือสิ่งที่อยากจะปรารภหรืออยากจะเรียนตอทานประธานไววานี่คือสิ่งที่พวกเราทุกคน 
ตองคํานึงถึง  ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                   - ๕๓/๑ 
 



๑๐๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๕๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเปนไปไดไหมวากฎหมายคงไมใชกฎหมายประชามติฉบับเดียวครับ  
ทานประธานครับ ทุกฉบับหรือทุกสวนในสังคมเราที่เราตราไปแลว ที่เราออกไปแลวมันมี
กฎหมายใดบางที่มันตราไปแลวมันไรจิตวิญญาณที่จะทําใหพวกเรานี่รักกัน ดีตอกัน 
เอื้ออาทรตอกัน นี่คือสิ่งที่มันเกิดขึ้น เพราะวาโดยลําพังกฎหมายนั้นมันไมได เพราะเนื้อหา 
กฎหมายนั้นไมสามารถที่จะทําใหคนที่จะตรานั้นได นอกจากผูตรานั้นไดคํานึงถึงสิ่งเหลานี้ 
เปนที่ตั้งไวดวย เพราะฉะนั้นผมก็เรียนตอทานประธานไววานี่คือสิ่งที่สําคัญอยางใหญหลวง 
ผมเองอยากจะเรียนอยางนี้วาในระยะเวลาของการออกเสียงประชามตินี่ก็บอกวา 
หลังจากที่ทานนายกรัฐมนตรีหรือขบวนการใด  ๆ ก็ตามแตใหมีการลงประชามติ 
แลวหลัง ๗ วันจะตองดําเนินการ ในขณะเดียวกันนั้นการหาเสียงกันหรือการที่สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรทุกทานไดกลาวไปในสวนหนึ่งก็คือ เปนลักษณะของการหาเสียง 
หรือการจะชักจูง ชักโนม ชักเอียงอยางไรก็ตามแตเถอะใหคนเห็นดวยหรือประชาชน 
ผูมีสิทธิเห็นดวยหรือไมเห็นดวยอยางไรก็ตามแตไมนอยกวา ๙๐ วัน แตทั้งนี้ตองไมเกิน 
๑๒๐ วันมากไปไหม เยอะไปไหม นี่คือคําถามที่อยากจะถามวาเหตุผลเปนอยางไร 
ถึงกําหนดถึง ๙๐ วัน แลวก็ถึง ๑๒๐ วัน ไมนอยกวา ๙๐ วันนะครับทานประธาน 
๙๐ วัน ๓ เดือน ๑๒๐ วัน ๔ เดือน มากกวาการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมากมาย  
การระดมความคิด การชักจูง ชักโนม ชักเอียงพี่นองประชาชนอยางไรนั้นตองบอกในที่นี้วา 
เปนเรื่องใหญ เปนเรื่องสําคัญ เปนเรื่องสําคัญมากเพราะในระยะเวลานั้นมันเปนตัวแปร 
สวนหนึ่งในตัวสําคัญเลยที่จะเปนอยางไรในอนาคต นี่คือสิ่งที่อยากจะเรียนตอทานประธาน 
ผานไปยังคณะกรรมาธิการวาเราตองคํานึงถึงไหมวาตรงนี้มากไปหรือไมอยางไร 
ในการลงประชามติกฎหมายฉบับอ่ืน ๆ นั้นเราใชกันเทาไรอยางไร นี่คือสิ่งที่ตองพูดถึง 
ดังที่ผมกลาวนะครับทานประธานวา การที่จะออกกฎหมายใดนั้นเราตองคํานึงถึงสภาวะ 
ของสังคมเราดวยวาประเทศชาติของเราตอนนี้อยูในสภาวะอยางไร พี่นองประชาชน 
แตกแยกไหม พี่นองประชาชนรวมความคิดเปนหนึ่งเดียวหรือไม แนนอนที่สุดครับ 
ถาเราเอาความคิดเปนหนึ่งเดียวนั้นเราใชระยะเวลามาก ๆ นั้นดีครับ เราไดวิเคราะห 
 



๑๐๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๕๓/๒ 
 
สังฆกรรม สังคายนา สังอะไรก็ตามแตของความคิดนั้นตกผลึกออกมาแลวก็เปนเรื่องที่ดี 
แตในภาวการณที่บานเมืองเราพี่นองประชาชนยังไมเปนหนึ่งเดียวอยางนี้ ผมพูดคงไมผิด 
นะครับทานประธาน เพราะวาอยางเกิดสภาวการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ระยะเวลาที่มาก 
ไมเหมาะสมครับ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับวา ผมไดมีโอกาสไดรับการศึกษานี่ 
แมจะออกสิ่งใดสักเรื่องหนึ่ง บางเรื่องจะตองทํางานวิจัยกอน ตองทํางานวิจัยกอน งานนั้น 
ตองวิจัยกอน ขอดี ขอเสียเปนอยางไร ตรงนี้เปนอยางไร ตรงนั้นเปนอยางไร ทุกอยางตอง 
วิจัยคิดคนหมดครับ เพราะวาผลแตละเร่ืองแตละอยางนั้นแมเราเปลี่ยนไปบางเรื่องบางอยางนั้น 
มันก็ตางออกไป ผมยกตัวอยาง ทานประธานครับ ในเรื่องของการศึกษา การออกขอสอบ 
ก็เชนเดียวกัน หรือการทําขอสอบก็เชนเดียวกัน คําถาม คําตอบที่ยาวกวากัน สั้นกวากัน 
สงผลตางกันในการตอบ คนที่ตอบถูกอาจจะตอบผิดเลยก็ไดเมื่อถามคําถามที่ยาวขึ้น 
ในขณะเดียวกันคนที่เคยตอบถูกในคําถามที่ยาว เมื่อคําถามสั้นลงตอบผิดเลยก็ได 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองเรียนตอทานประธานครับวา นี่คือเนื้อหาสาระที่สําคัญวาบางครั้ง 
บางเรื่อง บางจุดอยากจะพูดในที่นี้ ไมใชกลาวกับทานกรรมการการเลือกตั้ง แตมีโอกาส 
ไดขึ้นพูดในฐานะที่เปนพระราชบัญญัติฉบับแรกที่ผมมีโอกาสไดขึ้นพูดในที่นี้ --------------- 
 
                   - ๕๔/๑ 



๑๐๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๔/๑ 
 
เมื่อวานนี้ไมมีโอกาสไดพูดเพราะวาคิวอยูวันนี้ก็เลยขอโอกาสที่จะพูดในที่นี้วา หลักการนั้น 
อยากจะใหทุกทานเมื่อออกกฎหมายตองคํานึงถึงสิ่งเหลานี้ดวยเปนเรื่องสําคัญ โดยเฉพาะ 
ผูรูในสังคมของเราในความรูที่เรามีอยูวาอะไรบางที่มันเปนจุดลอแหลมทําใหพี่นองประชาชน 
คนในสังคมของเรานี่แตกแยกตองคํานึงครับ ถามถึงผูรูครับ บางครั้งเราเรียนหนังสือกันมา 
เราศึกษากันมากมายกายกองแตเราไมเคยระดมความคิดของผูรูเหลานั้นมาเลยครับ 
มาใชใหเปนองคความรูที่จะผลักดันประเทศชาติของเรา หรือเดินประเทศชาติของเรา 
ใหมันเกิดภาวการณที่ดี เราปลอยคนที่เรียนมาก็เรียนไป เรียนมาอยางไรก็เรียนไป 
คนสวนหนึ่งก็ทําไปอยางนี้หรือ ถาอยางนี้ไมไดครับทาน ผมเรียนกับทานประธานไมไดนะครับ 
เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ก็อยากจะเรียนตอทานประธานครับวาเปนหัวใจสําคัญอยางใหญหลวง 
เร่ืองระยะเวลาอาจเปลี่ยนแปลงไดในภาวการณที่บานเมืองตางไป เพราะฉะนั้นผมเห็น 
เปนสวนหนึ่งขอหนึ่งที่เปนสวนสําคัญยิ่งในบานเมืองของเราในการตรากฎหมาย เพราะฉะนั้น 
ไมใชคํานึงถึงวาวันหนึ่งเราใชกฎหมายวา ๓๐ วันอีกวันหนึ่งใช ๖๐ วันไมแตกตางครับ 
ถาภาวการณมันตางกัน ภาวการณที่มันเรงรอนหรือมันเปลี่ยนไปมันก็ตองอีกรูปแบบหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนทานประธานครับวา อยากจะใหผูตรากฎหมายทุกคนทุกทาน 
ไดคํานึงถึงสิ่งเหลานี้ นี่คือสิ่งที่คิดวานาจะเปนสวนหนึ่งที่อยากจะกลาวไวในที่นี้ ในขณะเดียวกัน 
การออกเสียงประชามติในครั้งนี้ใหแบงเปนหนวยเลือกตั้งในเขตพื้นที่ พื้นที่หนึ่งนั้นถาผม 
จําไมผิดนั้นก็คือ ๘๐๐ เสียง ๘๐๐ ผูมีสิทธิเลือกตั้งใหเปนหนวยเลือกตั้งหนึ่ง แลวก็ใหมี 
การนับคะแนนในหนวยเลือกตั้งแตละหนวยเลือกตั้ง ผมกราบเรียนทานประธานที่เคารพครับวา 
ทําอยางนี้บานเมืองจะแตกแยกขึ้นไหม การทําอยางนี้นี่บานเมืองเราอยูในภาวการณ 
ที่จะทําไดไหมอยางนั้น เหมือนกับการทําประชามติคราวที่แลวครั้งที่ผานไป เราแบงประเทศ 
ของเราออกเปนภาคเลยใชไหม คนในภาคใตเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ คนภาคอีสาน 
ภาคเหนือไมเห็นดวย คนภาคกลางนี่กลาง ๆ เอาดวยไมเอาดวยใกลเคียงกัน เรากําลัง 
จะแบงแยกประเทศใชไหม แบงความคิดของพี่นองประชาชนใชไหม นี่คือคําถามที่ตองหา 
คําตอบรวมกันในวันนี้วาเราจะทําอยางไร ยิ่งเราออกมา แตละหนวยเลือกตั้งออกมาเปนหนวย ๆ  
 



๑๑๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทพิย ๕๔/๒ 
 
หมูบานนี้กับหมูบานนั้นตองตีกันแนครับ แลวคนที่มีความใกลชิดในหมูบานในชุมชน 
ตําบลเดียวกันยิ่งทะเลาะกันมากขึ้น ขัดแยงกันมากขึ้นเพราะฉะนั้นผมวาภาวการณ 
อยางนี้บานเมืองผมไมเห็นดวยครับ แมวาพี่นองประชาชนหรือคนในสวนหนึ่งจะเห็นวา 
การลงประชามติการออกคะแนนเสียงเปนลักษณะของการที่จะนับคะแนนในหนวยเลือกตั้ง 
เพื่อเห็นวาการนับคะแนนแบบนี้ ดวยเหตุใดก็ตามแตบางทานก็อาจจะบอกวาเพราะไมอยาก 
ใหมีการโกง บางคนก็บอกวายิ่งหนวยเลือกตั้งก็โกงงาย ซื้องายอะไรก็ตามแต สิ่งเหลานี้ 
ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานนะครับวา มันขึ้นอยูกับภาวการณวาสังคมของเรา 
ภาวการณของเราในขณะนี้เราควรจะใชแบบไหน รูปแบบไหนถึงจะมีความเหมาะสม 
ประกาศใหพี่นองประชาชน ทําความเขาใจกับพี่นองประชาชนทุกคนทุกทานใหรับทราบวา 
เพราะอยางนี้กับบานเมืองจึงจําเปนตองใชแบบนี้ วันนี้ทานประธานครับ เราทําไมไมซื้อ 
รถเบนซใหลูกขี่ครับ เพราะเราไมมีสตางคใชไหมครับ วันนี้ประเทศไทยทําไมถึงตอง 
เปลี่ยนน้ํามันไปใชแกสครับ เพราะเราไมมีเงินจะซื้อ นี่คือภาวการณ นี่คือสิ่งที่เปนจริง 
เราตองอยูบนพื้นฐานของความเปนจริงในสังคมเราถึงแกปญหาความแตกแยกคนในชาติ 
คนในแผนดินได --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๕/๑ 



๑๑๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๕๕/๑ 
 
รังแตถาเราทําเขาไปเรื่อย ๆ ก็ตอกลิ่มกันไปเรื่อย ๆ ความแตกแยกของคนในสังคมก็จะมากขึ้น 
ทานนายกรัฐมนตรี ขอกลาวนิดหนึ่งทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช จริง ๆ แลวก็ตอง 
บอกวาเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาทที่จะไปใชในการทําประชามติเปนเงินของพี่นองประชาชน 
ถามวาเสียดายไหม ก็คงตองบอกวามันอยูในแผนดินนี้ไมไดหายไปไหน เราไมไดซื้อของ 
ไมไดไปไหนก็วนอยูในนี้ครับ เพราะฉะนั้นเงินไมไดสูญหาย ทานเสียดายไหม ก็ตองบอกวา 
จริง ๆ ทานอาจจะบอกกับพี่นองประชาชนโดยตรงก็อาจจะไมไดประชามติยิ่งทําเทาไร 
ก็ตามแตถาผลออกมาอยางนี้ ถาแบงออกมาเปนหนวยเลือกตั้งแบงออกมาเปนจังหวัด 
มาเปนอําเภอหรืออะไรก็ตามแต หรือเปนภาคที่มองเห็นคะแนนเสียงยิ่งรังแตจะแตกแยก 
ผมเชื่อวาทานนายกรัฐมนตรีทานมองตรงนั้น เงินไมไปไหนก็อยูในประเทศ พี่นองประชาชน 
สวนใหญก็มาจากพี่นองประชาชนดวยกันก็คือขาราชการจริงอยูมันเปนภาษีของพี่นอง
ประชาชนก็จากกระเปาของราชการก็ออกไปอยูในกระเปาของพี่นองประชาชนก็เทานั้นเอง 
แตเงินยังอยูในประเทศ แตสิ่งที่สําคัญบาดหมางไวในหัวใจของพี่นองประชาชนก็คือสิ่งที่
หลังจากทําประชามติแลวก็คือ แตละภาค แตละตอน แตละหมูบานชุมชนนั้นคนละสวนครับ 
นี่คือสิ่งที่ตองคํานึงถึงแลวก็สิ่งที่ตองคิด วันนี้ผมเองเปนคนหนึ่งที่อยากจะเห็นชาติ 
เห็นแผนดินเรามีความรักความปรองดอง มีความผูกพันซึ่งกันและกัน การเกิดมาในชาตินี้ 
การเกิดมาในแผนดินนี้คือเอาดีใหกัน วันนี้คนเปนหมอมีความรู ความเขาใจ มีความสามารถ 
เอาความดีของหมอ เอาความรูของหมอมาบริการคนอื่นที่พึงจะควรได ควรมี ควรรับ วันนี้ 
คงไมมีใครสักคนหนึ่งไปเรียนหมอหรือไปศึกษาวิชาหมอทั้งชีวิตเพื่อเอามารักษาตัวเอง 
หรือดูแลตัวเอง แลวพรุงนี้เราตองไปทํานาแลวเอาขาวมา ไปเลี้ยงสัตวเพื่อเอาเนื้อมาเพื่อ 
ทําอาหารในมื้อหนึ่งของเรา แตเราตองมีกุกหรือเราตองมีผูบริการดานทําอาหารที่อรอยอันโอชะ 
สําหรับดูแลพวกเรา นั่นคือการที่อยากจะบอกวาเราเอาดีใหกัน ทานประธานครับ นี่คือ 
สิ่งที่ผมอยากจะเห็นในสังคมนี้ มีคนสวนหนึ่งในสังคมประเทศชาติของเราใชเงินกันเยอะ ๆ 
ไมใชใชเงินซื้อเสียงนะครับ ซื้อเสียงไมอยากจะพูดในที่นี้ หาไวใหลูก หาไวใหหลาน คําถามก็คือ 
หาไวใหตีกันหรือวาหาไวใหทะเลาะกัน แบงแยกกัน หรือใหเขารักกัน ก็ตองบอกวาตระกูลไหน 
 



๑๑๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๕๕/๒ 
 
ก็ตามแต คนไหนก็ตามแตมีเงินใหเยอะเทาไรก็ตามแตปญหาก็ตางกับคนอ่ืน แนนอนที่สุด
ไดรับที่ไมเทากัน ไมเพียงพอไมเหมือนกันก็ทะเลาะกัน ผมยกตัวอยางทานประธาน คนเปนพี่
ก็บอกวาดูแลสมบัติมาคอยชวยพอแมมา คนเล็กก็บอกวาอยางไร คนโตเรียนหนังสือไปเยอะ 
ใชไปเยอะแลว เกิดมากอนใชไปเยอะ คนเล็กก็จะเอาเยอะกวา นี่คือสิ่งที่มันมีอยูในสังคมเรา 
เพราะฉะนั้นผมสรุปก็คือนั่นคือความคิดของมนุษย นั่นคือความคิดของแตละคนที่มันเกิดขึ้น
ในแผนดินนี้ ในโลกนี้ก็วาได ในคนเราทุกคนก็วาได แตสิ่งที่เราอยากจะใหเปนไปสิ่งที่สําคัญ
ก็คือเราตองตระหนักสงเสริมการเรียนรูของพี่นองประชาชน วันนี้ไมใชใหคนเรียนหนังสือใหรู
อยางเดียว แตตองใหเขาใจในหลักสูตรวิชาดวยวาอยูรวมกันในสังคมนี้อยูกันอยางไรใหมี
ความสุขสอนกันหรือเปลา นี่คือสิ่งที่อยากจะใหทํา วาเราตองหาแนวทางที่จะอยูรวมกัน 
ในสังคมนี้ใหมีความสุข เพราะฉะนั้นอยากจะเรียนตอทานประธานครับวานี่คือสิ่งที่มันเกิดขึ้น 
   อีกสิ่งหนึ่งที่อยากจะฝากแลวก็อยากที่จะใหคํานึงถึง ผมอยากจะกราบเรียน 
ดวยความเคารพ ไมใชยกพี่นองประชาชนคนกรุงเทพฯ มากลาวในที่นี้ แตก็คงตองเรียน 
ตอทานทั้งหลายครับวา เนื่องจากวากรุงเทพมหานครเปนจุดที่มีประชากรสวนใหญแลวก็มาก 
 

        - ๕๖/๑ 
 



๑๑๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        พรรษวรรณ ๕๖/๑ 
 
ก็อยากจะเรียนตอทานประธานในที่นี้ พอดียกมาเปนที่หนึ่งดวย ขอมูลเขาขึ้นมาเปนจังหวัดแรก 
เพราะวา ก ไก ในขณะเดียวกันก็อยูในอันดับแรกดวยพอดีมีขอมูลที่อยากจะเรียนอยางนี้วา 
กรุงเทพมหานครมีผูมีสิทธิทั้งหมด ๔,๑๕๙,๐๔๐ คน ที่ผมตองอานอยางนี้เพื่อใหไดตัวเลข 
ที่แนนอน จะไดไมมาบอกวาผมยกเมฆนะครับ ผมประเภทเดียวกับทานหัวหนาผมนะครับ 
เพราะฉะนั้นตองบอกใหเปะเลยครับ ผูมาใชสิทธิ ๒,๒๘๒,๔๘๐ คน นี่ก็คือถาผมกลาวอยางนี้ 
ถาใครติดตามแลวก็ศึกษาขอมูลดูก็คงพอจะบอกไดวานี่คือคะแนนเสียงหรือผูมาใชสิทธิ 
ในการลงคะแนนเสียงประชามติเมื่อคราวที่แลวในการรับรางรัฐธรรมนูญเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ที่ผมยกมาอยางนี้กลาวอยางนี้ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานครับวา 
มีผูมาใชสิทธินั้น ๕๔ เปอรเซ็นตเศษ ๆ เทานั้น เพราะฉะนั้นการที่บอกไววาตองมีผูมาใชสิทธิ 
เกินกวากึ่งหนึ่งนั้นเปนเรื่องที่สําคัญมากทานประธาน อยางที่ผมกลาวนะครับวาขึ้นอยูกับ 
ภาวการณของบานเมืองวาบานเมืองของเราภาวการณเปนอยางไรในชวงนั้น บางคน 
อาจจะไมมาใชสิทธิ ใชเสียงเพราะวาไมอยากแสดงออกไปฝงใดฝงหนึ่ง ฝายใดฝายหนึ่ง 
เพราะวาผลนับคะแนนออกมาแลวอยูในหมูบานเหมือนการเลือกตั้งผูใหญบาน กํานัน 
หรือเลือกตั้ง อบต. หรือเทศบาลไปลงคะแนนเสียงแลวก็ไมอยากจะใหใครมาบอกวาลงคะแนนเสียง 
ใหใครตองปดกัน ยกเวนญาติพี่นอง พรรคพวกเพื่อนฝูงจริง ๆ ซึ่งไมบอกก็รูอยูแลววา 
ลงใหใคร แตถาโดยคนทั่วไปเขาก็จะไมบอกกัน แตก็มีคนอีกสวนหนึ่งที่ไมอยากไป ไมอยากไป 
ทานประธาน ที่ไมอยากไปเพราะวาอะไร ไมอยากใหใครมาวาเขาอยูฝงใดฝงหนึ่งหรือมี 
ความคิดใดความคิดหนึ่ง แลวก็ไมอยากใหใครมาวาดวยเมื่อลงผิดพลาดหรือลงอยางไร 
นี่คือสิ่งที่อยากจะเรียนกับทานประธานวาการรณรงคใหไปใชสิทธิ ใชเสียงนั้น 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณชัยวัฒนกรุณารวบรัดดวยครับ ทานใชเวลาไป ๒๗ นาทีแลวครับ  
   นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : จะหมดแลวทานประธานครับ 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนทานประธานครับวา คะแนนเสียงที่จะไดรับหรือวาผูใชสิทธิ 
เลือกตั้งที่จะมาใชสิทธิเลือกตั้งก็ตองบอกวาเปนสิ่งหนึ่งที่ตองคํานึงถึงอีกเชนเดียวกัน 
 



๑๑๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        พรรษวรรณ ๕๖/๒ 
 
เชนเดียวกับเมื่อสักครูที่ผมกลาวไปวาระยะเวลาเปนเรื่องสําคัญ เพราะวามันมีความสัมพันธกัน 
ถาเรารณรงคยิ่งมากเทาไรผูมาใชสิทธิก็ยิ่งมากขึ้นเทานั้น แตในขณะเดียวกันจะสราง 
ความแตกแยกในแผนดินของเราหรือเปลาอยางไร นี่คือสิ่งที่จะตองคํานึงถึง และการออก 
กฎหมายก็เชนเดียวกันก็ขอสรุปนะครับวา ตองคํานึงถึงดวยวากฎหมายใด มาตราใดที่ทํา 
ใหพี่นองประชาชนเรา คนในชาติของเรานั้นแตกแยกตองคํานึงถึงครับ แลวก็ฝากไวในที่นี้ 
เลยครับวามันมีกฎหมายฉบับไหน มาตราไหนตองมาศึกษาทั้งหมดครับ เพื่อใหเรารวมชาติ 
ใหได ใหพี่นองประชาชนเปนหนึ่งเดียวใหได ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ   
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกครับ เรายังมีผูประสงคจะอภิปรายอยูจํานวนมากขอความกรุณาอภิปราย 
กระชับดวยใชเวลาประมาณสัก ๑๐ นาทีกําลังดีครับ ตอไปดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน 
   นายอภิชาต การิกาญจน (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต การิกาญจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมคิดวาเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มันเปนประชาธิปไตย 
ที่มาสูประชาธิปไตย ๓ หลักครับ -------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๕๗/๑ 
 



๑๑๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๕๗/๑ 
 
ก็คือการเมืองระบบสภา หรือการเมืองระดับชาติ การเมืองทองถิ่น และการเมือง 
ภาคประชาชน การทําความเขาใจกับสังคมกับพี่นองประชาชนในเรื่องการเมือง ๓ หลักนี้
ผมคิดวาเปนความจําเปนนะครับ เพราะวาความขัดแยงที่เกิดขึ้นในสภาเปนสวนหนึ่ง 
ของความไมเขาใจวาวันนี้เจตนารมณของรัฐธรรมนูญมันเปนไปเชนนั้นจริง ๆ แลวเราก็
เชื่อวาการทําประชามติเปนสวนหนึ่งของการใหโอกาสกับการเมืองภาคประชาชนใหมี 
สวนเขามาตัดสินใจในทางการเมืองโดยตรง เปนการทํากิจกรรมที่เปนรูปแบบเปนการเมือง 
ที่เปนรูปแบบที่เปนทางการ แตการมีกิจกรรมอยางอื่นในทางการเมืองซึ่งเราเห็นอยูขณะนี้ 
ก็ไมไดถือเปนความขัดแยง และจะไมมีปญหาเลยถาทุกคนเขาใจถึงเจตนารมณของ 
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ซึ่งเปนเรื่องที่เราตองชวยกันสรางความเขาใจ จะเปนสวนหนึ่ง 
ของการคลี่คลายความขัดแยงที่เกิดขึ้นในขณะนี้ ปญหามันมีอยูวาระบอบประชาธิปไตย 
แบบมีตัวแทนที่เราเปนอยูนี่เปนการปกครองโดยการใชเสียงขางมาก แตหลักของมันก็คือ 
ตองไมละเลยเสียงขางนอย แตในบานเมืองของเราเราจะเห็นวาเสียงขางนอยจะถูกละเลย 
ไมไดรับความสนใจเทาที่ควร ไมไดรับการตระหนักจากการเมืองเทาที่ควร และสิ่งนี้จึงทํา 
ใหเกิดปญหาวาระบบรัฐสภาไมสามารถแกไขปญหาตาง ๆ ในทางการเมืองไดอยางเต็มรูปแบบ 
อยางแทจริง ปรากฏการณที่เราพบเห็นอยูเสมอคือลักษณะของการทําการเมืองที่เรียกวา 
พวกมากลากไป หรือไมก็ตัวแทนที่มาจากการเลือกตั้งของพี่นองประชาชนจะมีความรูสึกวา 
ตัวเองไดรับการมอบหมายอํานาจมาอยางเต็ม ๆ แลวกลาตัดสินใจในเรื่องตาง ๆ 
โดยอางประชาชน บางครั้งเปนการตัดสินใจทางการเมืองที่สวนกระแสตอสังคม สิ่งเหลานี้ 
ประชามติจึงเปนกลไกสําคัญในทางการเมืองที่จะเขามามีสวนในการชวยคลี่คลาย 
สิ่งเหลานี้มากยิ่งขึ้น ความบกพรองตาง ๆ ที่เกิดขึ้นผมคิดวาสิ่งนี้เปนสิ่งที่แกไขได แตวา 
การจัดทําประชามติเราก็จะตองพิจารณาวาจะดําเนินการอยางไรที่ใหการทําประชามติ 
ในแตละครั้งเปนไปตามวัตถุประสงคหรือตามเปาหมายความชัดเจนในทางการเมือง 
เพื่อการแกไขปญหาใด ๆ ในทางการเมืองที่เกิดขึ้น คือทําแลวตองเปนประเด็นที่สําคัญ 
เปนประเด็นที่มีความจําเปนตองใหคนสวนใหญของประเทศที่มีสิทธิในการเลือกตั้ง 
 



๑๑๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๕๗/๒ 
 
ไดเขามามีสวนในการตัดสินใจในเรื่องดังกลาวดวย ปญหาที่เราจะกําหนดใหเปนประเด็น 
ในการทําประชามติ แนนอนตองเปนปญหาที่เกิดจากความขัดแยงตาง ๆ ในสังคม ยอมมี 
ทั้งฝายที่เห็นดวยและฝายที่ไมเห็นดวย มีทั้งผูสนับสนุนและผูคัดคาน แตเวลาเราลงมตินี่ 
คนสวนใหญจะมีสิทธิเพียงลงวารับหรือไมรับ เห็นดวยหรือไมเห็นดวย จะเห็นวา 
เร่ืองของเสียงขางมาก เสียงขางนอยก็เปนสวนในการตัดสินในการทําประชามติมาก 
เหมือนกัน ตัวอยางจากการลงประชามติในการรับรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ จะเห็นวา 
เรามีฝายที่ลงมติเห็นชอบและรับนี่ประมาณ ๑๔ ลานคน เรามีฝายที่ไมเห็นดวยไมรับ 
ประมาณ ๑๐ ลานคน เทียบเปนเปอรเซ็นต ๕๗ เปอรเซ็นต ตอ ๔๑ เปอรเซ็นต สิ่งที่ผม 
พูดถึงเสียงขางมากและเสียงขางนอยวาเปนความจําเปนที่เราจะตองตระหนักหรือไม 
ซึ่งคิดวาสิ่งนี้ไมมีใครพูดมากอน เสียงขางนอยจากการรับรองรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
๑๐ ลานเสียงถูกทิ้งไป ถูกละเลยไมนํามาพิจารณา จําเปนหรือไมที่จะตองพิจารณาถึง 
เสียงขางนอย ผมคิดวาจําเปน ในทางการเมืองในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเราใช 
เวลาหลายสิบป หลายสิบการเลือกตั้งที่จะคลี่คลายปญหาวาคน คนหนึ่งที่ออกจากบาน 
ไปใชสิทธิในการเลือกตั้งลง ๑ เสียงเหมือนกัน ---------------------------------------------------- 
 

        - ๕๘/๑ 



๑๑๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๕๘/๑ 
 
ถาคนที่เขาเลือกแพนี่เขาไมมีตัวแทนในสภานะครับ คนได ๕๐,๐๐๐ เปนผูแทนราษฎร คนได 
๔๕,๐๐๐ สอบตกไมไดเปนผูแทนราษฎร คนที่เลือก ๔๕,๐๐๐ เสียงถูกทิ้งไป เราจึงมีการเลือกตั้ง 
ระบบ ๒ บัตร วาคนที่คุณเลือกจากเขตเลือกตั้งไมไดเปนผูแทนราษฎรคุณยังมีผูแทนราษฎร 
ของคุณจากการเลือกในระบบบัญชีไมวาจะบัญชีของเลือกตั้งหรือบัญชีระบบสัดสวน 
ในการเลือกตั้งเราพิจารณาเปนขอพิจารณาของผมที่จะเสนอก็คือ เปนไปไดหรือไมวา 
การลงประชามติที่แนนอนวาเสียงจะตองก้ํากึ่งกันทุกครั้งจะตองมีระยะหางของฝายเห็นชอบกับ 
ฝายไมเห็นชอบที่มีเกณฑ ๑๐ เปอรเซ็นต ๑๕ เปอรเซ็นต หรือ ๒๐ เปอรเซ็นต เพื่อลด 
ความขัดแยง คลี่คลายความขัดแยง เราเห็นความสําคัญของเสียงทั้ง ๒ ดานในการไปลงประชามติ 
ในคราวนี้ ถาดูจากการเลือกตั้งเที่ยวที่แลวจะเห็นวาระหวาง ๕๗ เปอรเซ็นตของผูเห็นชอบ 
กับ ๔๑ เปอรเซ็นตของผูไมเห็นชอบ มันจะหางอยูเกิน ๑๐ เปอรเซ็นต จะกําหนดเทาใด 
ก็แลวแต แตใหคนมีความรูสึกวาเมื่อคุณมาเสียงของคุณไดรับการพิจารณาอยางเต็มที่ 
ทั้ง ๒ ฝาย อันนี้จะมีสวนในการคลี่คลายความขัดแยงในเรื่องของการลงประชามติ เราพูด 
ถึงเรื่องหลักการในการทําประชามติกันมาตั้งแตเชา ผมคิดวากระบวนการในการทําประชามติ 
จะเปนเรื่องสําคัญที่เราตองพิจารณาเพิ่มเติมเหมือนกัน เพราะความรูสึกของคนนี่ 
ความรูสึกของสังคมจะแตกตางกัน เราเลือกตั้งผูแทนราษฎรใชงบประมาณ ๒๐ ลานบาท 
เราเฉย ๆ แตถาบอกวาทําประชามติใชงบประมาณ ๒๐ ลานบาท เรารูสึกนะครับ 
อาจจะมีความสําคัญทางการเมืองไมแตกตางกันทั้ง ๒ เร่ืองสําคัญ แตการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรมันมีกลไกตอเนื่องวาเรามีผูแทนราษฎร ๔๐๐ คนจาก ๑๕๗ เขตเลือกตั้งเขามา 
ทําหนาที่ แตวาการลงประชามติเราไดเฉพาะขอยุติในการรับหรือไมรับ เราจะทําอยางไร 
ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งซึ่งมีสวนในการดําเนินการในการลงประชามติมีสวนในการจัด 
การเลือกตั้งจะไดหาแนวทางวาเรากาวไปสูผลสําเร็จของการทําประชามติ มีผลนาเชื่อถือ 
นาไววางใจ แตลดสวนของการดําเนินการลงไป เชน จําเปนหรือไมตองใชคนเทากับ 
การเลือกตั้ง เราเดินทางจากหาดใหญมากรุงเทพฯ คนที่มาโดยรถทัวรนี่เขาใชคน ๓ คน 
มีคนขับ มีคนบริการ แลวก็มีคนดูแลเร่ืองราวตาง ๆ ใชคน ๓ คนถึงกรุงเทพฯ เหมือนกัน 
 



๑๑๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ณัฐวัฒน ๕๘/๒ 
 
แตถามาโดยรถไฟเราใชคนเปนพันคนเพราะแตละสถานีจะมีเจาหนาที่ ๒-๓ คนเต็มไปหมดเลย 
ผลเหมือนกันคือถึงกรุงเทพฯ เหมือนกัน แตเราใชจายงบประมาณ ใชจายทรัพยากร 
ใชจายอะไรมากเกินความจําเปน เพราะเราไปติดประเด็นอยูกับเร่ืองการทําทางการเมือง 
ที่เปนระบบที่เปนทางการ การลดสวนจะทําใหคนคลายความรูสึกวาการทําประชามติ 
แมเปนเรื่องสําคัญเหมือนกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เหมือนกับการเลือกตั้ง
วุฒิสภา แต กกต. ในฐานะเปนผูจัดการสามารถลดสวนเหลานี้ลงมาได ทําอยางไร 
งบประมาณที่ใชมากลดมาใหนอยลง ไดผลดีเหมือนเดิม เชื่อถือได วางใจได ลดความซับซอน 
ลดความยุงยากของระบบงานจากมากใหนอยลง ลดการใชทรัพยากรที่ใชเต็มที่เหมือน 
ในการเลือกตั้งใหนอยลง สิ่งที่ทําไดก็คือ ๑. ระบบการจัดการจะตองคลองตัวแลวใหผลดี 
เหมือนเดิม ๒. ตองทําใหงาย ไมยุงยากซับซอน ๓. การขอความรวมมือ การประสานงาน 
กับองคกรตาง ๆ  กับหนวยงานตาง ๆ  กับสวนราชการ ผมคิดวาทุกฝายยินดี แตเราไปติดกับดักวา 
เลือกตั้งแลวตอง ๒,๐๐๐ ลานบาท ๒,๐๐๐ ลานบาทแลวมันยุงยากมาก ผมคิดวา 
ไมถึง ๒,๐๐๐ ลานบาทเราจัดการเรื่องแบบนี้ได และนี่คือประเด็นที่ผมอยากจะเสนอไววา 
การทําประชามติถือวาเปนแนวทางหนึ่งของการเมืองที่เปนไปตามเจตนารมณของ 
รัฐธรรมนูญ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๕๙/๑ 



๑๑๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๙/๑ 
 
แตการจะยกรางกฎหมายที่จะดําเนินการใหเกิดประโยชนสูงสุดคุมคากับทรัพยากรที่เรา 
จะใช แลวเปนผลในทางคลี่คลายปญหาในทางการเมือง การทําใหคนเขาใจในความซับซอน 
ของกฎหมายของเรื่องที่พิจารณาตามขอคิดเห็นของหลาย ๆ ทานที่ไดอภิปรายกันมา 
ตั้งแตเชาจะเปนสวนหนึ่งในการที่จะยกรางกฎหมายฉบับนี้ใหเปนประโยชนที่สุดในการทาํ 
การเมือง ในการทําประชามติที่เปนประโยชนอยางแทจริงครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณภราดร ปริศนานันทกุล ครับ 
  นายภราดร  ปริศนานันทกุล (อางทอง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ภราดร ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย 
เร่ืองแรกตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสผมไดรวมแสดงความคิดเห็น 
กับประเด็นที่เรากําลังหารือกันในขณะนี้ ผมตองบอกในประการแรกวาผมเห็นดวยกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ผมเห็นวา 
ในหลักการแลวในระบอบประชาธิปไตยเปนเรื่องที่ถูกตองครับที่จะใหอํานาจกับประชาชน 
ในการที่จะตัดสินวาเราควรจะเดินไปในทิศทางไหน โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเด็นที่สําคัญ ๆ 
อยางเชน ประเด็นเรื่องของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ วาเราจะมีการแกไขหรือไมแกไข 
อยางไร เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นดวยในหลักการในการทําประชามติ เพราะถาหากวา 
๒ ฝายมีความขัดแยง มีความคิดเห็นในทิศทางที่ตรงกันขามอยางชัดเจน คนหนึ่งเห็นดวย 
อีกคนหนึ่งไมเห็นดวย คนที่จะมีอํานาจตัดสินเราควรที่จะโยนอํานาจกลับคืนใหสูประชาชน 
เราควรที่จะหยิบพวงมาลัยรถกลับคืนสูมือของประชาชน ใหประชาชนเปนคนกําหนด 
ทิศทางวาจะเลี้ยวซายหรือจะเลี้ยวขวานั่นคือในหลักการ แตโดยทางปฏิบัติแลวผมมี 
ขอสังเกต ๒-๓ ประเด็นดวยกัน  
   ประเด็นแรก การทําประชามติในเรื่องใด ๆ ก็แลวแต ผมเชื่อวาจะตองเปน 
เร่ืองใหญถึงจะมีการหยิบยกขึ้นมาทําประชามติ เพราะฉะนั้นในเมื่อเปนเรื่องใหญ 
ประชาชนผูที่จะเปนคนกําหนดทิศทางวาจะกาวเดินไปในทางไหนจําเปนอยางยิ่งครับ 
 



๑๒๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๙/๒ 
 
ที่จะตองมีความรู มีความรูวาสิ่งที่กําลังจะตัดสินใจขางหนาวาจะตัดสินใจเอาหรือไมเอา 
รับหรือไมรับ เขาตองมีความรูอยางชัดเจนและถองแทวาสิ่งที่เขากําลังตัดสินใจ ขอดีและ 
ขอเสียคืออะไร จากสิ่งที่เคยเห็นจากการทําประชามติครั้งลาสุดและเปนครั้งแรกของ 
ประเทศไทยนั่นก็คือ การทําประชามติ รับรางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ประชาชนจํานวน 
มากยังไมรูครับ ยังไมรูในเนื้อหา ยังไมรูในสาระที่ชัดเจนของรัฐธรรมนูญ ยังไมรูวาขอดี 
ของรัฐธรรมนูญฉบับนั้นดีหรือไมดีอยางไร ถูกผูนําชุมชน ถูกกลุมการเมือง ถูกกลุม 
ผลประโยชนชักนําใหเปนไปในทิศทางนั้นเปนไปในทิศทางนี้ บางคนก็ชักนําใหกับ 
ประชาชนวาควรที่จะรับรางรัฐธรรมนูญฉบับนั้น อีกกลุมหนึ่งก็ไปชี้นําประชาชน 
อีกเหมือนกันวาอยาไปรับรางรัฐธรรมนูญฉบับนั้น เนื่องจากขอดี ขอเสีย ๑  ๒  ๓  ๔ 
จะเห็นวาเนื้อหาเดียวกัน แตพูดกันไปคนละทิศคนละทาง ประชาชนก็ตัดสินออกมา 
ในทิศทางที่แตกตางกัน ผมอยากจะเห็นการตัดสินใจสิ่งหนึ่งสิ่งใดก็แลวแตที่ เปน 
ความสําคัญตัดสินบนความรูที่เทาเทียมกันระหวางประชาชนและนักการเมือง ระหวาง 
ประชาชนและฝายรัฐบาลและทางฝาย กกต.  
 

- ๖๐/๑ 
 



๑๒๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๖๐/๑ 
 
   ประเด็นที่สอง เร่ืองความเปนกลางของการใหขอมูลขาวสาร เมื่อสักครูนี้ 
ผมไดบอกไปวาประชาชนไดถูกชักนําจากกลุมคน ๒ กลุม หรือ ๓ กลุม หรือ ๔ กลุม 
ผมอยากจะบอกวาการใหขอมูลขาวสารกับประชาชน การใหความรูกับประชาชนจะตอง 
ไมปดกั้นประชาชน เราจะตองเอาความรู เอาขอเท็จจริง เอาเนื้อหา เอาสาระที่เปนเรื่องจริง 
และเปนเรื่องเท็จเอามาบอกใหประชาชนไดรับทราบ ไมใชวาบอกเพียงแตขอมูล 
ดานเดียว สวนอีกดานหนึ่งไมบอก อยางนั้นคงจะเปนการทําประชามติที่ไมสมบูรณแบบ 
   ประเด็นที่สาม ผมคิดวาสําคัญไมยิ่งหยอนไปกวากัน นั่นก็คือการทํา 
ประชามติเราจะแบงชัดเจนเลยครับ แบงออกเปน ๒ พวกดวยกัน ๑. คือเห็นดวย และ 
๒. คือไมเห็นดวย แตบนความเห็นดวยและบนความไมเห็นดวยนี่ในเนื้อหาสาระ 
ผมยกตัวอยางรัฐธรรมนูญอีกเหมือนกัน รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ บางคน บางทาน 
ก็เห็นดวยกับบางมาตรา อยางเชน สิทธิเสรีภาพของประชาชน เอาละเพิ่มขึ้น ประชาชน 
บางสวนก็เห็นดวยวาสวนนี้เปนสวนที่ดีของรัฐธรรมนูญ แตอีกสวนหนึ่งที่เปนสวนที่ 
ประชาชนรับไมได เปนสวนที่บางคนรับไมได อยางเชน ที่มาของสมาชิกวุฒิสภา ในสวนนี้ 
จะเห็นวามีทั้งสวนที่เห็นดวยและสวนที่ไมเห็นดวย แตถึงเวลาที่จะตองลงประชามติ 
จะเลือกวารับหรือไมรับ เราเลือกไมไดครับวาจะรับเพียงแตเฉพาะมาตรานี้ แตไมรับ 
มาตรานั้น ผมจึงเห็นวาเรานาจะมีการทําประชามติโดยแยกเปนสวนออกมาวาในหมวดนี้ 
ในสวนนี้ประชาชนเห็นอยางไร ในหมวดถัดไปประชาชนเห็นอยางไรโดยแยกหมวดแยกหมูออก 
ชัดเจนเพื่อที่จะใหแสดงความคิดเห็นในประเด็นนั้นไดอยางตรงไปตรงมา  
   ประเด็นที่สี่ ประเด็นเรื่องของการนับคะแนนประชามติ มีผูคนโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
นักการเมืองถกกันมากเกี่ยวกับประเด็นนี้ เปนปญหาสืบเนื่องมาจากการเลือกตั้งครั้งที่ผานมา 
หลายคน หลายพรรคการเมืองก็ไดใหความเห็นในทิศทางที่แตกตางกันสําหรับการนับคะแนน 
ที่หนวยเลือกตั้ง และการนับคะแนนที่หนวยกลาง ซึ่งผมยอมรับวาการนับคะแนนทั้ง ๒ แบบนั้น 
มีขอดี ขอเสียที่แตกตางกันไป การนับคะแนนที่หนาหนวยเลือกตั้งผูคนก็มักจะบอกวา 
อาจจะมีการทุจริตกันไดเนื่องจากวากาบัตรที่ไหนนับคะแนนที่นั่น ระบบหัวคะแนนยังคง 
 



๑๒๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๖๐/๒ 
 
ใชไดผล ผูมีอิทธิพลในหมูบาน ในชุมชนยังเขาไปมีบทบาทในการตัดสินใจของประชาชน 
นั่นคือขอเสียของการนับคะแนนที่หนวย ตรงกันขามครับการนับคะแนนในสวนกลางก็มี 
ขอเสียเหมือนกัน ผมยกตัวอยางการเลือกตั้งเมื่อคร้ัง ป ๒๕๔๘ การนับคะแนนเปนไป 
ในทิศทางที่วาการนับคะแนนในสวนกลาง หมายความวากาบัตรที่ไหนทุกหนวยก็เอามา 
รวมกันนับคะแนนที่ เดียวเกิดขอครหามากมายครับ ครหาวาเมื่อกาบัตรที่หนวยนี้ 
แลวตองยายไปนับคะแนนในหนวยอื่น ในที่นับคะแนนกลาง เปนปญหาที่วาเราไมรู 
เราไมรูวาระหวางขั้นตอนการขนยายหีบบัตรเลือกตั้งไปสูหนวยเลือกตั้งกลางจะมีการทุจริต 
จะมีการเปลี่ยนหีบเลือกตั้งกันหรือไมอยางไร และกระบวนการนับคะแนนที่ใชเวลาเนิ่นนาน 
ใชเวลาขยับออกไป บางหนวยถึงเชา บางหนวยถึงเที่ยงอีกวันหนึ่งก็ยังนับกันไมเสร็จ 
ตรงนี้จะทําใหเกิดการครหาในสังคมขึ้นมาได เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาทั้งนับหนาหนวย 
และนับที่หนวยกลางก็มีปญหาดวยกันทั้งคู ------------------------------------------------------- 
 
                   - ๖๑/๑ 



๑๒๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๑/๑ 
 
จึงเปนสิ่งที่ทางคณะกรรมาธิการที่กําลังจะตั้งตอไปตองไปศึกษาและหาขอสรุปในเรื่อง 
ของการนับคะแนนในสวนนี้ดวย นี่คือ ๒-๓ ประเด็นที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตเอาไว 
สุดทายตองบอกอยางนี้ครับวา กฎหมายฉบับนี้ถือวาเปนกฎหมายที่สําคัญอยางยิ่ง 
เพราะวาจะเปนกฎหมายที่ใชในการตัดสินใจเรื่องใหญ ๆ ของประเทศ ตัดสินใจวาเราจะ 
ไปในทิศทางไหน เพราะฉะนั้นอยากใหผูใชกฎหมายฉบับนี้มองถึงผลประโยชนของ 
ประเทศเปนหลัก อยามองวาใชเพื่อรองรับความตองการของคนใดคนหนึ่ง ใชเพื่อรองรับ 
ความตองการของกลุมบุคคลใดกลุมบุคคลหนึ่ง กฎหมายฉบับนี้รางขึ้นมาเพื่อเปนการหา 
ขอยุติใหกับปญหา เพราะฉะนั้นผมจึงไมอยากจะเห็นกฎหมายฉบับเดียวกันนี้สรางปญหา 
เปนการเติมน้ํามันเขาใสในกองเพลิงเพื่อที่จะปลุกเราใหเกิดปญหามากขึ้น ผมอยากจะ 
เห็นกฎหมายฉบับนี้แกปญหาใหกับประเทศอยางแทจริงครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพร พรหมพันธุ ครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน รางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติที่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะตอง 
ทําใหแลวเสร็จภายใน ๑ ปนับตั้งแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญ แลวก็สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในกรอบ ๑๒๐ วัน วุฒิสภาอีก ๓๐ วัน เพราะฉะนั้นก็ถือวา 
เปนภาระหนาที่ ประเด็นประชามตินั้นในชวงหลายวันที่ผานมานั้นเปนประเด็นหนึ่งที่ทาง 
สังคมของประเทศเราไดมีการหยิบเร่ืองนี้มาถกปญหากันมากมาย โดยเฉพาะเรื่องรัฐธรรมนูญ 
ผมเองเปนคนหนึ่งที่มีความเชื่อวาถาประชาชนผูเปนเจาของประเทศสามารถแสดงออก 
ถึงเจตนารมณโดยตรงโดยผานการลงประชามติแลวแตละฝายเปนที่ยอมรับกันนั้น 
ปญหาของประเทศชาติบานเมืองก็จะยุติกันโดยอยางไมมีปญหาอะไร ผมขอกราบเรียน 
กับทานประธานนะครับวา การผานของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ที่อางวาเรื่องการลง 
ประชามตินั้น ความจริงแลวมีเงื่อนไขมากมาย แตผมอธิบายเรื่องกับคณะกรรมการ 
 



๑๒๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๑/๒ 
 
การเลือกตั้งผานทานประธานไปครับวา ผมเองจะไมบอกวาทานมาจากคณะรัฐประหาร 
ผมใหความเปนธรรมกับทาน เพราะความจริงทานผานกระบวนการสรรหาของวุฒิสภา 
แลวบังเอิญมีการยึดอํานาจในวันที่ ๑๙ กันยายน แทนที่จะไดรับการโปรดเกลาฯ 
จากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวกลับตองไดรับการแตงตั้งจาก พลเอก สนธิ บุญยรัตกลิน 
แทน แตวาผลพวงการไปดํารงตําแหนงไมวาจะเปนสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญซึ่งเกี่ยวของ 
กับการรางรัฐธรรมนูญอันมีผลถึงกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้นั้นมันก็ถูกขอครหา 
อยางที่สมาชิกบางทานไดอธิบายความไป แตประเด็นที่ผมจะอธิบายความก็คือวา บทเรียน 
การผานรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั้นเปนบทเรียนเดียวกับการผานรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ 
จริงอยูรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๓๔ นั้นไมมีการลงประชามติ แตทานประธานลองถอยยอนกลับ 
ไปดูสิครับวา หลังจากมีการยึดอํานาจ ๒๓ กุมภาพันธ ๒๕๓๔ นั้น ที่มีการฉีกรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๒๑ ซึ่งโนนก็มาจากคณะรัฐประหารเชนเดียวกัน ทานประธานที่เคารพ รัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๓๔ นั้นหลายมาตรา ผมเองก็ฝายที่ไปตอตานบางมาตราที่เห็นวาการใชอํานาจ 
โดยไมชอบ แตวันหนึ่งนี่ครับทานประธานที่เคารพ  -------------------------------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 



๑๒๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                            สายชล ๖๒/๑ 
 
ในชวงกําลังจะเขาดายเขาเข็ม บรรดาแมทัพนายกอง บรรดาผูนํา รสช. นําคณะออก 
โทรทัศนเลยวา ในมาตราที่คนไทยไมสบายใจเวลานั้นคือมาตราที่วาดวยนายกรัฐมนตรี 
ไมตองมาจากการเลือกตั้ง ประธานวุฒิสภาซึ่งมาจากการแตงตั้งเปนประธานรัฐสภา 
บรรดาแมทัพนายกองซึ่งเปนผูนําคณะรัฐประหารเวลานั้นมานั่งสัมภาษณประกาศเลยวา 
ใหพี่นองคนไทยสบายใจได ถารัฐธรรมนูญฉบับนี้ผานไปขาพเจาและพวกที่นั่งอยู 
หนาสลอนตรงนี้จะไมไปเปนตําแหนงนายกรัฐมนตรีโดยเด็ดขาด ประชาชนที่ชุมนุมเรียกรอง 
เพราะไมไดมีความเชื่อเลยวาถารัฐธรรมนูญผานไปแลวนั้นมันจะมีโอกาสแกไขหรือมี 
อันตรายอยูขางหนา แตสุดทายเรื่องนี้มันยุติลงโดยความเชื่อของประชาชนก็มาจาก 
นักการเมืองอีก นักการเมืองก็อธิบายความทันทีวาคอยไปแกไขที่สภาใหเปนเรื่องของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปวาที่สภาแทน ปรากฏวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ผานไปทายที่สุด 
คนประกาศไมรับตําแหนง มารับตําแหนงกลายเปนชนวนของเหตุการณพฤษภาคม ๒๕๓๕ 
ทานประธานที่เคารพ ผมเองไดทวงติงตอนมีการพิจารณาเพื่อลงประชามติรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ทานประธานคงจะไดแลเห็นวาฝายที่เห็นดวยและฝายที่ไมเห็นดวยนั้นไดแสดง 
ทัศนคติที่มีความแตกตางกันและบนพื้นฐานที่มีมายาภาพ ผมเองอยูประเภทโหวต โน (Vote no) 
แปลวาพวกไมรับ ชัดเจน แตฝายที่รับทานประธานที่เคารพ ฝายที่รับแตละองคกรไดแสดง 
ความคิดเห็นเพื่อใหรัฐธรรมนูญผานได คมช. ก็บอกวาผานรัฐธรรมนูญแลวจะมีการเลือกตั้ง 
ในรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวป ๒๕๔๙ ก็บอกวาถารัฐธรรมนูญไมผานประชามติเปนสิทธิ 
คมช. ที่ไปเลือกรัฐธรรมนูญฉบับใดขึ้นมาปรับปรุงและกราบบังคมทูลแลวก็ใชภายใน ๓๐ วัน 
คนก็มีความกลัวอยูในระดับหนึ่ง นักการเมืองอีกนั่นละครับที่มาเพิ่มน้ําหนักบอกวา 
ผานประชามติไปกอนแลวไปแกกันภายหลัง หัวหนาพรรคบางพรรคก็ถึงขนาดกับสมาชิก 
สภารางรัฐธรรมนูญบอกวา ลองใหสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญมาลงสมัครรับเลือกตั้งดู 
กลุมคนที่ชุมนุมในพันธมิตรก็ทําองคกรเรียกวา สปป. รณรงคเลยแลวก็บอกวาใหผานไปกอน 
และเขาจะเปนแกนนําในการแกไขรัฐธรรมนูญโดยการเขาชื่อของประชาชน ๕๐,๐๐๐ ชื่อ 
แปลความกันวาประชาชนเองก็ไดรับบริโภคขาวสารอันนี้ แปลวาใหรัฐธรรมนูญผาน 
 



๑๒๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๖๒/๒ 
 
มีการเลือกตั้งไปแกไข รัฐธรรมนูญผานวันที่ ๑๙ สิงหาคม ทานประธานลงไปดูเถอะครับวา 
หัวหนาพรรคการเมืองแทบทุกพรรคพูดเหมือนกันหมด ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ในปจจุบันทานก็บอกวาจะตองมีการแกไขรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไมมีใครแสดงความคิดเห็น 
เปนอยางอื่นเลย แตประเด็นที่ผมจะอธิบายความตอไปนี้นั้นก็คือวา วิธีการในการลง 
ประชามตินั้นเปนปญหา ถากฎหมายรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติมีเนื้อหาสาระเหมือนมาตรา ๘ นี่นะครับ บอกวาการออกเสียงเพื่อมี 
ขอยุติโดยเสียงขางมากของผูมีสิทธิออกเสียง หากปรากฏวาผูมาใชสิทธิออกเสียงจํานวน 
ไมมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียงใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมาก 
ไมเห็นชอบ ในเรื่องของการจัดทําประชามติ เร่ืองนี้ถาประเทศเราเปนประเทศที่มีอุดมคติ 
เหมือนอยางกับประเทศสวิตเซอรแลนดที่ยกมากลาวอาง แตประเทศไทยของเรามันมี 
บทเรียนมากมายครับทานประธาน เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาถาพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดมีถอยคําอยางนี้มาใชในการรณรงครับหรือไมรับในวันที่ ๑๙ สิงหาคม 
ที่ผานมาที่บอกวาคนที่นอนอยูบานใหนับอยูฝายไมเห็นดวยกรณีไมถึง ๕๐ เปอรเซ็นต 
คนมีสิทธิ ๔๕ ลานคนนี่นะครับ ออกเสียงประชามติ ๒๕ ลานคน คิดเพียงแค ๕๗ เปอรเซ็นต 
เทานั้นเอง เห็นดวย ๑๔ ไมเห็นดวย ๑๐ ผมบอกวาถาสูกันเวลานั้นถามีเนื้อหากฎหมายแบบนี้ 
บอกกันเลยวาคนที่ไมตองการจะรับรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้สูงายที่สุดคือการไมไปโหวต 
แปลความวาไมไปโหวต คนที่เห็นดวยกับการโหวตมีเพียงแค ๑๔ ลานคน ------------------ 
 

                                                                                                         - ๖๓/๑ 
 



๑๒๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         จีรนุช ๖๓/๑ 
 
ถามีเนื้อหากฎหมายแบบนี้บอกกันเลยวา คนที่ไมตองการจะรับรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
สูงายที่สุดคือการไมไปโหวตแปลความวาไมไปโหวต คนที่เห็นดวยกับการโหวตมีเพียงแค 
๑๔ ลานไมถึงครึ่ง พวกที่นอนหลับทับสิทธิบวกกับผูไมเห็นดวยเสียงเกินครึ่งกลายเปน 
ฝายชนะโดยฉับพลัน เห็นไหมครับทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวาวิธีการนําเสนอของ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเปนเรื่องที่มีปญหาอยางแนนอน เหมือนกับการบอยคอท 
(Boycott : ตอตาน) การเลือกตั้ง ๒๐ เปอรเซ็นตบางพื้นที่เปนเรื่องยากกันแสนสาหัส 
ที่หยิบยกเรื่องการเลือกตั้งโมฆะ ทานประธานลองไปดูคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
เพียงแคเร่ืองการหันกนออกมานอกคูหาเลือกตั้งเทานั้นเอง ไปดูเนื้อหาสาระของความผิด
เถอะครับ เดิมใหหันหนาออก ครั้งนี้หันหลังออกนั่นเปนสาระที่เนื้อหายาวเหยียด 
แตขอความผิด เอาเรื่องนี้เร่ืองเดียวที่เปนความผิด ผมบอกกับทานประธานตรงนี้วา
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จึงจะเปนปญหาอยางแนนอน ถาเราตองการประชามติใหเปน
กฎหมายแบบไมยึดหนาอินทรหนาพรหม ตองการฟงเสียงประชาชนตรง ๆ กันนั้น ถาวาง
กฎกติกาตามมาตรา ๘ นี้เอาไวก็จะเจอเกมพรรคอยางนี้ ผมบอกวาเรื่องรัฐธรรมนูญ
รณรงคเวลานี้ สมมุติวาใหมีการลงประชามติ พวกที่ไปรณรงคมีเสียงตุนอยูแลว สมมุติวา
ตองการจะมีคนคาดวามาใชสิทธิเอามากเลย ๗๐ เปอรเซ็นต ๗๐ เปอรเซ็นตแปลความ 
กันวามีเสียงตุนอยูในมือแลว ๓๐ เปอรเซ็นต ไปหาอีก ๒๐ เปอรเซ็นต ๒๑ เปอรเซ็นต
กลายเปนเสียงขางมากทันที ๔๙ เปอรเซ็นตเดิมเปนเสียงขางมาก มาใชสิทธ ิ๗๐ เปอรเซน็ต 
โดยจะเปนเสียงขางมาก แตกฎหมายฉบับนี้จะทําใหกลายเปนเสียงขางนอยโดยทันที 
เหมือนกับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ทานประธานที่เคารพ เสียงฝายคาน ฝายรัฐบาล
นั่งประชุมกันนี่แหละครับ ถาบอกวาใหนับเฉพาะฝายรัฐบาลบางวันนี่ประชุมไมไดเลย
บอกวาองคประชุมไมครบ ผมจึงบอกวาวิธีการนําเสนออยางนี้จะกลายเปนปญหา 
ในอนาคตครับทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาเพื่อเปนการปดชอง  
ผมมีความเชื่อวาถาไมมีถอยคําอยางนี้คนจะมาใชสิทธิเกิน ๕๐ เปอรเซ็นตอยูแลว แตพอ
เปดชองบอกวาถาเสียงมาใชสิทธิไมถึง ๕๐ เปอรเซ็นต คําวา เสียงขางมากไมเห็นดวยกับ 
 



๑๒๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๓/๒ 
 
การลงประชามติ ทานเปดชองใหเสียงขางนอยไดใชโอกาสนี้ทันที เพราะฉะนั้นผมจึง 
ไมเห็นดวยกับมาตรานี้แลวก็จะขอแปรญัตติในทุกขั้นตอนเพราะนี่จะกลายเปนวิกฤติใหม
ครับทานประธานที่เคารพ ทานประธานที่เคารพครับ วันเลือกตั้งที่กําหนดเปนวันเดียวกัน
ทั้งประเทศ ผมเชื่อวานี่จะเปนการเบาใจมากมาย นี่ไมนับเรื่องบัตรเลือกตั้งที่คณะกรรมการ
การเลือกตั้ง ผมเองไมไดมีหนาที่จะตองมาชมหรือใหกําลังใจ กกต. ผมมีหนาที่ตอง
วิพากษวิจารณกันตรง ๆ ผมไมไดมีความรูสึกเห็นดวย ไมเห็นดวยกับ กกต. แตผมมี
ความรูสึกเหมือนกับคนใน กกต. บางคนแสดงความคิดเห็นเวลานี้วา คนที่อยูใน กกต.  
จะรับกําลังใจไมไดเหมือนกับศาล เพราะวันหนึ่งตัดสินไมตรงก็จะไดรับอีกอยางหนึ่ง  
วันหนึ่งเปนกอนหิน วันหนึ่งเปนกอนอิฐ เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวา
หลักการวันนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งที่จะเปนองคกรที่ลดความขัดแยงแตขอความ 
ในกฎหมายในมาตรา ๘ นี้จะเปนที่มาของความขัดแยงอยางไมรูจักจบสิ้น ทานประธาน 
ที่เคารพ ผมจึงบอกไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งวาวันนี้ที่มากกวาหลักทั้งปวงทานตอง
ยืนหลัก หลักแข็งมากเทาไรประเทศชาติจะเดินหนากันไปได วันจันทรทานตองรับผูคนที่
ไปใหกําลังใจกับทาน ๓ คน อีก ๑ คน เขาจะไปขับไล อีก ๑ คนเขาจะไมใหความสนใจ 
แตแปลความวาทานตองแบกความกดดันวาถาวันหนึ่งถาทานไมทําตามความตองการ
ของเขานั้น ทานเองก็จะอยูในประเภทอีก ๒ คนนั้น ผมจึงบอกวาวันนี้สังคมไทยประเทศ
ของเรานั้นมันจะตองมีมาตรฐาน เพราะฉะนั้นกฎหมายประชามติจะเปนทางออกทางหนึ่ง 
วันนี้เร่ืองรัฐธรรมนูญนี่นะครับ ผมเชื่อวาถายึดแนวทางกฎหมายประชามตินั่งนับเวลา 
กันแลวตั้งแตสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา กรณีไมเห็นดวยตองกลับมาอีก ๒ เดือน หรือตอง
สงใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยกอนกวาจะประกาศใช ใชแลวจะลงประชามติเร่ืองใดจะตอง
กําหนดวันลงใหเกิน ๙๐ วันแตไมเกิน ๑๒๐ วัน -------------------------------------------------- 
 
                            - ๖๔/๑ 

 



๑๒๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                 วันทนา ๖๔/๑ 
 
รวมเวลาแลวปเศษ แปลความวาถารัฐธรรมนูญไปชองทางนี้จะมีการแกไขไดก็ประมาณ 
ปเศษ ๆ ผมจึงบอกวาวันนี้เมื่อคิดจะลงประชามติก็มีพวกเห็นดวย ไมเห็นดวยกัน แตสิ่งที่ 
ผมจะอธิบายความกับทานประธานก็คือวา เร่ืองการลงประชามตินั้นจะเปนการทดสอบ 
อะไรหลาย ๆ อยาง การลงประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ไมไดมีขอมูลหรือการดําเนินการในการระบุความผิดในการไปใชสิทธิใหมีความชัดเจน 
เพราะเหมือนกับตองการวาใหพนตัวไปเหมือนกัน ผมจึงบอกวาการลงประชามติถาจะมี 
ครั้งตอไปคณะกรรมการการเลือกตั้งมีบทเรียนเรื่องการดูแลการเลือกตั้ง ตองประกาศ 
ใหชัดเจนกอนเลยวาพิมพบัตรเลือกตั้งจํานวนเทาไร พิมพบัตรลงประชามติจํานวนเทาไร 
เหตุที่พิมพเกินมีเหตุผลอะไรรองรับเกินจากผูมีสิทธิรอยเปอรเซ็นตไป มันจะลดปญหา 
ความเคลือบแคลงใจของผูคน แมกระทั่งเรื่องการใชสิทธิเลือกตั้งลวงหนา เร่ืองลงประชามติ 
บอกวันเดียวกันทั้งประเทศ ผมเบาใจ เพราะเทากับเปนการใชสิทธิเลือกตั้งลวงหนา ๒ วัน 
มีคนดูแลรักษาหีบ ซึ่งผูที่มีสวนไดเสียนั้นไมมีโอกาสไปเห็นนั้นมีเวลา ๗ วัน ในสมัยเรา 
เลือกตั้งไมมีการเลือกตั้งลวงหนา ออกจากที่นับหีบรวมกันที่อําเภอนี่ละครับ หรือวาจุดใด 
ที่ประกาศใหนับยังตองตามกันไปทุกที่กลัววาหีบมันจะไปแวะ กลัวคนวาจะไปยัดหีบบัตร 
แตนี่ ๗ วันไมมองเห็น ผมจึงบอกวาคณะกรรมการการเลือกตั้งไมตองเขาขางใครหรอกครับ 
ทานยืนเปนกลาง วันนั้นทานคิดหลักวาเขาขางใคร วันที่ทานเขาขางใคร คนนั้นก็บอกวาทานดี 
อีกฝายหนึ่งที่ทานไมเขาขางเขาก็บอกวาทานไมดี นี่เปนปรากฏการณมีบทเรียนกันมามากมาย 
ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาเสนทางจากนี้ไปประเทศของเรา บางคน 
บอกวากําลังหาทางแกวิกฤติอยู กําลังหาทางออกของวิกฤติ แตผมบอกวาคนที่พูดก็ตอง 
ดูวาตัวเองเปนทางเขาของวิกฤติหรือเปลาเหมือนกัน วันนี้ประชามติซึ่งจะเปนกฎหมาย 
ที่จะหาทางออกใหกับสังคมตามมาตรา ๑๖๕ ที่คณะรัฐมนตรีเห็นวากิจการในเรื่องใด 
อาจจะกระทบถึงประโยชนการไดเสียของประเทศชาติหรือประชาชน นายกรัฐมนตรี 
โดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีอาจจะปรึกษาประธานสภาผูแทนราษฎรและ 
ประธานวุฒิสภาก็ไดที่จะมีการออกเสียงประชามติ วันนี้วิกฤติของประเทศมากมายครับ 
 



๑๓๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                 วันทนา ๖๔/๒ 
 
ทานประธาน เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาเรื่องรัฐธรรมนูญนี้ก็เปนวิกฤติ เร่ืองของการชุมนุม 
ที่เรียกรองเดี๋ยวนายกรัฐมนตรีลาออก เดี๋ยวยุบสภา สารพัดสารพันนี่ก็เปนวิกฤติอันหนึ่ง 
แตทั้งหมดผมจึงบอกวาจะแกไขปญหาอะไรนั้นประชามติมันจะตัดคําพูดวา อางประชาชน 
แลวประชาชนจริง ๆ เขาคิดอะไร นี่เปนหัวใจสําคัญที่สุด เมื่ออางเสียงสวนมาก อางประชาชน 
ก็ตองไปถามประชาชน เหมือนกับแนวความคิดของรัฐบาลในอดีตบอกวา เมื่อกอนใครมา
เปนรัฐบาลก็บอกวาประเทศไทยมีคนยากจนมีเรื่องความยากจน แตถามวาคนจนกี่คน 
จนดวยเรื่องอะไร ไมมีใครตอบได ก็ตองไปขึ้นทะเบียนคนจนก็จะไดแกไขปญหาอยางเปน
วิทยาทาน เร่ืองการลงประชามตินี้ก็เปนเชนเดียวกันทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นจะเปน
ทางออกที่ดี แตคนที่นั่งตรงกลางที่สุดคือคณะกรรมการการเลือกตั้งทุกครั้งที่ใครมานั่ง 
เปนกรรมการการเลือกตั้งที่จะตองดูแลอยางนี้คนก็ตองนินทาทั้งนั้น ฝงผมก็ตั้งขอสังเกต
เหมือนกันวาทําไมทานไมแจกใบแดงที่จังหวัดเพชรบูรณนั่นลานสาม ลานสามไมแดง 
ที่ไมถึงลานสามแดงก็มี เห็นไหมครับ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาตาชั่งของทานที่จะเปนหลัก 
สําคัญใหคนทั้ง ๒ ฝายที่นั่งอยู ๒ ปกนี้สามารถเดินหนากันไปไดโดยไมมีความตะขิดตะขวงใจ 
ผมจึงพูดบนพื้นฐานวากฎหมายฉบับนี้ในมาตราที่เปนปญหาในมาตรา ๘ นั้นควรที่จะมี 
การแกไข เพราะจะกลายเปนชองทางที่สําคัญ และผมฝากอยางนี้ครับทานประธานที่เคารพ 
เปนการสรุปวา ผมเองนั้นมีความเชื่อเลยวารัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งระบอบประชาธิปไตย 
แมนวาจะไมสมบูรณ แตประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งมีสิทธิที่จะเปลี่ยนแปลง มีสิทธิที่จะมี 
การแกไข 
 
                                      - ๖๕/๒ 
 
   
           
 



๑๓๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๖๕/๑ 
 
ผมมีความเชื่อวาสิทธิเสรีภาพตองไดมาจากการตอสู ไดมาจากการรองขอ แตวาผมไมเชื่อวา 
สิทธิเสรีภาพจะไดมาจากการถูกบอกวาคุณจงมีสิทธิเสรีภาพเหมือนวันนี้เหมือนกันก็คือวา 
เราปกครองในประเทศที่อยูในยามเหมือนผมยกตัวอยางวาเหมือน ๑ ประเทศ ๒ ระบบ 
รัฐบาลมาจากการเลือกตั้ง องคกรอิสระติดคางคามาจากคณะรัฐประหาร ผมไมไดบอก 
เร่ืองตัวบุคคลทานดีหรือไมดี และผมบอกที่มาของ กกต. ของทานชัดเจนวา ถาไมยึด 
อํานาจทานก็ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ทานจะมีสถานะความรูสึกที่ดีกวานี้ แตวา 
เมื่อมีคําสั่งอื่นใดของคณะรัฐประหารอยู คนของคณะรัฐประหารยังอยู อีกสวนหนึ่งมาจาก 
การเลือกตั้ง อีกสวนหนึ่งยังมาจากกระบอกปน หรือมาจากรถถัง มาจากอํานาจเผด็จการอยู 
ประเทศของเราจะมีสภาพอีหลักอีเหลื่อ แตทุกคนตองมีความอดทนเพราะตองการ 
ใหประชาธิปไตยมันเดินหนาไมตองการใหมีการสะดุดกันอีก เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวา 
กฎหมายฉบับนี้ผานไปเร็วที่สุดเปนเรื่องดี แตวาเนื้อหาสาระตองได รับการแกไข 
คณะกรรมการการเลือกตั้งตองเอาบทเรียนของการลงประชามติวันที่ ๑๙ สิงหาคม 
มาตรองดูหลายพื้นที่คาใจผูคน เชน การลงประชามติที่จังหวัดภูเก็ต เว็บไซต (Web site) 
เผยแพรทั่วกันไปหมด รวมกระทั่งวาไมสามารถหาขอกระทําความผิดได หรือการเลือกตั้ง 
๒ ครั้งที่ผานมา ขอที่ทานถูกวิพากษวิจารณนั้นถาทานมีหลักผมเชื่อวาประเทศชาติจะได 
เดินหนา แลวก็ขอวาวันจันทรนี้ที่จะมีการยกโขยงทานที่นั่งอยูมีสวนที่จะไดรับกําลังใจ 
อีก ๒ คนนั่นอยูในปกที่บอกวาไมสนใจและถูกขับไล นี่จะเปนปญหาหัวใจ เพราะฉะนั้น 
ผมจึงฝากวาในใจของทานผมฟงจากพวกทานแลววาไมตองการรับอยางนั้นเหมือนผมได 
แสดงความคัดคานกับคนเมื่อจะไปมอบกําลังใจใหกับศาล เพราะฉะนั้นดวยความหวัง 
ก็คือวาความที่เปนตาชั่งที่ไมเอียง ความที่เปนตาชั่งที่มีความเที่ยงธรรม มีความสุจริตนั้น 
จะทําใหประเทศของเรามันไดคลายวิกฤติ ขอขอบพระคุณทานมากทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณอรรถวิชช สุวรรณภักดี ครับ  
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
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เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมเองมีความเห็นดวยเปนอยางยิ่งวาจะตอง 
มีพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติฉบับนี้ เพราะวาเปนกฎหมายประกอบ 
รัฐธรรมนูญครับ มันชัดเหลือเกินวาภายใน ๑ ปนับแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญก็ตองมี 
กฎหมายฉบับนี้ แตวันนี้ผมมีปญหานิดหนึ่งครับวามันรีบเกินไปหรือเปลา มันรีบเกินไป 
หรือเปลาคําถามนี้สําคัญครับ เพราะวันนี้สังคมเรากําลังแตกแยก มีคนกลุมหนึ่งมองวา 
การที่รัฐบาลนั้นรีบที่จะเอารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง 
ประชามติฉบับนี้เขาสูสภาก็เปนเพราะวาตองการที่จะแกไขรัฐธรรมนูญฉบับ ป ๒๕๕๐  
แบบเรงดวน กลาวกันไปไกลถึงขนาดที่เรียกวาแกเพื่อปองกันการยุบพรรค แกเพื่อปองกัน 
การปกปองผลประโยชนในทางคดีใหกับทานอดีตนายกรัฐมนตรี วันนี้บานเมืองคิดไป 
อยางนี้ครับ แลวก็มีความเปนหวงในความเรงรีบ ผมเรียนอยางนี้เถอะครับวาเราชะลอ 
สักนิดหนึ่ง มองใหถี่ถวนวากฎหมายฉบับนี้นั้นเปนประโยชนตอประเทศชาติจริงหรือไม 
แลวปลอยครับ ปลอยใหการพิจารณาคดีนั้นเปนเรื่องของศาล เปนเรื่องการใชอํานาจของ 
ฝายตุลาการ ผมเชื่อครับศาลจะแกวิกฤตินี้ไดแลวจะไมทําใหบานเมืองประเทศชาตินี้ 
พังซ้ําสอง ทานประธานที่เคารพครับ ทําไมผมถึงบอกวาอยากจะใหชาและตรองดูสักนิดครับ 
ผมไดมาดูครับ พบวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นเกิดขึ้นโดยการนํามาผสมรวมกันระหวาง 
กฎหมายฉบับที่แลวเรื่องของประชามติที่สืบเนื่องจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ แลวก็ประกาศ 
แลวก็ พ.ร.บ. ที่เกี่ยวของกับของคณะปฏิวัติที่เห็นอยูนะครับ เปนการรวมกันนะครับ 
พ.ร.บ. วาดวยการออกเสียงประชามติ ๒๕๔๑ แลวก็เปนการรวมกันกับประกาศ 
สภารางรัฐธรรมนูญเรื่องหลักเกณฑและวิธีการวาดวยการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญและ 
การออกเสียงประชามติ ๒๕๕๐ กับ พ.ร.บ. วาดวยความเรียบรอยในการออกเสียงประชามติ 
รางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ แลวก็ยํารวมมาเปนกฎหมายฉบับนี้ มีอยูหมวดหนึ่งครับ ---------- 
 

                 - ๖๖/๑ 
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แลวเปนขอดีของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ตองบอกวาในสวนตัวผมเองแลว คัดคานรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ มาตั้งแตตนครับ แลวก็คานตั้งแตรัฐธรรมนูญ ป  ๒๕๔๐ ครับ  เพราะเชื่อวา 
บานเมืองนั้นมีกฎเกณฑอยู และการที่เคารพกฎเกณฑที่เปนธรรมนูญสูงสุดในการปกครอง 
ประเทศนั้นเปนเรื่องสําคัญ แตดวยความที่เอาละครับรับกันมาแลวแลวก็ผานประชามติ 
มาดวย ผมไปศึกษาพบวารัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นั้นใหโอกาสกับประชาชนในฐานราก 
ไดดีมากครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งในหมวดเรื่องเกี่ยวกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นครับ 
ในหมวด ๑๔ เร่ืองการปกครองสวนทองถิ่น ทานประธานครับ ในหมวดนี้มีการพัฒนา 
เยอะแยะมากมายเลยครับ แลวที่พัฒนามาถึงที่สุดก็คือวา ในมาตรา ๒๘๗ วรรคสอง 
หมวด ๑๔ ในรัฐธรรมนูญฉบับ ป ๒๕๕๐ นั้นใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น อบต. อบจ. 
นี่ละครับสามารถที่จะจัดทําประชามติไดดวย พอเขามาถึงประเด็นนี้ก็พลิกไปดูกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๘๗ วรรคสองก็บอกวาใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นนะครับ 
ถาเรื่องไหนที่คิดวามีผลกระทบตอชีวิตและความเปนอยูของประชาชนในทองถิ่นในสาระ 
ก็สามารถที่จัดทําประชามติเพื่อตัดสินใจก็ได ทั้งนี้ตามที่กฎหมายกําหนด กฎหมายไหน 
ทานประธานครับ ก็กฎหมายฉบับนี้ละครับ ก็กฎหมายประชามติฉบับนี้ละที่จะตองเปน 
กฎหมายแมบทใหกับระดับทองถิ่นดวย พอมาอานดูรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็พบวา 
ไมไดใหความสําคัญกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๗ ที่ใหสิทธิองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
เอาไวเทาที่ควร สวนมากจะเปนเรื่องการทําประชามติในระดับที่ทานนายกรัฐมนตรีและ 
ครม. เห็นชอบรวมกันใหจัดทําโดยผานการปรึกษาทานประธานหรือปรึกษาทานประธาน 
วุฒิสภานะครับ จะอิงไปแนวนั้นเสียสวนมาก ซึ่งลืมไปเลยครับวาเรามีองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นอยู พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวพระปกเกลารัชกาลที่ ๗ นั้น พระองคทาน 
ก็มีการวางแนวพระราชดําริเอาไวครับวา องคกรปกครองสวนทองถิ่นแบบนี้ละครับ 
ที่ทานเรียกวาเทศบาลนั้นเปนรากฐานในระบอบประชาธิปไตย แตวันนี้ทานก็ลืม 
ไมครบถวนที่จะใสลงไป ผมยอนอดีตสักนิดหนึ่งวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น 
มีความสําคัญอยางไรกับบานเมือง เมื่อสมัยรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ เขาเนนย้ําเรื่องของ 
รายไดครับวาจะใหมีการกระจายรายไดไปสูองคกรปกครองสวนทองถิ่น จึงตองมี 
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พระราชบัญญัติ ๑ ฉบับขึ้นมา เขาเรียกวาแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจการปกครอง 
สวนทองถิ่น ป ๒๕๔๒ วาในเรื่องของการกระจายรายไดใหกระจายรายไดนั้นในป ๒๕๔๙ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นตองมีรายไดเปน ๓๕ เปอรเซ็นตของรายไดที่รัฐจะตองได 
และแลวรัฐบาลที่ผานมาก็ทําไมสําเร็จ เพราะทานเลือกที่จะใชงบประมาณจากสวนกลาง 
ใหเห็นรัฐบาลเปนพระเจาในการที่จะสงเงินลงไปใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ทั้ง ๆ 
ที่ทานมีอํานาจหนาที่ตามกฎหมายที่ตองทําอยูในพระราชบัญญัติแผนและขั้นตอน 
การกระจายอํานาจ ป ๒๕๔๒ วันนี้ก็อีกเชนกันครับ ทานก็ลืมองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ผมไมโทษทานผูชี้แจง คณะกรรมการ กกต. นะครับ แตผมเปนหวงเรื่องของความเรงรีบ 
เร่ืองของความถูกตอง ผมฝากไวในประเด็นแรกของผมในเรื่องของการทําประชามติ 
ในระดับองคกรปกครองสวนทองถิ่น  
   อีกเรื่องหนึ่งเรื่องที่เปนหวงครับ เมื่อวานนี้ผมเองก็ไดมีการอภิปรายนะครับ 
ในตัวรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงแหนง 
ทางการเมืองแลวก็เปนหวงในรูปแบบวาความมีอยูของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น 
มีหรือไมแคไหนเพียงใด ในความคิดของผมนั้นทราบดีครับวามีรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ 
บอกเอาไววารางพระราชบัญญัติฉบับดังกลาวนั้นยังมีชีวิตอยู แตมันมีการถกเถียงกัน 
เร่ืองจริงครับวาเมื่อทําการปฏิวัติแลว ยกเลิกรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ทั้งหมด จากนั้นไมทราบ 
ดวยเหตุผลกลใด อาจจะเปนเพราะวาคณะปฏิรูปอาจจะเพิ่งนึกออกเลยเริ่มมีการแกไขให 
แตละตัวนั้นกลับขึ้นมามีชีวิตอยูตอไปได จนกระทั่งมาตรา ๓๐๒ นั้นบอกวาเอากลับมาได 
ซึ่งมันจะปลอดภัยกวาหรือเปลาครับถาเราใสถอยคําที่บอกวายกเลิกพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญในเรื่องที่ผานมาเมื่อป ๒๕๔๐ นั่นคือสิ่งที่ผมพยายามจะบอก 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เมื่อการประชุมเมื่อวานนี้ในวาระที่แลว ------------------------------- 
                                                                                                          
                   - ๖๗/๑ 
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แตในวาระนี้มันหนักกวานั้นครับ เพราะวารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามตินั้นวันนี้ขาดหายในหัวขอเร่ืองของการยกเลิกฉบับเกาซึ่งยังเปน 
ขอถกเถียงครับ เพราะวาในมุมมองกฤษฎีกามุมหนึ่งก็บอกวาถากฎหมายแมคือ 
รัฐธรรมนูญนั้นหายไป กฎหมายลูกซึ่งเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนั้นตองหายไปดวย 
แตอีกมุมหนึ่งครับ มุมวิชาการอีกมุมหนึ่งเขาก็มองวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น 
ศักดิ์มันเทากับพระราชบัญญัติปกติ ที่มาและการยกเลิกตองคลายคลึงกัน วันนี้ถาเราใส 
เขาไปสักมาตราหนึ่งจะไดไหมครับวาใหยกเลิกพระราชบัญญัติฉบับที่แลวไมวาจะออกโดย 
สืบเนื่องจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ หรือออกโดยสืบเนื่องจากประกาศคณะปฏิรูปก็แลวแต 
แลวก็ใหใชฉบับนี้เปนฉบับแมมีแบบนี้จะปลอดภัยกวาไหมครับ นั่นคือขอที่ผมกังวลใจ 
เมื่อวานนี้ แลวก็กังวลใจเพิ่มขึ้นในวันนี้ในวาระนี้ครับ ทานประธานครับ ก็ฝากไว 
ใน ๒ ประเด็นดวยกัน ก็คือเร่ืององคกรปกครองสวนทองถิ่นของผมอยาลืมใหความสําคัญ 
กับเขาดวย แลวก็เร่ืองรูปแบบกฎหมายวันนี้ชาสักนิดความชอบธรรมจะมี ชาสักนิดบานเมือง 
เราไปได เพราะวาวันนี้มีการวิพากษวิจารณกันอยางหนาแนนวารัฐบาลตองเรงสุดขีดเลยครับ 
ใหประชามติออกเพราะกลัวคดีในศาล อยาใหเกิดภาพนั้นครับ สรางความชอบธรรมใหกับ 
คดีที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณทานมีดวย เพราะฉะนั้นขอเถอะครับ อยารีบครับ 
ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย(รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณทองดี มนิสสาร ครับ 
    นายทองดี  มนิสสาร (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
กระผมขอกราบขอบคุณอีกครั้งหนึ่งที่มีโอกาสไดอภิปรายรางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ สถานการณทางดานการเมืองที่เกิดขึ้นทุกวันนี้ 
เกิดจากการไมเขาใจหรือวาเขาใจระบบทางการเมืองนั้น การปกครองระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขก็คือการเลือกตั้ง คือเขามาสูระบบทางการเมือง 
 



๑๓๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๖๗/๒ 
 
เพราะฉะนั้นอีกภาคสวนหนึ่งก็ไปตอสูทางการเมืองอยูนอกรัฐสภาหรือนอกสภาผูแทนราษฎร 
พอเกิดตรงนี้ขึ้นมาภาคสวนตรงนี้ก็หาทางออกทางสังคมใหดีที่สุดก็คือเกี่ยวกับการมี 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ เพราะฉะนั้นผมขอตั้ง 
ขอสังเกตตามที่มีหลายทานไดอภิปรายไปแลว มาตรา ๘ เกี่ยวกับการออกเสียงประชามติ 
ถาผูมาใชสิทธิไมเกินกึ่งหนึ่งนั้นก็ถือวาการออกเสียงประชามติตกไป เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ขออนุญาตชัดเจนวาที่ออกเสียงประชามติรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั้นที่ผานมาแลว 
ภาคอีสาน ภาคเหนือตอนบน ๑๗ จังหวัดแลวก็บวกภาคเหนืออีกนั้นที่ไมเห็นดวยกับ 
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ก็เปนพื้นที่สีแดงของทางสังคมที่ตราหนาวาเปนพื้นที่ที่มี 
การปลุกระดมปลุกเราใหพี่นองประชาชนออกมาใชสิทธิใชเสียงประชามติไมเห็นดวยกับ 
กฎหมายรัฐธรรมนูญ ทานที่เคารพครับ การแสดงออกซึ่งความคิดเห็นนั้นไมวาความคิดเห็น 
จากฝายใดนั้นคงไมใชเปนประเด็นหลักของทางดานระบอบประชาธิปไตย เพราะฉะนั้น 
หลายฝายที่ออกมาแสดงความคิดเห็นนั้นเปนสวนที่คิดวาทานทําถูกตองแลว พวกผมก็ทํา 
ถูกตองในสวนนี้ การเอาความรูสึกเรื่องสวนตัวนําออกมาอภิปรายในสภานั้นก็ถือวาทาน 
ไดนําเอาความรูสึกที่มีอยูของทานวาใหแนวโนมของการหยั่งเสียงประชามติหรือวา 
ความคิดเห็นของทานออกไปในทางนี้ -------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๘/๑ 
 
 
 



๑๓๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๘/๑ 
 
แตสําหรับตัวผมแลวเห็นวาการออกเสียงประชามติหรือวาเปนการแสดงออกของพี่นอง 
ประชาชนใหมีสวนรวมในการที่ประชาธิปไตยนั้นถาพี่นองประชาชนภาคสวนประชาชน 
มีสวนรวม ทุกภาคสวนนั้นก็จะมีอะไรที่เกิดความขัดแยงกันอยู ในสวนใดที่ไมเห็นดวย 
ในสวนนี้ก็จะออกมาสูระบบ เพราะฉะนั้นที่ใหทิศทางของระบบการเมืองหรือประชาธิปไตย 
ใหมันไปไดก็คือเกี่ยวกับพี่นองทุกภาคสวนเราไดมีสติตั้งมั่นใหดีวา ขอกราบขอบพระคุณ 
ที่ทาง กกต. นะครับ ที่เปนสวนกลางเปนผูประสานงานในสวนนี้ไดทํารางพระราชบัญญัติ 
เกี่ยวกับการออกเสียงประชามติเขาสูสภาเพื่อแกปญหาใหสังคมกับพวกเราหาทางออก 
ในสวนนี้ เพราะฉะนั้นมาตรา ๘ ตั้งขอสังเกตวาถาเราทําเหมือนที่พระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ๒๕๕๐ นั้น จะเปนเรื่องที่สมบูรณ 
แลวก็เปนกลางที่สุดในสวนนั้น ผมคนหนึ่งนะครับที่ไดออกไปอยูฝายปฏิบัติในสวนที่ 
เกี่ยวกับการเลือกตั้งที่ผานมาหรือการออกเสียงประชามตินั้น ผมอยูพื้นที่ชนบทรูขอมูล 
ในสวนนี้อยูในฝายปฏิบัติมารูดีในสวนนี้คือมาตรา ๘ และมาตรา ๑๑ สวนมาตรา ๑๑ นั้น
เกี่ยวกับเขตการออกเสียงประชามตินะครับ ขอตั้งขอสังเกตวาใหแตละหนวยในการออกเสียง 
ประชามติ ๘๐๐  คนของผู มีสิทธิขึ้นไปนั้นถาเขตชุมชนหรือหมูบาน เพราะฉะนั้น 
ชุมชนชนบทนะครับ หมูบานแตละหมูบานมันจะหางกันมากกวา ๒ กิโลเมตรขึ้นไปนะครับ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ถาทานไมดําเนินการในสวนที่แกไขปญหาชุมชนหรือชุมชนเมืองครับ 
เปนเขตหนาแนนของชุมชนแตชนบทนั้นหมูบานในชนบทจะหางไกลกัน เพราะฉะนั้น 
คาใชจายในการเดินทางและการที่พี่นองประชาชนจะไปออกเสียงประชามตินั้น ก็ถือวา 
ในหมวดนี้ไมมีการบังคับหรือวาไมมีการที่ถาไมไปแลวเสียสิทธิอะไรบางตรงนี้เราไมได 
กําหนดไว เพราะฉะนั้นพี่นองประชาชนที่อยากจะออกไปนั้นก็ถือวาออกไปดวยความสมัครใจ 
แลวก็เห็นวาบานเมืองมีทางออกวา เห็นดวยไหมกับการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญหรือที่เกี่ยวกับ 
การลงประชามติอยางอื่นนั้น เพราะฉะนั้นสวนนี้ มาตรา ๘ กับ มาตรา ๑๑ จะมีการโยงประเด็น 
ตรงนี้กันครับ เพราะฉะนั้นในการนับคะแนนที่หนวยถือวาถูกตองแลว ทานที่เคารพครับ 
หลายฝายขางตนบอกวาการลงคะแนนเสียงแลวถานับที่หนวยเลือกตั้งหรือหนวยนะครับ 
 



๑๓๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๖๘/๒ 
 
การประชามตินั้นกลัวจะมีฝายที่ไปดําเนินการใหผิดกฎหมายในสวนนี้แตจริง ๆ แลว 
ไมใชครับ เพราะฉะนั้นถาเอาคะแนนไปรวมกันแลวนับที่เดียวตรงนั้นจะมีปญหา 
มากกวา ในสวนนี้ขออนุญาตตั้งขอสังเกตเพื่อไมใหเปนการเสียเวลาของสภาเรานะครับ 
เพราะฉะนั้นขอฝากวามาตรา ๑๑ ในสวนที่ถาไมมาออกเสียงประชามติไมเกินกึ่งหนึ่งแลว 
ถือวาการหยั่งเสียงประชามติตกไปนั้น ถือวาความชอบธรรมในตรงนี้มันเปนเหตุที่จะตองดูวา 
เปนไปไดไหมถาทําประชามติแลวพี่นองเสียงสวนมากเห็นวาควรแกไข ควรปรับปรุงตรงนี้ 
ตรงนี้ แตเสียงสวนนอยไมเห็นดวยก็ถือวาไมใชเพราะเสียงสวนใหญใหตกไปตามที่ทาน 
เขียนไวในตรงประเด็น มาตรา ๘ นี้ก็แสดงวา ขอใหถาปรับปรุงตรงนี้ไดนะครับ ก็จะเปน 
ประเด็นที่จะเขาหลักที่วาระบอบประชาธิปไตย ระบอบในการออกเสียงประชามติของ 
พี่นองประชาชนนั้นจะสมบูรณยิ่งขึ้นนะครับ และมาตรา ๑๑ ก็ขออนุญาตฝากดวยวา 
การที่หมูบานนั้น ชุมชนนั้นก็ขออยาไปกําหนดใหเปนตายตัววา ๘๐๐ เสียงขึ้นไป 
เพราะฉะนั้นก็ขออนุญาตวาใหนับจํานวนหมูบานหรือชุมชนที่ใกลเคียงที่สุดนะครับ 
ที่จะไดมีการออกมาใหพี่นองประชาชนมาในตรงนี้ เพราะฉะนั้นทุกภาคสวนในการที่ 
ออกเสียงประชามตินั้นก็ถือวาเปนหลักแหงประชาธิปไตยแลวทางออกของสังคมนั้น 
เรามีทางออกที่ดีที่สุดก็คือ  -------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๖๙/๑  



๑๓๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 กมลมาศ ๖๙/๑ 
 
ใหเสียงสวนมาก ใหพี่นองประชาชนมีสวนรวมในการที่เราทําอะไรไปที่มีทางตันหรือวามัน 
ไปไมไดก็ตองใหเสียงสวนใหญมีการแสดงความคิดเห็น เสียงสวนใหญเอาอยางไร 
สภาแหงนี้เปนสภานิติบัญญัติ สภาที่ออกกฎหมาย แตจริง ๆ แลวเดี๋ยวนี้กฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ไดเขียนชัดเจนวาศาลก็สามารถเสนอกฎหมายออกมาไดเหมือนเมื่อวานนี้ และวันนี้ 
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญคือกฎหมายเกี่ยวกับการลงประชามติก็เปนอํานาจของ 
กกต. องคกรกลางที่จะตองมาเปนเจาภาพในสวนนี้ ก็ขออนุญาตกราบขอบคุณทานประธาน 
อีกครั้งหนึ่งที่กระผม ส.ส. ทองดี มนิสสาร ที่ไดแสดงออกวา ๒ ประเด็นหลักที่ผมขอ 
ตั้งขอสังเกตนะครับ มาตรา ๑๑ กับมาตรา ๘ ขอกราบขอบคุณดวยความเคารพ สวัสดีครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานพีระพันธุครับ 
อยูไหมครับทานพีระพันธุ ทานพีระพันธุไมอยู ก็เปนทานเจือ ราชสีห ครับ เชิญครับ 
ทานเจือกอนก็ได ทานพีระพันธุทีหลังก็ได ทานลุกขึ้นแลว  
   นายเจือ ราชสีห (สงขลา) : ขอบคุณทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพ 
กระผม เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย วันนี้พวกเรา 
ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... 
ผมเองไดนั่งฟงแตเชาครับทานประธาน ผมคิดวาประเด็นหลายประเด็นคงจะเริ่มซ้ํากันบาง 
แลวผมคงไมใชเวลาของสภาใหมาก เพียงแตวาจะใชเวลาใหเปนประโยชนมากที่สุด 
ผมสนใจอยูหลายประเด็น แตวาเห็นเวลามันเย็นมากแลวครับทานประธาน ผมมาดู 
มาตรา ๙ พวกเราก็ไดอภิปรายกันไปหลายคน มาตรา ๙ ผูรางไดใหความสําคัญในเรื่อง 
การแสดงความคิดเห็นโดยอิสระและเทาเทียมกันแตสําคัญกวานั้นก็คือวา เรามีกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๕ ไดเขียนกํากับไวเลยวา กอนการออกเสียงประชามติ รัฐตอง 
ดําเนินการใหขอมูลอยางเพียงพอ นั่นผมคิดวาเปนหัวใจที่สําคัญมาก ในการออกเสียง 
ประชามติหลายคนไดออกมาใหความเห็นวาเรื่องขอมูลเปนเรื่องใหญ เปนเรื่องสําคัญ 
 



๑๔๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๖๙/๒ 
 
คราวที่แลวเราไดจัดการออกเสียงประชามติมาครั้งหนึ่ง แตวาเทาที่ไดเห็นไดมีการสรุปวา 
กกต. หรือรัฐยังไมไดใหขอมูลเทาที่ควร คราวนี้สมมุติกฎหมายประชามติผานสภาไป 
คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือ กกต. จะจัดการทําประชามติซึ่งรัฐบาลเองตั้งใจอยากจะ 
ทําเรื่องกฎหมายรัฐธรรมนูญ พรรคการเมืองเสนอ ส.ส. ในสภาเสนอกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
เพื่อขอแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เพื่อมาใชกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
ถาเปนจริงอยางนี้นะครับทานประธาน อยากจะฝากใหคณะกรรมการผูจัดการทําประชามติ 
ในคร้ังนี้ตองใหขอมูลประชาชนใหเพียงพอ อยางเชน ตองใหขอมูลวากฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ มันมีปญหาอยางไร เราตองแก มันมีจุดออน จุดแข็งอยางไร เรามีจุดออน 
เพราะวาองคกรอิสระของเราโดนแทรกแซง ส.ว. สามารถซื้อได เมื่อ ส.ว. ซื้อไดแลว 
องคกรอิสระเราโดนแทรกแซง แทรกแซงไปที่ กกต. จัดการเลือกตั้งไมบริสุทธิ์ยุติธรรม 
แทรกแซงไปที่ ป.ป.ช. แทรกแซงไปที่สื่อ ----------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๐/๑ 
    
 



๑๔๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ          พรรษวรรณ ๗๐/๑ 
 
ทําใหบานเมืองมีปญหา ทําใหบานเมืองมีวิกฤติ ขอมูลเหลานี้ผูจัดการประชามติตองบอก 
ใหกับประชาชนไดรับทราบ บานเมืองมีวิกฤติจนพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมีกระแสรบัสัง่วา 
บานเมืองมีวิกฤติที่สุดในโลก นั่นคือสิ่งที่สําคัญครับ นั่นคือสิ่งที่ กกต. ตองมาเปนบทเรียน 
กกต. คณะกรรมการการเลือกตั้งคราวที่แลวตองโดนฟองติดคุก ติดตะราง การจัดการเลือกตั้ง 
คราวกอนโนนเปนโมฆะ เราตองบอกประชาชนใหหมดครับ ขอมูลเหลานี้คณะกรรมการ 
จัดการทําประชามติตองบอกใหหมด เราอยาบอกขอมูลดานเดียว แลวถามวากฎหมาย 
รัฐธรรมนูู ป ๒๕๕๐ ทําไมเราตองเอากฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ตองบอกประชาชน 
ตองมาเปรียบเทียบ ขอมูลสําคัญมากครับทาน ถาขอมูลไมพอจะถือวาลมเหลว ตองมา 
เปรียบเทียบเพราะวาป ๒๕๕๐ นั้นมันไมมีเร่ืองกฎหมายยุบพรรค ถาคณะกรรมการ 
บริหารพรรคทําความผิดมันไมมีกฎหมาย ป ๒๕๔๐ ใครไดประโยชน ป ๒๕๕๐ เรามี 
คณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินถาไปใช ป ๒๕๔๐ ไมมีคณะกรรมการตรวจสอบทรพัยสนิ 
ตรงนี้ใครไดประโยชน ใครเสียประโยชน สิ่งเหลานี้ครับ กกต. ตองจัดการขอมูลใหเพียงพอ 
กกต. อยาใหรัฐชี้นําตองขอเรียนตั้งขอสังเกตไวตรงนี้วาอยาใหรัฐชี้นํา เพราะวาคนที่เปน 
รัฐบาลจะมีเครื่องไมเครื่องมือพรอมมาก พวกเราอภิปรายมาทั้งวันแลว ผมอยากจะเรียนย้ําวา 
ใหกําลังใจ กกต. ใหจัดการทําประชามติใหเรียบรอย ใหเทาเทียมขอมูลทั้ง ๒ ดาน  
ทั้งผูสนับสนุนทั้งเห็นดวย อยาใหรัฐมาชี้นํา ผมเพียงแตฝากประเด็นสั้น ๆ ตรงนี้ครับ จริง ๆ 
มีหลายประเด็นแตเห็นวาเวลาคอนขางจะเย็นมากแลวตองขอใหกําลังใจทาง กกต. แลวก็ 
ผมเองเห็นดวยในกฎหมายฉบับนี้ แลวคงจะตองฝากคณะกรรมาธิการที่จะตองไปจัดทํา 
กฎหมายนี้ขอกราบขอบพระคุณมากครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ถาทําเวลา 
ไดขนาดนี้เราก็จะไดพักเร็วขึ้น ขอบพระคุณมากครับ คุณสุชาติอยูไหมครับ คุณพงษศักดิ์ 
คุณประเสริฐ คุณคมเดช เชิญครับ คนที่ไมมาก็ถือวาสละสิทธินะครับ 
   นายคมเดช ไชยศิวามงคล (กาฬสินธุ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม คมเดช ไชยศิวามงคล ส.ส. กาฬสินธุ เขต ๑ พรรคพลังประชาชน ตามราง พ.ร.บ. ประกอบ 
 



๑๔๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๗๐/๒ 
 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งเปนขอมูลสวนหนึ่งสามารถที่จะดําเนินการ 
แกไขปญหาขอขัดแยงของประเทศ ทานประธานครับ ในการเลือกตั้งเพื่อใหเขามาแกไข 
ปญหาในระบบสภาผูแทนราษฎรสวนหนึ่ง มันก็มีปญหาเล็ก กลาง ใหญ ปญหาเล็กก็แกได 
ฝายบริหาร ปญหากลางแกได ปญหาใหญซึ่งเปนสิ่งที่กระทบสําหรับประชาชนทั่วประเทศ 
มันมีการแกไขปญหาอยู ๒ แนวดวยกัน การวางมาตรการตาง ๆ ถาเราวางมาตรการแลวก็ 
แกไขปญหา ถาแกไมถูกจุดมันจะเปนการสรางปญหาเพิ่มขึ้นมา การบริหารจัดการมีอยู 
๔ หลักใหญ ๆ ดวยกันครับ คน งาน เงิน เวลา ตัวเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาท ผมคิดวามันไมใช 
เปนการสิ้นเปลือง เพราะวาเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาทมันเปนคาจัดการทั้งหมด ---------------- 
 

        - ๗๑/๑ 
 
 



๑๔๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๗๑/๑ 
 
ไมวาการประชาสัมพันธ คายานพาหนะ คาคน แลวอีกอยางหนึ่งเปนการใชจายเงิน 
ในประเทศ ตรงนี้คงไมติดใจอะไร สวนเกี่ยวกับตัวคนซึ่งเปนสิ่งหนึ่งที่คาบลูกคาบดอก 
เพราะวาทานองคกรกลาง กกต. เขาไปผูกพันกับการออกกฎหมาย ป ๒๕๕๐ การแกไข 
กฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มันมีเงื่อนไข ตัวเงื่อนไขตัวหนึ่งที่มันไมบริสุทธิ์ยุติธรรม 
ก็คือถากฎหมายลงประชามติไมผาน ประธาน คมช. สามารถที่จะเอากฎหมายฉบับไหน 
ก็ไดมาใช มันก็เปนลักษณะกึ่งบังคับ อันนี้สําหรับแนวทางการประชามติ ป ๒๕๕๐ 
แลวอีกอยางหนึ่งครับทาน ตามมาตรา ๘ ถาทานใชเงื่อนไขตรงนี้สําหรับกฎหมาย 
ลงประชามติ ป ๒๕๕๐ กฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี่แทเลยนะครับทาน เพราะวา 
ตามที่ทานรางกฎหมาย มาตรา ๘ การออกเสียงเพื่อมีขอยุติโดยเสียงขางมากของผูมีสิทธิ 
การออกเสียง หากปรากฏวาผูมาใชสิทธิออกเสียงเปนจํานวนไมมากกวากึ่งหนึ่งของ 
จํานวนผูมีสิทธิออกเสียง ใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากไมเห็นชอบดวยกับเร่ือง 
ที่จัดทําประชามติ เพราะฉะนั้นการลงประชามติกฎหมาย ป ๒๕๕๐ เห็นชอบ ๕๐ กวา 
ไมเห็นชอบ ๔๐ กวา เฉลี่ยแลวประมาณ ๗๐ กวาเปอรเซ็นต ก็แสดงวา ๔๐ กวาเปอรเซ็นต 
ถาเอาไปบวกกับ ๓๐ เปอรเซ็นตซึ่งเปนตัวตั้ง ถาเอามาตรา ๘ นี่ไปใชนะครับ เราไมไดใช 
กฎหมาย ป ๒๕๕๐ หรอกครับ เพราะฉะนั้นนี่คือตัวงานตัวหนึ่งที่เปนจุดออน มันเปนจุดออน 
เพราะวาตัวบุคคลที่นําเสนอมานี้มีผลเกี่ยวกับการไดเสียของกฎหมายที่ออกมา ผมคง 
ไมตําหนิเกี่ยวกับการที่ทานมีที่มาในการเปน กกต. แตจุดหนึ่งที่เปนจุดที่อยากตําหนิก็คือ 
การมีผลไดเสียเกี่ยวกับเงื่อนเวลา องคกรกลางอยู ๗ ป ๘ ป ๙ ป ในดานการเมืองแลวอยู 
๔ ป ๒ ครั้ง ก็ ๘ ป เปน ๒ สมัย ถาไมมีการยุบสภานี่เลือกตั้ง ๓ ครั้งครับ ถามีการยุบสภา 
อาจจะเปน ๔ หรือ ๕ ครั้ง อันนี้มันเกิดเปนประเด็นปญหาครับ ตรงนี้ตองมีการแกไข 
ไมอยางนั้นตาชั่งของทานจะไมมีความเปนกลาง อีกจุดหนึ่งครับทานที่บอกวา ใหใช 
จํานวนคนเปนตัวตั้งโดยคํานึงถึงจํานวนผูมีสิทธิออกเสียงในแตละหนวยออกเสียง 
จํานวน ๘๐๐ คนเปนประมาณ และความสะดวกในการเดินทาง ความจริงแลวความสะดวก 
ในการเดินทางมันก็เกี่ยวเนื่องกันไปเกี่ยวกับคาใชจาย โดยเฉพาะในยุคน้ํามันแพง 
 



๑๔๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๗๑/๒ 
 
ทานครับ ถาจะไปวางมาตรการใหคนตองเสียคารถคาเรือไปลงคะแนน ลงประชามติ 
นี่เปนการเพิ่มปญหาครับ ผมอยากนําเสนอใหใชหมูบานเปนหลักไปเลย คลาย ๆ กันกับเลือก 
ส.ส. เลือกกํานัน ผูใหญบาน เดินไปลงคะแนนไดตองเซฟ (Save) คาใชจายตรงนี้ครับ 
ไมอยางนั้นผลในการลงประชามติถามันเปลืองมากจนเกินไปก็ไมมีใครอยากจะไปทํา 
หนาที่ตรงนี้ อีกสวนหนึ่งครับทาน เกี่ยวกับเงื่อนเวลา เงื่อนเวลาที่ทานวางไวนี้มันเปน 
๙๐ วันถึง ๑๒๐ วัน ๙๐ วันถึง ๑๒๐ วันนี้ผมวาถาไปเปรียบเทียบกับการเลือกตั้ง ส.ส. 
ถายุบสภาใชเวลาประมาณ ๖๐ วัน ถาไมยุบสภา ๔๕ วัน -------------------------------------- 
 

        - ๗๒/๑ 



๑๔๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               ณัฐวัฒน ๗๒/๑ 
 
ผมวาในลักษณะที่ในสังคมไทยเกิดขอขัดแยงขึ้นมา ถาเราใชเวลามากจนเกินไปมันเปน 
การสรางปญหาขึ้นมา สรางปญหาใหคนทะเลาะกันครับ ยืดยาวจนเกินไปในลักษณะ 
เทคโนโลยีสังคมยุคใหม ประเทศไทยเรามีการสื่อสารใชโทรศัพทมือถือประมาณ ๔๘ ลานเครื่อง 
ผมวาขาวสารขอมูลตาง ๆ ไมเกินอาทิตยหนึ่งคนรูจักหมดแลวเดี๋ยวนี้ มันไมมีความจําเปน 
ตองใชเวลา ๙๐-๑๒๐ วัน แลวอีกอยางหนึ่งเวลากับคาใชจายมันเปนตัวเดียวกัน ถาเราตัดสั้น 
ทอนลงมาประมาณ ๔๕-๖๐ วันเทากันกับมาตรการในการเลือก ส.ส. ผมคิดวาคงจะ 
อยูในจุดที่พอดี เพราะฉะนั้นแนวทางในการรางกฎหมายประกอบรางรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติ ๑. คน ๒. งาน ๓. เงิน ๔. เวลา ตัวงานตัวมาตรา ๘ ตรงนี้ถาทําอยางนี้ 
มันไมใชเปนการแกไขปญหาครับ เปนการสรางปญหาเพิ่มตัวตั้งขึ้นมาเลยในทางการเมือง 
คนรอยคนมาลงคะแนนประมาณ ๗๐ เปอรเซ็นตนี่ก็มากพอที่สุดแลว อีก ๓๐ เปอรเซ็นต 
เปนตัวตั้งของคนที่ไมเห็นดวย อันนี้จบเลยครับ ก็หาอีก ๒๑ เสียง ก็คลาย  ๆ กันกับกฎหมาย 
ป ๒๕๕๐ ที่เกี่ยวกับการเลือกตั้ง ส.ว.  ส.ว. เลือกสรรมาครึ่งหนึ่ง คัดสรรครึ่งหนึ่ง ไปเลือกตั้ง 
ครึ่งหนึ่ง เลือกครึ่งหนึ่งก็ไปเอาเลือกตั้งมาอีกคนหนึ่งมันยึดสภาสูงไดแลวครับอยางนั้น 
นี่คือการออกกฎหมายที่มันมีเงื่อนงํา มันไมมีความเปนธรรมตรงนี้ แลวสภาสูงเอาอํานาจ 
เขาไปเต็มเลยถอดถอนนายกรัฐมนตรีได อันนี้มันเปนเผด็จการสภาสูงนะครับทาน 
ตัวกฎหมายตาง ๆ ถาเราไมมีความเปนกลางมันพังตั้งแตแรก ผมดูประเทศไทยแลวมันไมใช
เปนปญหาที่ตัวบุคคล มันเปนปญหาที่ระบบ สภาสูงเลือกองคกรกลาง ๓ ปองคกรกลาง 
ตั้งกรรมการขึ้นมา มาเลือกสภาสูงคัดสรรแลวก็เลือก ส.ว. อีก ๒ คนก็จบแลวครับ 
แลวก็เกิดขอขัดแยงกันระหวางสภาลาง สภาสูงกับองคกรกลาง เพราะวากฎหมาย ป ๒๕๕๐ 
ยึดไปหมดแลว ยึดกลางกับสภาสูง นี่เปนตัวอยางตัวหนึ่งที่ผมเห็นวาเราจะตองบอกความจริง 
ใหพี่นองประชาชนฟงวามันเกิดปญหาอะไรขึ้น แลวแนวทางในการแกไขปญหาตาง ๆ คงตอง 
กราบเรียนทานวา ถาแกไขปญหาไมถูกแลวมันจะเปนการเพิ่มปญหาใหบานเมืองครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : จบแลว ขอบคุณครับ 
เชิญทานพีระพันธุครับ    
 



๑๔๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               ณัฐวัฒน ๗๒/๒ 
 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร เขต ๓ พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพครับวา วันนี้ตองนับวาเปนวันที่ ๒ ที่เราจะพิจารณากฎหมายที่จะมี 
ความสําคัญตอบานเมือง เมื่อวานเราอภิปรายพิจารณากันในเรื่องของกฎหมายเกี่ยวกับ 
การดําเนินคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง วันนี้เปนเรื่องการลงประชามติ ทานประธาน 
จะเห็นวาทั้ง ๒ เร่ืองจะเกี่ยวของกับบานเมืองทั้งนั้นเลย แลวก็เปนปญหาซึ่งวันนี้บานเมือง 
กําลังมีวิกฤติ ผมมีเร่ืองที่อยากจะขออนุญาตทานประธานอภิปรายฝากทานประธาน 
ผานไปยังเจาของรางและคณะกรรมาธิการวิสามัญอยู ๓ ประเด็นใหญ ๆ  ครับ  
   ประเด็นที่ ๑ ก็คือ จะเปนเรื่องที่เกี่ยวกับสถานะหรือปญหาเฉพาะของ 
ตัวรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เอง  
   ประเด็นที่ ๒ ก็จะเปนเรื่องของเนื้อหาสาระ ซึ่งผมคิดวาอยากจะขอตั้ง 
ขอสังเกตทวงติงไวเพื่อไปพิจารณาทบทวน  
           

        - ๗๓/๑ 
 
 



๑๔๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๗๓/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๓ ผมคิดวาจําเปนตองพูดก็คือเร่ืองของความนาเชื่อถือขององคกร 
โดยเฉพาะประเด็นที่ ๓ ทานประธานครับ ถาหากวาองคกรที่จะเขามาเปนผูดําเนินการ 
เกี่ยวของนี้ขาดความนาเชื่อถือ ผมคิดวาเราทํากฎหมายกันไปเปลืองงบประมาณ เปลืองเวลา 
ก็ไมมีประโยชน แตผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเปนเบื้องตนกอนที่จะเขาสูประเดน็ 
แตละประเด็นทั้ง ๓ ประเด็นก็คือวา เร่ืองของกฎหมายประชามติหรือเร่ืองของการลง 
ประชามติเปนเรื่องที่อยากจะใชคําวา เปนดาบสองคม ถาใชในทางดีก็จะเปนผลดีกับ 
บานเมือง  แตถาหากถูกใชไปในทางที่ เปนเครื่องมือทางการเมืองหรือเครื่องมือ 
เพื่อตอบสนองผลประโยชนของบุคคลใดบุคคลหนึ่งหรือกลุมบุคคลใดกลุมบุคคลหนึ่ง 
ผมก็คิดวากฎหมายฉบับนี้จะสรางความเสียหายใหกับประเทศชาติอยางใหญหลวง  
จึงตองขอกราบเรียนทานประธานผานไปวาเราตองพิจารณากฎหมายฉบับนี้ทั้ง ๒ ดาน 
ใหรอบคอบ คือดานที่จะถูกใชไปเปนประโยชนกับบานเมืองและในดานที่อาจจะมี 
ชองโหวและถูกนําไปใชในทางที่กอใหเกิดความเสียหายหรือเปนเครื่องมือที่จะสราง 
ความชอบธรรมหรือเปนเครื่องมือที่จะสรางความเปนธรรม อางความเปนธรรมใหกับผูที่มี 
อํานาจในการบริหารหรือดูแลองคกรตาง ๆ ที่จะใชกฎหมายนี้หรือผลของการลงประชามต ิ
ในการดําเนินการในทางที่ไมชอบ แลวก็ใชกระบวนการตรงนี้มารองรับความชอบธรรม 
ของสิ่งที่จะทํานั้น ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเปนเบื้องตนสักนิดหนึ่งกอนครับวา 
ปญหาของบานเมืองเราโดยเฉพาะเรื่องของการทุจริตประพฤติมิชอบหลายปที่ผานมา 
มันพัฒนาไปอยางรวดเร็วจากการที่บอกวารับเงินใตโตะ เมื่อกอนเราเรียกวารับเงินใตโตะ 
มีการโกงมีการอะไรกันเดี๋ยวนี้ก็พยายามพัฒนาไปใชองคกรทางกฎหมายเปนเครื่องมือ 
ไมวาจะเปนองคกรทางอนุญาโตตุลาการหรือวาองคกรศาล แลวก็บอกวานี่อยางไร 
เปนการดําเนินการตามคําพิพากษาบาง เปนการดําเนินการตามคําวินิจฉัยของผูที่มี 
อํานาจตามกฎหมายบางแลวจะวาโกงกันไดอยางไร ตรงนี้ผมอยากจะฝากทานประธาน 
ไปยังเจาของราง โดยเฉพาะทานประพันธ นัยโกวิท ซึ่งสวนตัวผมรูจักทานแลวก็เชื่อถือ 
ในความซื่อสัตยสุจริตของทานในการที่ดําเนินการ เพราะวาทานเปนหนึ่งในการที่จะ 
 



๑๔๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๗๓/๒ 
 
ชวยกันทําใหบานเมืองเรารอดพนจากคดี ๖,๒๐๐ ลานบาทคาโงทางดวน ผมชื่นชมแลวก็ 
ยังประทับใจทานมาจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้นในสวนของทานที่เปนหัวหนาคณะนี่ผมก็ 
ชื่นชม แตอยากจะฝากเอาไวในการพิจารณาวาตองดูใหรอบคอบ ไมเชนนั้นอาจจะเกิดคดี 
อยางนั้นแตวาในรูปแบบอื่นครับ กฎหมายฉบับนี้จึงเปนกฎหมายที่มีความสําคัญ หลายคน 
บอกวาเมื่อเร็ว ๆ  นี้ปที่แลวเอง เรามีการลงประชามติในเรื่องของการรับรางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
ที่มีผลบังคับใชอยูวันนี้ แตผมอยากจะกราบเรียนวาสําหรับผม ผมยังไมอยากจะถือวา 
นั่นคือกระบวนการประชามติสมบูรณแบบ ผมอยากจะถือวาเปนการทดลองครับ ใหเห็น 
ขอบกพรองหลาย ๆ อยาง หรือวาชองโหวของกฎ ระเบียบ กฎหมาย หรือวาระเบียบปฏิบัติ 
ภายในขององคกรที่เกี่ยวของก็คือ กกต. เองที่จะดําเนินการ อยากจะบอกวานั่นเปน 
การลงประชามติซึ่งนาเปนหวง  สําหรับผมผมเรียนตรง  ๆ  ครับ  เพราะอะไรครับ  
การลงประชามติผมไมอยากใหเปนการลงประชามติในเชิงที่เปนเครื่องมือทางการเมืองและ 
อยากใหมีการใหความรูอยางแทจริง ผมเห็นรางกฎหมายของทานเขียนไวในลักษณะอยางนี้ 
เอาไวพอสมควร แตผมก็ยังเปนหวงอยูวามีความชัดเจนในเรื่องของวิธีการทํางานหรือวา 
รูปแบบการดําเนินการอยางไรที่จะใหความรูอยางที่วาแลวก็ลงไปอยางทั่วถึงแลวก็ 
มีความเขาอกเขาใจ เพราะวาถาหากวาเราใชกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติหรือ 
รูปแบบการลงประชามติในเชิงที่ใชอารมณเปนที่ตั้งผลเสียหายจะเกดิขึ้นเยอะ แลวกจ็ะทาํ 
ใหเกิดกลายเปนวากฎหมายฉบับนี้เปนเครื่องมือในทางที่จะนําไปสูสิ่งที่ไมควรจะมี 
ไมควรจะเปนในประเทศได 
   ประการที่ ๑ ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา มีขอโตเถียง โตแยงกัน 
พอสมควรในเรื่องของความชอบ ความถูก ความผิดของรางกฎหมายฉบับนี้ที่ทาง 
คณะกรรมการ กกต. นําเขาสูสภาผูแทนราษฎร เมื่อเชาผมก็ไดยินเพื่อนสมาชิกทานหนึ่ง 
ไดพูดไปแตวาไมคอยมีคนพูดประเด็นนี้ แตผมคิดวาบางสวนซึ่งยังไมสมบูรณที่พูดไป 
ผมตองขออนุญาตทานประธานที่จะขอพูดซ้ําแตวาจะใหนอยที่สุดนะครับ ที่ผมกราบเรียน 
 
 



๑๔๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๗๓/๓ 
 
ตรงนี้ก็คือวา ตามรางกฎหมายฉบับนี้ถาทานประธานไดกรุณาดูในหลักการ เหตุผล 
จะเห็นชัดเจนบอกวา เหตุผลที่ตองนําเสนอเขามา ----------------------------------------------- 
 

- ๗๔/๑ 



๑๕๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๗๔/๑ 
 
เพราะวาเปนบทบังคับของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ มาตรา ๓๐๒ ที่บอกวาใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจัดทํารางกฎหมายฉบับนี้เพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ 
ผมกราบเรียนทานประธานครับวา เปนปญหาเหมือนที่เพื่อนสมาชิกไดกลาวไปเมื่อ 
ภาคเชาวาวันนี้เรายังมีกฎหมายประชามติอีกฉบับหนึ่ง คือ พ.ศ. ๒๕๔๑ มีสถานะอยู 
เทาไรเพียงใด ผมไดยินไดทราบครับวา ทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดแสดง 
ความเห็นไววากฎหมายฉบับนั้นหมดสภาพไปแลว แตวาทานอยาลืมวา สํานักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกาเปนที่ปรึกษากฎหมายของรัฐบาล ความเห็นของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
เปนเพียงขอแนะนําไมใชบทสรุปหรือบทชี้ขาด แตวากอนหนานั้นเราไดมีคําพิพากษา 
หรือคําสั่งของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญในคดียุบพรรคการเมืองไดบอกไวชัดเจนเปนหลักฐาน 
เปนแนวทางวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นมีสถานะเหมือนกับพระราชบัญญัติ 
ทั่วไป จะตองยกเลิกก็โดยพระราชบัญญัติฉบับอ่ืนหรือผูที่มีการยึดอํานาจการปกครองสั่งให 
พนสภาพ ตรงนี้จึงทําใหเปนปญหาที่ผมเองเรียนทานประธานตรงนี้เพราะวาถาหากจะดู 
ใหชัดเจนเขาไปอีกจะเห็นปญหามากขึ้นไปอีกวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ ใน (๑) ถึง (๔) 
ไดกําหนดกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญไว ๔ ฉบับวาใหมีผลบังคับตอไป ซึ่งตรงนี้ทําให 
เปนปญหา แลวก็พอมาวรรคสองบอกวา ใหมีการแกไขกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญไมได 
บอกวา ๔ ฉบับ หรือฉบับไหนนะครับบอกวา ใหมีการแกไขกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ใหเปนไปตามบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แลวพอมาวรรคสุดทายถึงไดบอกวา 
ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติเพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญนี้ โดยใหนําความ 
ในวรรคสาม วรรคสี่ และวรรคหามาใชบังคับโดยอนุโลม ประเด็นที่สําคัญและเกี่ยวมาถึง 
มาตรา ๓๐๒ ที่อยูในหลักการและเหตุผลก็คือ วรรคสามครับทานประธาน วรรคสาม 
ก็บอกวา ใหผูรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามวรรคหนึ่ง ดําเนินการ 
ปรับปรุงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเพื่อใหเปนไปตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ 
ภายในหนึ่งปนับแตวันประกาศใช ตรงนี้ละครับที่เปนประเด็นก็คือวาสิ่งที่ทานจะตอง 
 



๑๕๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๗๔/๒ 
 
ดําเนินการก็คือวา เราจะตองใชวิธีการแกไขเปลี่ยนแปลงหรือวาแกไขเพิ่มเติมกฎหมาย 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๑ หรือยกรางใหม 
ทั้งฉบับ ถาหากวาเปนลักษณะของการแกไขเปลี่ยนแปลงก็จะตองเปนลักษณะเหมือน 
กฎหมายที่เราพิจารณาไปเมื่อวานครับทานประธานก็คือ กฎหมายที่วาดวยวิธีพิจารณา 
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ซึ่งเราจะใชวา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... แสดงให 
เห็นวาเปนการแกไขฉบับที่แลว และยอมรับวาฉบับที่แลวมีตัวตนอยู แตวาฉบับนี้ที่เรา 
กําลังพิจารณาไมมีคําวา (ฉบับที่ ..) มีคําวา พ.ศ. .... ไปเลย ก็แสดงวากฎหมายฉบับนี้ 
เปนกฎหมายใหมทั้งฉบับเลยไมไดไปแกไขฉบับป ๒๕๔๑ และถาหากวาดูในเนื้อหา 
ของกฎหมายฉบับนี้ก็ไปมีการพูดถึง ป ๒๕๔๑ ซึ่งตามหลักก็นาจะใหเกิดความรอบคอบ 
ก็บอกไปเลยวาพระราชบัญญัติฉบับนี้ใหถือวายกเลิกฉบับนั้นไปเลย ลักษณะนี้มันยังเปน 
ประเด็นขอกฎหมายอยูวา คําสั่งหรือคําพิพากษาของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดชี้ไววา 
กฎหมายไมมีผลเปนอันสิ้นสุดลง แตวาคําวินิจฉัยหรือความเห็นของสํานักงานกฤษฎีกา
บอกวาจบไปแลว ประเด็นคือ ๒ องคกรทานประธานวาใครอยูสูงกวากัน ตรงนี้จึงเปนประเด็น 
ขอกฎหมายที่ผมคิดวาตองพิจารณาใหรอบคอบ เพราะถาหากวาในชั้นวิสามัญดําเนินการ 
ปรับปรุงตรงนี้ไดก็จะเปนการดีและจะไดไมตองมีปญหาอะไรกันอีก ถาหากวายังดันกันไป 
ดันกันมาผมวาทายสุดจะมีปญหาขอกฎหมายอีกหลายเรื่องในสวนนี้ อยางนอยก็ตอง 
เปนประเด็น ผมคิดวาวันนี้บานเมืองเรามีประเด็นถกเถียงกันเยอะพอทานประธาน อะไรที่ 
สามารถทําใหมันยุติได แลวก็ไมตองมาเปนประเด็นที่จะตองมาถกเถียงกันอีกไดผมวา 
เปนการดี เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนประเด็นที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทาน 
เจาของราง แลวก็ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญวาในรายละเอียดพวกนี้ขอใหไปดูใหเกิด 
ความชัดเจนรอบคอบขึ้นอีกครั้งหนึ่ง  
   ในประการที่ ๒ ที่ผมขออนุญาตทานประธานกราบเรียนอภิปรายในชั้นนี้ก็คือ 
ในเรื่องของเนื้อหากฎหมาย ผมอยากเรียนทานประธานวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ที่เรากําลังพิจารณาที่เปนรางตัวนี้ถาหากไปดูเปรียบเทียบกับกฎหมายเดิมที่เรียกวาเปน 
 



๑๕๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๗๔/๓ 
 
ฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๑ ที่ออกตามความในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๔๐ 
จะมีหลายเรื่องที่คลายกันและมีหลายเรื่องที่แตกตางกัน                                          
 
                    - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๕/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๑ ที่ผมอยากจะขอทําความเขาใจและสอบถามดวย เพราะอยากทราบ 
ก็คือวา กฎหมายฉบับนี้รางที่เรากําลังพิจารณาจะมีบทนิยาม มีคําที่ตองจํากัดความเอาไว 
เยอะมากขึ้นกวาเดิม ซึ่งผมคิดวาตรงนี้เปนความรอบคอบแลวก็เปนความดีของกฎหมาย 
ก็ได เพื่อใหเกิดความชัดเจนวาถอยคําตาง ๆ เหลานี้ในกฎหมายจะใหหมายความวาอยางไร 
แตมีอยูอันหนึ่งครับที่เปนคําแรกเลยที่ผมสงสัย เพราะวาไปจํากัดความของคําวารัฐธรรมนูญ 
หมายความวา รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช ๒๕๕๐ ถาอยางนี้ผมไมเขาใจวา 
ทําไมตองระบุวา ๒๕๕๐ ถาหากวาทานประธานไปดูฉบับป ๒๕๔๑ จะไมใชวาเปน พ.ศ. ๒๕๔๐ 
จะใชคําวา รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย เฉย ๆ อยางนี้ก็แปลวาจะตองมีการเปลี่ยนแปลง 
กฎหมายกันใหมหรืออะไร แลวก็มีเหตุผลอะไรที่ตองระบุ พ.ศ. ของรัฐธรรมนูญในนี้ แตตรงนี้ 
เปนประเด็นงาย ๆ ครับ  
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะสอบถามก็คือวา ถาทานประธานดูในรางกฎหมาย 
มาตรา ๓ ในเร่ืองของคําจํากัดความจะมีในเรื่องของเขตออกเสียง มีเร่ืองของจังหวัด  
เร่ืองของอําเภอ เร่ืองของเทศบาลเพื่อใหเกิดความชัดเจน ความจริงอยางคําวา อําเภอ 
เขาบอกใหรวมถึงกิ่งอําเภอ เขตออกเสียงหมายถึงวาอะไร แตมีอยูคําหนึ่งครับ ซึ่งใน 
กฎหมายป ๒๕๔๑  ไมม ี แตว าตามกฎหมายฉบับนี ้ร างฉบับนี ้ม ีก ็ค ือท านไปให 
สามารถทําประชามติเฉพาะพื้นที่ได เขาแบงกันเปน ๒ แบบครับ คือการทําประชามติ 
ตามที่ ครม. เสนอขอใหทํากับการทําประชามติตามกฎหมาย กรณีที่ทําตามกฎหมาย 
ทานก็ไปกําหนดวา ขอโทษครับ กรณีที่ ๑ ในมาตรา ๕ (๓) กําหนดวาการจัดใหมีการจัด 
ออกเสียงประชามติในพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งเปนการเฉพาะ คําวา พื้นที่ นี่หมายความวาอะไรครับ 
พื้นที่นี่ครับ ถาในกรุงเทพมหานครของผมอยางนี้นะครับ หมายถึงเฉพาะหมูบานไดไหมครับ 
หมูบานจัดสรรนะครับ หรือวาหมายถึงเฉพาะแขวงในแขวงไดไหมครับ หรือหมายถึงอะไร 
เฉพาะพื้นที่ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนคําที่ผมคิดวา ไหน ๆ ทานจํากัดความขางหนาไว 
เยอะแยะเลยทานประธาน ตรงนี้ทําไมไมมี อยางนอยมันก็จะเกิดความชัดเจนขึ้นครับวา 
การไปทําประชามติเฉพาะพื้นที่นี่หมายความวาแคไหนเพียงใด พื้นที่ควรจะเปน 
 



๑๕๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๕/๒ 
 
กวางใหญสักแคไหน เราจะใชเขตอะไรครับ จะใชหมูบาน จะใชชุมชนหรือวาใชอะไร 
เพราะฉะนั้นตรงนี้แหละครับที่ผมคิดวานาจะมีความชัดเจนใหมากขึ้นในสวนของคําจํากัดความ 
ซึ่งอาจจะตองดูในเนื้อหาสาระของกฎหมายก็ฝากทานประธานผานไปยังเจาของรางในชั้น 
พิจารณาในชั้นวิสามัญ 
  อีกสวนหนึ่งทานประธานครับ ที่ผมไดกราบเรียนไวเบื้องตนก็คือในมาตรา ๙ 
บอกวา เมื่อมีประกาศแลวใหมีการลงประชามติ ใหมีการเผยแพรกระบวนการขั้นตอน 
การออกเสียงใหผูมีสิทธิออกเสียงทราบอยางทั่วถึงและอะไรตาง ๆ ก็วากันไป ตรงนี้ 
ผมสนใจครับ เพราะวาการที่ดําเนินการใหประชาชนมาลงความเห็นวาจะรับหรือไมรับ 
รางรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ มีการใชเงินงบประมาณเยอะมากทีเดียวทานประธาน 
ในหลายภาคสวนใชงบประมาณ แตผมอยากกราบเรียนทานประธานวา ในฐานะคนที่อยู 
ในพื้นที่นี่ผลที่ออกมาไมสมกับเงินที่จายไปเลย ครั้งนั้นก็มีความพยายามจะบอกใหไป 
ใหทั่วถึงเหมือนกันครับ ไปไมทั่ว วันนี้ตรงนี้ก็เขียนไวกวาง ๆ ผมอยากจะบอกวาในสวนนี้ 
ถาหากชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถพิจารณาลงไปรายละเอียดวางเกณฑสักนิด 
ทานประธานครับ เอาประสบการณที่พบกันมา เจอกันมาไมวาจะเปนฝายการเมือง 
ฝายประจําทําอยางไรจะเขียนกรอบเอาไวเบื้องตนสักเล็กนอยใหเกิดความชัดเจนวา 
ทานจะดําเนินการอยางไรตรงนี้นะครับ ใหการเผยแพรขอมูลขาวสารไปถึงพี่นองประชาชน 
ใหมากขึ้น 
  ในประเด็นตอไปในสวนของการลงประชามติ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ จะมี 
การลงประชามติตามมาตรา ๑๖๕ (๑) กับ (๒) ๒ แบบ แบบแรกเปนการลงประชามติตามที่ 
คณะรัฐมนตรีเสนอ  แบบที่ ๒ ตามกฎหมาย ทั้ง ๒ แบบมีปญหาครับ ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานในแบบที่ ๑ แบงเปน ๒ แบบ ก็คือวา ลงประชามติใหไดขอยุติ แบบที่ ๒ 
ลงประชามติเพื่อขอคําปรึกษา แตวาทั้ง ๒ อยางนี่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
เนื้อหาสาระของกฎหมายไดกําหนดไวมีเพื่อนสมาชิกหลายคนไดพูดไปนะครับวา 
จะใชเสียงกึ่งหนึ่ง ใหคนออกมาใชสิทธิครึ่งหนึ่งหรือไมครึ่งหนึ่ง ผมอยากกราบเรียน 
 



๑๕๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๗๕/๓ 
 
ทานประธานวา อยาลืมนะครับวานี่คือการลงประชามติไมใชการเลือกตั้ง ไมเหมือนกันนะครับ 
แมวาเราจะอาศัยหลักเกณฑของการเลือกตั้งคือ  ------------------------------------------------ 
 

- ๗๖/๑ 



๑๕๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๗๖/๑ 
 
เอาผูมีสิทธิเลือกตั้งเปนผูมีสิทธิมาลงประชามติ แตไมไดแปลวาผูมีสิทธิเลือกตั้งที่มาลง 
ประชามติเทานั้นคือเจาของประเทศ คนไทยอีกจํานวนหนึ่งซึ่งอาจจะยังไมเปนผูมีสิทธิ 
เลือกตั้ง จะเปนลูก เปนหลานเราเขาก็เปนผูหนึ่งที่ เปนเจาของประเทศ การลงมติ 
การทําประชามติหลายเรื่องมันจะสงผลถึงเขาเหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมอยากจะทํา 
ความเขาใจใหชัดเจนวาการลงประชามติผลออกมาขางมาก ขางนอยอยางไร ไมไดแปลวา 
ตองดําเนินการตามนั้นทุกประการ แตผมอยากจะขอใหเกิดหลักการที่ชัดเจนก็คือวา 
รัฐบาลหรือผูที่ไปลงประชามติพึงสังวรแลวก็นําผลของการลงประชามติเปนแนวทาง 
ประกอบการพิจารณาตัดสินใจ อยาไปถือวาการลงประชามติแปลวาเปนการรับรอง 
เพราะคนที่ไมไดลงประชามติเปนลูกหลานเรายังไมมีสิทธิเลือกตั้ง เขาเปนผูหนึ่งที่เปน 
เจาของประเทศและมีสวนมีผลกระทบกับการกระทําตรงนั้น ผมยกตัวอยางใหเห็นชัด 
อยางหนึ่ง เชน สมมุติจะบอกวาจะทําประชามติวาจะเปดบอนกาสิโนดีไหม เราบอกวา 
เอาเสียงของผูมีสิทธิเลือกตั้งมาลงคะแนนกัน แลวแปลวาคนที่ไมมีสิทธิเลือกตั้งเขาไมมี 
สิทธิแสดงความเห็นหรือวามีสิทธิวาควรจะมีหรือไมมีหรือครับ เพียงแตเรากําลังจะบอกวา 
ผลของการลงประชามตินั้นเปนสิ่งที่รัฐบาลหรือผูที่ขอประชามติพึงรับไปเปนประกอบ 
อยาไปอางเปนสรณะเสมอไปวาผลของการลงประชามติเปนอยางนั้นเปนอยางนี้ ตรงนี้เปน 
สิ่งที่ผมอยากจะทําใหเกิดความชัดเจนวานี่คือขอแตกตางกันระหวางการลงประชามติกับ 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาตาง ๆ ไมเหมือนกันครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนสิ่งที่ผมอยากจะ 
กอใหเกิดความชัดเจนในเรื่องนี้ และโดยเฉพาะเรื่องนี้กฎหมายครั้งนี้แบงเปน ๒ เร่ืองไว 
ใน (๑) (๒) ของมาตรา ๕ ไปบอกวาเรื่องที่ขอขอยุติกับเร่ืองขอคําปรึกษา ทานประธานจะ 
เห็นวาไมเหมือนกันนะครับ ขอคําปรึกษาก็คือไหนฟงดูสิวาเขาจะใหความเห็นเราวา 
อยางไร แตผมขอตั้งขอสังเกตถามวาเมื่อเปนเชนนั้นในมาตรา ๘ วรรคสอง ในเรื่องของ 
การขอความเห็น ในเรื่องของมาตรา ๘ บอกวา การออกเสียงเพื่อใหคําปรึกษาแกคณะรัฐมนตรี 
คณะบุคคลหรือบุคคลใดหากปรากฏวาผูมาออกเสียงเปนจํานวนไมมากกวาหนึ่งในหา 
 
 



๑๕๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๗๖/๒ 
 
ของจํานวนผูมีสิทธิออกเสียง ใหถือวาประชาชนโดยเสียงขางมากไมเห็นชอบ แตถาหากวา 
เกินหนึ่งในหาใหถือวาเห็นชอบ ตรงนี้ละครับที่ผมอานแลวสับสนเพราะวาคําในกฎหมายนี่ 
ไมไดนะครับทานประธาน นี่บอกวาขอคําหารือไมใชหรือครับ แลวทําไมกลายเปนวา 
ผลของการลงประชามติในสวนนี้ที่ขอคําหารือกลายเปนวาเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ 
เขาไมไดมาลงประชามติวาใหความเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ เขามาใหคําหารือไมใชหรือครับ 
แลวถาเปนอยางนั้นทานประธานยอนไปดูในวรรคแรกของมาตรา ๘ ซึ่งเปนการออกเสียง 
เพื่อใหไดขอยุติ กฎหมายก็ใชคําเดียวกันวาผลของการลงประชามติตรงนี้เปนเรื่องของ 
การเห็นชอบหรือไมเห็นชอบเหมือนกัน ถาอยางนั้นตอนเริ่มตนไมเหมือนกันแตตอนจบ 
มันเหมือนกันไดอยางไร เร่ิมตนอยางหนึ่งเราบอกวาเราจะไปลงประชามติเพื่อหาขอยุติ 
แนนอนครับตองมีคนเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ แตอีกเรื่องหนึ่งไปลงประชามติเพื่อขอคําปรึกษา 
แลวมันเปนเรื่องของความเห็นชอบกับไมเห็นชอบไดอยางไร ตรงนี้ผมก็อยากจะฝากเปน 
ขอสังเกตที่จะไปดําเนินการ และอีกเรื่องหนึ่งในสวนนี้ครับทานประธาน ถาหากวา 
ทานประธานดูในรัฐธรรมนูญ ทานประธานจะเห็นวาเรื่องของการขอคําปรึกษาเปนเรื่องของ 
คณะรัฐมนตรี แตวาทําไมในมาตรา ๘ วรรคสอง ไดใชคําวา การออกเสียงเพื่อใหคําปรึกษาแก 
คณะรัฐมนตรี คณะบุคคลหรือบุคคลใด อันนี้ผมไดยินเมื่อเชามีเพื่อนสมาชิกบางทาน 
ไดพูดไปแลวเหมือนกันคราว ๆ แตผมจําเปนตองขออนุญาตทานประธาน เพราะผมคิดวา 
เปนเรื่องสําคัญ เพราะวาอันนี้เกินจากสิ่งที่รัฐธรรมนูญกําหนดไวหรือเปลา และผมหารือ 
ผานทานประธานวาคนที่ควรจะขอคําหารือกับประชาชนไดควรเปนคณะบุคคลหรือบุคคลใด 
ไดดวยหรือครับ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                   - ๗๗/๑ 
 
 
 
 



๑๕๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๗๗/๑ 
 
แลวมันจะทําอยางไรครับ ซึ่งตรงนี้ผมคิดวาอาจจะเปนการที่รางเกินหรือวาเจตนาดีอะไร 
ก็สุดแลวแตก็อยากจะฝากเปนขอสังเกตเพื่อที่จะไปดําเนินการใหเกิดความชัดเจนอีกครั้งหนึ่ง 
   ในสวนมาตรา ๑๐ ทานประธานครับ ไดกําหนดไวบอกวา การออกเสียง
ตามมาตรา ๑๖๕ (๑) ของรัฐธรรมนูญ ใหใชเขตจังหวัดเปนเขตออกเสียง สําหรับการออกเสียง 
ตามมาตรา  ๑๖๕  (๒) ก็คือการออกเสียงตามที่กฎหมายกําหนดใหใชเขตทองที่ 
ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศกําหนดเปนเขตออกเสียง ตรงนี้ผมสับสนครับ สับสน 
ตรงไหนครับ สับสนตรงบอกวา ในมาตรา ๑๖๕ (๑) เปนการออกเสียงประชามติของรัฐบาล 
ซึ่งตองเปนประโยชนของประชาชนโดยรวม ของประชาชนโดยรวมนะครับ เราจึงได 
กําหนดเรื่องของการกําหนดเอาไววา ในมาตรา ๕ (๑) (๒) นะครับ แตวาทําไมถึงไดใชเขต 
จังหวัดเปนเขตออกเสียงครับ ในขณะที่ในมาตรา ๑๖๕ (๒) ซึ่งเปนเรื่องตามกฎหมาย 
และอาจจะเปนเรื่องเฉพาะทองถิ่น ตรงนี้บอกวาใหเปนไปตามเขตที่คณะกรรมการกําหนด 
ตรงนี้ผมอยากจะฝากไปเพื่อใหไปดูถอยคําใหเกิดความละเอียดรอบคอบชัดเจน 
ในสวนนี้อีกครั้งหนึ่งนะครับ ผมอาจจะผิดก็ไดแตก็ตั้งขอสังเกตใหไปดู  
   ในสวนมาตรา ๓๓ ทานประธานครับ ตรงนี้จริง ๆ ก็เปนเรื่องดีครับในเรื่อง 
ของการคัดคานผลของการลงประชามติ แตผมอยากจะตั้งขอสังเกตเอาไวครับทานประธาน 
เพราะวาในมาตรา ๓๓ ไปกําหนด ผมถือวาเปนการจํากัดสิทธิคนครับ ทานประธาน 
คงจะผานการเลือกตั้งมานับครั้งไมถวนเหมือนกัน ในการนับคะแนนแตละครั้งผมถาม 
ทานประธานวา การนับคะแนนที่มันซื่อสัตยสุจริตหรือเที่ยงธรรมตรงไปตรงมาหรือไม 
มันอยูที่จํานวนคนไหมครับ ถามวาถาคนไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นตของผูมีสิทธิเลือกตั้ง 
เขาบอกวามันมีการไมถูกตอง ดําเนินการผิดพลาดหรือไมสุจริตเที่ยงธรรม ถาไมถึง 
๑๐ เปอรเซ็นตแปลวาเที่ยงธรรมไหมครับทานประธาน ผมคิดวาความสุจริตเที่ยงธรรม 
ในการนับคะแนนหรือไมมันอยูที่พฤติกรรมและหลักฐานที่บงชี้ ณ ขณะนั้นครับทานประธาน 
มันไมไดบงอยูที่วาตองมีจํานวนคนกี่คนที่คัดคานถึงจะเปนการไมสุจริตและเที่ยงธรรม 
ผมคิดวาการเขียนลักษณะนี้เปนการตัดสิทธิและเปนการกระทบตอกระบวนการยุติธรรม 
 



๑๕๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๗๗/๒ 
 
ในเรื่องของการนับคะแนนของการออกเสียงประชามติ ในมาตรา ๓๓ ไดกําหนดไวบอกวา 
จะตองมีผูมีสิทธิออกเสียงจํานวนไมนอยกวารอยละ ๑๐ ของผูมาใชสิทธิในหนวย 
ออกเสียงใดเห็นวาการออกเสียงในหนวยออกเสียงนั้นเปนไปโดยไมสุจริตและเที่ยงธรรม 
ใหมีสิทธิยื่นคําคัดคานพรอมทั้งแสดงหลักฐานวาการออกเสียงนั้นไมถูกตองหรือไมชอบดวย 
กฎหมายตอคณะกรรมการการเลือกตั้งภายใน ๒๔ ชั่วโมง ทานประธานจะเห็นไหมครับ 
แตวาตองรอยละ ๑๐ ครับ ถาไมถึงรอยละ ๑๐ แปลวาไมมีสิทธิ ตรงนี้ที่ผมคิดวาไมควร 
เขียนลักษณะนี้แตควรจะเขียนวาอยางไรครับ ควรจะเขียนลักษณะที่วา ถามีการโตแยง 
ตองมีการแสดงหลักฐาน ถาแสดงหลักฐานไดแมแต ๑ คนมันก็ไมสุจริตและเที่ยงธรรมได 
แตถาถึงขนาดรอยละ ๑๐ กรรมการไมตองวินิจฉัยแลวครับ ทานประธานนึกออกไหมครับ 
ถาหากวาคนตั้งรอยละ ๑๐ ของหนวยเลือกตั้งซึ่งเฉลี่ยประมาณ ๕๐๐-๘๐๐ คนตอหนวย 
๕๐-๘๐ คนเขามาบอกวาเขาพบเห็นเขาชี้เขาเห็นวามันไมสุจริตเที่ยงธรรม แลวกรรมการ 
จะบอกวาสุจริตไดอยางไร ฉะนั้นจํานวนรอยละ ๑๐ ผมคิดวานาจะเปนจํานวนที่ไปจํากัด 
อํานาจกรรมการมากกวาวาถาถึงขนาดนี้ตองถือเลยครับ  เชื่อเขาไดเลยวามันมีปญหา 
ที่ตองตรวจสอบ แตอยาไปจํากัดครับวาถาไมถึงจํานวนนั้นจํานวนนี้ไมใชเรื่องของ 
การไมสุจริตและไมเที่ยงธรรม ๑ คนก็ตองไดครับทานประธาน และผมอยากเรียนวาอยาไป 
จํากัดเฉพาะวาตองเปนผูมีสิทธิดวยครับ เพราะประชาชนที่ไปสังเกตการณการนับคะแนน 
หรือการนับผลนั้นบางคนอาจจะไมเปนผูมีสิทธิเลือกตั้งแตเขาพบเห็นครับ นี่คือเร่ืองของ 
กระบวนการพิสูจนความจริง เปนเรื่องของพยานบุคคล เปนเรื่องของพยานหลักฐานไมใช 
เร่ืองของการใชสิทธิเลือกตั้ง ผมคิดวากระบวนการทั้งหมดจะตองชวยกันครับ ตรงนี้ไมใช 
เร่ืองของการใชสิทธิครับ เปนเรื่องของการชวยทําใหกระบวนการออกเสียง การนับคะแนน 
การนับผลมันเปนไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม เพราะฉะนั้นตองไมปดกั้นคนครับ อยาไป 
ปดกั้นวาคนนั้นไมมีสิทธิเลือกตั้งหามประทวง คนนี้ไมมีสิทธิเลือกตั้งหามทวงติง ตราบใด 
ที่คนเหลานั้นมีพยาน ตราบใดที่คนเหลานั้นเขามีหลักฐาน ผมคิดวาตองยอมรับเขาทั้งหมด 
ตรงนี้ก็เปนสิ่งที่อยากจะฝากไป 
                   - ๗๘/๑ 



๑๖๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๗๘/๑ 
 
   และประเด็นสุดทายที่อยากจะกราบเรียนขออนุญาตทานประธานไวก็คือ 
เร่ืองของความนาเชื่อถือขององคกร กอนที่จะพูดลงไปตรงนี้นะครับ ผมอยากจะถาม 
ทานประธานนิดหนึ่งวา ผมไมทราบผมจะถามทางคณะเจาของรางกอนไดไหม เพื่อใหได 
คําตอบกอน ถาไดก็ตอบไมไดทานประธานก็วินิจฉัย ผมอยากทราบวาในกระบวนการของ 
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีกฎเกณฑ มีระเบียบภายในใหเจาหนาที่ตอง 
ปฏิบัติเกี่ยวกับการตอบขอหารือหรือการพิจารณาขอหารือของบุคคลภายนอกหรือไมอยางไร  
เพราะตรงนี้จะเกี่ยวกับอะไรครับทานประธาน จะเกี่ยวของกับที่ผมตองขออนุญาตทานประธาน 
พูดตอเนื่องกันกับประเด็นที่ ๓ ที่ผมกราบเรียนทานประธานไวคือ ในมาตรา ๓๕ เร่ืองของ 
ความผิดและบทกําหนดโทษครับ อันนี้เปนเรื่องสําคัญของเจาหนาที่ถาหากวาองคกรของเรา 
ที่เปนผูที่ทําหนาที่ดําเนินการออกเสียงประชามติรวมถึงเปนหนาที่ที่จะตองทําบัญชีรายชื่อ 
รวมไปถึงทําหนาที่ตรวจนับคะแนน เก็บคะแนนไมนาเชื่อถือเจาหนาที่หลุดไดหมด 
ความนาเชื่อถืออยูตรงไหน เพราะฉะนั้นที่ผมอยากจะกราบเรียนถามทานประธานวา  
ทานประธานจะอนุญาตใหผมถามกอนไหมวากระบวนการในการตอบขอหารือเปนอยางไร 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาถามในประเด็นที่อภิปราย 
เดี๋ยวทางทาน กกต. ทานจะตอบสรุปตอนหลัง ไมตองหวงทานจดไวหมดแลวครับ 
   นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตทานประธานอานในมาตรา ๓๕ วรรคแรกกอน บอกวา หามมิใหเจาหนาที่ 
ของรัฐใชตําแหนงหนาที่โดยมิชอบดวยกฎหมายกระทําการใด ๆ อันเปนเหตุใหการออกเสียง 
ไมเปนไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม แนนอนถูกตองเลยครับ วรรคสองบอกวา การใชตําแหนง 
หนาที่โดยมิชอบตามวรรคหนึ่ง มิไดหมายความรวมถึงการปฏิบัติหนาที่ตามปกติที่พึงตอง 
ปฏิบัติในตําแหนงของเจาหนาที่ของรัฐนั้น หรือการแนะนํา หรือชวยเหลือในการดําเนินการ 
ที่เกี่ยวของกับการออกเสียง โดยมิไดเกี่ยวของกับการปฏิบัติหนาที่ แมวาการกระทําจะเปน 
คุณหรือโทษแกฝายหนึ่งฝายใด ทานประธานครับ ทานประธานคิดวาอันตรายไหมตรงนี้ 
อันตรายไหม เราจะรูไดอยางไรวาบรรดาเจาหนาที่ของรัฐที่เกี่ยวของทั้งหมด ไมวาจะเปน 
 



๑๖๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๗๘/๒ 
 
เจาหนาที่ของ กกต. หรือหนวยงานอื่นที่เผอิญเขามาเกี่ยวของจะอาศัยประตูตรงนี้ละครับ 
หลุดออกไปหมด แลวเราจะรูไดอยางไรวาแบบไหนที่จะเปนความผิด แบบไหนที่ไมเปนความผิด
ทานประธานเปนนักการเมืองมานาน กฎหมายที่เขียนลักษณะนี้คนที่ตีความอํานาจตัวเอง
กอนคือใคร คือคนถือกฎหมายใชไหมครับ ประชาชนที่จะตองมาตอกรกับการวินิจฉัยนั้นใชเวลา
เทาไร ทายที่สุดมีกี่คนที่ยอมไปขึ้นศาล เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวาเปนอันตรายและทายที่สุด
ก็จะมีการลุแกอํานาจหรือใชอํานาจหนาที่ในทางไมชอบไมควร ผมขออนุญาตยกตัวอยางครับ 
ในสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเขาแบงเปนสํานักตาง ๆ เยอะเปนฝาย ๆ ก็แลวกัน 
ไมใชเปนฝกเปนฝายนะครับ ผมเชื่อวามี ๒ ฝายเทานั้นแหละคือฝายเกากับฝายใหม แตผม
เรียนทานประธานวาเขาแบงเปนสํานัก สํานักที่มีผลเกี่ยวของและมีผลมากจริง ๆ สําหรบัผม 
คนอื่นอาจจะคิดไมตรงกัน ก็คือสํานักที่เกี่ยวกับพรรคการเมืองและการออกเสียงประชามติ 
เพราะอะไรครับ เพราะผมทราบวาสํานักนี้กับอีก ๒ สํานักที่เกี่ยวของกันจะเปนคนดูแล
บัญชีหรือเปนคนดูเว็บไซตของ กกต. ทานประธานสามารถเขาไปได ไปตรวจไดวา 
นายชัย ชิดชอบ เปนสมาชิกพรรคไหนตั้งแตเมื่อไร ตรงนี้ละครับที่ใชเปนเครื่องมือสําหรับ
ตรวจสอบเวลาที่พวกเราไปลงสมัครรับเลือกตั้งกัน หรือวา ส.ว. หรือสมาชิกวุฒิสภาที่เขา
ไปลงสมัคร เวลาที่ทานประธานไปยื่นใบสมัคร กระบวนการก็ตองมาอยูตรงนี้กอน เขาจะเอา
ชื่อทานประธาน เอาเลขบัตรประชาชนอะไรก็แลวแต ถามีเลขสมาชิกพรรคก็ใสลงไป  
เขาจะเขาไปในเว็บไซตในคอมพิวเตอรแลวก็จะปรากฏมาวาทานประธานหรือใครเปน
สมาชิกพรรคนี้ถูกตองไหม เปนมาตั้งแตเมื่อไร ตรงนี้ครับทานประธานเปนเรื่องที่เคยทําใหเกิด
ปญหาในอดีตนํามาสูการยุบพรรค คดียุบพรรค ถาทานประธานจําไดการเลือกตั้ง 
เมื่อหลายปที่ผานมาครั้งสุดทายกอนจะมีการเลือกตั้งครั้งที่พวกเราไดเขามานั่งในสภา 
มีประเด็นปญหาวาคนที่ลงสมัครรับเลือกตั้งซ้ําแลวซ้ําอีกเปนสมาชิกหรือเปลาผมเปนผูหนึ่ง 
ที่ไปตรวจสอบแลวก็พบวามีการแกไขฐานขอมูลในหนวยงานที่เกี่ยวของตรงนี้ แลวก็มีการแกไข 
ฐานขอมูลยอนหลังใหหลายคนมีสิทธิลงสมัครรับเลือกตั้งในนามพรรคนั้น ๆ ได ------------ 
 
                            - ๗๙/๑ 



๑๖๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๗๙/๑  
 
ในสวนนี้ทายที่สุดทานประธานครับ นําไปสูคดีซึ่งไมเคยเกิดขึ้นในประวัติศาสตรของ 
ประเทศไทย คณะกรรมการการเลือกตั้งถูกศาลสั่งจําคุกครับ ผมไมคิดหรอกครับวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งชุดนี้จะมีพฤติกรรมหรือวามีอะไรลักษณะนั้น แตสิ่งที่ผมเปนหวง 
คืออะไรครับ ทานที่ไดติดคุกตามคําพิพากษา ตอนนี้ยังไมติดนะครับ ตามคําพิพากษา 
ใหจําคุก ทานประธานครับ ทานทํางานเองไดไหมครับ ไมไดครับ มีคนที่เขามาเกี่ยวของ 
และคนที่เขามาเกี่ยวของตรงนั้นก็คือ บรรดาเจาหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งนั่นเอง และบรรดาเจาหนาที่เหลานั้นก็ยังคงมีตัวตนและลอยนวลอยูใน 
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูใตบังคับบัญชาของทานประพันธกับคณะ 
อยู ณ ขณะนี้ ประเด็นที่ผมอยากสอบถามตรงนี้ก็คือวา หลังจากที่มีการเปดโปงคดีเร่ืองนี้ 
ขึ้นมาและนําไปสูคดีที่เปนประวัติศาสตรของประเทศที่ผมเรียนทานประธานแลวนั้น 
ในสวนของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเองไปถึงไหนครับมีการสอบสวนหาตัว 
ผูที่เกี่ยวของกับการดําเนินการแกไขฐานขอมูลพวกนี้ไปถึงไหนแลวสมัยนั้นผมเรียน 
ทานประธานครับวา ผมไดมีโอกาสไปพบทานอดีตประธาน กกต. คือ ทาน พลตํารวจเอก วาสนา 
เพิ่มลาภ และไดเคยทักทวงทานหลาย ๆ เร่ือง ทานไดเคยเรียกเจาหนาที่มาพบกันตอหนา
หลายคนก็ยืนยันกันเลยครับทานประธาน ปรับไมไดแกไมได เปนไปไมได ทายที่สุดก็พบ
ขอเท็จจริงอยางที่เปนขาว ที่ผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานตรงนี้และถาม 
ทานประธานเมื่อสักครูวาขออนุญาตถามทานประธาน ทานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ที่เปนเจาของรางซึ่งผมเคารพทานเปนการสวนตัวและเชื่อวาทานไมไดทราบรายละเอียด 
แตเปนหวงอยากใหทานไปดําเนินการ เพราะกระบวนการที่ผมกราบเรียนทานประธาน 
ยังอยูครับและวันนี้ก็ยังทําหนาที่อยู แลวทายที่สุดคนเหลานั้นจะมาบั่นทอนทานอีก 
แลวทายที่สุดก็ยังมาบั่นทอนองคกร แลวเมื่อบั่นทอนองคกรก็คือประเด็นที่ผมเรียน 
ทานประธานวาตองพูดเปนประเด็นสุดทายคือประเด็นขอที่ ๓ ก็คือวาความนาเชื่อของ 
องคกร แลวถาหากวาเราเขียนกฎหมายไวไมดี เขียนกฎหมายเปนชองโหว มาตรา ๓๕ 
ยอหนา ๒ หรือวรรคสอง ที่ผมเรียนทานประธาน นี่ละครับคือชองทางที่เขาใชหนีออกจาก 
 



๑๖๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                     รัชนีพร ๗๙/๒  
 
บานกัน ผมขอยกตัวอยางใหทานประธานดูเปนประเด็นในเรื่องนี้วาทําไมผมถึงบอกวา 
ยังอยูครับ เราเปลี่ยนคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตบรรดาคณะเจาหนาที่ที่เปนลูกมือ 
เปนลูกหาบของคณะกรรมการการเลือกตั้งชุดที่แลวยังอยูครับ นี่คือตัวอยาง ผมขออนุญาต 
ทานประธานไดไหมครับ ใหอานประกอบนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาไมตองครับ มันยาวไป
พอสมควร 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ไมไดยาวครับ ผมพูดไปเรื่อย ๆ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มันนอกเรื่องของประชามติ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ไมใช ทานประธานครับ 
นี่เปนเรื่องมาตรา ๓๕ ผูที่ใชอํานาจหนาที่ในทางที่มิชอบผิดกฎหมาย ขณะนี้มาตรา ๓๕ 
วรรคสอง เปดชองใหหลุดพนจากความผิดได ผมกราบเรียนทานประธานครับวาเมื่อเร็ว ๆ  นี้ครับ 
เมื่อวันที่ ๘ พฤษภาคม ที่ผมเรียนวายังมีตัวตนอยู มีการสอบถามจากทนายความคนหนึ่ง 
ความจริงวันนี้คุณศิริโชคไปแถลงขาวเรียบรอยแลว แตผมคิดวาตองถามและถาหากวา 
ทานคณะกรรมการการเลือกตั้งที่อยูที่นี้สามารถชี้แจงและบันทึกวาทานจะดําเนินการ 
อยางไรตอไปก็จะเปนผลดี และมาตรา ๓๕ ของกฎหมายฉบับนี้ก็ตองดูดวยวาแนวทาง 
ที่ทานอธิบายนี่จะไปปรับปรุงแกไขไดหรือไมอยางไร ซึ่งผมจะขออนุญาตไมหยิบยก 
แลวไมเอามาแสดงเพื่อใหเสียเวลาอยางที่ทานประธานวา ผมถือวาผมจะอภิปรายประกอบ 
มาตรา ๓๕ ในประเด็นยกตัวอยางตรงนี้ เมื่อวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๑ ที่ผานมานี้เองครับ 
มีทนายความคนหนึ่งทําหนังสือไปถึงหัวหนาสํานักสํานักหนึ่งในคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ขอใหสอบถามวาบุคคลคนหนึ่งคือคุณไชยวัฒน ฉางขาวคํา เปนสมาชิกพรรคประชาธิปตย 
พรรคพลังประชาชน และพรรคไทยรักไทยหรือไม วันเดียวกันนั้นละครับมีการดําเนินการ 
อยางรวดเร็ว ทานประธาน ถามไปยังสํานักพรรคการเมืองและประชามติแตถามคนละแบบครับ 
เขาถามมาวานายคนนี้เปนสมาชิกพรรคไทยรักไทยหรือเปลา เปนสมาชิกพรรคพลังประชาชน 
หรือเปลา เปนสมาชิกพรรคประชาธิปตยหรือเปลา ทาน ผอ. สํานักนี้ก็ดีครับ --------------- ๘๐/๑ 
 



๑๖๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             สุทธาทพิ ๘๐/๑ 
 
ถามไปเลยครับวาอีกสํานักหนึ่งที่เปนคนตรวจบอกวานายคนนี้เปนสมาชิกพรรคพลังประชาชน 
หรือเปลา เปนสมาชิกพรรคประชาธิปตยหรือเปลา เปนสมาชิกพรรคมัชฌิมาธิปไตยหรือเปลา 
มาจากไหนครับทานประธาน อายพรรคมัชฌิมาธิปไตยนี่มันมาจากไหน เขาไมไดถาม  
เมื่อถามเสร็จวันที่ ๘ วันที่ ๘ เหมือนกันครับ ตอบมาอยางรวดเร็วสํานักพรรคการเมือง 
และประชามติ บอกวานายคนนี้เปนสมาชิกพรรคประชาธิปตย และในวันนั้นถาทานประธาน 
ตรวจเว็บไซตที่ผมเรียนทานประธานก็ปรากฏนายชัยวัฒน ฉางขาวคํา เปนสมาชิก 
พรรคประชาธิปตยเทานั้นครับ แลวประเด็นก็คือ ที่ผมตองเรียนสอบถามเพราะวา ผอ. สํานักนี้ 
ทําหนังสือตอบทนายคนนั้นละครับวาตรวจพบแลวเปนสมาชิกพรรคประชาธิปตยเทานั้นครับ 
แตใชบันทึกขอความภายในครับ ทานประธานเคยเห็นไหมครับ องคกรระดับอยางนี้ที่ดูแล 
การเลือกตั้งดูแลสมาชิกทั่วประเทศ จะมาดูแลประชามติตามกฎหมายนี้ ตอบขอหารือ 
โดยพลการไมผานเลขาธิการไดหรือ ที่ผมเรียนทานประธานเพราะวาในสมัยที่ผมตรวจสอบ 
เร่ืองของพรรคเล็กพรรคนอยไมไดเลยครับทานเลขาธิการ บอกจดหมายทุกฉบับตองผาน 
เลขาธิการเปนคนเซ็น ใหสํานักตอบไปเองตั้งแตวันที่ ๘ ทุกอยางจบสิ้นแลวใชกระดาษแผนเดียว 
ทานประธานครับ ผมไมพูดแตใหประธานดูเปนบันทึกขอความภายในตอบคนภายนอก 
ผมถามวาทานคณะกรรมการการเลือกตั้งวางระเบียบแบบนี้ใหผูใตบังคับบัญชา 
ทานทํางานแบบนี้ไดหรือครับ และที่สําคัญทานประธานครับ หลังจากวันที่ ๑๔ ที่มี 
การเกี่ยวของกับเร่ืองนี้ขึ้นศาลเว็บไซตเปลี่ยนใหมแลวครับ วันนี้ปรากฏวานายชัยวัฒน 
ฉางขาวคํา นอกจากเปนสมาชิกพรรคประชาธิปตยเมื่อป ๒๕๔๗ เปนสมาชิกพรรคไทยรักไทย 
เมื่อป ๒๕๔๘-๒๕๕๐ ครับ ทานประธานเห็นไหมครับ ลักษณะอยางนี้ผมอยากเรียนถาม 
ทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานพีระพันธุครับ เร่ืองนี้
เขากระบวนการยุติธรรมแลวกระผมวา  
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ยังไมเขาครับ ที่ผมเรียน 
ทานประธาน 
 



๑๖๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๘๐/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เรามาพูดถงึเรือ่งรางพระราชบญัญตั ิ
ฉบับนี้ดีกวานะครับ เร่ืองนี้ขอความกรุณานะครับ ผมวาพอผานไปไดนะครับ ขอความกรุณา 
เถอะครับ  
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ผมเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพครับ ที่ทานประธานบอกเขากระบวนการยุติธรรมแลวนั่นมันอีกเรื่องหนึ่งครับ 
เร่ืองนี้ตางหากครับที่ควรจะตองเขากระบวนการยุติธรรมในอนาคต ที่ผมขออนุญาตเรียน 
ทานประธานผานไปก็คือวา ถาหากวาเรื่องนี้ทานกรรมการการเลือกตั้งที่นั่งอยูตรงนี้ 
เจาหนาที่ระดับสูงที่นั่งอยูตรงนี้ ทานตองตอบใหไดตรงนี้วาทานจะกลับไปทําอยางไร 
เพราะวามันมีตัวอยางสแตนดารด (Standard) มาตรฐานในอดีตครับวาไมไดทําแบบนี้
การสอบสวนคดีเกาไปถึงไหน วันนี้ยังปลอยใหเกิดคดีแบบนี้ขึ้น ตรงนี้ผมเปนหวง 
ที่ขออนุญาตทานประธานคือวา ผมเห็นดวยทานประธานแตยังไมถึงตองเอาเรื่องนี้ 
เขาสูกระบวนการยุติธรรม ก็ตองถามผานไปทางนี้ครับ ผมเรียนตั้งแตตนแลววาผมเชื่อ 
ในเกียติยศศักดิ์ศรีของทานประพันธ นัยโกวิท และคณะกรรมการการเลือกตั้งที่เอยนี่ 
ไมไดเสียหาย ผมเชื่อทานและทานเปนกําลังสําคัญในการชวยบานเมืองเรื่องคาโงทางดวน 
ทานประพันธกับคณะของทาน ผมตองขอถือโอกาสนี้ชื่นชมทานดวย ฉะนั้นผมก็ตองฝาก 
ทานไปดําเนินการเรื่องนี้ใหจบอยาใหเปนตัวอยาง และกรณีนี้ครับทานประธาน มาตรา ๓๕ 
วรรคสอง ผมคิดวาคณะกรรมาธิการที่จะไปดําเนินการพิจารณาขอใหพิจารณาใหละเอียด 
รอบคอบอยาปลอยใหเกิดเหตุการณในลักษณะอยางนี้ขึ้นมาอีก เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปน 
สิ่งที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานเปนประเด็นสําคัญฝากเอาไว แลวก็ยังมีอีก 
หลายเรื่องครับในตัวกฎหมายที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาในหมวดที่เกี่ยวกับ 
ความผิดและบทกําหนดโทษ ถาหากวาทานประธานไดกรุณาไปเปดดูตั้งแตมาตรา ๓๖ 
ไลลงไปนี่ ทีนี้มันกลายเปนเรื่องอะไรครับทานประธาน เปนเรื่องเอาผิดเอาโทษคนอื่น 
หมดเลยครับ แตสวนของเจาหนาที่ที่พวกเราหลายคนอภิปรายไปวาจะไปทําไมดี ไมชอบ 
หรือไปชี้นํา ไปชักจูงอะไรไมมีรายละเอียดอีกเลย ตรงนี้ผมคิดวาอันตรายครับ คนที่จะเขามา 
 



๑๖๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ             สุทธาทิพ ๘๐/๓ 
 
มีสวนตรงนี้นี่ ตองมีสวนที่มีอํานาจและมีโทษดวยครับ ก็อยากจะฝากทานประธานถึง 
คณะกรรมาธิการ ถึงทานเจาของรางวาในชั้นวิสามัญนี่ขอความกรุณาชวยพิจารณาทบทวน 
และปรับปรุงในสวนของบทกําหนดโทษและความผิดนะครับ เพราะวาตรงนี้คืออะไรครับ 
คือสวนที่จะสรางความเชื่อถือกับองคกรของทานเอง แลวก็จะทําใหกฎหมายฉบับนี้บรรลุ 
วัตถุประสงคอยางที่พวกเราทุกคนตั้งใจใหเปนประโยชนของประชาชนไมใชเปนเครื่องมือ 
ทางการเมืองของใคร ขอบพระคุณทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบพระคุณครับ ตอไปก็มี 
ทานสุชาติอยูไหมครับ ทานพงษศักดิ์อยูไหมครับ เชิญคุณสุชาติครับ 
 

 - ๘๑/๑ 
 



๑๖๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๘๑/๑ 
 

   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ กอนอื่นตองขอบคุณ
ทานประธานที่ใหโอกาสผมไดขึ้นมาอภิปรายเร่ืองกฎหมายการออกเสียงประชามติที่จะใชกับ 
คนไทยทั้งประเทศ ทานประธานครับ ก็ไดนั่งฟงผูรวมอภิปรายมาตั้งแตเชา แลวทางทาน 
กกต. ก็ไดมานั่งฟงอยู กอนอื่นก็ตองฝากชื่นชมทาง กกต. ผานทานประธานไปถึงทาง กกต. 
ครั้งที่ผานมาไดชวยกันทําการเลือกตั้งมาอยางบริสุทธิ์ยุติธรรมจนไดมีผูแทนราษฎร 
ที่มาจากประชาธิปไตยมานั่งอยูในสภาแหงนี้ ก็อยากจะฝากใหทานไดดูกฎหมายการออกเสียง 
ประชามติตอไปวากฎหมายการออกเสียงประชามติฉบับนี้จะออกไปใชกับคนไทยทั้งประเทศ 
จะออกไปใชกับคนที่มีความบริสุทธิ์ยุติธรรมที่เขาบอกวาอยางเปนกลางนะครับ มีเพื่อนหลาย ๆ  คน 
ไดพูดออกไปแลววากฎหมายการออกเสียงประชามติจะใชอยางไร จะมีมาตราใดบางที่อยูกับ 
ประชาชน มีมาตราอะไรบางที่ใชกับคน มีอยูมาตราหนึ่งที่อยากจะฝากทานไวพิจารณาก็คือ 
การที่ออกเสียงประชามติวาจะตองใชกับคนตางประเทศดวยหรือไม ก็มีคนบอกวาในเมื่อเขา 
เปนคนไทยถามีการทําประชามติก็ขอใหเขามีสิทธิมีเสียงในการออกเสียงประชามติตรงนี้ดวย 
ฝากทาน กกต. ไปไวพิจารณา แลวอีกอยางหนึ่งที่ผมจะพูดอีกสักนิดหนึ่งก็คือหลาย ๆ ทาน 
คงจะเห็นหลายคนถกเถียงวากฎหมายการออกเสียงประชามตินี้จะทําใหเกิดแตกแยก 
หรือไม จะมีการแบงพวกแบงชั้นหรือไม วันนี้ก็ตองฝากทาน กกต. วากฎหมายการออกเสียง 
ประชามติ คําวา ประชา ประชา แปลวา คนสวนมาก ก็ตองตอบวาเปนมติสวนมากอีก 
เหมือนกัน ถาเสียงสวนมากออกมาแลววาจะตองเปนแบบนี้ จะตองเปนแบบนั้นมันตอง 
ยอมรับ ถาไมยอมรับกันก็ตองมีขบวนการที่ไปเคลื่อนไหวเคลื่อนทัพอยูขางนอกอยูตลอดเวลา 
วันนี้ กกต. จะคิดอยางไรคิดวากฎหมายการออกเสียงประชามติก็แลวแตราง พ.ร.บ. 
การออกเสียงประชามติก็แลวแตที่ทานออกมานี้ถาเอาไปใชกับเขาแลวทุกคนตองยอมรับ 
เพราะนี่คุณเปนคนไทย ที่นี่ประเทศไทย ไมใชไมพอใจกันก็ไปตั้งเวที พอเลือกแลวก็ไมยอมจบ 
แลวคนที่เลือกแลวบางคนก็บอกวากฎหมายการออกเสียงประชามติดี บางคนก็บอกไมดี 
พอคนที่บอกวาไมดีพอไปลงเลือกตั้งสอบตกก็ไปตั้งเวทีขางนอกโจมตีกันแบบแหลกลาญ 
ใหประเทศมันเดินหนาไมได วันนี้หลายคนบอกวากฎหมายการออกเสียงประชามติฉบับนี้ 
 



๑๖๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๘๑/๒ 
 
จะเอาไปใชกับอยางอื่น อาจจะไปใชชวงกรณีฉุกเฉิน อาจจะไปใชชวงการเลือกตั้งหรือพูดถึง 
ขนาดการแกไขรัฐธรรมนูญดวยซ้ําไป เมื่อเชาผมนั่งฟงเพื่อนอภิปรายอยูวาการแกไข 
รัฐธรรมนูญตองมี พ.ร.บ. การออกเสียงประชามติกอน ผมวามันไมนาใช ในเมื่อกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญถามันดี ถามันเปนกลาง แลวประชาชนมีสวนรวมอยางแทจริงก็คงไมมีใครที่จะตอง 
ลุกมาแกไข ลุกมาหารือ หรือตอบโตกันไปมา แตนี่เพียงวา ๑. ครั้งที่ไปที่มาของมันไมมีตรงนี้ 
เกิดขึ้น การมาของกฎหมายการออกเสียงประชามติหรือวามาจากกฎหมายรัฐธรรมนูญที่ไป 
เพิ่มเติมในกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ผมเปนวิปรัฐบาลไดพูดกันเรื่องนี้วามันเหมือนกับ 
กฎหมายฉบับนี้เขามาใหม แลวเพิ่มอํานาจเขาไปใหมีการทะเลาะเบาะแวงกัน แตที่จริง 
จะตองหาคนเปนกลาง หาคนบริสุทธิ์ยุติธรรมมาเปนคนเขียนมาเปนคนราง กฎหมายใด 
ก็แลวแต พ.ร.บ. ใดก็แลวแต บางครั้งคนเขียนไมไดใช คนใชไมไดเขียน ทานประธานครับ 
ฝากทานประธานไปบอกวาถาคนไปรางมาแลวจิตใจเปนกลางนะครับ จิตใจเปนกลาง 
มันตองไมมีเร่ืองเกิดขึ้น ผมถึงย้ําวาประชาธิปไตยก็คือเสียงสวนมาก คําวา ประชามติ มันก็ 
คลายกับประชาธิปไตย ทานครับ ประชามติ ประชาเปนคนลงมติ ประชามติแลวก็ไมยอม 
เลิกไมยอมลา นี่ครับก็เหมือนกับประชาธิปไตย ในเมื่อคุณเลือกเอาคนสวนมากมานั่งแลวก็ 
ไมยอมรับกันแลวจะเอาไปใชไดอยางไรครับทานประธาน ราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการออกเสียงประชามติ --------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๘๒/๑ 
 



๑๖๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๘๒/๑ 
 
หลายคนลุกขึ้นมาพูด หลายคนลุกขึ้นมาติติง หลายคนมาใหความคิดเห็น ผมวากฎหมาย 
ฉบับนี้ถามผมวาจะตองรับไหม ผมรับแนนอนครับ เพราะวามันจะตองเปน พ.ร.บ. ที่จะตอง 
ตราไวในแผนดิน เพราะทําตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ แตถาตราแลวถามวาความเปนกลาง 
อยูตรงไหน ความยุติธรรมอยูตรงไหน จริยธรรมอยูตรงไหน นี่แหละครับทานประธาน 
ก็ถึงจะบอกวาฝากทานไปเปนขอสังเกตจากสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ผมจะมาพูดถึง 
มาตราหนึ่งทําอยางไร ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้จะไดใหคนหลากหลายคนที่เอาไปเขียนไปราง  
ถาแกไดเปนบางสวนก็อาจจะผานไป แลวก็อาจจะไปขอแกอีกครั้งหนึ่งในวาระ ๒ หรือ 
วาระ ๓ ที่จะใหมีสวนรวมของคนหลาย ๆ คน ความคิดหลาย ๆ ความคิด แตที่ผมอาน 
มาแลวก็เห็นความชื่นชมหลายขอหลายมาตราที่ตัดออกจากกฎหมายรัฐธรรมนูญ วันนี้ 
ยังมีคนบางพวกบอกวากฎหมายรัฐธรรมนูญ แลวก็ราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ 
การออกเสียงประชามติเอามาใชกับนักการเมือง บางคนขึ้นอยูบนเวทีตรงไหนก็แลวแต 
ไมขอเอยนาม  ทุกคนออกไปบอกวานักการเมืองชั่ว  นักการเมืองเลว  ผมถามวา 
กติกาที่เขียนไปแลวพอคุณเอามาใชพอใชแลวสูไมไดคุณก็ไปบอกวานักการเมืองชั่ว 
คนที่บอกวานักการเมืองชั่ว นักการเมืองเลวแตคนก็อยากจะมาเปนนักการเมืองกัน 
ไมมีหรอกครับที่ไมอยากเปนนักการเมือง ผมถึงอยากจะฝากทานประธาน กกต. หรือ 
ทาน กกต. วาในเมื่อนักการเมืองมาเลนตามกติกา มาเดินตามกติกาที่ทานเขียนไว 
ถาประสบความสําเร็จก็ชื่นชม ถาไมประสบความสําเร็จก็ออกไปดาชาวบานเขา นี่นะครับ 
ถึงบอกทานวาถูกแลวครับที่จะไดนําพาองคกรแหงนี้ออก พ.ร.บ. ไปกําชับวานักการเมือง 
จะเดินตามแบบนี้หรือไม นักการเมืองจะเดินตามกติกาที่วางไวหรือไมวา ยกตัวอยางครับทาน 
มันเหมือนเลนฟุตบอล ๑๑ คนในสนาม กติกาเขาเขียนใหไปเลน ๑๑ คน ทานก็ไปเลนกับเขา 
พอแพแลวถาอยากชนะก็ตองไปซอมใหมแลวมาแขงใหม ไมใชวันนี้พอบอกแพแพอยูไมได 
ไปแขงอีกก็สูไมไหวก็ตองลมมันเสีย กติกาเลมนี้ลมมัน นี่คือเปนแนวที่ทําใหมีการปฏิวัติ 
รัฐประหารในเมืองไทย ทานครับ เหตุผลที่ปฏิวัติก็เหมือนกับที่ผมพูดเมื่อกี้เหมือนเลน 
ฟุตบอลหรือวามีการเปรียบเสมือนกับการเลนสนุกเกอร สูเขาไมไดอายคนนี้มันเกงกวา 
 



๑๗๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๘๒/๒ 
 
ไปบอกลูกพี่บอกวาลูกพี่แขงสูไมไดมีอยางเดียวลมโตะมันเสีย อยาไปเลนเลยกติกาแบบนี้ 
ไปหากติกาใหมมาเลนกัน ทานประธานครับ ก็ตองฝากวาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ที่จะมาใชกับคน 
มากํากับนักการเมือง มากํากับหลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยางที่จะเกิดขึ้นในเมืองไทยก็ขอฝาก 
ทานไว แลวก็ตองขอวาใหการสนับสนุนขอบคุณมากครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณอรรถพร พลบุตร 
อยูไหมครับ ถาไมอยูก็คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ เชิญครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย วันนี้สภา 
ใชเวลาเกือบ ๗ ชั่วโมงในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติก็ไดพิจารณากันเกือบทุกแงทุกมุมแลว แลวก็คิดวายังมีในวาระ ๒ 
ที่ยังจะตองพูดจาในประเด็นที่ใกลเคียงกันนี้อีก แตอยางไรก็ตามผมจะขอใชเวลาของสภา 
เพียงเล็กนอยที่จะตั้งขอสังเกตเพื่อนําไปใหคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะตั้งขึ้นพิจารณา 
ในวาระ ๒ ตอไปใน ๒ ประเด็นเทานั้นเองนะครับ  
   ทานประธานครับมีอยู ๒ มาตราที่จําเปนจะตองพูดถึงในราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
 
                                                                                                                      - ๘๓/๑ 



๑๗๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๘๓/๑ 
 
   ประเด็นที ่หนึ ่ง ก็คือ มาตรา ๕ ซึ่งคณะผูรางก็ไดรางไวโดยลอตาม 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๕ (๑) ที่ใหการออกเสียงประชามติเปนดําริเปนอํานาจของ 
นายกรัฐมนตรีที่จะตัดสินใจทําหรือไมทํา อํานาจที่นายกรัฐมนตรีใหนี้ในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๖๕ (๑) ก็บอกวา ใหนายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีอาจจะ 
ไปขอหารือกับประธานสภาผูแทนราษฎรและประธานวุฒิสภาเพื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
ใหมีการออกเสียงประชามติได ประเด็นคําถามซึ่งเพื่อนสมาชิกหลายทานก็ไดอภิปรายไป 
ก็บอกวาความคิดที่จะลงประชามติมันควรจะมาจากไหน แนนอนเมื่อรัฐธรรมนูญใหอํานาจ 
นายกรัฐมนตรีไวเชนนี้แลว ถามวาเพียงพอหรือไมที่นายกรัฐมนตรีผุดความคิดขึ้นมาแลว 
ไปปรึกษาหารือกับคณะรัฐมนตรี ซึ่งสวนใหญก็ใหความเห็นชอบกับนายกรัฐมนตรีอยูแลว 
แลวก็อาจจะไปขอความเห็นจากประธานสภาผูแทนราษฎรและประธานวุฒิสภาซึ่งอาจจะ 
ไมไปขอความเห็นชอบก็ได คุยกับ ครม. เสร็จแลวก็ประกาศในราชกิจจานุเบกษาใหมี 
การออกเสียงประชามติไดเลย ถามวากลไกแคนี้เพียงพอหรือไมสําหรับการใหคนทั้งประเทศ 
ตองมาออกเสียงลงประชามติ ในทรรศนะของผมผมคิดวาไมเพียงพอ ทําไมเราไมเพิ่ม 
ความละเอียดรอบคอบในการใหประชาชนตัดสินใจเรื่องใหญของประเทศดวยการนําเรื่องนี้ 
เขามาหารือในรัฐสภาเสียกอน ทานประธานที่เคารพครับ รัฐสภานี่เปนที่ยอมรับวาเปน 
ที่รวมของความหลากหลายอยูแลว หลากหลายทั้งจากพรรคการเมืองตาง ๆ หลากหลาย 
ทั้งคนที่เปนกลางจากกลุมอาชีพตาง ๆ ในวุฒิสภา ซึ่งเปนหลักประกันอันหนึ่งที่จะบอกกับ 
พี่นองประชาชน บอกกับรัฐบาลไดวาแนวความคิดซึ่งจะบอกวารัฐบาลกําลังเกิดปญหา 
ความตีบตันที่จะหาทางออกในเรื่องใดเรื่องหนึ่งไมได ผมเชื่อม่ันวาหากใชกลไกของ 
รัฐสภาแลวจะสามารถทําใหปญหาทุกปญหาที่นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีเผชิญอยู 
มีทางออกไดในระดับหนึ่ง ยกเวนวาเมื่อนําเรื่องเขาหารือในรัฐสภาแลว พบวาปญหามัน 
จําเปนตองไปถามประชาชนทั้งประเทศจริง ๆ นั่นถึงจะใหนายกรัฐมนตรีไปประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาใหมีการออกเสียงประชามติ กระบวนการเชนนี้แหละครับจะทําให 
เกิดความรอบคอบมีความละเอียดตอปญหา ไมเปนการใชความคิดของใครคนใดคนหนึ่ง 
 



๑๗๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๘๓/๒ 
 
เพื่อแกปญหาใดปญหาหนึ่งเฉพาะหนาโดยไมคิดถึงผลเสียหายที่จะเกิดขึ้นตามมา 
ในวันขางหนา ประเด็นปญหาก็คือวาเราใหความสําคัญ เราเห็นวากลไกรัฐสภา 
มีความสําคัญมีความจําเปนจริงหรือไม ตรงนี้เปนเรื่องที่นายกรัฐมนตรีในฐานะเปนผูออก
ประกาศออกเสียงประชามติตองกลับไปทบทวน ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อการทํา
ประชามติเปนเรื่องใหญผมอยากจะนําเสนอการแกไขอยางเปนรูปธรรมอยูในมาตรา ๕ นี้
ฝากไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญที่จัดตั้งขึ้น โดยเรานาจะเพิ่มเติมขอความลงไปใน
มาตรา ๕ นี้วานาจะใหนายกรัฐมนตรีนําเรื่องมาหารือรัฐสภากอนที่จะตัดสินใจประกาศ
ในราชกิจจานุเบกษาใหออกเสียงประชามติ ซึ่งประเด็นนี้ผมก็จะสงวนความเห็นไวแลวก็
จะนําไปสูการแปรญัตติตอไป  
   ประเด็นที่สอง ในมาตรา ๙ ซึ่งถือเปนหัวใจสําคัญสูงสุด ความในมาตรานี้ 
มีเนื้อหาสําคัญที่ให กกต. ดําเนินการใน ๓ ประเด็นก็คือ ๑. จัดใหมีการเผยแพร
กระบวนการและขั้นตอนการออกเสียงใหประชาชนไดรับทราบอยางทั่วถึง ๒. จัดใหมี 
การแสดงความเห็นโดยอิสระและเทาเทียมกันทั้งผูเห็นชอบและไมเห็นชอบในเรื่อง 
การจัดทําประชามติ ๓. ใหสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศนของรัฐ 
จัดสรรเวลาออกอากาศในเรื่องที่เกี่ยวกับการออกเสียงประชามติ ----------------------------- 
 

 - ๘๔/๑ 
 
 



๑๗๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๘๔/๑ 
 
เพื่อใหบรรลุในเนื้อหาสําคัญใน ๓ ประเด็นที่ กกต. ตั้งไวในมาตรา ๙ นี้ ผมคิดวาการใช 
สื่อมวลชนเปนสิ่งที่มีความสําคัญมากตอการทําประชามติในแตละครั้ง สื่อมวลชนจะเขามา 
มีบทบาทใน ๓ เร่ืองในการทําประชามติก็คือ  
   ประเด็นที่ ๑ คือการสรางกระแสความรูสึกรวมของคนในสังคมที่ทําให 
เห็นวาปญหาที่เขาจะตองมาออกเสียงลงประชามตินั้นเปนเรื่องใหญ เปนเรื่องที่มีความสําคัญ 
เปนเรื่องที่เขาจะตองเขามามีสวนรวมซึ่งไมใชเร่ืองงายเลยครับทานประธาน ถาทานสังเกต 
เห็นวาการเลือกตั้งทั่วไป เลือกตั้งผูแทนราษฎรแตละครั้งในชวงกลางของการหาเสียงเลือกตั้ง 
มีโพลหลายสํานักไปสํารวจวาพี่นองประชาชนทราบการเลือกตั้งนี้กี่เปอรเซ็นต เกินครึ่งมา 
ไมเทาไรหรอกครับ แมวาจะเปนการเลือกตั้งทั่วไปก็ตาม นี่การลงประชามติซึ่งเปนเรื่องใหญ 
เปนเรื่องสําคัญและเปนเรื่องที่ถาเกิดวาไมใชสื่อมวลชนเขาไปสรางกระแสความรูสึก 
แลวประชาชนก็จะรูสึกหางไกลและไมรับรูเร่ืองของการลงประชามติ  
   ประเด็นที่ ๒ ก็คือวา ในการทําประชามติทุกครั้งจําเปนตองใหขอมูลขาวสาร 
ใหความรูอยางครบถวนรอบดานและเพียงพอตอการตัดสินใจของพี่นองประชาชน ซึ่งผม 
คิดวาถาสื่อลงไปไมถึงพี่นองประชาชนทั่วทุกภูมิภาค ทั่วทุกเขตเลือกตั้ง ทั่วทุกหนวยเลือกตั้ง 
ที่เขาจะตองมาใชสิทธิลงประชามติแลวก็ไมตางอะไรกับการที่ปลอยใหพี่นองประชาชน 
ไปลงประชามติในความมืดซึ่งเปนผลรายที่จะเกิดขึ้นกับบานเมืองอยางแนนอน  
   ประเด็นที่ ๓ ก็คือวา สื่อมวลชนตองเขามามีบทบาทในการสรางดุลระหวาง 
ฝายที่เห็นดวยกับไมเห็นดวย ๒ สวนนี้สําคัญมาก เพราะถาสื่อมวลชนถูกใชเปนเครื่องมือ 
หรือเปนกระบอกเสียงของฝายใดฝายหนึ่งแลวจะเปนอันตรายมาก เราพบวาถาใครกุม 
อํานาจรัฐไดเขาก็ใชสื่อมวลชนไปในทิศทางที่บอกกลาวกับประชาชนใหไปสนับสนุน 
ในประเด็นที่ตัวเองตองการ อันนี้เปนสิ่งที่ผมเองมีความวิตกกังวล หนาที่ของรัฐเอง 
ก็ตองสงเสริมใหสื่อมวลชนในสวนนี้ทําหนาที่อยางเปนกลางอยางรอบดานใหมากที่สุด 
ทานประธานครับ ในวรรคสองของมาตรา ๙ บอกไววา ใหสถานีวิทยุกระจายเสียงและ 
สถานีวิทยุโทรทัศนของรัฐจัดสรรเวลาออกอากาศตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด 
 



๑๗๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๘๔/๒ 
 
คําถามก็คือวา กกต. ไปเอาอํานาจอะไรที่จะไปบังคับใหสถานีวิทยุกระจายเสียงและ 
สถานีวิทยุโทรทัศนจัดสรรเวลาใหตามที่ตัวเองกําหนดได ปจจุบันวิทยุโทรทัศนของรัฐ
ทั้งหลายถูกแปรไปเปนสัมปทานของเอกชนไปเกือบหมดแลวครับ ไมเวนแมแตสื่อของ 
กรมประชาสัมพันธที่ทานยังคิดวาเปนสื่อของรัฐอยูถูกแปรไปเปนของเอกชนเกินกวา
ครึ่งหนึ่งแลว และจะเต็มรูปแบบในอีกไมชาไมนานนี้ ทานประธานที่เคารพครับ เงื่อนไข
การใชเวลาของสื่อของรัฐในเวลานี้จะทําไดก็คือตองซื้อเวลา ขอฟรีกันไมไดแลวครับ  
เขาอางอยูเสมอครับวาเขาใหสัมปทานกับเอกชนไปแลวอยูในความรับผิดชอบของเอกชน
ไปแลว และการขอเวลาในแตละชวงเวลาซึ่งพี่นองประชาชนใหความสนใจดู หรือชม  
หรือฟงมากที่สุดก็เปนชวงเวลาเรียกวาไพรม ไทม (Prime time) เปนชวงเวลาเงินเวลาทอง
ซึ่งเขาไมใหอยูแลว ในการเลือกตั้งครั้งที่ผานมาก็เหมือนกันหรือหลาย ๆ ครั้งที่ผานมา 
กกต. จัดสรรเวลาใหพรรคการเมืองแตละชวงเวลาโนนแหละครับ ๔ ทุม ๕ ทุมไปฟงดู 
เอาเอง ซึ่งไมมีทางที่จะถึงพี่นองประชาชนได วันนี้แมแตการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ของทานประธานเองนี่ ถามวามีการถายทอดสดการประชุมสภาผูแทนราษฎรทั่วถึง 
ตามขอบังคับนี้หรือเปลาก็ทําไมไดครับ ทานทําไดเฉพาะวิทยุรัฐสภาของทานเทานั้นเอง 
แลวก็วิทยุโทรทัศนผานดาวเทียมซึ่งหาดูที่ไหนก็ไมรูไดเทานั้นเองครับ ทานบอกวาให 
กรมประชาสัมพันธถายทอดสดหรือครับ เขาบอกเดี๋ยวนี้ไมมีนโยบายแลวครับ ไมมี
นโยบายถายทอดสด ไปถาม อสมท (องคการสื่อสารมวลชนแหงประเทศไทย) อสมท 
บอกวาเดี๋ยวนี้เปนของบริษัทมหาชนไปแลว ไมมีสิทธิที่รัฐจะเขาไปสั่งการได หมดแลวครับ
สื่อมวลชนของรัฐ ๓ ๕ ๗ ๙ เรียบรอย ไมสามารถที่จะมาสนองตอบในขอนี้ได -------------- 
 

           - ๘๕/๑ 
 
 
 



๑๗๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๘๕/๑ 
 
ทานประธานครับ ทําอยางไรใหประเด็น ๓ ประเด็นของ กกต. ซึ่งผมไดเรียนในตอนตน 
ที่จะทําใหไดผล นั่นก็คือตองใชสื่อมวลชนใหกวางขวาง เมื่อสื่อมวลชนของรัฐมีปญหา 
มีอุปสรรค และไมครอบคลุม ไมทั่วถึง ทานตองคิดถึงสื่อมวลชนของเอกชน ทานตองนึกถึง 
สื่อมวลชนที่สามารถจะแพรกระจายขาวสารไปถึงพี่นองประชาชนได สื่อในชุมชน วิทยุชุมชน 
เคเบิลทีวีทองถิ่น โทรทัศนทองถิ่นทั้งหลาย ทานจะตองขยายสวนนี้ออกไปไมใชจํากัด 
เฉพาะสื่อมวลชนของรัฐ ดังที่เขียนไวในมาตรา ๙ ปญหาก็คือวา กกต. ตองใชเงินจํานวนมาก 
ในการไปซื้อสื่อเหลานี้ ทานตองไปชั่งใจ ทานตองไปดูถึงความเหมาะสม ทานไปดูวาทาน 
มีความพรอมที่จะทําตรงนี้ไดหรือไม  
   ทานประธานครับ อีกประเด็นหนึ่งก็คือ เร่ืองเนื้อหาของการใหความรู 
กับพี่นองประชาชนตามที่ กกต. จัดสรรใหฝายสนับสนุนกับฝายคัดคาน ทานจะเอาอะไร 
มานําเสนอในชวงเวลาที่ กกต. กําหนด ซึ่งอาจจะเปนเรื่องของอนาคต แตผมอยากจะ 
ยอนใหเห็นในอดีตที่ผานมาซึ่งจัดสรรเวลาใหกับพรรคการเมืองเปนรูปแบบรายการ 
ที่นาเบื่อ เชย และลาหลังที่สุด นอกจากใหเวลาที่ไมเหมาะสมแลวยังกําหนดรูปแบบของ 
รายการที่ไมนาสนใจ ไมชวนใหดู ไมชวนใหเสพเลย เหลานี้เปนเรื่องที่ควรจะเปนการบาน 
ที่ กกต. ตองกลับไปคิด ไปทําใหเกิดความเหมาะสม เพราะฉะนั้นเพื่อใหในมาตรา ๙ นี้ 
มีความสมบูรณที่สุด ผมคิดวาควรจะเพิ่มเติมรายละเอียดในแงของการปฏิบัติที่เปนจริงดวย 
ผมอยากจะยกประกาศสภารางรัฐธรรมนูญเรื่องหลักเกณฑและวิธีการวาดวยการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญและการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๕๐ เขามีรายละเอียดคอนขางชัดเจน 
พูดถึงบทบาทของการประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญในเวลานั้น ผมคิดวานาจะสามารถ 
นํามาปรับใชเติมลงในมาตรา ๙ นี้ได ก็คือเขาใหจัดตั้งคณะกรรมาธิการที่สภารางรัฐธรรมนูญ 
แตงตั้งขึ้นมา กกต. เองอาจจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมาอีกชุดหนึ่งเพื่อที่จะทําหนาที่ 
โดยสาระสําคัญก็คือเขาบอกวาอยางนี้ครับ บอกวานอกจากการจัดทําเอกสารเผยแพร 
แลวใหพิจารณารูปแบบ แนวทางและวิธีการในการเผยแพรประชาสัมพันธ โดยประสาน 
ความรวมมือกับสื่อประชาสัมพันธทั้งภาครัฐและเอกชน เพื่อใหการเผยแพรประชาสัมพันธ 
 



๑๗๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๘๕/๒ 
 
เปนไปอยางกวางขวางและทั่วถึง ทั้งนี้อาจมอบหมายใหบุคคล หรือคณะบุคคลคณะหนึ่ง 
หรือหลายคณะดําเนินการในการเผยแพรประชาสัมพันธดวยก็ได เพราะฉะนั้นในการใช 
สื่อมวลชนในการจัดสรรเวลาใหทั้งฝายสนับสนุนและฝายคานจําเปนที่จะตองใชสื่อ 
ที่หลากหลายและกวางขวางมากขึ้น ทานประธานครับ ผมจะนําขอคิดเห็นที่ผมไดนําเรยีนกบั 
ที่ประชุมสภาแหงนี้นําไปแปรญัตติไวในมาตรา ๙ นี้เพิ่มเติมดวยในวาระ ๒ ตอไป 
กราบขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณมากครับ เพราะวา 
เราจะตองไปแปรญัตติอีก เชิญนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ผมคงไมรบกวนเวลามาก ความจริงคิดวาทานประธานจะไมเรียกนะครับ 
อยากเรียนวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือชื่อที่มีอยูในทะเบียนนี้ 
ตองเรียกหมดครับ นอกจากไมอยูเทานั้นครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ขอบคุณทานประธานครับ ผมอยากฝาก 
ขอสังเกต จริง ๆ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับการออกเสียงประชามตนิีมี้เพือ่นสมาชกิ 
บางทานบอกวาเปนการรอนรน จริง ๆ ไมใชรอนรนเลย กฎหมายฉบับนี้ชัดเจนครับ 
หลักการและเหตุผลนี่ทานก็บอกวาตองใช ตองรีบทําใหเสร็จภายใน ๑ ป หลังจากประกาศ 
ใชรัฐธรรมนูญ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                              - ๘๖/๑ 



๑๗๗ 

 

 สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ               ณัฐวัฒน ๘๖/๑ 
 
ทานประธานครับ ทานคณะกรรมการการเลือกตั้งทานก็ทําไปประมาณเกือบ ๑๐ เดือน วันนี้ 
เหลืออีก ๒ เดือนกวา ๆ ถาทานไมรีบสงเขามามันก็จะเปนการผิดกฎหมายรัฐธรรมนูญ และ 
กระผมไมเชื่อวากฎหมายฉบับนี้จะไปชวยใครได ชวยใครคนหนึ่งคนใดนี่ชวยไมไดแนนอน 
แตกฎหมายฉบับนี้ผมเชื่อวาจะชวยใหประเทศชาติของเราเดินไปขางหนาอยางมีคุณภาพ 
และมีความเปนธรรมเกิดขึ้น ผมอยากเรียนมีขอทวงติงมากมายแตเร่ืองขอกฎหมาย 
ที่มีปญหาที่เพื่อนสมาชิกพูดกันมากที่สุด 
   นั่นคือ มาตรา ๘  มาตรา ๘ นี่มีปญหาคอนขางเยอะ เพราะวาอะไรครับ 
ทานประธาน ไมวาจะมีเร่ืองแรกคือเร่ืองขอยุติ เร่ืองที่ ๒ คือใหคําปรึกษา ๒ ขอนี้ก็เปน 
๒ มาตรฐาน อันแรกคือวาตองเกินกึ่งหนึ่ง อันที่ ๒ บอก ๑ ใน ๕ ทําไมเราไมทําใหเปน 
มาตรฐานเดียวกันครับ เอาสัก ๑ ใน ๓ ผมวามันจะเปนสิ่งที่ดี เพราะวาอะไรครับทานประธาน 
ตอนประชามติ ป ๒๕๕๐ เร่ืองรับรัฐธรรมนูญ เพื่อนสมาชิกก็พูดกันหมดแลวครับทานประธาน 
ประชาชนไดรัฐธรรมนูญมาบางคนยังไมเคยเปดเลย ผมไปรณรงคเร่ืองรัฐธรรมนูญ 
ปรากฏวาบางคนยังไมรูเลยวาอะไรเปนอะไร แลวประชาชนบางคนยังอานหนังสือไมออกก็มี 
ก็มีการพูดกันงาย ๆ ทั้งบังคับทั้งอะไรตออะไรทุกอยางที่อํานาจรัฐตอนนั้นมี ปรากฏวา 
เฉลี่ยไดแค ๕๗ เปอรเซ็นต แตวาถาเราใหเปนสิทธินะครับ เปนเพียงสิทธิในการออกเสียง 
ประชามติ ถาเราไปบังคับวาถาไมถึงครึ่งหนึ่งประชามติที่เราทํานั้นตกไป ผมวาการทํา 
ประชามติหลาย ๆ อยางที่กําลังจะตองมี เชน เร่ืองพลังงานนิวเคลียร เร่ืองออกหวยออนไลน 
(On line) ทั้งหลายอาจจะตองใชการทําประชามติ ผมวาตกไปหมดเลยครับ ครึ่งหนึ่งไมใชงาย 
ถาใหเขาออกมาใชสิทธิไมใชเปนหนาที่ ถาไมมีการบังคับผมวา ๕๐ เปอรเซ็นตเปนเรื่อง 
ที่คอนขางยาก ถึงอยากฝากและติงเรื่องนี้ผานไปถึงคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนไปไดไหมวา 
เราเอาสัก ๑ ใน ๓ ทั้ง ๒ อยางใหเปนมาตรฐานเดียวกัน ถา ๑ ใน ๓ แลวเปนมาตรฐาน 
เดียวกัน ไมเปน ๒ มาตรฐานแบบนี้ ผมเชื่อวาในแนวทางการปฏิบัติมันเปนไปได  
   แลวอีกเรื่องหนึ่งคือมาตรา ๙ ที่วาจัดใหมีการแสดงความคิดเห็นโดยอิสระ 
และเทาเทียมกันของทั้งผูที่เห็นชอบและไมเห็นชอบในการจัดทําประชามติ จัดนะครับ 
 



๑๗๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              ณัฐวัฒน ๘๖/๒ 
 
คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือผูซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมายจัดตรงนี้ละครับ 
ผมวาอันตราย ถาทานจัด ถาทานไมจัดละครับ ถาเกิดทานไมจัดแลวจะทําอยางไร 
ในรัฐธรรมนูญเขาบอกใหรัฐบาลตองใหมีการออกความเห็นไดทั้ง ๒ ฝายอยางกวางขวาง 
แตอันนี้บอกคนที่จะจัดคือคณะกรรมการการเลือกตั้งและผูซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มอบหมาย แตถาไมจัดจะทําอยางไรครับ ผมวาตรงนี้เปนคําพูดที่อันตราย พี่นองที่สมัคร 
ส.ส. รูวาถาคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดใหมีการอภิปรายไมมีคนครับ ไมมีคนเลย 
ทานจัดที่ไหนผมอยากเรียนฝากทานประธานผานไปถึงทานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จัดที่ไหนไมมีคนฟงครับ มีแตลูกนองของทั้ง ๒ ฝายไปฟง ประชาชนทั่วไปไมมีใครไปฟง 
มีนอยมาก ยกเวนพรรคการเมืองเปนผูจัด ผมถึงอยากฝากวาตัดออกไดไหมครับ ขอใหมี 
การแสดงความคิดเห็นโดยเสมอภาคและเทาเทียมกันคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือผูที่ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด ผมวาที่สุดมันจะลมเหลว ก็ฝากขอคิดเห็นไวแคนี้ครับ 
ขอบคุณครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณมากครับ ใชระยะเวลา 
ยิ่งไดเนื้อหาสั้น ๆ และดีที่สุด เชิญคุณสาธิต ปตุเตชะ และคุณอรรถพรก็ตามหลังชวยกรุณา 
อยาออกจากที่ประชุม เชิญครับ คุณสาธิตอยูไหมครับ คุณสาธิตไมติดใจ ขอบคุณมากครับ 
เชิญคุณอรรถพร 
 
                  - ๘๗/๑ 



๑๗๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                    ดวงใจ ๘๗/๑ 
 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จากเพชรบุรี 
พรรคประชาธิปตย เวลาก็ไดลวงเลยมานานพอสมควร ผมก็จะใชเวลาของสภาแหงนี้ 
โดยสั้นที่สุด แตตลอดชวงระยะเวลาทั้งวันที่มีการพิจารณา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ทานอภิปรายไปสิครับ 
ไมมีใครเขาขัดของเลย 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน) : เห็นยกมือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คนอื่นยกมือ คุณอยาไปสนใจสิ 
สนใจตัวเองที่จะอภิปรายปญหาเรื่องนี้ เชิญครับ 
  นายอรรถพร  พลบุตร (แบบสัดสวน) : ตลอดทั้งวันมีการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ทานสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติทุกทานก็มีความเห็นในทิศทางเดียวกัน นั่นก็คือการเห็นดวยกับ 
หลักการของกฎหมายฉบับนี้ อาจจะมีความหวงใยในบางเรื่องบางประเด็นซึ่งก็เปนเรื่องที่ 
จะตองดําเนินการในวาระตอไป ผมเองก็มีความคิดเห็นเชนเดียวกับทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทุกทานวาเราไมมีสิทธิเลยที่จะคัดคานหรือไมเห็นดวยตอกฎหมายนี้ เพราะวากฎหมายนี้ 
เปนกระบวนการประชาธิปไตยในทางตรงของพี่นองประชาชนซึ่งเปนเจาของอํานาจอธิปไตย 
เราซึ่งเปนตัวแทนของเจาของบานยอมไมมีสิทธิเหนือกวาเจาของบาน และถาหากวา 
ฝายบริหารไดใชกลไกตรงนี้อยางถูกตองเหมาะสมเพื่อแสวงหาทางออกหรือแนวทางที่ดีที่สุด 
ก็จะเกิดประโยชนอยางยิ่ง เปนคุณูปการที่สําคัญอยางยิ่งตอระบอบประชาธิปไตย แตใน 
โลกประชาธิปไตยก็มี ๒ ดานนะครับ ในทางกลับกันถาหากฝายบริหารไดใชกลไกการจัดทํา 
ประชามติ เพื่อตอบสนองตอเปาหมายที่มีการกําหนดไวลวงหนาเหมือนการเขียนโจทย 
สําหรับคําตอบที่กําหนดเอาไวแลว กฎหมายฉบับนี้ก็จะเปนตนเหตุของวิกฤติหรือ 
เปนการกระหน่ําซ้ําเติมวิกฤติของประเทศที่มีอยูแลวใหมีการขยายตัวลุกลามมากยิ่งขึ้น 
ฉะนั้นขอพิจารณาถึงรายละเอียดหรือการบังคับใชกฎหมายนี้อยางจริงจังเมื่อวันที่ถูกตราเปน 
 



๑๘๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                    ดวงใจ ๘๗/๒ 
 
กฎหมายอยางสมบูรณแลวจึงเปนเรื่องที่ตองใหความสําคัญ ไมวาจะมีตัวบทที่พูดถึง 
การจัดทําประชามติตั้งแตรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๒  
และรัฐธรรมนูญหลังจากนั้นอีก ๕ ฉบับ แตวาการจัดทําประชามติครั้งแรกในประเทศไทย 
ก็เพิ่งเกิดขึ้นเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคมปที่ผานมา คือการทําประชามติการรับหรือไมรับ 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดเกิดปรากฏการณมากมายจากการจัดทําประชามติครั้งแรก 
ของประเทศไทยเมื่อปที่แลว ซึ่งจะเปนภาพสะทอนชี้ใหเราเห็นถึงวาในอนาคตขางหนา 
ถามีการจัดทําประชามติมันจะเกิดปญหาหรือเกิดวิกฤติอะไรที่ติดตามมา ถาอยูบนโลก 
ของขอเท็จจริงก็ตองยอมรับวาในชวงเวลาสุดทายกอนที่พี่นองประชาชนทั้งประเทศ 
จะตัดสินใจลงมติรับหรือไมรับรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดมีการใชอํานาจของแรงจูงใจตาง ๆ 
ที่ทําใหประเด็นการตัดสินใจในชวงสุดทายของพี่นองประชาชนนั้นหางไกลไปจากสาระ 
ที่แทจริงของรัฐธรรมนูญฉบับนั้นเปนอันมาก ในหลายพื้นที่ของประเทศมีการจูงใจบอกวา 
รับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไปเถอะแลวเมืองไทยจะไดพนวิกฤติ เร่ืองราววุนวายที่ทองสนามหลวง 
จะไดจบลงจะไดมีการเลือกตั้ง ประเทศจะไดเขาสูประชาธิปไตยที่บริบูรณเสียที ในบางพื้นที่ 
ในการสรางแรงจูงใจวาถาใครรับรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ก็เปนทาสของเผด็จการ 
แตถาไมรับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ก็เปนพระเอกวีรบุรุษแหงประชาธิปไตย บางพื้นที่เกินเลยไป 
ถึงขนาดบอกวา ถาไมรับรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ -------------------------------------------------- 
 

- ๘๘/๑ 
 
    



๑๘๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๘๘/๑ 
 
อดีตผูนําบางคนก็จะไดกลับบานเสียที ซึ่งมันไกลตอสาระซึ่งเปนหัวใจของรัฐธรรมนูญไป 
เปนอันมาก ทานประธานคงเคยไดยินขาวเหมือนที่ผมไดยินวาบางพื้นที่มีการออกใบปลิว 
บอกวาถารัฐธรรมนูญฉบับนี้ผานการลงประชามติ สวัสดิการของประชาชนหลายเรื่องหลายราว 
จะถูกยุบเลิกลงไป และแนนอนครับขาวที่เราไดยินหนาหูก็คือมีการแจกจายเงินในเขต 
เลือกตั้งบางเขต เขตละ ๕ แสนบาท ซึ่งก็เปนขาวที่เกิดขึ้นสับสนวุนวายไปหมดตรงนั้น 
ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้มันทําใหสาระที่แทจริงของรัฐธรรมนูญนั้นถูกบิดเบือนออกไป 
เปนการตอสูของอํานาจหลายขั้วหลายฝาย แลวก็เปนตนเหตุของวิกฤติการณในบานเมอืง 
วันนี้รัฐธรรมนูญฉบับเดียวกันอาจจะตองมีการลงประชามติอีกครั้งหนึ่งก็เปนได นั่นสะทอน 
ใหเห็นวาการทําประชามติถาไมอยูในรูปแบบที่ถูกตองเหมาะสม หรือการใชอํานาจ 
อยางไมเหมาะสม บิดเบือนตอเจตนารมณไปแลว ไมไดเปนการหาขอยุติของวิกฤติการณบานเมือง 
แตเปนการเริ่มตน ทานประธานครับ เหตุการณที่เกิดขึ้นทั้งหมดซึ่งเปนปรากฏการณที่เกิดขึ้น 
ในการทําประชามติครั้งที่แลว เกิดขึ้นในขณะที่เรามีกฎหมายควบคุม เรามีประกาศของ 
สภารางรัฐธรรมนูญที่ใชบังคับในขณะนั้นเรื่องหลักเกณฑและวิธีการวาดวยการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญและการออกเสียงประชามติ พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐ (๓) ซึ่งระบุ 
บอกวา หลอกลวง บังคับ ขูเข็ญ หรือใชอิทธิพลคุกคาม เพื่อใหผูมีสิทธิออกเสียงไมไปใชสิทธิ 
ออกเสียงอยางใดอยางหนึ่ง หรือไมออกเสียง รวมทั้งให เสนอให หรือสัญญาวาจะให 
ทรัพยสินเพื่อจูงใจไมใหไปใชสิทธิออกเสียง หรือออกเสียงอยางใดอยางหนึ่ง มีโทษนะครบั 
ศาลอาจจะสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง หรือวามีโทษจําคุกไมเกิน ๑๐ ป หรือปรับไมเกิน 
๒ แสนบาท แตเราไมเคยหาตัวผูกระทําผิดไดเลย ตรงนี้จึงนําไปสูคําถามซึ่งทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติเมื่อสักครูนี้ไดอภิปรายถึงความนาเชื่อถือขององคกร ผมจึงคิดวาการปรับปรุง 
ตัวบทกฎหมายใหมีความชัดเจนมากยิ่งขึ้น รวมทั้งประสิทธิภาพของการบังคับใชกฎหมาย 
จะเปนทางที่ทําใหกฎหมายจัดทําประชามติตรงนี้เปนทางออกวิกฤติของบานเมืองได 
ไมอยางนั้นก็เปนทิศทางตรงขาม ทานประธานครับ ผมรบกวนเวลาอีกเล็กนอยเพื่อจะได 
อภิปรายถึงประเด็นที่ผมมีความหวงใยเปนพิเศษ นั่นก็คือการจัดทําประชามติเฉพาะเขต 
 



๑๘๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๘๘/๒ 
 
ซึ่งกําหนดไวในมาตรา ๑๐ แลวก็ตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มาตรา ๑๖๕ (๒) ในตัวบท 
กฎหมายตรงนี้กําหนดไววาให กกต. เปนผูดําเนินการจัดการพื้นที่เขตเลือกตั้งในการลง 
ประชามติแบบนี้จะเปนเขตอยางไร ก็เปนอํานาจที่ กกต. หรือจะมอบหมายใหบุคคลใด 
เปนผูดําเนินการ ตรงนี้ตองมีความชัดเจน เพราะการจัดทําประชามติเฉพาะเขตมักจะเปน 
ปญหาซึ่งเกี่ยวเนื่องกับวิถีชีวิตของผูคน วิถีชีวิตของชุมชน เร่ืองของสิ่งแวดลอม เร่ืองทาง 
กายภาพของพื้นที่ตาง ๆ ซึ่งปญหาในลักษณะแบบนี้จะมีธรรมชาติอยูอยางหนึ่ง พื้นที่ 
ซึ่งเปนที่ตั้งโครงการประชาชนมักจะไดรับผลกระทบสูงสุด แตพื้นที่ที่หางโครงการออกมา 
ก็จะไดรับผลกระทบนอยหรือวาไดประโยชนมากกวาผลกระทบที่ไดรับ ฉะนั้นพื้นที่ 
ความใกล ความไกล ประโยชนที่ไดรับจากโครงการ ผลกระทบที่ไดรับจากโครงการจะมี 
ผลอยางยิ่งตอการตัดสินใจลงมติ ฉะนั้นการกําหนดเขตลงประชามติในมาตรา ๑๐ อยางนี้ 
การกําหนดพื้นที่จะเปนตัวแปรที่ชี้ผลลวงหนาไดเลยวาผลการออกเสียงประชามติจะออกมา 
เปนอยางไร เมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากพัทลุง คุณนริศ ขํานุรักษ พูดถึงโครงการ 
ขามทะเลที่เพชรบุรี จากมหาชัยไปแหลมผักเบี้ย ๖๕,๐๐๐ ลานบาทแลวก็ลมลงไป กรณี 
แบบนี้ถากฎหมายการออกเสียงประชามติมีผลบังคับใชอาจจะนําไปสูการจัดทําประชามติ 
ถาไปถามพื้นที่เพชรบุรี ผมเปนหนึ่งในคณะทํางานในการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน 
เพชรบุรี รอยละ ๙๐ ไมเห็นดวย แตถาเราไปถามคนกรุงเทพฯ หรือคนภาคใตซึ่งไดประโยชน 
จากเสนทางลัดที่ลัดลงไมมากนักแตวาไดประโยชนตรงนี้สวนใหญคงเห็นดวยครับ 
จึงเห็นวาการจํากัดเขตหรือการกําหนดกรอบของเขตตรงนี้จะมีผลอยางยิ่ง ผมไมอยากให 
การดําเนินการตรงนี้ทําใหคนสวนใหญซึ่งไดประโยชนไปลิดรอนสิทธิของคนเล็ก ๆ สวนเล็ก 
ที่ไดรับผลกระทบหรือเสียประโยชน ขณะเดียวกันคนกลุมเล็กที่ไดรับผลกระทบก็ไมควรจะ 
ลิดรอนประโยชนของสวนรวม ความสมดุลของปญหาหรือความสมดุลของชุมชนจึงเปน 
หัวใจสําคัญอยางยิ่ง ผมอยากใหมีการกําหนดอยางชัดเจนวา --------------------------------- 
 
                                                                                         - ๘๙/๑ 



๑๘๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๘๙/๑ 
 
กกต. จะมีกระบวนการอยางไรในการกําหนดเขตในการลงประชามติแบบกําหนดเขตตาม 
มาตรา ๑๐ สิ่งเหลานี้ก็จะไดฝากไวเปนประเด็นซึ่งจะไปดําเนินการในวาระตอไป 
    สุดทายทานประธานที่เคารพครับ พวกเราก็หวังกันทุกคนวากฎหมาย 
ฉบับนี้เมื่อมีการบังคับใช ฝายบริหารก็คงจะใชดวยเจตนารมณที่ตองการใหเปนทางออก 
ของปญหาในบานเมือง เปนการถวงดุลอํานาจของเสียงขางมาก เปนการใหอํานาจกับ 
ประชาชนซึ่งเปนเจาของประชาธิปไตยอยางแทจริงใหเขาไดมีโอกาสใชสิทธิในการตัดสินใจ 
ในปญหาที่สําคัญ เจตนารมณและวิธีการของการใชกฎหมายตรงนี้มีความสําคัญเปนอยางยิ่ง 
ผมไมอยากใหกระบวนการที่เกิดขึ้นจากกฎหมายการจัดทําประชามติไดมีสวนซ้ําเติม 
วิกฤติการณของบานเมืองซึ่งวันนี้วิกฤติเปนอยางยิ่ง วันนี้ไปถาม ส.ส. สมัยแรก หรือ ส.ส. 
ที่มีอาวุโสสูงสุดในสภาก็ไมมีใครตอบไดวาอีก ๒ เดือนขางหนาจะเกิดอะไรขึ้นบนถนน 
ประชาธิปไตย แตทุกคนก็เห็นเหมือนกันหมดวาวันนี้มันมืดมน มันมืดดําจริง ๆ มันอาจจะดํา 
เหมือนมดดําบนกอนหินสีดําในคืนแรม ๑๕ ค่ําเหมือนที่ทานสมาชิกทานหนึ่งอภิปรายไป 
เมื่อวานก็อาจเปนได ขอใหกระบวนการของกฎหมายการจัดทําประชามติไดเปนแสงสวาง 
ใหประชาธิปไตยของเราพนจากความลมสลาย และกาวไปเพื่อประโยชนสูงสุดของประเทศชาติ 
และประชาชนสืบไป ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปก็เปนรายสุดทาย 
คือคุณไมตรี สอยเหลือง เชิญครับ 
  นายไมตรี  สอยเหลือง (ชลบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ ผม นายไมตรี สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย 
ขณะนี้สภาของเรากําลังประชุมสภาผูแทนราษฎร (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ ครั้งที่ ๒ และ 
กําลังพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
ซึ่งเสนอโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผมเองก็จะใชเวลาเพียงสั้น ๆ อภิปรายใหอยูภายใต 
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ ผมไดอานรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ ซึ่งมี ๔๒ มาตรา มีประเด็นสําคัญ ๆ ซึ่งสมาชิกผูมีเกียรติก็ไดอภิปรายกันไปนาจะ 
 



๑๘๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๘๙/๒ 
 
ครบทุกมาตราแลว ผมก็ไมอยากจะอภิปรายซ้ําใหเสียเวลา แตมีอยูประเด็นหนึ่งที่นาจะ 
ยังไมมีผูใดไดอภิปราย คือในมาตรา ๑๓ วรรคสอง ขออนุญาตทานประธานอาน ใหนําบทบัญญัติ 
เกี่ยวกับการขอเพิ่มชื่อผูมีสิทธิเลือกตั้ง และการถอนชื่อผูไมมีสิทธิเลือกตั้งตามกฎหมาย 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซึ่งสมาชิก 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาใชบังคับกับการเพิ่มชื่อและการถอนชื่อผูไมมีสิทธิออกเสียง 
โดยอนุโลม ทานประธานครับ การที่ผูมีสิทธิเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้งไมวาจะเปนระดับไหน 
หรือการลงประชามติ วัตถุประสงคก็ตองการที่จะใหประชาชนออกมาใชสิทธิกันมาก ๆ 
บางครั้งบางจังหวัด ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๐/๑ 
 



๑๘๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๙๐/๑ 
 
ถึงกับมีรางวัลแจกหนวยงานหรือจังหวัดที่มีผูมาใชสิทธิมากที่สุด แตวาการที่จะใหประชาชน 
ออกมาใชสิทธิกันมาก ๆ นั้น ฝายผูจัดการเลือกตั้งนาจะอํานวยความสะดวกใหกับประชาชน 
ผูมาใชสิทธิเลือกตั้งใหมาก ๆ ไมควรจะไปลิดรอนสิทธิบางประการ มีระยะเวลาในกฎหมาย 
ดังกลาว มีการเพิ่มชื่อผูมีสิทธิและการถอนชื่อผูไมมีสิทธินั้น ในกฎหมายจะมีการกําหนด 
ระยะเวลาไวใหประชาชนมาใชสิทธิไดภายในระยะเวลาจํากัด หากพนกําหนดระยะเวลา 
ดังกลาวแลวก็ไมมีสิทธิที่จะเลือกตั้งหรือจะใชสิทธิลงประชามติ ทําไมจึงตองยกภาระ 
ดังกลาวเหลานี้ใหกับประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งหรือผูมีสิทธิลงประชามติ ทําไมผูมีสวน 
เกี่ยวของในการเลือกตั้งจึงไมทําบัญชีการเลือกตั้งใหถูกตองโดยที่ไมตองใหประชาชน 
รับภาระดังกลาว มีขอเท็จจริงที่ไปเลือกตั้งไมวาจะเปน ส.ส. หรือ ส.ว. หรือทองถิ่นไปเลือกตั้ง 
ครั้งแรกเลือก ส.ส. มีสิทธิใชสิทธิเลือกตั้งไดแตตอมาอีก ๓-๔ เดือนไปใชสิทธิเลือกตั้ง ส.จ. 
ปรากฏวาไมมีชื่อที่จะลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง แตประชาชนไมไดไปใชสิทธิในการตรวจบัญชี 
เลือกตั้งกอนตามที่กฎหมายกําหนดซึ่งเปนภาระของประชาชนที่ไมไดรับความสะดวก 
ผมอยากจะฝากกราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งซึ่งเปนผูมีสวน 
เกี่ยวของในการรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดโปรดนําความคิดเห็นของผมไปพิจารณา 
ในขั้นคณะกรรมาธิการวิสามญัตอไป ขอขอบพระคุณครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณมากครับ ไดเวลา 
เนื้อหาชัดครับ ตอไปก็เรียนเชิญทางทานประพันธ กกต. ชวยชี้แจง แลวอยาลืมคําถามของ 
คุณพีระพันธุดวยครับเดี๋ยวจะมีปญหา ตอบใหชัดเลยครับไมตองหวงครับ เชิญครับ  
   นายประพันธ นัยโกวิท (กรรมการการเลือกตั้ง) : กราบเรียนทานประธาน 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติที่เคารพ กระผม นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ 
การเลือกตั้ง ผูไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง ใครขอขอบพระคุณทางสภา 
ทางทานประธานที่ไดใหโอกาสผมมาชี้แจงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติในวันนี้ กอนอื่นผมตองขอประทานอภัยทานประธานที่ไมไดอยู 
รวมฟงตลอดระยะเวลาที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดอภิปราย เพราะวาในชวงบายผมติด 
 



๑๘๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๙๐/๒ 
 
ประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้งแตก็ไดพยายามกลับมาเพื่อมาชี้แจงในเรื่องที่ทานซักถาม 
ในวันนี้ กอนอื่นผมตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกทุกทานที่อภิปรายใหขอเสนอแนะ 
ซึ่งทําใหกระผมเองและเจาหนาที่ไดรับความรูเปนอยางมาก ขอเสนอแนะของทานในสวนที่ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถนําไปปฏิบัติไดเมื่อกฎหมายนี้ออกใชบังคับแลว 
เราก็จะรับไปดําเนินการ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๑/๑ 



๑๘๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๙๑/๑ 
 
ผมคิดวาคิดวาเปนนิมิตหมายที่ดีที่สภาแหงนี้ไดอภิปรายกฎหมายฉบับนี้อยางกวางขวาง 
กอนที่ผมจะเขาไปสูเนื้อหาของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมใครขอชี้แจงเรื่องการพาดพิง 
สักเล็กนอย ความจริงผมสามารถชี้แจงไดหมดทุกเรื่อง แตเอาเฉพาะเรื่องที่เปนสาระสําคัญ 
คือที่มีขาวเรื่องความเปนกลางของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งอันนี้ผมอยากจะกราบเรียนวา 
ความเปนกลางของคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนคุณสมบัติที่กําหนดในรัฐธรรมนูญ 
คือถาบอกวาคณะกรรมการการเลือกตั้งไมเปนกลางก็คือคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ไมปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งเรื่องนี้กระผมขอกราบเรียนชี้แจงตอทานประธาน ตอทางสภาวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งเรายืนยันครับวาจะดําเนินการจัดการเลือกตั้งดวยความเปนกลาง 
ยึดหลักกฎหมาย ยึดพยานหลักฐานเปนหลัก ในการดําเนินการทุกเรื่องก็จะยึดอยูใน 
หลักการอันนี้ กระผมอยากจะกราบเรียน อยางเชน เร่ืองการจัดทําประชามติเมื่อวันที่ 
๑๙ สิงหาคม ซึ่งมีทานสมาชิกผูทรงเกียรติหลายทานไดอภิปรายทั้งในแงที่เห็นดวย 
ไมเห็นดวย กระผมอยากจะกราบเรียนวา การจัดทําประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม 
คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูที่ไดรับมอบหมายจากสภารางรัฐธรรมนูญใหเปนผูจัดทํา 
ประชามติซึ่งเราไดดําเนินการดวยความเปนกลาง ยึดหลักกฎหมาย ยึดระเบียบ ฉะนั้น 
จะเห็นไดวาในการออกเสียงประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคมนี้มีผูมาใชสิทธิออกเสียงถึง 
๕๗ เปอรเซ็นต มีผูเห็นชอบ ๑๔ ลานกวาเสียง ไมเห็นชอบ ๑๐ ลานกวาเสียง ซึ่งผมถือวา 
ไมมีใครแพ ไมมีใครชนะ ถือวาเปนความงดงามมากในการออกเสียงประชามติครั้งนั้นคือ 
คะแนนไลเลี่ยกันมาก ๑๐ กับ ๑๔ ลานคน ถาเปนมวยก็เรียกวาชนะใจคนดู และเปนที่ 
นาชื่นชมวาในหนวยออกเสียงประชามติทั้งหมดประมาณ ๘๘,๕๐๐ หนวย ไมมีแมแต 
หนวยเดียวที่มีคนคัดคานวาการออกเสียงประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคมทุจริต มีบัตรผี 
ไพไฟ พลรม หรือมีการประทวง มีการคัดคาน ไมมีแมแตหนวยเดียว และเปนที่นายินดีวา 
ทุกฝายที่เกี่ยวของออกมาประกาศรับรองผลการออกเสียงประชามติแมกระทั่งฝาย 
ที่ไมเห็นดวย อันนี้ผมถือวาเปนพัฒนาการของระบอบประชาธิปไตยที่นาชื่นชมมาก 
สวนในการจัดการเลือกตั้งวันที่ ๒๓ ธันวาคม เมื่อจัดการเลือกตั้งเสร็จแลวตางประเทศ 
 



๑๘๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๙๑/๒ 
 
และในประเทศประกาศยอมรับผลการเลือกตั้งถาหากวาการจัดการเลือกตั้งของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งวันที่ ๒๓ ธันวาคมไมเปนกลางผมเชื่อวาตางประเทศเขาไมยอมรับหรอกครับ 
หลังจากที่เราจัดการวันเลือกตั้งวันที่ ๒๓ ธันวาคม วันรุงขึ้นรูผล ทั้งอียู (EU) ประเทศในกลุม 
ยุโรป สหรัฐอเมริกา ญ่ีปุนประกาศรับรองผลการเลือกตั้งวาฟรี แอนด แฟร (Free and fair) 
บริสุทธิ์ยุติธรรม ฉะนั้นผมขอยืนยันวาเราทํางานดวยความเปนกลางนะครับ  
   ผมขอกราบเรียนชี้แจงที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดอภิปรายวาคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้คอนขางเหมือนกับ 
บางทานก็วาเร็วไปเหมือนจะชวยใคร บางทานก็บอกวาทําชามาก ทําไมไมรีบมาเสนอ 
กระผมอยากจะกราบเรียนทานประธานไปถึงทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเราไดดําเนินตามขั้นตอนในการดําเนินการยกรางกฎหมายฉบับนี้ ไมใชวา 
เรงหรือวาทําชานะครับ เราทําตามขั้นตอน โดยเมื่อเดือนมีนาคม ทางสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็ไดมีคําสั่งสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งที่ ๑๐๖/๒๕๕๑ ลงวันที่ ๗ 
มีนาคม ๒๕๕๑ แตงตั้งคณะทํางานศึกษายกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การออกเสียงประชามติฉบับนี้ และความจริงก็ยกรางเสร็จตั้งแตเดือนพฤษภาคมแลวก็ 
นําเขาที่ประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้งแลว ปรากฏวาที่ประชุมเห็นควรใหคณะที่ปรึกษา 
ของพรรคการเมืองรูสึกจะมีทานอาจารยบุญทัน ดอกไธสง เปนประธาน บอกวาใหกรรมการ 
ชุดนี้ไปพิจารณาใหรอบคอบอีกครั้งหนึ่ง ก็นํารางนี้ไปพิจารณา ทีนี้ก็ตองเสียเวลาไป 
ระยะหนึ่งครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๒ /
๑ 
 



๑๘๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                วนัทนา ๙๒/๑ 
 
แลวบังเอิญเปนชวงเดียวกับที่ทางทานรัฐมนตรีไดพูดวาจะทําประชามติ บังเอิญสอดคลอง 
ประจวบเหมาะกันพอดี ฉะนั้นกระผมอยากจะกราบเรียนวา ขั้นตอนการดําเนินการ 
ยกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ทําไปตามขั้นตอนนะครับ และจริง ๆ แลว 
กฎหมายกําหนดวาใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอรางกฎหมายภายใน ๑ ปนับแต 
มีการบังคับใชรัฐธรรมนูญนี้ แตการพิจารณาทั้งหลายทั้งสิ ้นอยูที ่รัฐสภา เพราะวา 
สภาผูแทนราษฎรมีเวลาพิจารณา ๑๒๐ วัน สวนวุฒิสภามีเวลาพิจารณา ๙๐ วัน กฎหมาย 
ฉบับนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งเพียงแตเปนผูยกราง แตตอจากนี้ไปเปนหนาที่ของรัฐสภา 
ซึ่งทานสามารถที่จะปรับปรุงแกไขไดในชั้นแปรญัตติ ซึ่งเปนดุลยพินิจของทานโดยเอกสิทธิ์ 
แลวจากที่ไดฟงทานอภิปรายมาสวนมากทานก็เห็นพองในรายละเอียดบางเรื่องที่จะมี 
การแกไขปรับปรุง ผมคิดวาเปนเรื่องที่อยูในวิสัยที่ทางรัฐสภานี้จะสามารถแกไขปรับปรุงได 
เนื่องจากวามีทานผูอภิปรายเปนจํานวนมาก ผมอาจจะชี้แจงไมไดหมดในทุกประเด็น 
ผมอาจจะชี้แจงในบางประเด็นที่ไดจดบันทึกเอาไวนะครับ  
   ในประเด็นแรกที่บอกวาหลักการและเหตุผลที่อางมาตรา ๓๐๒ เปนการอาง 
ที่สั้นเกินไป อันนี้เราก็บัญญัติตามที่รัฐธรรมนูญไดบัญญัติวา คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะตองดําเนินการยกรางกฎหมายพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง 
ประชามติภายใน ๑ ป เราก็ใชเหตุผลนี้มาไวในเหตุผลของการยกรางนะครับ แตถาทาน 
จะแกไขปรับปรุง จะเพิ่มเติมอยางไรผมคิดวาสามารถที่จะดําเนินการได  
   ในสวนที่ ๒ ที่มีปญหาวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑ ยังมีผลใชบังคับอยูหรือไม อันนี้ก็เปนเรื่องการตีความ 
ขอกฎหมาย ซึ่งที่ทราบมาคณะกรรมการกฤษฎีกาซึ่งรัฐบาลสอบถามความเห็นไปก็ไดมี 
ความเห็นมาแลววาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
ป ๒๕๔๑ นาจะสิ้นผลไปแลว ดวยเหตุผลที่วาในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ กฎหมายไดบัญญัติ 
การออกกฎหมายรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไวโดยเฉพาะซึ่งไมมีในรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ วิธีการออกกฎหมาย จํานวนเสียงที่ใช จํานวนเสียงผูเสนอตาง ๆ จะแตกตางจาก 
 



๑๙๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ. ) เปนพิเศษ                วนัทนา ๙๒/๒ 
 
พระราชบัญญัติธรรมดา ฉะนั้นคณะกรรมการกฤษฎีกาถึงไดวินิจฉัยวาพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑ ไมสอดคลองกับการออก 
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ และรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
กําหนดใหกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่จะมีผลใชบังคับตอไปมี ๔ ฉบับซึ่งไมรวมถึง 
กฎหมายการออกเสียงประชามติ แลวกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่ออกกอนจะตอง 
ไมขัดกับกระบวนการออกกฎหมายของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ฉะนั้นความเห็นของ 
คณะกรรมการกฤษฎีกาจึงเห็นวากฎหมายนี้นาจะสิ้นผลไปแลว ถาหากถือวากฎหมายนี้ 
สิ้นผลไปแลว แลวเราไปเขียนยกเลิกกฎหมายที่ไมมีก็อาจจะมีปญหาทักทวงขึ้นมาในเชิง 
ของการยกรางกฎหมายไดนะครับ  
   ในสวนที่มีการอภิปรายมากก็คือ ในรางมาตรา ๘ วาการออกเสียงประชามติ 
ตามรางฉบับนี้จะมี ๒ แบบ ซึ่งยกรางตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เนื่องจากวาในรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ กําหนดการออกเสียงประชามติมีแบบหาขอยุติกับแบบขอคําปรึกษา ซึ่งจาก 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ซึ่งเปนเรื่องขอคําปรึกษาอยางเดียว ในการยกรางมาตรา ๘ นี้ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไดลอมาจากกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในเร่ืองการขอคําปรึกษา ถาเปนการขอคําปรึกษาจะตองมีผูมีสิทธิออกเสียงมาใชสิทธิมากกวา 
๑ ใน ๕  ถาหากวาผูมาใชสิทธิออกเสียงไมมาใชสิทธิถึง ๑ ใน ๕ ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
ก็บัญญัติไวทํานองเดียวกันวาถือวาประชาชนไมไดใหความเห็นชอบ --------------------------------  
 
                                                          - ๙๓/๑ 
 
                                                                                                                          
                      
 



๑๙๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๙๓/๑ 
 
โดยกฎหมายรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นี่บัญญัติวาถาปรากฏวาผูออกเสียงประชามติโดยเสียง 
ขางมาก ถาไมมากกวานี้ก็ใหถือวาไมเห็นชอบนะครับ เราก็ยกรางตามรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ ในสวนที่เปนการออกเสียงประชามติแบบขอคําปรึกษาโดยใชเสียงเกินกวา 
๑ ใน ๕ ทีนี้ในสวนของการขอประชามติแบบมีขอยุตินี่นะครับ อันนี้จะใชเสียงเทาไร 
ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งไดยกรางขึ้นมานี่เห็นวาควรจะใชเสียงมากกวากึ่งหนึ่ง 
เพราะวาการออกเสียงประชามติในลักษณะนี้เปนการออกเสียงในลักษณะบังคับก็คิดวา 
นาจะมีผูมาใชสิทธิเปนจํานวนมากกวากึ่งหนึ่ง ซึ่งในตอนทําประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ 
สิงหาคม ๒๕๕๐ ก็มีผูมาใชสิทธิ ๕๗ เปอรเซ็นต แลวถาเกิดเสียงขางมากของ ๕๗ เปอรเซ็นต 
เห็นอยางไรก็ถือวาประชาชนเห็นชอบอยางนั้น ซึ่งเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม ๑๔ ลานเสียง 
เห็นชอบเปนเสียงขางมากก็ถือวารัฐธรรมนูญฉบับนั้นไดรับความเห็นชอบผานการทํา 
ประชามติ แตอยางไรก็ตามที่ทานมีขอเสนอแนะวานาจะใชเสียงใหเทากันเปน ๑ ใน ๓ 
หรือจํานวนที่ทานไดอภิปราย อันนี้เปนเรื่องที่ทานสามารถที่จะไปอภิปรายในชั้นแปรญัตติได 
   ในเรื่องที่ ๔ เร่ืองการออกเสียงประชามติในตางประเทศ ซึ่งมีบางทานก็เห็นวา 
เปนเรื่องที่นาจะสิ้นเปลือง กระผมอยากจะขอกราบเรียนวา การที่ใหคนไทยในตางประเทศนี่ 
ยังมีสิทธิออกเสียงประชามติในรางฉบับนี้เปนไปตามหลักการเดิม ในหลักการเดิมของ 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑ ก็ยังใหคนไทย 
ในตางประเทศสามารถที่จะออกเสียงประชามติได เราก็ใชกฎหมายฉบับนั้นเปนตัวอยาง 
ในการยกราง ซึ่งในการทําประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม ในประกาศสภารางรัฐธรรมนูญ 
ไมไดใหสิทธิคนไทยในตางประเทศมาออกเสียงประชามติ ทานเชื่อไหมครับวาคนไทย 
ในตางประเทศตอวามามากมาย ตอวามาที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง ทานนายกรัฐมนตรี 
ในสมัยนั้นทานไปประชุมก็ถูกคนไทยถามวาทําไมไมใหคนไทยในตางประเทศไดมีสิทธ ิ
ออกเสียง อันนี้เราก็ยกรางตามหลักการกฎหมายเดิมนะครับ ถาหากวาทานเห็นวาไมควร 
จะใหคนไทยในตางประเทศมีสิทธิออกเสียงประชามติก็อาจจะพิจารณาในชั้นแปรญัตติได 
แตกระผมอยากจะกราบเรียนขอมูลวา คนไทยในตางประเทศใหความสนใจการเลือกตั้ง 
 



๑๙๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๙๓/๒ 
 
ในประเทศมาก เมื่อการเลือกตั้ง ส.ส. วันที่ ๒๓ ธันวาคม คนไทยในตางประเทศที่ลงทะเบียนไว 
แลวมาใชสิทธิ ๗๐ กวาเปอรเซ็นต มีผูมาใชสิทธิออกเสียงเลือกตั้งทั้งหมด ๕๘,๘๐๗ คน 
คะแนนเสียง ๕๘,๘๐๗ คนสามารถเปลี่ยนตัว ส.ส. ไดเลย ซึ่งเปนจํานวนผูมีสิทธิที่มาลง 
คะแนนเสียงเปนจํานวนคอนขางมาก แลวก็ที่ทานเปนหวงวาจะใชเงินงบประมาณในการจัด 
ออกเสียงประชามติสําหรับคนไทยในตางประเทศเปนจํานวนมากนี่ ในตอนเลือกตั้ง ส.ส. 
งบประมาณที่ใชใหคนไทยในตางประเทศไดมีสิทธิออกเสียงเลือกตั้งใชไปจํานวน ๓๙ ลานบาท 
ถาคิดวาเปนคนไทยคนหนึ่ง เงินจํานวน ๓๙ ลานบาทก็ขอใหทานชวยพิจารณาดวยวา 
จะสมควรใหบุคคลเหลานี้มีสิทธิที่จะออกเสียงประชามติดวยหรือไมครับ  
  ในประการตอมา ในรางมาตรา ๘ วรรคสอง ที่ใช คําวา บุคคลหรือคณะบุคคล 
อยูในรางนี้ดวย คือนอกจากคณะรัฐมนตรี ตัวนายกรัฐมนตรีที่ขอใหมีการจัดทําประชามติ 
ยังมีบุคคลหรือคณะบุคคลดวย ซึง่ทานสมาชกิผูทรงเกยีรติไดอภิปรายวาจะเปนการบัญญัติ 
นอกเหนือจากที่รัฐธรรมนูญบัญญัติหรือไม อันนี้กระผมขอกราบเรียนทานประธานผานไป 
ยังทานสมาชิกผูทรงเกยีรติวาในการออกเสียงประชามติ ---------------------------------------- 
 

                     - ๙๔/๑ 
 
 



๑๙๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              สุทธาทพิ ๙๔/๑ 
 
ผูที่จะมีอํานาจดําเนินการใหมีการออกเสียงประชามติได ในมาตรา ๑๖๕ (๑) หลักการ 
อันแรกก็คือนายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีเปนผูดําเนินการ  
   ประการที่ ๒ คือกรณีที่มีกฎหมายบัญญัติ ในกรณีที่มีกฎหมายบัญญัติ 
เนื่องจากในปจจุบันนี้กฎหมายที่บัญญัติใหมีการออกเสียงประชามติไดนอกเหนือจาก 
นายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี คือกฎหมายบัญญัติอยู ใน 
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติเทศบาล 
ฉบับที่ ๑๒ พ.ศ. ๒๕๔๖ มาตรา ๓๒ ทวิ วรรคแรก ซึ่งบัญญัติวา ในกรณีกิจการอื่นใดอาจ 
กระทบถึงประโยชนไดเสียของเทศบาลหรือประชาชนในทองถิ่น สมาชิกสภาเทศบาล 
จํานวนไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกเทาที่มีอยูหรือนายกเทศมนตรีอาจเสนอตอ 
ประธานสภาเทศบาลเพื่อใหมีการออกเสียงประชามติในทองถิ่นนั้นได และประกาศให 
ประชาชนทราบ โดยเหตุผลนี้ในรางมาตรา ๘ วรรคสอง จึงใสคําวา คณะบุคคล ซึ่งในนี้ 
ก็คือสมาชิกสภาเทศบาล ถาเปนตามกฎหมายเทศบาลก็คือสมาชิกสภาเทศบาลจํานวน 
ไมนอยกวากึ่งหนึ่งซึ่งเปนคณะบุคคล หรืออาจจะเปนนายกเทศมนตรีคือบุคคล ดวยเหตุนี้ 
ถึงไดมีการบัญญัติถอยคํานี้ไวดวย  
   ในประเด็นตอมาในมาตรา ๕ มีทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามวา ทําไมให 
นายกรัฐมนตรีเปนผูที่ดําเนินการเสนอใหมีการออกเสียงประชามติได นาจะมีการปรึกษาหารือ 
กอนทําประชามติ บางทานก็เสนอบอกวานาจะใหมีการปรึกษาหารือรัฐสภากอน ซึ่งในเรื่องนี้ 
กระผมขอกราบเรียนวา ในการยกรางกฎหมายเราก็ยกรางกฎหมายโดยใชรูปแบบของ 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑ ซึ่งในการที่ 
นายกรัฐมนตรีจะขอทําประชามติไมใชวานายกรัฐมนตรีจะทําไดเอง นายกรัฐมนตรีจะตอง 
ปรึกษากับประธานสภาผูแทนราษฎร จะตองปรึกษากับประธานวุฒิสภา และที่สําคัญคือ 
ตองไดรับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีดวย ฉะนั้นขั้นตอนที่ทานนายกรัฐมนตรีจะเสนอให 
ทําประชามติก็ไมใชวาทานนายกรัฐมนตรีจะสามารถดําเนินการเองไดตามลําพัง ในกฎหมาย 
ก็มีขั้นตอนกําหนดเอาไวอยูแลว โดยเหตุนี้เราจึงยกรางเปนไปตามทํานองรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
 



๑๙๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๙๔/๒ 
 
แลวพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑  
   สวนที่บางทานอภิปรายวาในรางมาตรา ๕ (๑) ที่บัญญัติวา กําหนดเรื่อง 
ในการจัดทําประชามติ ซึ่งจะตองมีขอความที่ชัดเจนเพียงพอที่จะใหผูมีสิทธิออกเสียง 
ลงคะแนน เห็นชอบหรือไมเห็นชอบในเรื่องที่จะจัดทําประชามติ อันนี้ก็เปนรางทํานองเดียวกับ 
ในกฎหมาย ป ๒๕๔๑ มาตรา ๒๔ คือเปนดุลยพินิจของนายกรัฐมนตรีที่จะกําหนดขอความวา 
ขอความอันไหนชัดเจนเพียงพอหรือไม คือตองใหเกียรติหัวหนารัฐบาลดวยสวนที่บางทาน 
บอกวานาจะมีองคกรชี้ขาดวาขอความที่นายกรัฐมนตรีกําหนดชัดเจนเพียงพอไหม อันนี้ 
ก็อาจจะเปนรายละเอียด ถาทานเห็นวามีความสําคัญจะไปปรับปรุงแกไขอยางไร กระผม 
คิดวาก็อยูในวิสัยที่จะสามารถดําเนินการได  
   สวนในรางมาตรา ๕ (๓) ที่ทานสมาชิกบางทานไดอภิปรายวาทําไมตอง 
กําหนดวากระทําในพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งเปนการเฉพาะ ก็เนื่องจากที่ไดกราบเรียนแลววา 
บางเรื่องถาเปนเทศบาลทําเขาคงจะตองมีพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งเหมือนกัน แลวในสวนของ 
การกําหนดพื้นที่ก็คงตองใหเกียรตินายกรัฐมนตรีซึ่งเปนหัวหนาฝายบริหารวาทานจะทํา 
ทั่วประเทศหรือวาทานจะทําในเฉพาะบางพื้นที่ ก็เลยบัญญัติเอาไวใหนายกรัฐมนตรี 
เปนผูพิจารณาออกประกาศ  
 

- ๙๕/๑ 



๑๙๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๙๕/๑ 
 
   สวนในรางมาตรา ๖ ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติบางทานไดอภิปรายบอกวา 
เมื่อนายกรัฐมนตรีทานไดประกาศใหมีการออกเสียงประชามติแลว คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประกาศกําหนดวันออกเสียงประชามติ โดยวันออกเสียงตองไมกอน ๙๐ วัน แตไมชากวา 
๑๒๐ วัน นี่เขียนใหนานเหมือนกับวายื้อใหนาน ระยะเวลาใหยาว ทําไมไมเอาสัก ๔๕ วัน 
อะไรตาง ๆ เหลานี้ กระผมใครขอกราบเรียนวา ระยะเวลาในการออกเสียงนี่ที่วาไมกอน 
๙๐ วัน แตไมชากวา ๑๒๐ วันนี้ อันนี้ก็บัญญัติทํานองเดียวกับในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ 
นั่นเอง ระยะเวลาเปนลักษณะบัญญัติทํานองเดียวกันที่มีการประกาศใชรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ ไปแลวครับ 
   สวนที่บางทานไดอภิปรายในสวนของมาตรา ๙ นี้วา การเผยแพรกระบวนการ 
ขั้นตอนการออกเสียง การจัดใหมีการแสดงความคิดเห็นโดยอิสระและเทาเทียมกันทั้งผูเห็นชอบและ 
ผูไมเห็นชอบ อันนี้กระผมอยากจะขอกราบเรียนทานประธานไปถึงทานสมาชิกวาในสวนของ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งเอง คณะกรรมการการเลือกตั้งรับผิดชอบเฉพาะกระบวนการเผยแพร 
ขั้นตอนการออกเสียง วิธีการออกเสียงไปกาบัตรอยางไร คูหาอยูที่ไหนอยางไร สวนเนื้อหา 
ในการทําประชามตินี่เปนเรื่องที่ทางนายกรัฐมนตรีจะประกาศกําหนด และหนวยงานที่จะ 
เสนอเร่ืองการทําประชามติเขาจะตองไปรณรงคครับ คณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะมี 
หนาที่เพียงเผยแพรกระบวนการขั้นตอนการออกเสียงเทานั้น คือเราจะไมไปรณรงควา 
ใหเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ ซึ่งการรณรงคใหเห็นชอบหรือไมเห็นชอบเปนหนาที่ของหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ อยางเชนยกตัวอยางงาย ๆ สมมุติวาเมื่อกี้ทานยกตัวอยางวาจะทําถนนผาน 
แหลมผักเบี้ยหรือไมอะไรอยางไร อันนี้ กกต. ก็จะมีหนาที่รณรงคเพียงวาการไปออกเสียง 
ประชามตินี่ไปกาบัตรอยางไร เมื่อไร วันไหน คูหาอยูที่ไหน สงรายชื่อไปที่บานอะไรตาง ๆ 
สวนจะทําหรือไมอยางไรหนวยงานที่รับผิดชอบอาจจะเปนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ 
สิ่งแวดลอม กระทรวงคมนาคมจะตองไปรณรงค แลวฝายที่ไมเห็นดวยเขาก็มีสิทธิที่จะมา 
คัดคานวาอันนี้จะกระทบสิ่งแวดลอม กกต. ก็มีหนาที่จัดทั้ง ๒ ฝายใหมาแสดงความคิดเห็น 
โดยอิสระเสรีเทาเทียมกันเทานั้นเองนะครับ  
 



๑๙๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๙๕/๒ 
 
  สวนที่วรรคสองกําหนดใหสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศน 
ของรัฐบางทานอภิปรายวาไมนาจะกําหนดเฉพาะของรัฐนาจะรวมถึงเอกชนดวย กระผม 
กราบเรียนวา ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดการเลือกตั้ง ในการจัดการเลือกตั้ง 
เราก็ขอความรวมมือจากทางองคกรเอกชนดวย วิทยุชุมชนดวย แตที่เราไมสามารถเขียน 
โดยตรงในกฎหมายนี้ไดจะเปนการบังคับเขา ซึ่งเอกชนนี่เราคงไมสามารถจะไปบังคับเขาได 
ในมาตรานี้ถึงไดบัญญัติไววาเฉพาะสถานีวิทยุกระจายเสียงและสถานีวิทยุโทรทัศนของรัฐ 
แตในทางปฏิบัติก็ไดมีการประสานงานกับทางเอกชนอยู ซึ่งที่ผานมาทางเอกชนก็ให 
ความรวมมือเปนอยางดี สวนที่บางทานไดตั้งขอสังเกตวารายการสถานีวิทยุกระจายเสียงและ 
สถานีวิทยุโทรทัศนที่ กกต. จัดใหนี่จัดเวลาซึ่งคนไมดู อันนี้ก็ขอรับขอสังเกตทานไป 
คือบางทีเราก็บอกเขาไปวาใหชวยออกชวงเวลานี้อะไรตาง ๆ แตวาอันนี้ก็เปนดุลยพินิจของ 
สถานีเขาดวย แตอยางไรก็ตามหลังสุดที่ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งใหทางพรรคการเมือง 
ไปหาเสียงนี่นะครับ โดยปฏิบัติตาม พ.ร.บ. พรรคการเมืองนี้ แตเมื่อวานผมดูรายการก็เห็นออก 
ในเวลาที่ดีนะครับ แลววันนี้ก็จะมีพรรคการเมืองอีกพรรคการเมืองหนึ่งเปนพรรคการเมืองใหญ 
ก็จะออกรายการอยูในเวลาไพรม ไทมเหมือนกัน ก็รับขอสังเกตทานไปในสวนที่ทานตั้งขอสังเกตวา 
เวลาใหสถานีออกนี่ไมคอยจะมีคนดูนะครับ  
   มีอีกทานหนึ่งเสนอบอกวา ควรใหประชาชนเสนอทําประชามติได อันนี้ 
คงจะตองไปอยูในกฎหมายอีกฉบับ เพราะวาในการขอทําประชามตินี่ผูที่จะขอไดคือ 
ทานนายกรัฐมนตรี ดวยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี กับอีกสวนหนึ่งคือเปนไปตามที่ 
กฎหมายบัญญัติ ฉะนั้นถาทานอยากจะใหประชาชนเสนอทําประชามติไดทานอาจจะตอง 
ไปออกกฎหมาย ซึ่งในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี้ก็จะมีบทบัญญัติ ----------------------------- 
 

                              - ๙๖/๑ 
 
 
 



๑๙๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๙๖/๑ 
 
ฉะนั้นถาทานอยากจะใหประชาชนเสนอทําประชามติไดทานอาจจะตองไปออกฎหมาย 
ซึ่งในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ก็จะมีบทบัญญัติแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐเรื่องการมีสวนรวม 
ของประชาชน ถาทานอยากจะใหประชาชนเสนอทําประชามติได ทานก็อาจจะตองเสนอ 
กฎหมายเรื่องการมีสวนรวมอะไรที่มีขอความเหลานั้น สวนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทานหนึ่งบอกวาทําไมไมมีชองงดออกเสียง อันนี้ก็เนื่องจากรัฐธรรมนูญบัญญัติวาใหเห็นชอบ 
หรือไมเห็นชอบ เราก็เลยยกรางไปตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติ แลวก็ในการทําประชามติ 
ที่ผานมาเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม ในบัตรการออกเสียงประชามติก็จะไมมีชองงดออกเสียง 
แตพี่นองประชาชนนี่ ถาทานจะไมออกเสียง ทานก็ไมกาเครื่องหมาย 
   มีทานไดอภิปรายในสวนของการคัดคานการออกเสียงประชามติวาระยะเวลา 
ในการคัดคาน ๒๔ ชั่วโมงจะกระชั้นชิดมากเกินไปนาจะเพิ่มเปน ๓-๕ วัน แลวก็จํานวน 
ผูที่จะลงชื่อถึง ๑ ใน ๑๐ อาจจะมากไป อันนี้ก็เปนรายละเอียดครับ แตวาอยูในวิสัย 
จะแกไขปรับปรุงได เหตุที่เรารางยกรางในรางมาตรา ๓๓ วาตองคัดคานภายใน ๒๔ ชั่วโมง 
แลวกต็องเปนผูมีสิทธิออกเสียง ๑ ใน ๑๐ รองคัดคาน ก็เนื่องจากเปนการยกรางทํานองเดียวกับ 
ที่เราเคยจัดการออกเสียงประชามติไปเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคม แตถาหากวาทานเห็นควร 
แกไขปรับปรุงเพิ่มเติม ผมคิดวาในชั้นแปรญัตติคงสามารถที่จะพิจารณาไดครับ  
   มีผูอภิปรายในสวนของมาตรา ๑๘ ที่บอกวา ทําไมถึงยังกําหนดใหนับคะแนน 
ชื่อหนวย ควรนับรวม เพราะวาอาจจะมีอิทธิพลคุกคามขมขูได รูวาในหมูบานนั้น ตําบลนั้น 
หนวยเลือกตั้งนั้นนี่มาลงคะแนนเทาไร และเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ อันนี้ก็กราบเรียน 
ทานประธานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาในรางมาตรา ๘ นี่ก็เปนการยกรางทํานองเดียวกับ 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑ กฎหมาย 
เมื่อป ๒๕๔๑ การนับคะแนนก็นับที่หนวย แลวก็ปจจุบันรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ในการเลือกตั้ง 
ส.ส. ส.ว. มีการนับคะแนนที่หนวย เราก็ยังคงยกรางทํานองเดียวกับกฎหมายเดิมครับ 
ซึ่งการนับคะแนนที่หนวยกับการนับคะแนนรวมนี่มีทานสมาชิกผูทรงเกียรติบางทาน 
ไดอภิปรายแลวนะครับ มีทั้งขอดีและขอเสียซึ่งทานก็ไดกลาวแลว ขอดีก็มีมากนับคะแนน 
 



๑๙๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                กมลทิพย ๙๖/๒ 
 
ที่หนวยเพราะวาทําไดรวดเร็ว ในการเลือกตั้งวันที่ ๒๓ ธันวาคม ประมาณสัก ๔ ทุมครึ่ง 
เรารูผลอยางไมเปนทางการหมดแลวครับวาใครได ส.ส. ในที่ไหนบางนะครับ คือรวดเร็ว 
ถานับรวมที่หนวย อยางที่บางทานอภิปรายนี่กวาหีบบัตรเลือกตั้งจะมาถึงพรอมกันหมด 
กวาจะไดเร่ิมนับบางแหงเที่ยงคืนยังไมไดเร่ิมนับเลย บางจังหวัดไกล ๆ แมกระทั่งเรื่อง 
การเลือกตั้งทองถิ่นที่กระผมไปตรวจงานมา บางแหงแบกหีบบัตร ไมมีทางรถตองแบก 
หีบบัตรขามน้ํากัน อันนี้ก็มีขอดีขอเสียทั้งคู ถาหากวาทานเห็นควรแกไขปรับปรุงอยางไร 
ก็อยูในวิสัยที่จะดําเนินการได  
   แลวก็อีกประการหนึ่งที่มีผูอภิปรายบอกวาเพราะเหตุใดในรางนี้ถึงไมไดมี 
การเขียนวาจะนําผลการทําประชามติไปปฏิบัติ กระผมขอกราบเรียนวาในมาตรา ๘ 
การขอทําประชามติมี ๒ แบบ คือขอแบบมีมติที่มีผลเปนขอยุติกับแบบที่ขอเปนคําปรึกษา 
การขอเปนคําปรึกษานี่หมายความวาถึงแมวาประชาชนผูมีสิทธิออกเสียง มากกวา ๑ ใน ๕ 
แลวเสียงขางมากเห็นชอบ รัฐบาลที่ขอทําประชามติอาจจะทําหรือไมทําก็ได คือในแงกฎหมาย 
หมายความวาถึงประชาชนลงมติเห็นชอบจะทําหรือไมทําก็ได แตผมเชื่อวาในทางปฏิบัติ 
รัฐบาลที่ขอประชามติ ถาประชาชนออกมาออกเสียงประชามติวาเห็นชอบถูกตองแลว 
ถาจะไมทําคงตองคิดหนัก สวนถาเปนการออกเสียงประชามติแบบมีขอยุติในรัฐธรรมนูญ 
ก็กําหนดอยูแลววามีขอยุติ คือหมายความวา ---------------------------------------------------- 
 

           - ๙๗/๑ 



๑๙๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๙๗/๑ 
 
เมื่อขอความเห็นของประชาชนแลว แลวถาเปนตามรางที่รางนี้ประชาชนมากกวากึ่งหนึ่ง 
มาแลว แลวเสียงขางมากเห็นชอบ หมายความวาผูที่เกี่ยวของทุกฝายตองรับขอยุติ 
ที่ประชาชนมาออกเสียงประชามติ คือถาไมทําตามรัฐธรรมนูญผูที่มีสวนเกี่ยวของก็ตอง 
รับผิดชอบตามรัฐธรรมนูญ ถาการไมปฏิบัติตามกฎหมายโดยเฉพาะอยางยิ่งไมปฏิบัติ 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญคนที่จะตองดําเนินการใหเปนไปตามมติไมทําตามก็ฝาฝน 
กฎหมายคือฝาฝนรัฐธรรมนูญ อาจจะเปนเหตุนําไปสูกระบวนการที่รัฐธรรมนูญบัญญัติ 
อยางเชน การถอดถอนหรือการดําเนินการอะไรตาง ๆ ตอมา ในรางนี้ก็ไมไดเขียน 
ในรายละเอียดเอาไว แตถาหากทานเห็นวาควรจะมีการแกไขปรับปรุงอยางไรก็สามารถไป 
อภิปรายหรือวาพิจารณาในชั้นกรรมาธิการ  
   มีทานหนึ่งที่ทานเสนอในรางมาตรา ๑๑ บอกวา หนวยออกเสียงใช 
๘๐๐ คนโดยประมาณ ทีนี้บางหมูบานอยูไกลมาก คือถาไปเขียน ๘๐๐ คนโดยประมาณ 
อาจจะเปนภาระมากเพราะหนวยอาจจะอยูไกล อันนี้กระผมขอกราบเรียนวาในราง 
มาตรา ๑๑ เองนอกจากใชจํานวนผูมีสิทธิออกเสียงวา ๘๐๐ คนโดยประมาณแลว 
ยังบัญญัติวาใหคํานึงถึงความสะดวกในการเดินทางไปใชสิทธิออกเสียงดวย ถาหากวา 
มีพื้นที่ไหนหางไกลและจําเปนตองตั้งหนวยออกเสียงเพิ่มเติม อยางเชน ในพื้นที่ภูเขา 
อาจจะมีประชากรแค ๒๐๐-๓๐๐ คน แตวาตองเดินทางมาไกล อันนี้ก็อยูในวิสัย 
ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดหนวยออกเสียงได ถึงแมวาจะไมถึง ๘๐๐ คนนะครับ 
   ทานประธานบอกวาใหชวยชี้แจงทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ขอประทานโทษ 
ที่ขอเอยนาม เห็นทานประธานไดกําชับมา ความจริงในบางมาตราที่ทานอภิปรายกระผม 
ไดชี้แจงไปแลว อยางรางมาตรา ๕ (๓) รางมาตรา ๓๓ ที่วาไมนอยกวารอยละ ๑๐ ในราง 
มาตรา ๓๕ เร่ืองเจาหนาที่ ซึ่งในรางที่เสนอนี้เจาหนาที่ของรัฐจะตองจัดทําประชามติ 
โดยสุจริตเที่ยงธรรม ซึ่งทานไดมีการอภิปรายในรางมาตรา ๓๕ ซึ่งกระผมใครขอ 
กราบเรียนวา ในรางมาตรา ๓๕ นี้เปนรางที่เพิ่มเติมขึ้นมา เพิ่มเติมจากรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ ป ๒๕๔๑ ในรางมาตรา ๓๕ นี้ 
 



๒๐๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลมาศ ๙๗/๒ 
 
ก็นํามาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง ส.ส. และการไดมา 
ซึ่ง ส.ว. ป ๒๕๕๐ มาตรา ๕๗ นี่เองครับ คือคณะกรรมการการเลือกตั้งยกรางมาตรา ๓๕ นี้ 
ไมไดคิดขึ้นเอง แตหยิบยกเอาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง 
ส.ส. นั้นเองในมาตรา ๕๗ มาแกไขปรับปรุง จึงเปนรางที่เสนอทานในรางนี่      
   สวนที่ทานสอบถามวาเรื่องการแกไขฐานขอมูลใหมีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งนี้ 
ไปถึงไหนความจริงก็อาจจะไมเกี่ยวกับเรื่องรางการออกเสียงประชามติโดยตรง แตเมื่อทานได 
สอบถาม ก็ขอกราบเรียนวาเรื่องดังกลาวนี้ก็ไดมีการแจงความดําเนินคดีไปแลว เร่ืองของ 
เจาหนาที่ คดีก็อยูในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แลวเนื่องจากวา 
เปนคดีอาญา ถาหากวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสอบสวนแลวปรากฏวามีใครเกี่ยวของ 
กระทําผิดดวย คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็สามารถดําเนินการสําหรับบุคคลที่เปนเจาหนาที่ 
ของรัฐได รวมทั้งเจาหนาที่ของ กกต. ดวย ในสวนของพรรคการเมืองที่เกี่ยวของ คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็ไดไปแจงความดําเนินคดีไวแลว ก็เปนเรื ่องที่อยูในอํานาจหนาที่ของ 
พนักงานสอบสวนที่จะดําเนินการตอไปสําหรับบุคคลที่ทาง กกต. ไปแจงความ   
   ในสวนของทานสอบถามเรื่องคดีของนายชัยวัฒน ฉางขาวคํา ผมตอง 
ขอโทษที่ไปเอยชื่อบุคคลภายนอก ------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๙๘/๑ 
 
 



๒๐๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๙๘/๑ 
 
แตวาเนื่องจากทานสอบถามมาวาเรื่องนี้ กกต. จะทําอยางไร จะมีบทลงโทษอยางไร อันนี้ 
กระผมขอกราบเรียนวา ตัวกระผมเองก็เพิ่งทราบวันนี้เหมือนกันแลวก็มาประชุมสภาแหงนี้ 
ที่ผมไมอยูตอนชวงบายผมก็กลับไปประชุมที่สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง แลวก็ 
ไดมีวาระที่เสนอเรื่องนี้เขามาในที่ประชุมวามีการไปออกหนังสือรับรองการเปนสมาชิก 
พรรคการเมืองอะไรตาง ๆ ซึ่งอาจจะมีการกระทําบางสวนที่อาจจะไมถูกตองอะไรนี่ คือเรา 
ก็ไมไดอยูนิ่งเฉย ในที่สุดแลวคณะกรรมการการเลือกตั้งก็มีมติไปในวันนี้วาใหตั้งกรรมการ 
สอบสวนขอเท็จจริงหาตัวผูที่เกี่ยวของในเรื่องการเซ็นหนังสือรับรอง ซึ่งจะมีอํานาจหรือ 
ไมมีอํานาจเดี๋ยวตองตรวจสอบอีกทีเปนลายเซ็นปลอมหรือไมหรืออยางไรคงตองตรวจสอบ 
อีกที โดยใหคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริงในเรื่องนี้พิจารณาดําเนินการใหแลวเสร็จ 
ภายใน ๗ วัน เพราะวาคดีนี้อยูในระหวางการพิจารณาของศาล ซึ่งศาลกําหนดเอาไววา 
จะตองทําคําแถลงใหเสร็จภายในสิ้นเดือนนี้ ก็กราบเรียนทานตามที่ทานประธานไดบอกวา 
ใหชวยชี้แจงทาน  
   กระผมคิดวายังมีประเด็นบางเรื่องผมอาจจะตอบไมหมด เพราะวาทาน 
อภิปรายไวหลายทาน อีกทานหนึ่งไดพูดถึงรางมาตรา ๑๓ เร่ืองการเพิ่มชื่อ ถอนชื่อวา 
ทําไมไมทําใหถูกตองตั้งแตแรก คือกระผมอยากจะกราบเรียนวา เร่ืองการทําบัญชีรายชื่อ 
จริง ๆ แลว กกต. เราก็มอบทางสํานักงานทะเบียนกลางเขาดําเนินการ ดังนั้นเนื่องจากวา 
มีผูมีสิทธิเลือกตั้งจํานวนมากและมีการเคลื่อนยายคนอยูตลอดเวลาก็อาจจะเปนไปไดที่วา 
ชื่ออาจจะตกหลน ฉะนั้นถึงตองมีการเพิ่มชื่อ ถอนชื่อ สวนที่ทานสอบถามวาทําไมตอน 
เลือกตั้ง ส.ส. ยังมีสิทธิอยูเลยแตพอไปเลือกตั้ง ส.จ. อยู ๆ ไมมีชื่อ อันนี้กระผมอยากจะ 
ขอกราบเรียนวา ในการเลือกตั้ง ส.ส. ผูที่จะมีสิทธิเลือกตั้งจะตองมีชื่ออยูในทะเบียนบาน 
ไมนอยกวา ๙๐ วัน ฉะนั้นผูที่มีชื่ออยูในทะเบียนบาน ๙๐ วันก็จะมีชื่ออยูในบัญชีผูมีสิทธิ 
เลือกตั้ง ส.ส. แตพอการเลือกตั้งเมื่อกี้ทานบอกวาเปนการเลือกตั้ง ส.จ. การเลือกตั้ง ส.จ. 
เปนการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่นซึ่งตามพระราชบัญญัติวาดวยการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาทองถิ่นและผูบริหารทองถิ่น ผูมีสิทธิเลือกตั้งจะตองมีชื่ออยูในทะเบียนบาน ๑ ป 
 



๒๐๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๙๘/๒ 
 
ฉะนั้นตอนที่เลือก ส.ส. มีชื่ออยูในทะเบียนบานสมมุติวา ๙๐ วันแลวอยางนี้มีสิทธิเลือก 
ส.ส. แตพอเลือก ส.จ. ตองอยู ๑ ป เพราะฉะนั้นเหตุนี้จึงจะไมมีชื่ออยูในผูมีสิทธิในการเลือกตั้ง 
ส.จ. แตอยางไรก็ตามสําหรับผูที่จะมีสิทธิลงคะแนนทางคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือวา 
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําเขตจะมีหนังสือแจงเจาบานทุกครั้ง ซึ่งอันนี้ถาหากวา 
พี่นองประชาชนไดรับแลวก็ตรวจ ผมคิดวาจะทราบทันทีวาตัวเองมีชื่อในผูมีสิทธิหรือไม 
แตนาเสียดายวาประชาชนบางครั้งไมไดตรวจ ฉะนั้นพอวันเลือกตั้งก็ไปเลยอันนี้ก็อาจจะมี 
ปญหา กระผมไดใชเวลาของสภาเปนเวลาพอสมควรแลว ผมขอขอบคุณทานประธาน 
ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติอีกครั้งหนึ่งที่ไดกรุณาเสียสละเวลาและอภิปรายใหขอเสนอแนะ 
ความคิดเห็นที่เปนประโยชน ผมคิดวาเปนพัฒนาการของสภาที่นาชื่นชมมากนะครับ 
และผมขอขอบพระคุณทุกทานครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏบิัติหนาที่แทน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เราใชเวลาพอสมควร ๘ ชั่วโมง ทานพีระพันธุมีอะไรเชิญครับ 
   นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณทานประธาน 
ที่เคารพ ผมจะใชเวลาไมมาก ทานประธานครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร 
เขต ๓ พรรคประชาธิปตย ตองขอขอบพระคุณทานกรรมการการเลือกตั้ง ทานประพันธ 
นัยโกวิท ขออภัยที่เอยนาม ผานทางทานประธานที่ไดกรุณาตอบขอชี้แจงใหเกิดความชัดเจน 
เพิ่มขึ้นครับ แตผมคิดวาตองขออนุญาตทานประธานบันทึกไวในที่ประชุม เพราะวาคงจะตอง 
เปนเกณฑที่จะใชในการพิจารณาของกรรมาธิการวิสามัญดวยนะครับ  
   เพราะวาในประเด็นที่ ๑ ที่ผมไดสอบถามทานเกี่ยวกับเร่ืองของกฎหมายวา 
สถานะเปนอยางไรกันแนนั้น ทานก็ไดใหความชัดเจนเพิ่มเติมตรงที่วาเดิมทีเราไดยินกัน 
แตเพียงวา ------------------------------------------------------------------------------------ - ๙๙/๑ 
 



๒๐๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๙๙/๑ 
 
ทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาบอกวากฎหมายฉบับเดิมป ๒๕๔๑ ไดพนสภาพไปแลว 
แตไมทราบรายละเอียดชัดเจนวาดวยเหตุผลเรื่องอะไรกันแน แตเมื่อสักครูนี้ที่ทานประพันธ 
ขออภัยเอยนามครับ ที่ทานไดกรุณาอธิบายวาเขาใหเหตุผลวาเนื่องจากวาตามรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ ไดกําหนดเรื่องของการตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไวตางหาก  
แลวก็เปลี่ยนแปลงไมเหมือนเดิม ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานบันทึกไววาจะได 
เปนประเด็นนี้ ผมอยากจะกราบเรียนวาถาใหเหตุผลลักษณะนี้จะทําใหเปนปญหาครับ 
เพราะวาตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ การรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญกับ 
พระราชบัญญัติทั่วไปจะอยูดวยกัน แตวาฉบับปจจุบันนี้แยกไวเปนคนละสวน อยูในสวนที่ ๖ 
กับสวนที่ ๗ เหตุผลที่รางแยกกันนี้ ผมคิดวาสาเหตุสําคัญคือ ไมตองการใหมีการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญจนไมมีขอบเขตจํากัด กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน 
จึงไดกําหนดวา ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญกี่ฉบับบาง เพื่อใหเกิดความชัดเจน 
อันที่ ๒ ก็ใหเกิดความชัดเจนในเรื่องของการเสนอกฎหมายครับวาการเสนอกฎหมาย 
รัฐธรรมนูญกับกฎหมายเปนพระราชบัญญัติทั่วไปนั้นไมเหมือนกัน เนื่องจากพระราชบัญญัติ 
ทั่วไปเราจะใหประชาชนเพิ่มขึ้นใชไหมครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงจําเปนตองแยก แตสาระ 
วิธีการตราไมเปลี่ยนครับ ทานประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนทานประธานนะครับ 
ในรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ไดกําหนดไวชัดเจนวา ในมาตรา ๑๔๐ วรรคทาย บอกวา 
ใหนําหลักเณฑการตราพระราชบัญญัติในหมวดนี้ของพระราชบัญญัติทั่วไปที่อยูในสวนที่ ๗  
มาใชบังคับกับการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดวย จะเห็นวา 
การตราพระราชบัญญัติจะเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนสวนที่อยากจะกราบเรียน 
ใหทราบวาแตกตางกัน แตถาหากวาเราใชหลักเกณฑวารัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันเปลี่ยนแปลง 
รูปแบบการตราพระราชบัญญัติ แลวทําใหพระราชบัญญัติที่ไดเคยออกไวแลวซึ่งไมสอดคลอง 
กับรัฐธรรมนูญปจจุบันมีผลเปนอันพนสภาพ ผมเกรงวาจะทําใหเกิดปญหากับพระราชบัญญัติ 
ดวยครับ เพราะถาใชหลักเกณฑเดียวกันนี้กับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญที่เปน 
พระราชบัญญัติ พระราชบัญญัติทั่วไปก็จะเหมือนกันครับ วิธีการตราพระราชบัญญัติของ 
 



๒๐๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๙๙/๒ 
 
กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้แตกตางจากป ๒๕๔๐ ทานประธาน ที่เห็นไดชัดเจน 
มีอยู ๒ ประเด็นครับ ประเด็นที่ผมกราบเรียนทานประธานอยูในมาตรา ๑๔๒ วรรคหา 
กับวรรคหก วรรคหาบอกวา กรณีที่กฎหมายที่เสนอเขาที่เรียกวาพระราชบัญญัตินี้จะตองมี 
บทบันทึกวิเคราะหสรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติเสนอดวย แตในรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ ไมมี แลวพวกเราก็ไมเคยทํา แลวนอกจากนั้นในวรรคทายของมาตรา ๑๔๒ บอกวา 
รางพระราชบัญญัติที่เสนอตอสภาจะตองเปดเผยใหประชาชนไดมีโอกาสรับทราบและเขามา 
มีสวนเขาถึงขอมูลดวย เปนตัวอยางจะเห็นวา ๒ เร่ืองนี้ก็แตกตางจากการตราพระราชบัญญัติ 
ที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ ป๒๕๔๐ เหมือนกัน เพราะฉะนั้นถาหากวาไปใชหลักเกณฑทํานองนั้น 
จะทําใหพระราชบัญญัติทั้งหมดที่อยูวันนี้พนสภาพหมดเลย เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็เลย 
อยากจะกราบเรียนทานประธานไวเปนขอสังเกตจะไดเปนแนวทาง  
   ประการที่ ๒ ผมอยากกราบเรียนใหเกิดความชัดเจนในเรื่องมาตรา ๓๕ เดี๋ยวทาน 
จะเขาใจผิด ผมไมไดบอกวาทานไปยกขึ้นมาเองหรือทําขึ้นมาใหม แลวก็ไมไดบอกวา 
จะเอามาจากไหน ประเด็นสําคัญอยูที่วาตรงนั้นมันอาจจะเกิดชองโหวที่ทําใหเกิดปญหา 
พนความรับผิดไดตางหากตองไปพิจารณา ไมไดแปลวาเมื่อมันพนความรับผิดไดเปน 
ชองโหวในกฎหมายอื่นแลวกฎหมายนี้ก็ตามเลยได เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนขอสังเกตไว 
   สุดทายทานประธานครับ สุดทายก็คือเร่ืองของการที่ผมไดสอบถามเมื่อสักครูนี ้
ที่ทานตอบเปนประเด็นสุดทายในคําถามของผม ประเด็นหลักนี่ตองขอขอบพระคุณ 
ทานประธานผานไปยังทานคณะกรรมการการเลือกตั้งทุกทาน รวมถึงทานประพันธดวย 
ที่บอกวาจะตั้งกรรมการสอบสวนเรื่องนี้ แตวาประเด็นหลักเรื่องนี้ไมใชเร่ืองที่ผมกราบเรียน 
ไมใชประเด็นที่วามีการไปรับรองอะไรนะครับ ประเด็นมันอยูที่วามีการแกฐานขอมูลเหมือน 
คดีเดิม ผมถึงไปอางคดีเดิม ทานประธานครับ ที่อยูในมือผมเปนฐานขอมูล ณ วันที่ ๘ 
พฤษภาคม นายชัยวัฒน ฉางขาวคํา เปนสมาชิกพรรคประชาธิปตยเทานั้น ในเว็บไซตของ 
กรรมการเลือกตั้ง หลังจากที่เปนปญหาจบสิ้นแลววันนี้เว็บไซตของกรรมการการเลือกตั้ง 
ปรากฏวานายชัยวัฒน ฉางขาวคํา เปนสมาชิกพรรคไทยรักไทย เมื่อป ๒๕๔๘ ถึงป ๒๕๕๐ ดวย  
 



๒๐๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๙๙/๓ 
 
เห็นไหมครับ แบบเดิมอีกแลวครับ แกฐานขอมูลนะครับ เพราะฉะนั้นถาทานจะไปตรวจสอบ 
สอบเร่ืองนี้ดวยครับ ไมใชเพียงไปสอบเรื่องวาไปรับรองกันไดโดยพลการหรือเปลาครับ 
ตองสอบเรื่องการแกฐานขอมูลซึ่งเหมือนเดิม ผมจึงบอกวากรณีของอดีต กกต. นั้นจบไปแลว 
แตลูกมือลูกไมของทานที่ทําหนาที่อยูในปจจุบันนี้ทีมงานทานยังอยูและยังปฏิบัติหนาที่ 
ฝากทานไปตรวจสอบเรื่องนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเชาวรินครับ เชิญครับ  
 
                - ๑๐๐/๑ 
 



๒๐๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            ณัฐวัฒน ๑๐๐/๑ 
 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธิศักดิ์ศิ ริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดราชบุรี ทานประธานครับ ตอนประมาณบายโมงเศษ ๆ 
ผมขึ้นอภิปราย ผมมีความรูสึกวาผมบุญนอยเหลือเกินเพิ่งทราบเมื่อกี้วาทานประพันธ 
ขออภัยที่เอยนามทานสักนิดหนึ่ง ทานกลับไปประชุมที่สํานักงาน กกต. เปนเหตุใหทาน 
ไมไดมีโอกาสไดรับฟงที่ผมอภิปรายไวแลวทานก็เลยไมไดชี้แจง ซึ่งผมไดตั้งขอสังเกตไววา 
การที่ กกต. รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกมา โดยเฉพาะอยางยิ่งในมาตรา ๘ ซึ่งจะทําให 
การลงประชามติเปนไปดวยความไมนาจะสมเหตุสมผลเหมือนอยางสมาชิกหลาย ๆ ทาน 
อภิปราย ผมเกรงวามันจะเปนการซอนอะไรไวบางอยาง เพราะทานเปนสมาชิก 
สภารางรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ทานเปนคนราง เสร็จแลวทานก็มาเปนคนราง 
พระราชบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องการออกเสียงประชามติอีก แลวก็เลยออกกติกาใหมันยุงยาก 
เขาไวคือใหมันทําไดยากเพื่อจะปกปองรัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหแกไขลําบาก เปนการรักษา 
ตําแหนงของทานหรือเปลา เปนการทําใหผลประโยชนทับซอนหรือไม เขาลักษณะทํานอง 
ผลประโยชนทับซอนหรือไม  
   แลวเรื่องที่ ๒ ผมไดนําเสนอวาการพิมพบัตรแสดงประชามติซึ่งใชเงินถึง 
๒,๐๐๐ ลานบาท อยางที่ทานบอกวามีผูมาใชสิทธิ เห็นดวย ๑๔ ลานคนเศษ ไมเห็นดวย 
๑๐ ลานคนเศษ ทานกรุณาเปรียบเทียบวาเปนมวยถูกคูอะไรประมาณนั้น ใกลเคียงกันมาก 
คิดดูเถอะ ๒๐ กวาลานคนมาลงออกเสียงประชามติใชเงินถึง ๒,๐๐๐ ลานบาท ผมจึงได 
เสนอเมื่อเชานี้วากําหนดวิธีใหมไดไหม ใหประชาชนผูจะมาแสดงประชามติลงความเห็น 
แสดงประชามติเอาบัตรประจําตัวประชาชนของตนเองไปถายที่สํานักงานปกครองทองถิ่น 
ไมวาจะเปนองคการบริหารสวนตําบล เทศบาล ซึ่งมีกระจายครอบคลุมพื้นที่ทั่วประเทศ 
เสร็จแลวก็ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นนําสงนายอําเภอ นายอําเภอก็นําสง กกต. จังหวัด 
โดยใชบัตรประจําตัวประชาชนซึ่งไมมีทางที่จะปลอมไดเลย เพราะมันมีของใครของมัน 
อยูแลวใหเซ็นชื่อกํากับไว ถาผูเฒาผูแกเซ็นชื่อไมเปนก็เอาพิมพลายนิ้วมือกํากับไว 



๒๐๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ            ณัฐวัฒน ๑๐๐/๒ 
 
แลวเห็นดวยหรือไมเห็นดวย รับหรือไมรับ หรือถาหากวาเขียนหนังสือไมเปนเครื่องหมายถูก 
ก็แปลวาเห็นดวย กากบาทก็แปลวาไมเห็นดวย ทั่วทั้งประเทศประชากรที่มีสิทธิประมาณ 
๔๕ ลานคน ทานใชเงินสมมุติวาให อบต. ใบละ ๑๐ บาท ทานใชเงินก็ประมาณ ๔๐๐ กวาลานบาท 
กกต. ตองคิดแลวเวลานี้ขาราชการหรือองคกรตาง ๆ ตองคิดวาเราจะทําอยางไรชวยกัน 
ประหยัดงบประมาณแผนดินแลวใหประชาชนไดใชสิทธโิดยงาย ๆ    
   สุดทายทานประธานครับ เมื่อเชาผมไมไดถามเนื่องจากทานประพันธจริง ๆ 
สวนตัวผมชอบทานเวลาทานชี้แจงอะไรผานสื่อตาง ๆ ดูแลวบุคลิกโหงวเฮงนาชื่นชมครับ 
ดีกวาอาแปะอีกคนหนึ่งที่หนาเหี่ยว ๆ ยน ๆ ที่ผมเคยสงสัยเรื่องอายุ นั่นผมเรียกอาแปะ ๆ 
หนาแกก็เหมือนผม ตาไมมีเหลาเตงทานประธาน แตทานประพันธนี่หนาตาก็ดี ชี้แจงอะไรก็ดี 
ผมสงสัยแลวตองถามเรียกวาถามกันตอหนาเลย เพราะผมเปนคนความรูนอยครับ 
จบปริญญาตรีก็ไปทํางานเลยแลวไมมีโอกาสเรียนเหมือนทานไดเนติบัณฑิตอะไร 
ผมสงสัยวาที่จังหวัดที่จับไดเงิน ๑ ลาน ๓ แสนกวาบาท ทําไมถึงแจกใบเหลือง ตรงนี้เก็บ 
ความสงสัยตายไปก็นอนไมหลับ เจอยมบาลมาถามผมก็ตอบไมได เพราะฉะนั้นขอถาม 
ทานตอหนาเลยวาที่อ่ืนจับไมไดหลักฐานอยางนี้กลับไดใบแดง แลวได ๑,๓๗๐,๐๐๐ บาท 
ไดใบเหลือง ชาวบานเขาก็ถามผมบอก กกต. เอามาตรฐานไหนตัดสิน ผมก็ตอบไมได วันนี้ 
ขอไดโปรดเอาบุญหนอยเถอะครับชี้แจงใหผมไดเขาใจสักนิดเผื่อผมจะไดไปตอบชาวบานได 
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุวโรชครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
สุวโรช พะลัง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ตองขออนุญาตกราบเรียนผาน 
ทานประธานไปยังผูแทนของคณะกรรมการการเลือกตั้งคือทานประพันธที่ไดกรุณาเรียนตอ 
ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรเรื่องเกี่ยวกับการจัดทําฐานขอมูล แลวก็มีเจาหนาที่ของ กกต. 
วาอยูในระหวางการดําเนินการของเจาหนาที่ตํารวจนั้น ผมตองขออนุญาตกราบเรียนตอ 
 



๒๐๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            ณัฐวัฒน ๑๐๐/๓ 
 
ทานประธานเพื่อที่จะใหมีการบันทึกไวเปนหลักฐาน เพราะเรื่องดังกลาวนี้ไมไดเกิดขึ้น 
ในชวงที่คณะกรรมการ กกต. ชุดปจจุบัน แตเปนเรื่องของสามหนา หาหวงที่ติดคุกไปแลว 
แตวาเจาหนาที่ที่เปนเครือขายที่อยูในขบวนการในการจัดทําฐานขอมูลที่ผิดกฎหมาย 
ที่ทํากันแบบพูดกันงาย ๆ วาไมมีที่ไหนกลาทํานอกจากใน กกต. เจาหนาที่เหลานั้นยังอยูใน 
ตําแหนงทุกคน และเรื่องดังกลาวนี้ผมไดไปกลาวโทษยังสถานีตํารวจนครบาลในพื้นที่ 
เกิดเหตุ แลวก็ไดรับแจงมาจากพนักงานสอบสวนครับวาไมสามารถดําเนินคดีกับเจาหนาที่ 
เหลานี้ได เพราะทาง กกต. ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งไมไดมอบอํานาจใหเจาหนาที่ 
ผูรับผิดชอบไปแจงความรองทุกขดําเนินคดี ขณะนี้คดีสั่งยุติไปแลวแตเจาหนาที่ผูรับผิดชอบ 
กับการจัดทําฐานขอมูลเหลานี้ยังลอยนวลแลวก็อยูใน กกต. ทุกประการ เพราะฉะนั้น 
กราบเรียนผานทานประธานไปยังทานประพันธใหไดรับทราบและหาทางแกไขเพื่อใหเกิด 
การเลือกตั้งที่สุจริตและเที่ยงธรรมดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
     นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ สมควรนะครับ ทานจะตอบหนอยไหมครับ เชิญครับ  
  นายประพันธ นัยโกวิท (กรรมการการเลือกตั้ง) : กราบเรียนทานประธาน 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ความจริงผมตองขอขอบคุณที่ทานไดสอบถามเร่ืองเหลานี้ 
ซึ่งความจริงผมไดชี้แจงตั้งแตตอนแรกแลววาจริง ๆ มันก็ไมไดเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ แตวาที่ทานพีระพันธุ ประทานโทษ 
ที่เอยนาม ที่ผมตองชี้แจงทานในรายละเอียดเหลานั้นดวยเนื่องจากวาทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรทานบอกใหผมชี้แจงไมอยางนั้นผมก็คงจะไมอภิปรายเพราะวามันไมได 
เกี่ยวในประเด็นในเรื่องของราง พ.ร.บ. การออกเสียงประชามติมากนัก ผมอยากจะกราบเรยีน 
ทานพีระพันธุวาในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
ป ๒๕๔๑ จะสิ้นผลหรือไมสิ้นผล อันนี้เราก็ตองยอมรับวามันเปนความเห็นทางกฎหมาย 
อยางไรก็ตามคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ไดตีความใหรัฐบาลแลวเห็นวาสิ้นผลไปแลว ทีนี้ 
ในรางนี้ทานอยากจะเพิ่มมาตราวาใหยกเลิกกฎหมายฉบับนี้ อันนี้เดี๋ยวผมคิดวาอยูในวิสัย 
ที่จะพิจารณาไดในชั้นแปรญัตติในวาระ ๒  



๒๐๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            ณัฐวัฒน ๑๐๐/๔ 
 
  ในรางมาตรา ๓๕ กระผมก็ไดชี้แจงไปแลววาไดมีการปรับปรุงนํามาจาก
กฎหมาย พ.ร.บ. ส.ส. ซึ่งถาหากทานเห็นวารางมาตรา ๓๕ นี้ยังไมครบถวนอยางไรคงจะ 
สามารถปรับปรุงไดเชนเดียวกันในวาระ ๒ -------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๐๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๐ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ              ดวงใจ ๑๐๑/๑ 
 
สวนเรื่องการแกไขฐานขอมูลวันที่ ๑๓ พฤษภาคมอะไรที่ทานพูด ผมไดเรียนแลวตั้งแตแรกวา 
ความจริงแลวผมก็เพิ่งทราบวันนี้เร่ืองทั้งหมดที่วามีการเซ็นรับรองความเปนสมาชิกพรรค
อะไรทั้งหลายแหลนี่ ผมก็เพิ่งทราบวันนี้เหมือนกันนะครับ แลวก็อยางที่ไดกราบเรียนแลว
วาผมก็กลับไปประชุมในวันนี้ก็ไดทราบเร่ืองนี้ แลว กกต. ก็มีมติตั้งคณะกรรมการสอบ
ขอเท็จจริงไปแลววาเรื่องราวเปนอยางไร ในสวนที่ทานพูดนี้ผมก็คิดวาทางคณะกรรมการ
สอบสวนขอเท็จจริงเขาก็คงอาจจะนําไปพิจารณาดวย ผมคิดวาวันนี้ทางเจาหนาที่ กกต. 
คงฟงการอภิปรายของทานอยู คิดวาเขาคงจะนําไปพิจารณานะครับ 
   ในสวนที่ทานเชาวริน ประทานโทษที่เอยนาม ที่บอกวาผมไมไดฟงทาน 
ผมก็เลยไมไดมีโอกาสชี้แจง ความจริงนี่ผมฟงทานโดยตลอด เพียงแตวาผมเดินทางกลับไป 
ประชุมแลวผมก็ฟงวิทยุจากมือถือผมตลอดแตวาวิ่งกลับมาไมทัน แตวาก็ไดชี้แจงไปแลว 
กอนที่ทานจะไดเขามา ทีนี้ความจริงทานเชาวรินกับผมคนบานเดียวกัน คนราชบุรีเหมือนกัน 
เพราะฉะนั้นที่ทานอภิปรายนี่ผมก็เขาใจนะครับ แตที่ทานบอกวาในรางมาตรา ๘ มันเหมือนกับวา 
กกต. รักษาตําแหนงหรือเปลา มายกรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติซอนอะไรบางอยางหรือไม อันนี้กระผมขอกราบเรียนอยางนี้วา 
ในการทํางานของกระผมเอง และผมคิดวาของคณะกรรมการการเลือกตั้ง จริง ๆ แลว 
บอกตรง ๆ ไมไดอยากเขามาเปน มันเปนเหตุการณจําเปนเขามา ไหน ๆ พูดก็พูดแลว 
เขาก็พาดพิงอยางนี้ ความจริงผมเปนรองอัยการสูงสุด ผมสบายดีอยูแลว ผมยังไมเกษียณดวย 
ผมอยูในตําแหนงรองอีกประมาณปกวา แลวผมสามารถเปนอัยการอาวุโสไดอีก ๑๐ ป 
แลวเหตุที่มาก็เปนความจําเปน แลวก็คิดวา กกต. ชุดนี้ก็มาตระหนักหนาทีข่องตวัเองนะครบั -- 
 

- ๑๐๒/๑ 



๒๑๑ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                    นิวรา ๑๐๒/๑ 
 
แลวความเห็นที่ไมตรงกันอยูบาง ผมคิดวาเปนความเห็นโดยสุจริต ไมวาทานใดผมคิดวา 
กกต. ชุดนี้ตั้งใจทํางานอยางที่ผมไดอภิปรายไปแลว ถา กกต. ชุดนี้ไมเปนกลาง การออกเสยีง 
ประชามติคงจะตองมีการประทวงวุนวาย วันที่ ๑๙ สิงหาคม เพราะกอนหนานั้นก็มีคน 
อภิปรายทํานองนี้ นายประพันธ นัยโกวิท เปนกรรมาธิการราง เปน กกต. เดี๋ยวตองมีไพไฟ 
แลวเปนอยางไรครับ มีผูมาเห็นชอบ ๑๔ ลานคน ไมเห็นชอบ ๑๐ ลานคน ผมถือวาสวยงาม 
มากนะครับ ถาเปนมวยไมมีใครแพใครชนะ ถา กกต. ไมเปนกลาง มีไพไฟ พลรม ไมอยางนี้ 
หรอกครับ แลวไมมีใครคัดคานแมแตหนวยเลือกตั้งเดียวหนวยออกเสียงเดียว ถาหากวา 
กกต. ไมเปนกลางไมสุจริต ผมเชื่อเลย ๘๘,๕๐๐ หนวยตองมีคนประทวงแตไมมีคนประทวง 
รวมทั้งคนที่คัดคานไมเห็นดวย ผมถือวาอันนี้เปนการพัฒนาประชาธิปไตยอยางหนึ่ง อันนี้ 
ผมตองขอชมเชยเลย แลวถา กกต. ไมเปนกลาง บังเอิญไมทราบวาผมชี้แจงทานอยูหรือเปลา 
วันที่ ๒๓ ธันวาคมผมยังไมทราบเลยวาจะมีเลือกตั้งหรือเปลา กกต. จัดการเลือกตั้งลวงหนา 
ถูกฟอง คือพูดงาย ๆ อยากจะใหมันพนไปเสียที ถาเราไมยืนหยัดอยู ผมไมทราบนะครับวา 
เราจะมีวันที่ ๒๓ ธันวาคมหรือเปลา แลวจะมีสภาวันนี้หรือไม มีรัฐบาลวันนี้หรือไม 
แลวถาไมเปนกลางผมยังไมเห็นมีพรรคไหนเลยที่วาจัดการเลือกตั้งวันที่ ๒๓ ธันวาคมเสร็จ 
มีพรรคไหนออกมาประทวงคณะกรรมการการเลือกตั้ง วันรุงขึ้นพอทราบผล ๔ ทุมครึ่ง 
เราใหผลอยางไมเปนทางการออกมา วันรุงขึ้นอียู (EU : สหภาพยุโรป) ซึ่งอียูคอยจอง 
ตามตลอด เขาใหเราทําเอ็มโอยู (MOU) กกต. ยืนหยัดมาวาเราตั้งองคกรมา ๙ ป 
เราไมเคยทําเอ็มโอยูกับใคร เพราะฉะนั้นเราก็ไมทํากับอียู ผมเปนหวงที่สุดวาอียู 
จะไม รับรองการเลือกตั้ง ปรากฏวันรุงขึ้นอียูแถลงยอมรับวาฟรีแอนดแฟร มีแลว 
สหรัฐอเมริกาแถลงยอมรับฟรีแอนดแฟร ญ่ีปุนแถลงยอมรับและใหเงินกูรถไฟสายสีมวง 
ทั้ง ๆ ที่ความจริงแลวเขานาจะอนุมัติตั้งนานแลว ออสเตรเลียประกาศยอมรับมีหนังสือ
ชมเชยมาที่ กกต. คือถาบอกวาทําอะไรมีซอนหรือเปลา ผลประโยชนทับซอนหรือเปลา 
ผมก็ตองชี้แจง  
 
 



๒๑๒ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                    นวิรา ๑๐๒/๒ 
 
   สวนที่ทานบอกวาทําประชามติตองใชเงิน ๒,๐๐๐ ลานบาท ความจริง 
ประชามติคราวนั้นก็รูสึกจะใชประมาณสัก ๑,๘๐๐ ลานบาท แตเหตุที่มันใชมากทานไปดู 
รายการได รายจายสวนมากมันจะเปนเบี้ยเลี้ยงเจาหนาที่ เดิมเบี้ยเลี้ยงเจาหนาที่ใหวันละ 
๑๕๐ บาท วันทําประชามติรูสึกเราจะเพิ่มให ๒๕๐ บาท เจาหนาที่จัดการเลือกตั้งแตละครั้ง 
รวมทั้งออกเสียงประชามติ ๘๘,๕๐๐ หนวย มีเจาหนาที่จัดการเลือกตั้งหนวยหนึ่งประมาณ 
เกือบ ๑๐ คน มีคนมาจัดเลือกตั้งประมาณ ๑ ลานหรือ ๑ ลาน ๑ แสนคน เพิ่มเงินอีกวันละ 
๑๐๐ บาท เทาไรครับ เพิ่มเงินอีกวันละ ๑๐๐ บาทเทากับเพิ่มอีกวันละ ๑๐๐ กวาลานบาท 
แลวจะตองมีการอบรม มีการรับหีบบัตรมาทํางานวันออกเสียงประชามติ เงินที่เพิ่มมันจะ 
เปนพวกรายจายเหลานี้ทั้งสิ้น และเปนเงินที่เจาหนาที่เขาไดรับทั้งสิ้น แลวที่ทานบอกวา 
นาจะหาวิธีการอื่นให อบต. ทํา การออกประชามติมันไมใชเร่ืองเลน ๆ การออกเสียงประชามติ 
เปนการใชอํานาจอธิปไตยทางตรงของประชาชนอยางที่เขาเรียกวา ไดเรคท ดิโมเครซี 
(Direct democracy) ตอนที่จะทําประชามติเมื่อวันที่ ๑๙ สิงหาคมก็เหมือนกัน มีคนบอกวา 
อยาให กกต. ทําเลย ใชวิธีการแบบเลือกกํานัน ผูใหญบานก็ได หมูบานหนึ่งก็เรียกประชาชนมา 
แลวใครเห็นชอบก็ยืนฝงหนึ่ง ใครไมเห็นชอบก็ยืนอีกฝงหนึ่ง ใชเงินไมถึง ๕๐๐ ลานบาท 
แตถาทําแบบนั้นผมถามวาตางประเทศจะเชื่อทานไหมครับ การออกเสียงประชามติ 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ถาทําแบบนั้นคนจะเชื่อไหม แลวทานเสนอไปทําลักษณะทํานอง 
เดียวกันอยางนี้ความเชื่อถือจะอยูที่ไหน ผมคิดวาผมใชเวลาอภิปรายเรื่องนี้มาพอสมควร 
ทานประธานก็มองหนาอยูนะครับ  
   แตทีนี้พอทานพูดถึงวาจับเงิน ๑ ลาน ๓ แสนบาททําไมไดใบเหลือง 
ผมเรียนทานตรง ๆ ผมใหใบแดง ถาทานอยากรู แตมันไมไดเสียงขางมาก คือผมคิดวา 
ในระบอบประชาธิปไตยตองยอมรับความเห็น จะเปนความเห็นโดยสุจริตและไมมีผลประโยชน 
แอบแฝงแลวสามารถอธิบายชี้แจงได แลวใบเหลืองที่ใหไป คนไดใบเหลืองไมไดกลับมานะครับ 
แลวเห็นพูดอยูอยางนี้ ผมอยากจะเรียนวาถาทานสงสัยผมเองก็ใหใบแดงเหมือนกัน  
 
                 - ๑๐๓/๑ 



๒๑๓ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             เบญจมาภรณ ๑๐๓/๑ 
 
   สําหรับทานสุวโรชผมก็ไดเรียนแลว ผมไดสอบถามแลวก็ไดความวา 
ในเรื่องของการแกไขฐานขอมูล ป.ป.ช. รับไปดําเนินการแลว แลวมันเปนคดีอาญา ป.ป.ช. 
สอบสวนถึงใครก็คงจะสามารถดําเนินการไปได ก็คิดวาคงจะอยูในขั้นตอนกระบวนการของ 
ป.ป.ช. ผมขอขอบคุณทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเชาวรินเปนกรรมาธิการดวยไปวาตอในกรรมาธิการดีไหมครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : เดี๋ยวผมขอนิดเดียว 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : คือขอบคุณที่ทานประพนัธ 
นัยโกวิท ไดชี้แจงมาทําใหผมเคลียร (Clear) แลวทําใหผมภูมิใจดวยวาผมคือคนราชบุรี 
ทานทํางานไดรับคําชมจากทั่วโลกเลย นี่แหละครับคุณสมบัติของคนราชบุรีเมืองดีของ 
พระราชาครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ขออนุญาตขอมติเลยนะครับ 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสมาชิกครับ กอนลงมติขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมนะครับ เพราะฉะนั้น 
ทานเสียบบัตรแสดงตนไดเลยครับ เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เรียบรอยนะครับ ปดการแสดงตน เชิญเจาหนาที่ครับ จํานวนผูเขาประชุม ๓๑๑ ทาน 
ครบองคประชุมนะครับ 
 



๒๑๔ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             เบญจมาภรณ ๑๐๓/๒ 
 
ผมขออนุญาตขอมติครับ ขอถามมติที่ประชุมจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
หรือไม ใชสิทธิไดเลย เชิญครับ จะรับหลักการหรือไมใชสิทธิไดเลยครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขออนุญาตปดการลงคะแนน มติผูเขาประชุม ๓๑๘ คน เห็นดวย ๓๑๘ คน ถือวาที่ประชมุ
มีมติรับหลักการนะครับ  
 

- ๑๐๔/๑ 



๒๑๕ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                             สายชล ๑๐๔/๑ 
 
  ขอเชิญตั้งกรรมาธิการ เชิญครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (เชียงราย)  : ทานประธานที่เคารพ ผม สามารถ 
แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน ขอเสนอ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญจํานวน ๓๖ ทาน ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผูรับรองถูกตองนะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓๖ ทาน ไมมีทานใดเห็นเปนอยางอื่น  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ถือวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบตามนี้ สัดสวนของรัฐบาล เชิญทานรัฐมนตรี ๕ ทานครับ  
   นายชูศักดิ์ ศิรินิล (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายชูศักดิ์ ศิรินิล รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ในสวนของรัฐบาลจํานวน ๕ ทาน 
ดังมีรายนามตอไปนี้ ๑. นายวิทยา บุรณศิริ  ๒. นายยุวรัตน กมลเวชช  ๓. นายอัชพร 
จารุจินดา  ๔. นายสุทธิพล ทวีชัยการ และ ๕. นายสมศักดิ์ สุริยมงคล  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พรรคพลังประชาชน ๑๕ ทาน เชิญครับ  
   รอยโท ปรีชาพล  พงษพานิช (ขอนแกน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัด 
ขอนแกน ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน 
จํานวน ๑๕ คนดังนี้ครับ ๑. พันตํารวจโท กานต เทียนแกว  ๒. รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ  ๓. นายแพทยชลนาน ศรีแกว  ๔. นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง  ๕. นายพินิจ 
 



๒๑๖ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 สายชล ๑๐๔/๒ 
 
จันทรสมบูรณ  ๖. นางสาวอรุณี ชํานาญยา  ๗. นายจักรัตน พั้วชวย  ๘. นายทนุศักดิ์ 
เล็กอุทัย  ๙. นายนิสิต สินธุไพร  ๑๐. นายศุภชัย โพธิ์สุ  ๑๑. นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ 
๑๒ .  นายสุทิน  คลังแสง   ๑๓ .  นายภิรมย  พลวิ เศษ   ๑๔ .  นายพีระเพชร  ศิ ริกุล 
๑๕. นายสัมพันธ เลิศนุวัฒน ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรคประชาธิปตย ๑๑ ทานครับ  
   นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสุโขทัย 
ขอเสนอรายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสยีงประชามติ พ.ศ. .... ในสัดสวนพรรคประชาธิปตย ๑๑ คน 
ดังนี้ครับ ๑. นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค  ๒. นายนริศ ขํานุรักษ  ๓. นายอิสสระ สมชัย 
๔. นายอภิชาต การิกาญจน  ๕. นายเจือ ราชสีห  ๖. นายอรรถพร พลบุตร  ๗. นายแพทยวรงค 
เ ดชกิ จ วิ ก รม   ๘ .  นายชิ นวรณ  บุณย เกี ย รติ   ๙ .  นางรั ชฎาภรณ  แก วสนิ ท   
๑๐. นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล และ ๑๑. นายนราพัฒน แกวทอง ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรคชาติไทย ๒ ทานครับ  
   นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี) : ทานประธานทีเ่คารพครบั ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ขอเสนอคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ 
พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคชาติไทยดังนี้ครับ ๑. นายวิจิตร พรพฤฒพินัธุ  ๒. นายกมลวศิว 
แกวแฝก  ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
 



๒๑๗ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                 สายชล ๑๐๔/๓ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรคเพื่อแผนดิน ๑ ทานครับ    
   นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ดิฉัน นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
เขต ๒ พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคเพื่อแผนดิน 
คือ ทานนพดล พลซื่อ ขอผูรับรองดวยคะ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทานครับ  
   นางอุดมลักษณ  เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน อุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคมัชฌิมาธิปไตย 
๑ ทาน คือนายอารยะ ชุมดวง ขอผูรับรองดวยคะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ๑ ทานครับ  
    

          - ๑๐๕/๑ 
 
 
 
 
 



๒๑๘ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                  จีรนุช ๑๐๕/๑ 
 
  นายสมชัย  เจริญชัยฤทธิ์ (นครสวรรค) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ สมาชิกพรรคประชาราช ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... 
นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ เชิญทานเลขาธิการครับ 
   นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ๑. นายวิทยา บุรณศิริ 
๒. นายยุวรัตน กมลเวชช  ๓. นายอัชพร จารุจินดา  ๔. นายสุทธิพล ทวีชัยการ  
๕. นายสมศักดิ์ สุริยมงคล  ๖. พันตํารวจโท กานต เทียนแกว  ๗. รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ  ๘. นายแพทยชลนาน ศรีแกว  ๙. นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง  ๑๐. นายพินิจ 
จันทรสมบูรณ ๑๑. นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๑๒. นายจักรัตน พั้วชวย ๑๓. นายทนุศักดิ์ 
เล็กอุทัย  ๑๔. นายนิสิต สินธุไพร  ๑๕. นายศุภชัย โพธิ์สุ  ๑๖. นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  
๑๗. นายสุทิน คลังแสง  ๑๘. นายภิรมย พลวิเศษ  ๑๙. นายพีระเพชร ศิริกุล ๒๐. นายสัมพันธ 
เลิศนุวัฒน  ๒๑. นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค  ๒๒. นายนริศ ขํานุรักษ  ๒๓. นายอิสสระ สมชัย 
๒๔. นายอภิชาต การิกาญจน  ๒๕. นายเจือ ราชสีห  ๒๖. นายอรรถพร พลบุตร 
๒๗. นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  ๒๘. นายชินวรณ บุณยเกียรติ  ๒๙. นางรัชฎาภรณ 
แกวสนิท  ๓๐. นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  ๓๑. นายนราพัฒน แกวทอง  ๓๒. นายวิจิตร 
พรพฤฒิพันธุ  ๓๓. นายกมลวิศว แกวแฝก  ๓๔. นายนพดล พลซื่อ  ๓๕. นายอารยะ ชุมดวง 
และ ๓๖. นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอเวลาแปรญัตติครับ เชิญทานสามารถ  
 



๒๑๙ 

 

สผ ๒/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                  จีรนุช ๑๐๕/๒ 
 
  นายสามารถ  แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สามารถ 
แกวมีชัย จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน ขอเสนอ ๗ วันตามขอบังคับครับ ขอผูรับรอง 
ดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถือวาที่ประชุมเห็นดวย ๗ วันตามขอบังคับครับ ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๓๘ นาฬิกา  
 
 

 
 
 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
 ครั้งที่ ๒ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

 วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
  

  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 
 

  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ   
   นางดวงใจ ม่ันคงดี    นางนิวรา คํางาม             
  นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร    
   นางจีรนุช มานะกอบการ     นางวันทนา วงษชมภู     
  นางสาวรัชนพีร มณีนิล  นางสาวสุทธาทิพ ศรีทองอินทร  

นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย   นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ ์
   นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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